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INTRODUCTION.

IX placing- our 1912 Catalog-ue of Great Britain and Colonies before our

clients, we have, on this occasion, no lists of countries to bring- to their

notice that have been actually rewritten. A certain amount of revising- and

bring-ing up to date has been done, but we found no country that needed

rewriting- ; in fact, most of the British Colonies have been so much studied that

there is little alteration to be made in future, beyond keeping each one up

to date.

As regards prices, a good many stamps in the fine old issues have been some-

what advanced, as the tendency in these is always in an upward direction.

We find that the Colonial stamps of from about 1885 to 1890 are being rapidly

absorbed, and here we have had to make many alterations.

On the contrary, the stamps of King Edward were, we find, considerably

overpriced in our last Catalogue, and we have been able to buy many parcels at

rates which have authorized a large number of reductions in these stamps.

The speculation in modern issues is enormous, and we find that large parcels

are frequently offered by speculators from the country of issue ; and also during

the past year we have bought many (and been offered more) collections of these

modern stamps at exceedingly cheap prices. Taking all these considerations

into account, we have felt that we must reduce our quotations, in order more

nearly to quote the correct market value.

Catalogue prices are for stamps in FIXE CONDITION. Inferior copies can be

supplied at much lower rates.

An important point to remember is that all prices quoted in our Catalogue are

based upon stock in hand at the time of going to press. We do not believe in

"guess-work prices," or those based upon the average of other catalogues.

Alterations in the Quoted Prices in this Catalogue.

We reserve the right to raise or lower the prices quoted in this Catalogue

without any further notice, and we give no guarantee to supply all stamps priced.

The prices quoted are those at which we can supply the stamps when that

particular country is written up, but that is often some months before the

Catalogue is published, and the prices are subject to considerable fluctuations.

Special Terms for Large Purchases.

The terms for all small orders are nett as quoted, but we have decided to

allow a discount of lo % for cash purchases of a minirnum amount of ^10 at
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one time. This discount will not apply to "current issues." Special terms will

be quoted to those desirous of making- really important purchases. These will

vary according- to the amount, the country, and the class of stamps required.

Priced Supplements to the 1912 Catalogue.
Supplements to this Catalogue which may be issued during 191 2 will be similar

in arrangement to the Catalogue, and may be conveniently kept in it.

They will be sent gratis and post-free to any purchaser of this Catalogue

who will fill up a form, which will be found in front of the "Great Britain"

price list, and post the same to our Head Office, 391, Strand, London, England,

at any time prior to the issue of our next Catalogue.

Local Stamps, Envelopes, and Post Cards.

We have to give notice that we do not stock or deal in any way in the above.

Our business is entirely confined to adhesive postage stamps, such as are included

in our two current Catalogues.

Cheap Stamps at Reduced Prices.

For many reasons we cannot admit fractions of a penny in our Priced

Catalogues, and we must acknowledge that in the lowest-priced stamps this

presses rather hardly on a large number of young collectors.

We therefore propose to supply to collectors only the commoner stamps at the

following reductions :

—

Stamps priced at \d. each will be supplied at 6/6 per 100.

2d. „
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Approval Department.
We make a speciality of the "Approval Department," from which we send out

over a thousand selections of stamps per week. These consist, firstly, of

Approval Sheets,
loo stamps to a sheet, all fine specimens, and we now have about 70 different
sheets, none of them containing any duplicates ; so that collectors who go over
these sheets will have the choice of about 7000 varieties.

Secondly we have a magnificent selection of

Blue Approval Books.
These are made up for more advanced collectors, and books of any special

country will gladly be sent on approval to collectors known to us or after the
usual business references.

We now have over 6000 books made up, and they range in value from £S to

;^500 per book.

Selections of stamps will be specially made up to suit the requirements of
collectors, and no trouble will be considered too great, as we always wish to
please all our clients, whatever may be the amount of their purchases.

Stock Books.
We were the first dealers to introduce the system of making up Stock Books

of each country and submitting them on approval to our clients, and to-day our
series of nearly 300 Stock Books are the most complete series in the world and
represent a value of nearly ;£'6o,coo.

These books do not contain so tnafiv of each sfatnp as formerly, owing to the
fact that our Approval business has grown to such dimensions that we have
had to make up a large number of Blue Approval Books from our large Stock
Books. To give some idea of this business, we may mention that when we took
stock in December, 191 1, we had nearly ;{:7o,ooo worth of stamps in small books
and sheets in the Approval Department.
The large Stock Books contain about 118 pages, each page holding up to

about 40 stamps.

When in stock we put in these books blocks of four, pairs, rows of shades,
used and unused, plate numbers, imprints, varieties of postmark, etc.

The stamps in these books are all numbered in the margin to agree with the
numbers in the current Catalogue. These Stock Books are not sent out of
Great Britain.

Advanced collectors will find that an inspection of these Stock Books will
enable them to fill up many gaps in their collections. A duplicate set of these
Stock Books is now being made for our South American branch.

Packet Department.
Our trade in Packets has increased so much in the last two years, that early in

191 1 we decided to open a special department for making up our own packets.
Additional offices were taken and a special staff of clerks engaged, and this
Department is under the management of our Mr. Ernest Phillips.
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A speciality is made of Packets containing from 250 to 10,000 varieties, and

lately we have worked out a scheme by which collectors may buy these Packets

in sections, and thus avoid purchasing- large quantities of duplicates.

For particulars and prices see advertisements at end of this volume.

To Clients in South America.

We have pleasure in announcing that we have purchased the business of

Senor Roberto Rosauer, and from September 1, 1910, have carried on the same

in our own name, and under the joint management of our Mr. Frank Phillips

and Seftor Leon Rosauer. This branch will hold a full stock of Postage

Stamps, Sets, Packets, Albums, Catalogues, etc., and collectors in Peru, Chili,

Argentine, Paraguay, Uruguay, and Brazil (south of Pernambuco) will find it

quicker to order direct from this branch. Address

—

STAXLEY GIBBOXS, Limited,

571, RivADAviA, Buenos Aires,

Argentine Republic.

Advertisements.

At the end of this volume a list of advertisements of Stamp Albums,

Handbooks, and Stamp Collectors' Requisites should be found. This ought to

be read carefully, as it may contain many things required. Refuse to accept

any Catalogue from which the list has been removed.

All communications should be addressed to

STAXLEY GIBBOXS, Limited,

391, Strand, London, \V.C.



GENERAL NOTICES.
TO BE CAREFULLY READ BEFORE ORDERING FROM THIS CATALOGUE.

TERMS.—iV^^^ Cash in advance, except in the case of old and regular clients, to whom selections

can be sent on approval on receipt of their "want list."

GUARANTEE.—All Stamps, etc., sold by S. G., Ltd., zx^ guaranteed genuine originals in all

respects. S. G.. Ltd., do 7ict sell reprints.

Occasionally rare Stamps are skilfully repaired, much enhancing their appearance in a collection.

Such Stamps are, of course, much below the price of perfect specimens, and are in all cases marked on

"this stamp
the back has BEEN

REPAIRED."

PRICES FIXED.—All the prices in this list have been most carefully considered, and being the

very lowest possible, there is no reduction. Our nett prices, taken as a whole, will be found lower than

those of other dealers, even when dbcoant is deducted from their quotations.

ORDERING.—In ordering Stamps fixim this Catalogue it is only necessary to give name of

country, the number in the left-hand column, and to state if required used or tmused. All orders

should be •written on slips of paper, on one side only, separately from the letter that accompanies them

;

the original order will then be returned with the Stamps.

THIS IS A CATALOGUE OF WHAT WE HAVE FOR SALE at the time of going to

press. It is not—like manj' other lists—one in which the prices have been copied, or with prices fixed

low to enable the dealer to buy the Stamps under their true value. The prices are based on our own
stock (now estimated as worth ;^i25.ooo), supplemented in the case of many difficult countries with

information supplied b^' the leading specialists in such countries.

COLLECTORS may confidently send in their lists of wants, and depend on receiving a large

proportion of the goods ordered. It is impossible to keep everj' small variety- always in stock, and we
would advise our clients to send a supplementary list of wants, to save delay.

STAMPS NOT PRICED.—A number of Stamps have no price quoted, but this does not imply

that such are not in stock, but, as the price so entirely depends on the condition, no average rates can

be quoted.

REMITTANCES should be made by Check or Draft payable in London, drawn to the order

of "Stanley Gibbons, Ltd.," or by Postal Orders, Money Orders, etc. Small sums may be remitted

in current postage stamps, higJt values preferred. Bank Xotes and Stamps of Foreign Countries

will only be credited at the exchange of the day.

CORRESPONDENCE in English, French, German, Spanish, and Italian.

FULL AND CLEARLY WRITTEN NAME AND ADDRESS with every communica-

tion will much oblige.

Address all letters, etc., to

STANLEY GIBBONS, Limited,

591, Strand, LONDOX. W.C.

PRICES OF RARE STAMPS.—The prices quoted for rare Stamps are for specimens in good

coDdition, but in many instances extra fine copies bring much higher prices, and selections w411 be sent

on request. This is especially the case in such stamps as Mauritius, Philippine Islands, New South

Wales, etc., where early impressions are of a much higher order of rarity than later ones made from a

worn plate. The quotations given in this Catalogue reflect the actual present condition of the market,

as gathered from all parts of the world ; but, as in every line of trade, prices of Stamps are subject to

the law of supply and demand, and are apt to rise or fall in consequence. As a general rule the

quotations given herein will be maintained until the appearance of otur next edition, but special altered

coodkions may make it necessary to raise or reduce our selling prices in some instances.

TERMS FOR EXAMINATION OF STAMPS sent for opinion are. Cash in advance:

i/- per stamp, postage and registration extra. The Stamps should be sent lightl>' fastened, on sheets
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with suflBcient space above each Stamp for the insertion of the desired information. The following

abbreviations are used in giving an opinion :—B Bogus, i.e. never existed. F Forged. G Genuine.
GF Stamp genuine, surcharge forged. R Reprint. W Watermarks. If a correspondence is

desired, the charge is a fee of i '- for each letter written by us.

NEW EDITION OF THE CATALOGUE.—We get so many inquiries as to when a new
edition of the Catalogue may be expected, that it is well to state here that the publication of such

entirely depends on the exhaustion of the present ; no fixed time can be given. It will be duly

annovmced in The Monthly Journal.

"THE MONTHLY JOURNAL" was revived on January 31, 1911, and is published on the

last daj- of each month. It contains 24 to 32 pages, is edited by Major E. B. Evans, and the subscription

is 3/- per annum, post-free ; single copies are 4d. each, post-free.

STANLEY GIBBONS, Ltd., are prepared to purchase, for immediate cash, large or old Collec-

tions of Postage Stamps, also remainders of Government Stocks, any large lots of old issues, or special

rarities singly. All letters and oflfers, with lowest price named, must be accompanied by postage for

reply.

N.B.—We beg to state it is impossible to reply to queries and offers unless postage is sent. It is

necessary that Orders, to be executed on the same day as received, should reach us before 10 a.m..

NEW AND PROVISIONAL ISSUES.—Corr^spocxients in Africa, Asia, Australia,

Central and South Ainerica, atid the West India Islands are requested to send to us

Stamps to the value oi £j to £s, a£ any proviaonal issues which may appear in their country, and

the amount will be remitted by return mail, allowing a good bonus, according to the scarcity of the

Stamps sent. Early intimation of any projected new bsue or change would be valued, as we specially

desire to procure early supplies of new Adhesives. Prompt cash and postage incurred are guaranteed.

APPROVAL DEPARTMENT.
We have rearranged 0\ir approval Sheets Of Stamps on an entirely new and much

simpler plan than formerly. The Stamps are mounted on sheets, containing an average of 100 Stamps

per sheet. They are all arranged in the order of our New Catalogue. First, Great Britain and the

Colonies, then all Foreign Countries. These sheets contain about 7000 different Stamps, and a sheet

of any particular countrj' will be sent on demand.

The prices on these sheets of stamps are subject to 10% discount to collectors.

TO ADVANCED COLLECTORS.—For collectors more advanced we have an assortment of

many hundreds of small books of choice picked Stamps of every Country or District in the world.

Most of these special books contain twenty pages (5X3^ inches), and can be sent by post in an

ordinary registered envelope to all parts of the world. These books, as a rule, include Used and

Unused Stamps, but Special Approval Books will be made up to suit individual requirements.

Collectors writing for such should state if they wish for Used or Unused Stamps ; if singles, pairs, or

blocks of 4 are required ; also, in Used Stamps, if special Postmarks are sought for. In all cases,

in these books, we shall lay ourselves out to meet the special requirements of each individual client,

whether the amount required be large or small.

The prices in these special books are also subject to 10 % discoimt to collectors.

CATALOGUE NUMBERS, AND NOT ALBUM NUMBERS.—In ordering Stamps we
specially wish to state that the number in the present Catalogue must be given, and not the number in

the " Imperial" or other Albums.

RETURNS.—All returns must invariably be accompanied with the original order sheet.

VISITORS OR COLLECTORS IN LONDON, on calling at 391, Strand, W.C, can, at

aD times during ofl&ce hours (10 a.m. to 6 p.m. ; Saturday. 10 a.m. to i p.m.), inspect some hundreds

of collections and stock books of Stamps, having each variety priced, and thus get a far better

selection of shades and varieties than those who order by post.

SETS AND PACKETS OF STAMPS.
A special Prospectus containing full details of about 1000 Sets and Packets of Stamps will be sent

post-free on application.

We strongly recommend our Sets of Stamps. They are composed of perfect specimens, and are

priced at from 20 % to 40 % less than the Stamps could be bought for singly.

STANLEY GIBBONS, Limited.



ABBREVIATIONS.
C. denotes "cancelled" (as in Mauritius). C Chalky Paper. F. C. denotes

Fiscal Cancellation. Imp., Imperf., denote Imperforate (not Perforated). Mm.
denotes Millimetres. O Ordinary Paper. P. denotes Pen-cancelled. Perf., Pf.,

denote Perforated. Perce en arc denotes Perforated in curves. Perci en scie

denotes Perforated with a saw-edge. Pin-perf. denotes Perforated without re-

moving- any paper. Roul. denotes Rouietted—a broken line of cuts. S. denotes
"Specimen" (surcharge). Un. denotes Unused. Us. denotes Used. Wmk.
denotes Watermark.

WATERMARKS.

w. 3

The watermarks in the stamps printed by Messrs. Perkins Bacon and Co. for

various British possessions were (\v. l) Large Star, measuring from 15 to i6 mm.
across the star from point to point, and about 27 mm. from centre to centre

vertically
;
(w. 2) Small Star of similar design, but measuring from 12 to 13^ mm.

w. 5

IH^^^^^^^^^^

ii!i,;''!i"-''''..iii;v

#
iiiiiiillllill!

w. 6
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i;i.'ii'i'il||i,iif
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from point to point, and 24 mm. from centre to centre vertically. The Large
Star paper was made for long stamps like Ceylon and St. Helena, the Small
Star paper for ordinary size stamps, as Grenada, Barbados, etc. ; consequently,

when the former was used for the smaller stamps, the watermark only occasionally
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comes In the centre of the paper, and freqiientJy b so misf^aced as to show
portions of two stars above and below (this eccentricity will very of'ten

determine the watermark when it would be difficult otherwise to test it) ; and
(w. 3) Broad Star, in which the points are broader. The watermarks in the

stamps printed by Messrs. De La Rue and Co. for various British possessions

—

not exclusively used for one colony—are (w. 4) a Crown over "CC" (Crown
Colonies) for the stamps of ordinary size, and (w. 5) for the stamps of larger size,

and (\v. 6) a Crown over " C A" (Crown Ag-entsj. There is also another (w. 7)
properly described as "CA over Crown." This watermark was specially made
for paper on which it was intended to print long- fiscal stamps of the size and
shape of those (which have been used postally) in Sierra Leone, Western
Australia, etc. It occupies twice the space of the ordinarv' Crown CA watermark.
When postage stamps are printed on paper with this watermark, the watermark
is sideways^ and it takes a horizontal pair of postage stamps to show the entire

watermark.
In 1904 a new watermark (w. 8), described as "Multiple Crown CA," was

introduced. On stamps of the ordinary size portions of 2 or 3 watermarks
appear, and on the large-sized stamps a greater number can be observed.

PERFORATIONS.
"Guillotine" perforation consists of a line of holes made by one stroke of a

single-line machine; "comb" consists of a long single line, and short lines at

right angles, made by one stroke of a triple-cutting machine that perforates

three sides of the stamps in one row at one stroke—this row may be either

a vertical one or a horizontal one ; "harrow" perforation is done by a machine
that perforates an entire sheet of stamps at one stroke. The earliest machines
were used at Somerset House (Inland Revenue Department), and were comb
machines giving gauges of 16 x 16 or 14 x 14 for the stamps of ordinary size, and
15^x15 for the larger-sized stamps. The machines used by Messrs. Perkins
Bacon and Co. were single-line ones, and may be divided into (i) perforation

gauging from 14 to 16, which may be either "clean-cut" or very rough or

intermediate, all well-defined states indicating the period at which the perforation

was made ; (2) perforation gauging 11 to i2|, irregular but clean-cut; (3) perfo-

ration about 15, varj-ing very little and clean-cut in character; (4) perforation

gauging about 14J, small holes, and only used for Grenada. In later years two
new perforations have been used by these manufacturers gauging 11^ and 12^,

but these have never been used on stamps which were perforated as above
mentioned. Messrs. De La Rue and Son have used machines gauging 14 (both
guillotine and comb) and guillotine machines gauging iii to 12 irregular clean-

cut, 13 very regular, rough perforation, 12^ and 12, this being the chronological
order in which these machines were first put into use ; compounds of 14 with 12^
and 14 with 12 are also found. The perforation found on the stamps manufactured
by Messrs. Bradbury, Wilkinson, and Co. (the stamps of British East Africa for

example), although usually described as " 14," is really nearer 14^. The modem
stamps printed by Messrs. Waterlow and Sons (such as Niger Coast, New
Zealand, North Borneo) have all single-line perforation, which is sometimes very
irregular, gauging from 12^ to 14 or 15 in the same line of perforation, but more
often (especially latterly) gauging from 15 to 15^ ; all the machines make very
small holes.

Note.—Stamps in the Catalogue not described as ^^ imperf.'' or ^^ perf." are

to be taken as imperforate.



STAMPS AND STAMP COLLECTING.

THIRD EDITION

A Glossary for Philatelists
ENTITLED

Stamps and
Stamp Collecting

BY

MAJOR E. B. EVANS.

THIS Work is intended to fill a void which has hitherto existed in

the Philatelist's Library. It will be found invaluable as a most

useful and indeed a standard book to refer to in all cases of doubt

or obscurity appertaining to Postage Stamps and their surround-

ings. The collector is not infrequently perplexed by the various

terms employed, and the fullest explanations are here given of such.

Much interesting information is also included as to the various

classes of and the manufacture of the paper employed, the

typography, the embossing, the perforating or rouletting, together

with many instructive and interesting details connected with the

fascinating science of Stamp collecting.

No. 1070. Strong paper cover. Price 2/= ; post=free, 2/3.

No. 1308. Bound in gilt cloth. Price 4/=; post=free, 4/3; abroad, 4/4^



xvi STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

THE

Monthly Journal
Edited by MAJOR E. B. EVANS

Published on the last day of eVery month.

This is the largest and most important Stamp Magazine published, and we hope that

all our clients, who receive a specimen copy, will not only subscribe, but will

endeavour to persuade at least one stamp-collecting friend to become a subscriber

also.

The larger the subscription list, the more information and original articles we
shall be enabled to give our readers.

We have arranged for important serial articles from, amongst others, Major
E. B. Evans, Messrs. L. Hanciau (for over thirty years editor of Le Tinibre-

Poste), Pierre Mahe (the leading French Philatelist), Dr. Jose Marco del Pont (the

Father of South American Philately), Mr. F. J. Melville (the President of the

Junior Philatelic Society), and Mr. Charles J. Phillips (Chairman of Stanley

Gibbons, Ltd.).

The Monthly Journal is profusely illustrated, and a speciality is made of full-page

illustrations on art paper.

The Chronicle of New Issues. One of the most complete, and full of early

and exclusive information.

Topical Notes on the events of the day, with much useful information to all

collectors.

Foreign Notes. Useful extracts from the World's Press.

Numerous Articles by well-known writers on Philatehc subjects.

Meetings of all Philatelic Societies are fully described each month.

A speciahty is made of letters from correspondents in all parts of the world.

Nearly every month a Special Bargain is offered to subscribers. These are real

bargains, lots we pick up in the course of business, which, to make a quick sale, we
offer at from one-half to one-quarter of regular catalogue rates. These Bargains
consist of stamps from 6d. to several pounds each.

PREPAID SUBSCRIPTIONS must commence with the current number.

The ANNUAL SUBSCRIPTION is 3/=, post-free; single copies of current

volume, price 4d. each, post-free.

The Monthly Journal is produced in order to help and encourage those who are

either now forming a collection or are about to start the most fascinating and
fashionable hobby of Stamp Collecting.

STANLEY GIBBONS, Ltd., 391 Strand, London. W.C.

391, STRAND, LONDON, W.C.



Supplements to the 1912 Catalogue

GRATIS AND POST FREE.

T F any collector who buys this Catalogue will tear out

A this slip and post it to us with the address clearly

written at foot, we will post any Supplements to this

Catalogue immediately on publication, and without any

charge.

These Supplements will be issued during 19 12, and will

be of a similar arrangement to the Catalogue, and may be

conveniently kept in it.

Aame*

Address .

.

If a lady, please state if Jlrs. or A/tss.

[please turn over.



CATALOGUE 1912 .

(To those who have not previously filled in a

similar form.)

If you are an active collector, and care to answer any

of the following questions, we shall be glad of the in-

formation, will file same for reference, and trust we may

be favoured with the opportunity of trying to be of service

to you.

Are you a general collector

Do you specialize ?

If so, in what countries ?

Do you collect Proofs and Essays 1

Do you collect Pairs or Blocksl

Do you prefer used or unused?

What Albums do you use ?

May we sendyou any stamps

071 approval? ^

We will gladly send on approval selections of any par-

ticular countries in which you may be interested.

If you have single rarities for sale, or fine specialized

collections, we shall be glad of particulars, and are generally

buyers at a fair price.



m- NOTE.
ALL STAMPS SOLD GUARANTERD GENUINE ORIGINALS.

STANLEY GIBBONS, Ltd.,

22nd Edition,

1912.
PRICED CATALOGUE 22nd Edition,

1912.

Unused and Used Postage Stamps.

Part I.

ADHESIVE STAMPS OF

THE BRITISH EMPIRE.

GREAT BRITAIN.
Queen Victoria, 1837-1901.

piiiiliuiiiiiiill!

i"'iilir'i|'-

'lllllllli 1111,1

iiiiiiiiiiiirJ

r
'"lllllll

.

Un.
s. d.



GREAT BRITAIN.

Un. Used.
No. Tj'pe. s. d. s. d.

in use for a considerable time, particularly where the use has been extensive and many printings have
been made. Varieties are known with inverted letters in the left lower corners. (See Monthly Journal,
December, 1906, and January, 1907.)

{b) These 2d. stamps are also printed from two plates (Nos. 3 and 4), and the same remarks apply as
in the note above.

1848-50. Rffuletted 12, by Archer.
16

I
I

I
id., red-brown

Although the various trials of machines for rouletting and perforating were unofficial. Archer had
the consent of the authorities in making his e.xperiments, and the bulk of the sheets so experimented
upon were afterwards put in use by the Post Office. Specimens perf. 16 by Archer's third machine
should be dated prior to January 28, 1854.

Die I. Die II.

17
18



GREAT BRITAIN.

No. Type. ib) Petf. 14.

37 I id. , red-brown .

.

38 " id., pale red

39 " id. ,, rose ..

40 >» id., rose-red

41 " id., deep rose-red

Note.—All stamps following, except the embossed stamps (which are ifupe
unless othenvise stated.

Un.



GREAT BRITAIN.

). Type. Plate



GRBAT BRITAIN.

No. Type.
Wmk. Type 4.

51
I

8
I
x^d., rose-red

5a !" iii<i., lake-red

Error 0/ UHering. {Plaie i.)

53 I
8 iiid., rose-red (OP-PC for CP-PC)

Plate. Un. Used.
No. s. d. s. d.

(i) . . ..60 09
3 •• ..50 09
Plate (i) is not numbered.

1860. PreJ>arcdfor use but not issued; bhicdf>aj>e

53«i 8
1
1 3d., rosy mauve

Error 0/ lettering (OP-PC for CP-PC-)
53/'' I jd., rosy mauve

Un. Used.
s. d. s. d.

o 9
o 9

.. 30 o

'lll'|ll!T1lllllllilll ll|'lll"i'n||i|'!|l|!'fi|'ii!|:q i|:||||ii!!r||ii|!||

54



GREAT BRITAIN.

No. TjTje.

6a



GREAT BRITAIN.

Un. Used.

No. Type. J. d. t. d.

89 1251 IS., deep green (i December, 1862) (y) 30 o 36
90 I

»
I

IS., green (y) 30 o 2 6

(A) Only 1200 or less were ever issued. Of this stamp and others catalogued, marked with stars (*)

in the price columns, only some of the surplus sheets prepared for registration were issued to the

public ; they are of the greatest rarity, in some cases only single specimens being known.

(z) The hair lines are white, and are drawn across the exterior angles of the square spaces for

the corner letters. They are rather faint in the 6d., but much better defined in the gd.

The 3d., Type 21. but with network background in the spandrels, which is found overprinted

"SPECIMKN," was never issued.

(./) Of the is., plate 3, in this set, only one pane of 20 was perforated, but was never issued.

Plate 2 is numbered "i" on the stamp, and plate 3 is numbered "2."

29 30 31

1865-67. A large uncoloured letter in emck corner. Wmks. as before.

, rose (i March, 1865) (plate Xo. 4) .

.

, dull vermilion (July, 1865)

, vermilion .

.

, deep vermilion

Plate No. 7

Date
Un.

s. d.

Used,
s. d.

96128

97! "
deep lilac (i April, 1865)
lilac

.. 1865



GREAT BRITAIN.

No. T3rpe.

Un. Uted.
s. d. s. d.

33

1867-80. Same as last, but wmk.



GREATS BRITAIN.

No. Type.
i22j 34

I

6d.

123 " 6d.

124I >>
I
6d.

Un,
1872-73. Type 34. Unccloured letters in corners. Wmk. Spray , Type 33. j. d.

deep chestnut (i April, 1872) ." 30 o
chestnut (JNIay, 1872) .. .. .. .. .. .. .. .. . . 20 o
pale buff (November, 1872) 22 6

Uted.
s. d.

2 6
2 6

2 6

Plate No. II

Date.
1872

1873

125I 34 I
6d., grey (April, 1S73) (plate No. 12)

Colour.
deep chestnut
chestnut
pale buff
chestnut
pale buflf

Un.
s. d.

Used.
s. d.

2 6

2 6
2 6

\

t26|3S

127I ..

5s., rose (1 July
5s., pale rose

lllli'l'it'iilll

1867-83. Uncoloured letters in comers.
(i.) Wmk. Maltese Cross, Type 39. Per/. 15^ X 15.

1867)

Plate No.
Date.
1867
1874

Un.
s. d.

Used.
s. d.

45
60



1« GREAT BRITAIN

N<KT3^pe.

128I 36 jios., grej'-green (26 September, 1878) (plate No,

129I 37
'
;£i, brown-lilac ( ,, d )( >> >>

(ii.) IVmk. Anchor, Tj'pe 40.

130! 35 I
5S-, rose (November, 1882) (plate No. 4) .

.

131 36 IDS., grey-green (February', 1883) (plate Nc. i) .

.

132' 37 ill, brown-lilac (December, I S82)( ,, ,, )

>33'! 38
; ;^5i orange (21 March, 1883) (plate No. i)

(iii.) Same ivmk. andper/. Vfhhc paper

134 35 1

5S., rose (plate No. 4) ^

135 36 IDS., grey-green (plate No. i) ..

136 37: ;Ci, brown-lilac (^
,, ,, )

137 '. 38
i £Sf orange (plate No. i)

Large coloured letters in the comers.

(i.) Wmk. Anchor, Type 47.

133' 41 2^(1., rosy mauve (W«^t/ paper) (i July, 1875)

139; "
1 2^4. ,,

(tt'AtV^ paper)

Error 0/ Lettering {plate 2).

140! 41 z^d., rosy mauve (L H—F L for L H—H L)

17 6

I41I4I \-2\6..



GREAT BRITAIN.

No. Type.



GREAT BRITAIN.

No. Type. (iv.) Wmk. Large Gmrfer, Type 17.

vermilien (i March, 1876)

Plate No. 15

.. ., 16

153 1 45 I 4d-t sage-green (27 February, 1877)

Plate No. 15

,, „ 16

Date.
1876

Date.
1877

Un. Used,
s. d. s. d.

22 6 60

Un. Used.
s. d. s. d.

12 6 308026

Uu. Used.
s. d. s. d.

.. 22 6 60

8026

^541 45
I

4^-. grey-brown (July, 1880) (plate No. 17) 25 o 10 o
is6|46| 8d., orange (11 September, 1876) (plate No. i) 12 6 50

Preparedfor use btit not issued.
i56a| 46

I
8d., purple-brown (plate No. i) .. 80 o

!!I'''i'l!'!flI'!liil!lii!!il!III!i!li!



GREAT BRITAIN.

No. Type.

53 53 54 55



14 GREAT BRITAIN.

No. Type.
Un. Used,
s. d. s. ci.

184 6i £1, brown-purple
185 " i;^i, brown-lilac

186 61 £1., brown-lilac

April, 1884. Wmk. 3 Imperial Crovjns, T^-pe 49.

October, 1888. Wmk. 3 Orbs, T^-pe 48.

35 o
^o o

68 69 70
I April, 1884. Wmk. Imperial Crown, Type 49.

187 52 ^., slate-blue 0401
iSS 62 i^., lilac .. .. 1609
189 63 2d. ,, .. .. .. .. .. .. .. ., .. ..4010
190 64 2jd. ,, .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. ..1602
191 65 3d. ,, .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. ..3006
192 66 4d. , dull green 10 o 09
T93 67 5d. ,, .. .. .. .. .. .. .. .. .. .. ..6009
194 68 6d. „ 7608
195 69 9d. ,, (i August, 1883) 15 o 12 6

196 70 IS. ,, 15 o 2 o
Note.—Stamps of the above set and No. iSo are also found perf. 12; they were never intended

for use, and were not issued.



GR.KAT BRITAIN.

Jubilee issue. New types.

I January, 1887-92.

TJu tablet or comers containing the value in second i

Same ivfnk.

J97

;

198 t

199
acx>

{

201 I

202
;

203
204
205
205al

206
I

71
I

Jd., vermilion

73 !ii<i., dull purple and green

73 I

2d., green and vermilion
'«

I

2d. ,, carmine

74 '2^., purple on blue

75 '3d.
,

,

yellow
"

I

3d., deep purple on ^'tf/Zi^a'

" 3d. ,, orange {ii(^i)

76 j
4d., green and purple-brown

"
! 4d. ,, deep brown

77 l4id., green and carmine (15 September, 1892)

I
78 I sd., dull purple and blue

j
79 6d., purple on rose-red

li '» 6d., deep purple ,,

I

80 9d., dull purple and blue
81 lod. ., carmine (24 February,
82 IS., green

!
6x ;^i, green (27 Jan., 1891)

c39o)

1900. Same types {frame 0/ is. in second colour) and iv?nk. Colours clianged.

213 71 id., blue-green c

3141 83 IS., green and carmine .. .. .. ..2



1« GREAT BRITAIN.
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GREAT BRITAIN.

Un.
No. Type. s.

215/' 83 Jd, brij^ht green (June, 191 1), O-

•

2i6 >' id., scarlet, o •• •• •• - •• •• .. o
I jd., dull purple and green (21.3.02), OC •• .. o
2d., green and carmine (25.3.02), OC • .. o
2d., deep green and carmine (1910), O

ajd., bright blue, o •• •• •• • .. o
3d., purple on ^^//<m; (30.3.02), OC .. o

4d., green and purple-brown (27.3.02), OC •• 3
4d., deep orange, o (i-ii-og) .. o
4d., orange, O (—-12.09) •• .. o

Sd., dull purple and blue (14.5.02), OC • • .. o
6d. ,, ,, OC o

jd., grey-black, o (4- 5- 10) .. o
gd., dull purple and blue (7.4.02), OC .. i

lod. ,, ,, and carmine (3.7.02), OC .. i

IS., green and carmine (24.3.02), OC • •• •• .. i

IS., deep green and scarlet (— . S.ii). O •• .. i

25. 6d., lilac (5.4.02), OC .. .. -3
5S. , carmine (5.4.02), o 6

ros,, ultramarine (5.4.02), O .. .. .. .. .. .. .. ..12
£\, green (16.7.02), o

Used.
s. d.

217



GRJttAT BRITAIN.

POSTAL nSCALS.
AuTHOmZBD FOR PoSTAL USK 1ST JUNE, l{

One Penny Values.

Surface-Printed. Per/. 15^X15.

(Printed by Mesrs. De La Rue and Co.).

liiiiliiiiiiiiiiiiiiiiiiliiiii

Date.

1853.

1853.

1854.

1851

1855.

1856.

Descrip-
tion.

Receipt
Draft
Receipt
Receipt
Draft or 1

Receipt j

CoUur,

blue
brown
blue
blue

lilac

Un.
Type.

F. I

F- 3
F. 4

7 6

Used
Postally

408.

409.

(surch.
"inland
revenue"

in red

Note.—Nos. 401-407 were not specifically authorized for postal use, but as they were passed by
the Post Office without question in 1881, they are given here. Nos. 408-432 onlj' were authorized by
Acts of Parliament. No. 402 exists tite-beche.

F. 7



GREAT BRITAIN.

{ Inlaiid )

1 RcYcnue j

Type.

410. 1862.

411. —
412. 1865.

413- —
4i3«- —
413^. -

lilac F. 6

40, 16 mm. high

40, 18 mm. high

Paper.

white

blue
bluish

white
bluish

white

Type.

F. 7

Un.
Used

Postally
d. s. d.

630
6630630030

^k:^
First Type, (a)

Date.

414- 1867.

415.

416.

417-

418.

419.

420.

421.

422.

423.

1867.

187L
187L

1879.

1879.

188L
1881.

Descrip-
tion.

f Inland
I Revenue

Second Type, (b)

Inlmnd Revenue." Small rectangular.

Colour

lilac

In A

Wmk.

Anchor

Orb

Type.

47

Paper.

white

Per/. 14.

Type.

Third Type, (c)^

Un

48

the corner ornaments are small

bluish

white f'.'9(a)

bluish

white
;, (b)

bluish
white

;; (c)
bluish

white
bluish

,» )i • .. 1

B they are larger, and in c still larger.

Used.
Postally
d. s. d.

5076

434- I860
435- —
4>6. 18a

F. II

Embossed Stamps.
(Made at Somerset House by the Inland Revenue Authorities.)

I January, ISSi
3a. .. pink .. blue paper .. imperf.
oa. ..

Un. Used,
s. d. s. d.



20 GREAT BRITAIN,

F13 F. 14

427. 2d.

428. gd.

429. IS.

430. as. 6d.

i^)



GREAT BRITAIN.



GREAT BRITAIN.

No.

0.44
0.45

0.46.

0.47.

1902.

0.48.

0.49.
0.50.

0.51

Un.
s. d.

Errvrs. "opficiai "y<jr " official.

I ^d., vermilion .. .. . . 30 o

I

id., lilac .. .

.

.. 20 o

1900-1.

I

i^d., blue-green (April, 1900) . i o
1
6d., pur. on rose-red {j.Ti.oi) 5 o

Stamps 0/King; Ed-ward VII. ovcrp
iL'ith Type 154, in black.

I

\d., deep green (11. 2.02), Q .. o 6
id., scarlet (11. 2.02), O •- 04

I

6d., dull purple (23.8.02), O- • 6 o

Error, "officiai " /or "official.'

I

id., scarlet, Q • •

Used.
s. d.

I

No.
I

0.52.!

ARMY

OFFICIAL
156

1903.

Overprinted -with Type 156, in black.

6d., dull purp. (Sept., '03),

4. GOVERNMENT PARCELS.

GOVT

PARCELS
157

Overprinted -with Type 157, in black.

Stamps of Queen Victoria.

1883-86.
0.61. IJd., lilac (30.4.86) .. .. 30 o
0.62. 6d., green (30.4.86) .. ..100 o
0.63. 9d. ,, (1.8.83) •• .. 50 o
0.64. IS., brown (pi. 13) (1.7.83) .. —
0.64«. IS. „ (pi. 14) (1.7.83).. -

1887-90.
0.65. IJd., purple & green (29.10.87) 4 o
0.66. 6d.,purp.onri7j^-r,fi^(i9.i2.87) 7 6

0.67. 9d., purple and blue (21.8.88) 17 6

0.68. IS., green (25.3.90) .. .. 20 o

1891-1901.
0.69.1 id., lilac (June, '97) .. ..36
0.70. 2d., green & carmine (24. 10. 91) 7 6

0.71. 4jd. ,, „ (Sept., 1892) 30 o
0.72.! IS. ,, ,, (Ap.,'oi) 30 o

Errors. Overprint inverted.

0.73.
I

id., lilac

0.73d;.
I

IS.
,
green and carmine

0.74.
0.75.
0.76.

0.77.
0.78.

i902. Stamps 0/ King; Edward VII.
id., scarlet (30.10.02), O .. 76
ad.

,
green &carm. (29. 4.02),o 15 o

6d., dull purple (19.2.02), O-' 16 o
gd., purple & blue (28.8.02), O 35 o
IS.

,
green& carm, (17. ia.02), 4° o

Un. Used.
s. d. s. d.

BOARD OF EDUCATION.

BOARD

OF

EDUCATION
158

Overprinted with Type 158, in black,

19 Feb., 1902. Stamps of Queen Victoria.

0.81.1 sd., purple and blue .. ..150 o 20 <

0.82.1 IS., green and carmine .. ;^i2 ^6
1902-4. Stamps of King Edward VII.

0.83.
0.84.
0.85.
0.86.
0.87.

^. , deep green (19.2.02),

id.
,
scarlet (19.2.02), o •• 20

2^., bright blue (19.2.02), Q • So

sd., purple & blue (6.2.04), Q £>'^

IS., green & carm. (23.12.02), Q

6. ROYAL HOUSEHOLD.

R.H.

(.9

OFFiCIAL
159

1902. Stamps of King Edward VII. over-

printed with Type 159, in black.

0.91.1 id., deep green (29.4.02), o •• 45 o 25 o
0.93.1 id., scarlet (11. 2.02), o •• 30 o 12 6

7. ADMIRALTY.

ADMIRALTY ADMIRALTY

OFFICIAL OFFICIAL
160 161

12 March, 1903. Stamps of King; Edward VII.
overprinted with Type i6o, in black.

O. loi. ^d., deep green, O •• ..76 10
0.102. id., scarlet, Q -• ..5002
0.103. i^d., purple and green, O -.50 o 15 o
0.104. 2d., green and carmine, o • • 25 o 50
0.105. 2^d., bright blue, o •• .. 40 o 15 o
0.106. 3d.

,
purple on >'^//in//, o • • 35 o 12 o

May (id.) and Sept., 1903. Stamps of King
Edward VII. overprinted with Type 161, in
black.

0.107. id., deep green, o •• •• 3 6 10
0.108. id., scarlet, Q •• ..3004
0.109. ijd., purple and green, Q ..

O.I 10. 2d., green and carmine, Q •

O. III. aid., bright blue, o •• •• — £>^

O.112. 3d.
,
purple on _)'^/^<?«', o •• — 20 o

Stamps of various values, perforated with a
Crown and initials ("H.M.O.W.", "O.W.", or

"B.T."), have been used for official purposes, but
we do not catalogue this class of stamp.



GRKAT BRITAIN.

No.
Um. Used.
s. d. s. d.

SPECIAL ISSUE FOR BRITISH POST
OFFICES ABROAD.

I. For use in the Turkish Empire.

80 PARAS
i6«

4 PIASTRES
163

Un. Used,
No.

1 PIKSTRt
10 PABAS

12 PIASTRES 24PIASTRIS
164 165

SteuHps 0/ Great Britain (Queen Victoria) sur-

charged, in black, as Tj-pes 162 to 165.

I April, 1885.
L.I. 40 paras, lilac (on 2^d.) .

.

..46 26
L.2. 80 ,, green (on 5d.) .

.

..8 6 30
L.3. 12 piastres, lilac (on 2s. 6d.) ..8 6 3 6

L.4. :i2 ,, ,, {^iued pap^r) . . — 60 o

1887-96.
L.5. 40 paras, pur. on olue (on 2^.). 09 02
L.6. 80 paras, purp. and blue (on 5d.) 20 10
L.7. 4 piastres, pur. & carm. (on lod.) 3 030

Variety. Surcharg^e double.

L.8. 140 paras, purple on blue .. £,\i

25 Febru.\ry, 1893.
L.g. i4o paras, vermilion (on \d..)

Note.—This provisional was in use three days
only, and. as fraudulent copies were made by the
same handstamp, it is almost impossible to distin-

guish originals, and we therefore do not sell them.

1902-5. Stamps of King Ed-ward VII.
similarly sttrcharged, in black.

L.10. 40 paras, bright blue (on 2^.)
(6.2.02), O • • • • . . o 3 01

L.ii. 80 paras, purple and blue (on

!

5d.) (5.6.02), o .. ..10 10
L. 12.; 4 piastres, purple and carmine

! (on lod.) (6.9.02), 00 ..26 26
L.X3. ^12 piastres, lilac (on 2s, 6d.)

(29-8.03), oc 36 36
L.14. 34 piastres, carm. (on 5s.)(i905),0 6 660

LEVANT 1 Piastre
166 167

1906. Stavtps of King Edward VII. overprinted
with Type 166, in black.

L.15.I ^., pale green, o •• ..01 01
L.16.

1

id., scarlet, O • •• ..02 02
L. 17. 1 1^., purple and green, 00 • i 9 19
L.iS.j 2d., green and carmine, OC 06 05
L.i9.25d., bright blue, o •• •• — 03
L. 20.

1

3d.
,
purple on yellow, q

L.21.! 4d., green and purp. -brown, O ~ 6
L.22.| sd., purple and blue, o 26
L.23. 6d., dull purple, o • ..30
L.24.I IS., green and carmine, OC- - 3 ^ 30
1906. As Nos. L.io. and L.ii., but surcharged

in " piastres " instead of "paras."

L.25.J I piastre, blue (on 2^d. ), O ..04 02
L,a6. 2 piastres, purple and blue (on

I sd.), OC 09 06
2 July, 1906. Issued at Beirut No. L. 18 sur-

charged with Type 167, in black.

L.27.I I piastre on 2d., green & carm., Q
The stamps on chalky paper appeared in 1907-8.

168

Nov., 1909. Stamps of King Edward VII. sur-
charged as Tjpes 162 (30 par.), 168, and 163

(5 pias.), in black.

L. 30. 130 paras, dull purple and green
(on lid.), C • - • - ..04 06

L.31. I pi. 10 pa., purple on yellcw
(on 3d.), C 76

L.32. I pi. 30 pa., green and purple-

I
brown (on 4d.), C - - . . 10 o

L.33.I I pi. 30 pa., orange (on 4d.),

(16.12.09), O . . 12 o

L.34. 2 pi. 23 pa., dull purple (on

! 6d.), C

:

..80
L-35-, 5 pi-, green and carmine (on

I IS.), C 2620

II

PIASTRE
169

Feb., 1910. Stamps as last, surcharged as

Type 169, in black.
L.36. ij pias., purple on yellow (on

I

3d.) 0404
L.37.'i| pias., orange (on 4d.) ..05 05
L. 38. 2i pias., dull purple (on 6d.) . . o 3 08

Variety. '^^ ^" offraction thinner and more
pointed.

!
L.39.!i| pias., orange (on 4d.) .. — 26

II. For use in Morocco.

I

MOROCCO
MOROCCO AGENCIES
AGENCIES

STCOTTiyrs 3 PESETAS
igi 192

1907-10. Contemporary stamps ofGreat Britain
(KingEdivard VII.) surcharged as Types 191

(5 c. to I p.) and 192 (3 p. to 12 p.), in black.

M.I. 5 c. on 5d., pale green, O •• °

M.2. 10 c. on id., scarlet, Q .

.

o

M.3. 15 c. on iM., purple & green, C o

M.4. 30C. on 2d., grn. & carm.
, C-

•

o

M.5. 25 c. on 2^d., bright blue, Q • o
M.5<a. 40c. on4d., grn. .ipurp.-brn., c o
M.5i5. 40 c. on 4d., orange (1910J, Q
M.6.
M.7.
M.8.
M.9.

50 c. on 5d., purple and blue, c
I p. on lod. ,, carm., C-- ^ o

3 p. on 2S. 6d., lilac, c ..36
6 p. on 5s., carmine, Q ..66

M.10.12 p. on los. , ultramarine, 0-12 6

On No. M.io and No. M.17 in the ne.xt set the

words "morocco" and "agenxies" are the

same length.



GREAT BRITAIN.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

The same statnps (rverprinted "morocco agen-
cies," as in Types 191 and 192, but without
values in Spanish currency, in black.

id., pale green, O •• ..01
id., scarlet, Q-- • .02

t3. 2d., green and carmine, c -• 03
[4- 4d. ,, purp.-brn., C o 9
5. 6d., dull purple, C •• ..08
[6. IS., green and carmine, C •• i 4
7. 2S. 6d., lilac, c •• •• 3 3

The stamps without values in Spanish currencj'

are said to be for use on parcels.

SPECIAL STAMPS FOR NEWSPAPERS.

No.

205

Types 201 to 205.

The Times.

N.8.
N.9.
N.io.
N.ii,
N.12,
N.i3.( ad.

208

Types 206 to 208.

The Illustrated London Ne-wt.

id., black (DieNi)
id.

lid.

lid.

2d.

N2)
Oi)
O2)
Pi)
Pa)



GREAT BRITAIN.

No.

N.14.I
N.15.I

210
Types 209 and 210.

The StaTTt/ord Mercury.
\., black (Die Q i) .

.

1. „ ( „ BE) ..

TELEGRAPH STAMPS.
I. PRIVATE TELEGRAPH

COMPANIES.
BoneUi's Electric Tel. Co. Ld.

T.2
In 1861 a set of 4 values, 3d., 6d., gd., and is.

of Type T. i, and later a 3d. of Type T. 2, were
prepared, but never issued. Price, 6d. each.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

Note.—Almost all the stamps of these Private
Companies, when completed for use, bear a control
number, impressed either in black or in a colour
different from that of the stamp.

2. British and Irish Magnetic TeL Co. Ld.

MM

1857 (?). Imperf.

Control number in black.

T. 2rt IS. 6d.. black

fi-iTELECRAPH C9
i^^l LIMITED

406344

^^
>T(THREE P£NCE.)/^

(Lithographed by Messrs. Maudesley
and Co., Liverpool.)

1857. Black on coloured paper. Per/. x-^\.

Control numbers in red.

T. 3 Sixpence, flesh .. ..76
T. 3 One Shilling, lilac .. ..100
,, One Shilling and Sixpence,

g'rey .

.

.. ..100
,, Two Shillings, ^^//£>a; -70 o

,, Three Shillings, ri75^

Control nitmitrs in black. Perf. 13 J, 13.

T. 3 Threepence, irhite .. .. 76
,, Sixpence, yf^^A .. •• 15 o

,, One Shilling, /z'/flk: .

.

..10 o

,, One Shilling and Sixpence,
grey

,, IS. 6d.,jr''f?'(/^*7^ 12^X12)
,, Two Shillings, _>'^//(?a' ..So o

2. ,, Two Shillings and Sixpence,
toned

, „ Three Shillings, rose



GREAT BRITAIN.

No.

13. T. 3 Four Shillings, .f^<?i?«

14. ,, Five Shillings, blue

have no controlThe remainders are impcrj

numbers, or gum.

13. The Electric Telegraph Company

^^S5^|5^.^:g^3^?^^^^S,^^#

0?ie shiUinff.
THE ELECTRIC TELEGRAPH COMPANY
ysill nothe respotuible forMistakes in the

transjnigsian ofunrepeatedMt-xsag^^.fivm
n'/i/ztpver caiise they Trwy arise.^Nbrviillthe

Company be Tcsponsibh -/vrMistahtsin the

trimsmis^'anofa Tfpeatedi&ssage.narfvrdday
in dwtnmsmssion ordeliver;^, norfyrnon-trwis-
missioi ornon-dtUvetyofnnyMex.toffe wkeffter

rfpeatrd arioirepeated,iTTianyextmt qboye
^5. unUss ithein&iired.

T.5 T.6

^^S^^^%r#2§:^s^:j^:«:sr»:;s*r^ja^2*-:

(Printed bj- Messrs. Perkins Bacon and Co.)

I June, 1854.

Black on colour. Iinperj.

Unused No
or used, control.

1. T. 4 (is.) Under 50 m., r^jg .. ;^6

2. ,, (2s. 6d.) Under 100 m., blue £6
3- )) (55.) Above 100 m., zvhite . . £6

Note.—The illustration shows the stamp as

altered, the original having the limit of distance.

This was removed, and the value inserted in its

place.

1854-57.

Black on colour. Itnptrf.

4 3d., yellow ..

6d., rose

IS.
,
fawn

4 IS. (A., pink .

.

2S., blue-green

2S. 6d. , blue .

.

3s., d£ep blue

4$., white

80

£1

23-

(Printed by Messrs. Waterlow and Sons.)

186L Control numbers in black.
With initials R.G.—J.S.F.

(a) Perf. 12.

5 3d., ochre £(i

6d._?

IS.,' orange .. .. . . 40 o

IS. 6d., rose .

.

2S., green .

.

.

.

. . 60 o
2S. 6d., brown .. ..100 o
3s., blue .

.

.

.

. . 12 o 10 o

4s. , black
6 4s. ,, .

.

.

.

. . 100 o
5s., purple

{b) Perf. i2i
5 3d., ochre

6d., scarlet (value in tall, thin

letters)

IS., orange {imperf 7/6) ..

IS. 6d., rose

25., green {itnperf. 10/-) ..

2S. 6d., brown
3s. , blue

6 4s., black
5s., purple

5 IDS., purple-brown ..

6 IS., orange ..

k." at right end of tablet.

T. 6 IS., orange .

.

1864. With initials R.G.

The 3d., IS. 6d., 2s., and 4s. are known /d-r/I 14^

to J5,

24-

25-

26.

27.

28.

29.

30.

31-

32.

Variety with letter

33-

H.W.
(a) Perf. \i\.

y. T.5 3d., buff

5. ,, 6d., scarlet

5. T.6 IS., orange
7. T.5 IS. 6d., rose

3. ,, 2S., green

Note.—No. 36 may also be found with the letter

A " at the end of the tablet only partially removed.

(3) Perf. ID.

5 3d., buff
6d., scarlet ..

6 IS., orange
5 IS. 6d., rose .

.

2S.
,
green

3s., blue
(c) Perf 1 4.

5 6d., scarlet ..

{d) Perf 15.

Some of the previous values are known with

this perf. (without control numbers), but it is im-

probable they were ercr isstied.

• 7
. 100

, 100

30



GREAT BRITAIN.

No.

fORTHf use OF iJ

CAPTI" MUISH

This 'Ai ou-ssa^e most be

^ signed by the Ihcecior and
beicnl wilhuul|jrHj>a_vmeoi

Un. Used.
s. d. s. d.



GREAT BRITAIN.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

1865, Black on colour. Black control numbers.

Per/. 1 4.

{a) Small control numbers.

6. T.g 2,6.., yelio7v 36
7. ,, 6d., 7-ose . . .. ..26

T. ga

(b) Large control numbers.

T. 9a i,A., yello^iV .. .. ..5
,, 6d., rose 3

6. South Eastern Railway.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

7. Submarine Telegraph Co.

T. 10

(Printed bj' Mr. Chas. MTiiting, Beaufort House,
Strand, London.)

I Sept., 1860. Wmk. "S.lgoSo" in outlined
Roman capitals arranged vertically. Black
control numbers.

I. T. 10 gd., red (/^r/. 12) .. .. —
IS., vellow (/ifr/; ^2 ami 12) —
IS.

'

„ (Per/.g)
IS. 2d., black (/^r/I 12) ..70 c

IS. 6d., grey-lilac (/fr/; 12) £0
2S. 3d., chocolate ( ,, 9) . 95 c

2S. gd., green (per/. 12) .

.

as. gd. ,, ( „ 9) 100 c

^6

T. \oa

(Engraved and printed by Messrs. Perkins Bacon
and Co.)

t. T. io« 45d., mauve
35. gd. „

3- „ 4S.

4. ,, 7s. 6d
8s. _

4^., in black, on 8s.,

mauve .

.

Note.—The diflferent values are of the same

general design, but vary in the details.

8. United Kingrdom Telegraph Co. Ld.

M?M[P[»Pa^m

T.H

T.I2

(Engraved and printed by Messrs. De L* Rue
and Ca)



GREAT BRITAIN.

Un, Used,
s. d.No s. d.

March, 1862,

Black control numiers. Per/. 15J X 15.

1. T. II 3d., ochre
2. ,, 6d., rose 80 o

3. ,, IS., lilac 60 o

4. ,, IS. ,, {blue safety paper) 40 o

Note.—Used specimens of the above are only
known 'Mithout control numbers.

!No.
Un. Used.

s. d.

1863.



GkEAT BRITAIN.

T.SS T.S6 T.57

iMFIVESHILLINCS'l^

T.58

^^w^>^^mi^:^^>^^^^^i^^r^^ G3

T.S9 T.60

Na.

P. I

P. 2

1:1
P. 5
P. 6
P. 7
P. 8

S-9P. 10

P. II

P. 12

P. 13
P. 14
P. IS
P. 16

P. 17
P. 18

Stamp.

T.Si
T.52
T.53

T.54
T.55

T.57

T.S8

^55
T.60
T.61

T.61

Type
lUTnk.

Date
issue.

1876-81.

T.62

33
49
17

33
49
33

49
33
49

40

39
T. 63

1876

1881
1877

1881
1876
1880
1881
1877
1881
1876
1880
1881
1877

3S.,

3S.

5s.

lOS.,

£^.

,
vermilion (plate 5) (1.4.80)

,
red-brown (1.2.76)

,
carmine (1.2.76)

„ (8.81)

,
sage-green (plate i) (1.3.77)

,
grey (1.3.77)

„ (7-8i)

green (1.2.76)
brown-orange (10.80)

(2.81)
slate-blue (plate i) (1.3.77)

( „ )(8.8i)
rose (1.2.76)

„ (11.80)

,, on ,5/«tf (8.81)
grey-green (1.3.77)
brown-lilac (1.3.77)
orange (1.3.77)

T.62

Petf.

Un-
used. Used,
s. d. s. d.

15x15^
14

15x15^

i5Xi5i

go o

3 o

2 6

2 O
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32 GREAT BRITAIN.

No.

M.io;
M.ii
M.I2

Un.
s. d.

Used.
s. d.

6d. on lo;

IS. on 5S.

IS. on ^i
2. July, 1886.—Surcharged in Egypt in local

currency, and used in Cairo only.

M.13 o.iopias.onid., lilac & black
M. 14 0.25 ,, on 3d. ,, brown
M. 15 I piastre on 6d. ,, green
M. 16 5 piastres on is., green & blk.

M.17 10 ,, onas. ,, blue
M. 18 25 ,, on 5s. ,, mauve
M.19 50 ,, on los. ,, red

M. 20100 !, on ;^i, lilac and blk.

Note. — The first three are half-stamps divided
diagonally.

TWENTY-FIVE

CO

PIASTRES
T.7S T.76

3. Used in Egypt, siu-charged in London, in

black, in Egyptian currency, in two lines, verti-

calty upwards on Type T. 71 as Type T. 75, and
horizontally on Type T. 72 as Type T. 76. The
2d. and Bd.'are watermarked Orb ; the other values

as above. Perf. 14.

1 dime on id., lilac and
black .

.

2 dimes on 2d., lilac

and blue

5 dimes on 3d., lilac

and brown .

.

1 pias. on 6d. , lilac and
green ..

2 pias. on 8d., lilac and
carmine

5 pias. on is.,

and purple .

10 pias. on 2s.,

and blue

M.2I



GREAT BRITAIN—ANTIGUA.

No.

M.62J
M.63I

Un.
s. d.

Used.
s. d.

arteties.

blue

U 'ith mixed stops.

V. R. I.

A T
T.82

(B) Postage stamps ofthe Orange Free State oz'er-

printed "A T" atfoot and "V.R.I. " aioz'e,

Tj-pe T. 82. AU stops raised.

M. 64' id., purple 06 10
M. 65 3d., blue 10 I =

M.66 6d. ,, .. .. .. I o I o
M.67 IS., brown 20 20
M.68: 5s., green 6 6 6 6

J'aricties. (i.) Whole oz'crprint inz'crfed.

M68a 3d., blue

(ii.) With thick "V."
M. 69! id,, purple 40
M. 70' 3d., blue .

.

.. ..76
M.71I 6d. „ 12 6

M. 72' IS., brown .. .. . . 20 o
M. 73; 5s., green 25 o

(iii.) With short "A."
M.74i 5s., green

(C) Fiscal stamps of the Orange Free State
similarly oz^erprinted.

M. 75 los., orange — 10 o
M. 76 ;£i, claret 20 o 15 o
M. 77,;^4, rosine 60 o

Varieties, (i.) With thick ''W
."

M. 78 los., orange
M. 79 ;£i, claret

M. 8o|;^4, rosine

(ii.) Ove7print inverted.

M. 81'ios., orange

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

of Great Britain, as well as of most of the Colonies,
have appeared upon the surfaced paper. The
amount of chalk-surfacing is so very variable that
in used copies it is sometimes impossible to detect
it.

From 1907-1908 the stamps in "single colours"
were printed on unsurfaced or ordinar\- paper
and bicoloured stamps on the surfaced paper, this

rule being generally adhered to side by side with
the "universal ' colour scheme which is gradually
being adopted throughout the Crown Agencies.

We have decided not to list the varieties on
the new paper, separately, in the Catalogue,
but we have indicated the existence of the
papers by the letters "o {ordinary) and "c"
ichalky) after the description of all stamps where
it is possible for the chalky paper to occur. The
two letters together of course signify that the stamp
exists on both papers. The price quoted is that of

the cheaper variety, it in most cases being that on
the chalky paper.

In some cases also stamps printed on paper
watermarked Crown CC, Type w. 5, or CA over
Crown, Type \v. 7, have "chalk-surface." In such
cases we have added " Q " ^nd " c " ^s above, but
where no value of the set has appeared on this

paper no indication is made.

In the case of those colonies whose stamps have
hitherto been printed from "head" and "duty"
plates at two operations, new combined plates are
gradually being made for the monocoloured
stamps, and the M. values can usually be dis-

tinguished, where they have appeared, by the

colour being a more bluish green, whereas stamps
printed in two operations often showed two distinct

shades.

ANTIGUA.

The watermarks of the stamps printed

by Messrs. Perkins Bacon and Co. and
by Messrs. De La Rue are illustrated

on pag-es xiv and xv of the introductory-

matter preceding the Catalogue, and
for purposes of reference are numbered
"w. i" to "w. 8."

It appears that the patent fugitive colours of

Messrs. De La Rue and Co. were not found to be
quite a sufficient safeguard in the case of stamps
used for both postal and fiscal purposes, or that so

many different values were used for both pur-
poses that it is impossible to find a sufficient number
of different fugitive colours to distinguish them.
Consequently the ordinarA- paper, both for the
stamps of Great Britain and for those of the
Colonies, has been gradually superseded by a chalk-
svrfaced paper, from which it is impossible to re-

move anj- form of obliteration without at the same
time removing the impression of the stamp. The
watermarks ha\e remained unchanged.
The majority of the values of the 1902-10 issue

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Type I.

Aug., 1862. No wattrrnark.
Rough perf. 14 to 16.

I
\
6d., blue-green .. .. .. 50 o 30 o

The 6d., no wmk., perf. 11 to 13, and compound,
are omitted, as they are believed not to have been
issued.

Jan., 1863-67. WatermarkSmallStar, Typ^ w. 2.



S4 ANTIGUA—AUSTRALIAN COMMONWEALTH.

Un. Used.
No. Varieties. Iniperf. s. d. s. d.

10 id., rosj- mauve .. .. .. — £6
11 id., vermilion — ;^c

12 6d.
,
yellow-green .. .. — £(i

The id., rosy mauve, is known perf. coinpou?id of
II, 12, and 14 to 16. This is a trial perforation,
and the stamp was not issued.

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

1873, Watermark Crenun C C, Tvpe w. 4.

{a) Per/. i2i.

13 id., lake .. .. .. ..60 26
14 id., scarlet .. .. .. 17 6 10 o

15 6d., blue-green .. . . 40 o 60
{h) Ptrf. 14.

16
I
id., lake 46 26

17
I

id., lake-rose .. .. ..46 26
i3

I
6d., blue-green .. .. . . 25 o 60

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

1879. Tj-pe3-

19

Wntk. Cr<ywn CC, Type w. 4.

Perf. 14.

2^d., red-brown .. .. . . 70 o 40 o
4d., blue .. .. .. . . 30 o 50

1882. Same type. Wmk. Cnnvn CA. Type \v. 6.

Perf 14.

21 Jd., dull green .. .. ..04 06
22 '2jd., red-brown .. .. .. 15 o 5 c

23 4d.. blue .. .. .. . . 20 o 50
1884. Tj-pe 1. Wmk. CrozL^n CA, Type w. 6.

Perf 12.

34 id., carmine-red .

.

..60 40
24« id., scarlet

1884-86. Types i and 3.

Watermark Craivn CA. Tj-pe w. 6.

25 id., carmine-red .

.

26 id., rose .

.

27 2^d., ultramarine
28 4d., chestnut

29 6d., deep green ..

30 I

IS., mauve.. .. .. . . 30 o 20 o

The stamps for ' Antigua " were superseded by
the general issue for " Leeward Islands " on 31SI

October, 1890, but the stamps following were or
are in concurrent use with the stamps inscribed
" I.EEWARD I5L.\NDS.''

Perf 14.

) 6 o
20 I

) 9 I

[ o I

r 6 10

1903. T}-pes 4 and s (55.). Centre infirst colour

Wmk. Crown CC, Tj-pe w. 5. Perf. 14.

31 I id., grey-black & grey-green, Q o \ o :

32
I

id. ,, ,, carmine, Q . . o 2 o :

33 2d., dull purple and brown, • • o 3

34 2Jd., grej--black and blue, OC • • 10 o <

35 \

3d., grey-green and orange

-

' brown, • • • • • • o 5

36 6d., purple and black, O - 09
37 IS., blue and dull purple, QC - -

38 ,
2S., grey-green &: pale violet, 3°

39 2S. 6d., grey-black & purple, O 3 3

40 5s., grey-green and violet, QC • 6 6

/ 'ariety. Bluishpapo:
41

I

id., grey-black and carmine, O 10 o

1908. Type 4. Centre infirst colour, Wmk.
Multiple Crown C A, Type w. 8. Pe?f. 14.

42 id., green, O .

.

. • ..01
43 id., carmine, O .. .. ..02
44 23d., blue, O • ..06
47 i

IS. ,, and dull purple, C •• 14

AUSTRALIAN
COMMONWEALTH.

Postage Due Stamps.

1902. Tj-pe I, design of the si-milar stamps of
Xew South Wales (Type 81), with the letters

atfoot remoz'ed. Chaik-stirfacedpaper. Wmk.
Crown and N S W, Type 2.

{a) Perf ii^, 12.

loil sd., emerald-green
102 id. ,,

103 2d.

104I 3d.

105J
4d.

io6j 6d.

107 8d.

loSi ss.



AUSTRALIAN COMMONWEALTH. 35

Un.
No. J. d.

(i>) Per/. 1 1 J, 12 compound ivith ii.

log id., emerald-green .. ..26
109^1 2d. ,,

109^ 4d. ,,

(c) Per/. II.

io9<r' id. , emerald-green

Used.



36 BAHAMAS.

No.

BAHAMAS.

Un. Used. Un. Used,

s. d. s. d. No. S. d. S. d.

1863.

Sat>ie types (is. Type 3).

Wmk. Crown CC, Type \v. 4. Per/. 12^.

13 id., brown-lake .. .. .. 15 o 10 o

14 id., carmine-lake .. 12 6 76
15 id., rose-red .. 10 o 12 o

i5rt| id., red, p. i/-

(Engraved and printed by Messrs. Perkins Bacon
and Co.)

TjTJe I. Xo watermark.

10 June, 1859. I»iJ>er/.

1 id., lake .. 10 o 60 o
Note.—Collectors are warned against false post-

marks upon tbe remainder stamps of id., imperf.,

on thin paper.

Oct.. I860. Clean-cut per/. 14 to 16.

2 id., lake .. .. .. .. — 70 o

June, 1861. T^-pes i (id.) and z (4d. and 6d.).

No wmk. Rough per/. 14 to 16.

3 i id., lake .. .. .. .. co o 15

4
(

4d., dull rose .. ..120 o 30

5 1 6d., grey-lilac .. ..120 o

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)



BAHAMAS—BANGKOK—BARBADOS. it

Un.
s. d.

On issue of 1867.

c, in black, on 2 a., yellow .

.

On issues 0/ 1868-82.

Wmk. Crown CC, Type w. 4.

cents, brown
rose
purple-brown

Used,
s. d.

6 (Queen's Staircase near Nassau.)
1901-10. Type 6. Ckn^re in Jirst colour.

(a) IVtnk. Crown CC, Tj-pe w. 5. Per/. 14.

41
41a

41^1

id., black and red
id., grey-bk & dull scarlet (08) o 3

{_b) Wmk. Multiple Crown CA (1910).

rd., black and red .. ..02

Dec, 1902. Type 7. Value in second colour.
Wmk. Crown CA, Tj'pe w. 6. Per/. 14.

42
j
id., carmine-rose .. ..08 o

43 'aid., ultramarine .. .. ^ 1^ ^

23 I
8

The

1903.

4d., orange
4d., deep yellow .

.

6d., brown
IS., grey-black and carmine
5s., dull purple and blue

^\, green and^black

lilac

orange
slate

blue
green
claret

grey

On issue 0/ 1883.

Wide ''
-E." {So. 63).

c. on 32 c, pale red .

.

. . £6

Wide "s"(l^o. 64).

c. on 32 c, pale red

Wmk. Crown C A, Type w. 6.

cents, brown .

.

.

.

..200
,, rose .. .. ..26
,, ,, .. .. •• 35 "

,, brown . .. ..50
,, blue .

.

.

.

. . 20 o

,, lilac .

.

.

.

. . 20 o

,, orange .. ..76
,, slate .

.

.

.

..100
,, dull purple .. .. 15 o

Variety. Overprint inverted.

cents, orange .

.

use of these stamps ceased i January,

BARBADOS.

10 o
2-i O
iO O

10 O

Wrnk.Tj-pe 6. Centre in first colour.

Crown CC, Type w. 5. Per/. 14.

49
j

sd., black and orange .. ..07
50 2S. >' blue .

.

..28
52 1

3s. '> green .. •• 3 9 3 9
1906-11. Type 7. Wmk. Multiple Crown CA,

Type w. 8. Per/, i^.

53
I

id., pale green .. ..01 01
54 id., carmine-rose .. ..02 01
55 2jd., ultramarine (1907) .. ..04 03
56 ! 6d., brown (1911) ..08

BANGKOK.
British Post Offices in Siam.

1882-85.
Various issues of the stamps 0/ Straits Settle-

ments overprinted, in black, with a large
capital "-V,."

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Type I. No wmk. Itnper/.

17 April, 1852. Paper blued.

1 (id.), yellow-green
2 (|d.), deep green

3 (id.), blue .

.

4
I

(id.), deep blue .. .. . . 10 o 76
5 I

(4d.), brownish red .. . . 15 o 16 o

The (id.), slate-blue, was never issued for

postage as a penny stamp, but it is known bi-

sected and used for the halfpenny rate. Price

unused, 5/-,

1856-57. White paper.

7 (Jd.), 3'ellow-green .. .. — 20 o

8 (id.), deep green .. .. 40 o 15 o

9 (id.), pale blue . • • 35 o 50
10 (id.), deep ,, .. 15 o 50
loa (4d.), brownish red

The (2d.), pale blue-green, on ivhite paper, was



ih BARBADOS.

No.
Un. Used,

s. d.

never issued for postage. Satisfactor>- copies of
the 4d. , on ivhite paper, have been found used.

1858. T5-pe 2. Im^er/.

11 6d., rose-red .. £?-

12 IS., brown-black .. . . 45 (

\2a IS., black .

.

I860. Tj-pe I. (a) Pin-perf. 14.

13 (fd.), yellow-green .

.

. . —
14 (id.), pale blue .. —
15 (id.), deep „ —

(3) Pin-perf. 12^.

16 (id.), yellonv-green —
16a' (id.), blue . . . . . . —

30 o
;^io

1861. Tj-pe I. Clean-cut per/. 14 to 16.

17 (5<i-)) deep green .

.

.

.

..126 66
18 (id.), pale blue .. .. .. ;^3o 8 o

19 (id.), blue.. .. .. .. — 80
1861-70. Rough per/. 14 to 16.

Type
20 : (Jd.), deep green .

.

21 (Jd.), green
22 (^.), grass-green.

.

23 (id.), blue (1861) So 16
24 (id.), deep blue . . .

.

..100 16
25 (4d.), dull rose-red (1861) • • 25 o 10 o
26 (4d.) ,, brown-red (1865) ..40 o 12 o

27 (4d.), lake-rose (iS63) .. .. 45 o 12 o
28 (4d.), dull vermilion (i86g) ..40 o 12 o

T^-pe 2.

29 I 6d., rose-red (1861) .. .. 80 o 50
30

I

6d., orange-red (1864) .. .. 45 o 46

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

31 6d., bright orange-verm. (1868) 35 o 50
32 6d., dull orange-vermilion (1870) 35 o 50
33 6d., orange (1S70) .. . . 35 o 10 o

34 IS., brown-black (1863) .. .. 12 6 46
35 IS., black (1866) 12 6 46
The IS., blue, id., per/. 11 to 13, and the

itnper/ varieties were never issued, and are there-

fore omitted.

Types 1 and 2 (6d. and is.).

1870. Wmk. Large Star, Type w i. Rough
per/ 14 to 16.

43
i

(id-), green

44 !

(id.), blue.. l^l
45

I

(4d.), dull vermilion • .

.

. . ;6S

46 6d., orange-vermilion

47 I
IS., black .

.

187L Wmk. Small Star, Type w. 2. Rough
per/ 14 to 16.

48 (id.), blue 25 o 4

49 Ud.), dull rose-red .

.

. . ^15 15

50 6d., orange-vermilion .. . . ico o 10

51 i IS., black .. £0 o 12

1872. Wmk. Small Star, Tj'pe w. 2.

{a) Clean-cut per/ 145 to 15^.

52
I

(id.), blue .

.

.

.

. . 50 o 4

53 6d., orange-vermilion .. — 15

54 I
IS., black .. 50 o 7

(<5) Per/ II to 13X i4i to 15^.

56 I (id.), green .

.

.

.

. . 70 o 10 ^

57 !

(4d.), dull vermilion .. . . 60 o 10

187a Wmk. Large Star, Tj-pe w. i.

Clean-cutper/ l\\ to 155.

58 (id.), green 65 o 6

59 (4d.), dull rose-red . . — 35
60 6d., orange-vermilion .. .. 90 o 10

61 IS., black 50 o 5

Variety. Iftiper/

62
I
6d., orange-vermilion .. . . 40 o

Two used specimens have been seen. It seems
probable therefore that the stamp was issued.

Date "? No wmk. Clean-cutper/ i4i to 155.

62fl' (id.), pale green .

.

June, 1873. Type 2. Wmk. Small Stat,
Type w. 2 {two points upwards). Per/ 14.

63
;
3d., brown -purple .. .. 30 o 15 o

No. 5 Of the Stanley Gibbons Pliilatelic Handbooks, on tlie Stamps of

BARBADOS.
By E. D. BACON and F. H. NAPIER.

With a History and Description 0/ th^ Star-watermarked Papers 0/ Messrs. Perkins Bacon and Co.

'T'HIS important publication, consisting of 120 pages, is illustrated with three sheets of autot3rpes
-' of stamps (specially showing all the varieties of the id. on half of 5s.), three facsimile reproduc-

tions of the Star watermarks, an Appendix containing copies of original correspondence, etc etc.,

a list of the number of stamps of each value printed by Messrs. Perkins Bacon and Co. and
Messrs. De La Rue and Co.

Xo. 1053. Strong Paper Cover.
No. 1304. Bound in Gilt Cloth. 10 6 1

post-free, Id. e.xtra.



BARBADOS.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

:grM;^L1»M^|g

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

BARBADOS!

I ONE PENNY

1882-86. Type 4.

Type 3. Wtnk. Small Star, Type. w. a.

Per/. 15^X15.
5s., dull rose .. .. . . 90 o 45

May, 1874. T\-pe 2. Wmk. Large Star,
Type. w. I. Per/. 14.

J<i., deep green .. .. .. 10 o 10

id. ,, blue .. .. ..76 2

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

187&-78. Tj-pe 2. IVmk. Crown CC, Type ^\

(a) Per/ i2i
67 j

W., bright green .. ..76 2

68 4d., deep red .. .. . . 30 o 7

69 , 6d., bright yellow (aniline) .. £Z 12

70
I

6d., chrome- j'ellow

71 \
IS., violet (aniline)

(/.) Per/ 14.

72 ^., bright green (1S76). . ..20 16
73 id., dull blue 60 06
74 id., grey-blue 60 06
75 3d., mauve-lilac (1878) .. .. 10 o 3 6

76 4d., red (1878) ..

77 ;

4d., carmine

78 4d. , crimson-lake .

.

79 6d., chrome-yellow (1876)
80 6d., yellow
80a 6d., bright yellow (aniline)

81 IS., purple (1876)
82 IS., violet (aniline)

83 IS., dull mauve ..

All the Six Pence and One Shilling stamps, with
both perforations, have the watermark Crown C C
sideways.
The 4d., red, of this issue is known unused,

per/. 14 X 12^, but there is no evidence to show that

it was issued.

March, 1878. Provisional.

No. 64 surcharged " ID." in black.

Large numeral "1," 7 mm. high, and large
letter " D," 2f mm. high.

86
I

id. on half 5s., dull rose .. — ;^S

Same as last, but the numeral " 1 " has a
straight serif.

87 ]
id. on half 5s., dull rose .. — ^o

Smaller numeral " 1," 6 mm. high, and
smaller letter " D," 2j mm. high.

88 \ id. on half 5s., dull rose .. — ;^S

Both types of the surcharge are found reading
upwards as well as downwards, and there are

minor varieties of the tjije.

40

40

90J ^
91 id
92' id

93 2^
94 2*«i

95! 3d

96! 3d

97 1 4d

98: 4d

99: 4d
loal 6d
loi' 6d
1021 IS.

103 5S.

, dull green (1882)

,
green

, rose (1882) .

.

, carmine
, ultramarine (1SS2)

, deep blue

,
pale mauve (1885)

,
purple

,
grey (1882) ..

,
pale brown (18S5)

, deep ,

,

, olive-black (1886)

,
grey-olive

, chestnut (1886)

, bistre (1886) .

.

Wtnk. Crcni<n C A, Tj-pe
Per/ 14.

HALF-PENSY

1892. Provisional. As last, surdiarged ivith

Tj^e 5, in black.

104J Jd. on 4d., deep brovm .. ..04 09
Varieties, (i.) Without hyphen between "half"

and "penny."
105 ^d. on 4d., deep brown .

.

.. 76
(ii.) Double surcharge, red and black.

106' \^. on 4d., deep brown .

.

The black surcharge is found in all kinds of

positions.

(Britannia and Sea-horses.)
6

1892-99. T5'pe6. Value in second colour. Wmk.
Crown CA, Type w. 6. Per/. 14.

107 id., slate-grey S: carm. (1896) 01 01
108 ^d., dull green 01 01
109 id., rose .. .. •• ..02 01
109* 2d., slate-black & orange (1899) 06 06
no 2^., ultramarine ..10 02
111 sd., grey-olive .. _ .. ..13 10
112 6d., mauve and carmine ..10 10
113 1 8d., orange and ultramarine ..16 16
114 lod., dull blue-green & carmine 20 12
115 ,

2S. 6d.. blue-black and orange. 10 6 10 6



BARBADOS.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

BonepennyB
(Britannia and Sea-horses.)

7

1897. Jubilee issue. Type 7. Value in second
colour. W7nk. Crown CC, Type w. 5. Per/. 14.

116 "

117

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

1906. Nelson Centenary commemorative issue.
Type 8. Centre in first colour. Wmk.
Crown CC, Type w. 5. Per/. 14.

1451 id., black and grey
146 id.

147 id.

148, 2d.

i4925d-
150. 6d.

pale green ..03 02
carmine .

.

..02 02
yellow . . ..10 06
bright blue ..13 13
mauve .

.

..20 16
rose .

.

..26
Two sets may be made of the above : one mi

thick, opaque, creamy white paper; the other on
thin, rather transparent, bluish-white paper.

tSU

Jd., grey and carmine
^d. , dull green
id., rose . .

_

119 2jd., ultramarine .

.

120 5d., olive-brown ..

6d., mauve and carmine
122 8d., orange and ultramarine
t23 lod., blue-green and carmine
1 34 [as. 6d., blue-black and orange

1898. As last, butpaper blued.

id. ,
grey and carmine .

.

id. , dull green
id., rose

aid. , ultramarine .

.

Sd., olive-brown .

.

6d., mauve and carmine
8d., orange and ultramarine
lod., dull green and carmine
as. 6d., blue-black and orange.

id., slate-grey and carmine, Q •

|d., dull green, Q
id., rose,

aW., blue, O
6d., mauve and carmine, O
8d., orange and ultramarine, Q
as. 6d., violet and green, Q

(Monument to Nelson.)
8

(Designed by G. Goodman.)

125
126

127 id., rose .. .. .. . . 10 o 76
128

129
130
131
13a

133

1903. T3T)e 6. Wtnk. Crown CA, Tj'pe w. 6.

Colour changed. Per/. 14.

134 as. 6d., violet and green .. 76
1904-5. Type 6. Wmk. Multiple Crown CA,

Type w. 8. Per/. 14.

135
136

137 la., rose, o •• •• ..04
139 aW., blue, O •• .. ..06
141
142

144

(Designed by Lady Carter.)

15 Aug., 1906. Issue covirne^norative 0/ the dis-

covery of the island. Type 9, sea and clouds
in second colour, corners in third colour.

Wvik. Multiple Crown CA, Type w. 8 {side-

ways). Perf. 14.

152I id., black, blue, and green ..04 02

Id-
10

as Feb., 1907. No. loga surcharged with
Type 10, in red.

153I id. on ad., slate-black and oran. o 3

Varieties, (i.) No stop after " id
"

154I id. on ad., slate-black and oran. o 9

(ii.) Surcharge inverted.

155I
id. on 2d., slate-black and oran. o 9

156I id. on 2d. ,, ,, (i.) 2 o

(iii.) Surcharge double.

157I id. on 2d., slate-black and oran.

The above stamp was sold for ad., of which id.

was retained for postal revenue, and the other id.

given to a fund for the relief of the sufferers bj- the

earthquake in Jamaica.

6 July, 1907. Type 8. Wmk. Multiple Croivn
CA, Type w. 8. Perf. 14.

158] id., black and grey, Q • • • 06
161 ad. ,,

yellow, Q
leala^d. ,, bright blue, Q . . t. o 10

1909-10. Tjpe 6. Universal colours.

Wmk. Mtdtiple Crown CA, Type w. 8. Perf. 14.

id., brown, O
jd., blue green, O .. o

id., red, O . . o

2d., greyish slate, O . . o
aid., bright blue ('10), O .

.

o
6d., dull and bright purple ('10), O o

169! IS., black on green ('10), o



BECHUANALAND.

No.

I

Un.

BECHUANALAND.
(A^ BRITISH BECHUANALAND.

Used.
s. d.

Feb. ,1886. Statnps ofCape o/Good Hofe, T>-pe i,

overprinted with Tj-pe 2, in black {except the

id., slate, luhich is overprinted in red).

P^r/ 14.

Wmk. Crown CC, Type %v. 4.

1 4d., blue .. .. ..76 86
Wmk. Crovm CA, Tj-pe w. 6.

2 I id., slate .. .. ..20 40
3 3d. , claret .. .. .. ..50 60
Variety. Double overprint, in red and in black.

4 I id., slate 60 o

Wmk. Cabled Anchor (Cape 0/ Good Hope,
Tj-pe n).

5
\

id., slate .. .. .. ..36 40
6

I

id., pale rose-red .. ..46 46
7 I

2d., bistre .

.

8 6d., bright purple

9 IS., green .

.

The 6d. and is. have the outer frame as Cape
of Good Hope, Type 3.

Varieties with stop after " Bechuanaland " are
forged overprints.

Error, "ritish."

9^1 id., slate .

.

.

.

. . ;£6

93 id., rose .

.

<)C\ 2d., bistre .

.

9</ IS., green .

.

3

Oct. , 1887. Contemporary stamp 0/Great Britain
(T>'pe 71) overprinted ivitk Type 3, in blac^.

10 id., vermilion .. .. .. o ; 04

I
POBTAOe*, HEVCNUE

Xc.
Un. Used.
s. d. s. d.

v<r ; i l!fe¥

I
se<^*B*^*fe*^j'

Types 4 (id. to 6d.), 5 (is. to 10s.), and 6 (;^^i and
£5). Per/. 14.

11 id. , lilac and black
12 2d. ,,

13 3d. „
14 4d. „
15 6d. „
16 IS., green

40

the
'

' unappro-

i3 2S. 6d., green ,.

19 5s., green
20 lOS. ,, .,

21 £1, lilac

« £5 „
Note.—The above are known as

priated dies," and are appropriated to a f)articular

use by an inscription in black in the lower label in

Tj-pes 4 and 5, and in the upper and lower labels

in Type 6. Nos. 11 to 15 are wmk. Orb (Great
Britain, Type 48) ; Nos. 16 to 20 are wmk. V R in

script capitals, and Nos. 21 and 22, which are of
larger size, wmk. two Orbs sideways.

7 Aug. , 1888. As last, but -wiih surcharge 0/
value in numerals in various inks.

(a) Black surcAar£-e.

23 id., lilac and black .. .. i o 20
24 6d. ,, ,, .

.

12 6

25 IS., green ,, .. .. 20 o

(b) Red surcharge.

36 2d. , lilac and black .

.

. . 50
27 4d. ,, ,, .. . . 40 o

(c) Green sureAarge. (Sept., 1888.)

2Z 2d., lilac and black

7 6

One •

Half-
I

Penny
(

Dec, 1888. No. 13 surcharged with Tj-pe 8,

in black.

29 id. on 3d., lilac and black - • 3c o 40



BRITISH BECHUANALAND—BECHUANALAND PROTECTORATE.



BECHUANALAND PROTECTOR-\TE-BERMUDA.

No.
U*.
s. d.

Used.
s. d.

3<L , lilac and black

id. „ ,.

6d. „
:6

57 6d. „ .. .... S 6

I'arUty. (i.) Smallfigure "1."

57AJ id., lilac and black

(iL ) Cumed /ewt to " ».

57*1 wL, lilac and black

(*) With Type 5, in. red.

58 I 4d., lilac and black .. .. 20 o 20

(f) HlrV* " Protecuwate" eniy. as in Type 4,
£« black.

59 IS., green and black .. 15 o 10
to 2S. „ „ ..100 o lOO

1 2S.6d. „ „ .. £b
2 5S- f. .. •• -• ;63

-3 lOS, ,, .. £12

8 6

£^iB. Used.
No. J. «/. J. d.

190i-8. Contemforary stamps of Great Britain.

{King^sHeaM) ooerfrinted-jnth Tj-pe 9. in bik.

75 §d., deep green (locf). o .05 02
75a |d., pale ,, (i9o£

'

01 01
76 id., scarlet, O -• 202
71 2jd., ultramarine, Q g 4 o 8

Postal Fiscal.
ISIO. Contemporary stamp of Transvaal ooer-

print£d similarly to T\"pe 6, in blue.

79I 6d., black and orange, C . . 25 o
This pro\'isionaI «-as issued for fiscal purposes,

but a few were allow: ^ f '-e --^ed for postage.

BERMUDA.

BechtMcnaJa>T>!3

6

fo'jrppflce

J. Cape stamp (Type i of Britisk Beckuana- F\-:ir':.i^::^ : ., :arr.c.

laKO), rvmJc. Cabled Anchor, overprinted vriik 1848. Type i*. Prepared and issued by Mr. W.
Type 6. in green.

64 ] Jd-, slate 09 26
Variety. Overprint double.

65 \ Jd., slate 75 o

Aug., 1889. No. 51 surcharged " Fourpcnce,'
as in Type 7, in black.

67 i
4d. OD ^, TennilioQ ..16 16

Variety. " Protectorate " and " Fourpence
"

inverted.

67^1^ 4d. on )d., vcxmiliao

eKfwwfAaw
PROIll'lflWTE

UST-96L Contemporary stamps of Great Britain
(Queens Head) overprinted vrith Type 8, in

black.

68 I ^, Tenmlioo 03 03
69 • id.- maave .. ..04 03
70

I

2d., green and carmine . . ..04 04
71 ; 3d., purple on jrZ&nv ..06 06
7a I 4d., green and purple-brown ..06 c f

73 ! 6d., porple on rose-red . . . , o £

B. Perot, Poittnasie^ of Hajnilton.
01

j

id., red
OS

!
id., Uacx

1902. As last.

74 1 id., deep green .

.

Colour chang*

1



BERMUDA.

No,
Un. Used.
s. d. s. d. No.

Un.
f. d.

Used,
s. d.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

13 Sept., 1865-73. Tj-pes i to 5. Wmk. Crown
CC, Typew. 4. {a) Per/. \j^.

1 id., rose-red So 30
2 id., pale rose .. .. ..80 30
3 2d., dull blue (1866) .. ..76 50
4 3d., bright blue .. ..50 26
5 3d., yellow-buff (1873) .. . . 25 o 10 o
5a 3d., orange .. .. . . 20 o 20 o
6 6d., dull purple .. .. 20 o 50
7 6d., bright mauve .. ..08 00
8 IS., green 76 36

(h) Imperf.
\

9 I
id., rose-red .

.

..
,

(c) /'^r/:i4Xi2i.
10

I

3d., yellow-buff .. .. 17 6

loa' 6d., bright mauve .. ..16 16
11 ! IS., green .. .. .. ..40 40
Though probably manufactured shortly after

1875, the Stamps with the above perforation were
not issued until some time later, the 3d. being dis-

covered in 1886, the is. in 1894, and the 6d. not

until 1903.

TUIkmm ^SJ^CS THREE PENCE
6 7

12 March, 1874. Nos.i and Zsurckat^ed in hlzdc.

(a) In fancy capitals. Type 6.

12
I

3d. on id., rose- red .. .. ;^8

13 I
3d. on IS., green .. .. .. 40 o

(3) In Roman capitals, Type 7. I

14
I
3d. on IS., green .. . . 30 o 35 o

|

ONE
FARTHING

Wmk.1884-93. Types as before (2^. Type 11),

Crow« C A, Tj'pe w. 6. Perf.x\.

3d., dull green (1892)
id., dull rose
id., rose-red
id., carmine-rose (1886)
id., aniline-rose .

.

2d., blue (1886) ..

2d., brown-purple (1S93)
aAd., ultramarine ..

id., grey (1886) ..

29 IS., yellow-brown (1803)

1901. Type 5. Same -wynk. andperf Surcharged
with Type 12, in black.

30
I
Jd. on IS., slate-grey .. ..01 01

Pc^'T^

'

1875. Nos. 4, 5, and'& surch. tvith Type 8, /« black.

18
I

i8al

:d. on 2d., bright blue
id. on 3d., yellow- buff .. ..17 6
id. on IS., green . . . . . . 12 6

Varieties, (i.) Surcharge inverted.
id. on IS., green .

.

(ii.) No stop after " Penny "

id. on 3d., j-^ellow-buff

30 o

12 6

23 March, 1880. Types 9 ««^^ 10. Wmk. CrownCC,
Type w. 4. Perf. 14.

19 ' Jd., stone .. 09 09
3o

I

4d., orange-red .

.

..10 06

1902-3. Type 13. Centre in first colour. Wmk.
Crown CA, Type w. 6. Perf. 14.

31
I

^d., black and green (1903) ..03 02
32 id., brown and carmine ..04 01
33 I

3d. , magenta and sage-green ..05 10

1904. Type 10. Wtnk. Crown CA, Type w. d.

Perf 14.

34 I
4d., orange-brown .. ..20 16

1906-9. Type 13. Wmk. Multiple Crown CA,
Type w. 8. Perf 14.

34^! id., brown and violet (i9oS),0 • • 01 01
35 !

|d., black and green, O-

•

•• o 3 03
36 id., brown and carmine, Q ..08 03
37 ;

2d., grey and orange (1907), O o 3 o 3

38 j2jd., brown and ultramarine, 0^9 09
39 !

4d., blue and chocolate (1909), O o 6

1908-10. Tj-pe 13. Universal colours. Same
wvik. andperf.

41
I

id., green C1909), O .. ..06 01
42 id,, carmine, o •• - •03 01
43 1 2Jd., ultramarine (19 to), O . 0404



BERMUDA- BRITISH CENTRAL AFRICA.

No.

Un. Used.
'

s. d. s. d. " No.
Un. Used.
s. d. s. d.

1910. Type 14. Line-cus^iavcd. Wmk. Multiple
Crown C A. Per/. 14.

45 2d., green 01
46 ' id., carmine .02
BRITISH CENTRAL AFRICA.

BC.A.
ONE PENNY

1895. No. 2 surcharged wiik Type 4, in black.

30 ' id. on 2d., sea-green & vermilion 50 50
Variety. Surcharge douhU.

toai id. on 2d., sea-green & v^nniiioni 00 o ico o

I^i^n^



BRITISH CENTRAL AFRICA—BRITISH COLUMBIA.

7 »

Aug., 1897. Central design in black. Per/. 14.

Type 7. Wmk. Crown C A, Type w. 6.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

Error. Centre inverted.

55a| id., red and blue («) .. .. £(io

Variety. With the initials 0/ the Posttnaster-
General on the back.

553! id., red and blue (a:) .. .. — 17 6
Only one sheet was printed containing the error,

the top row of which only had the centre inverted.

1901. TjTS 7- Central design in first colour.

Wntk. andper/, as before.

56 id. , dull purple and carmine-rose 06 03
57 I 4d. ,, olive-green ..20 20
58

I

6d.
,, brown .. ..26 20

4"^



BRITISH COLUMBIA-BRITISH EAST AFRICA. 47

Un. Used. !

No. s. d. s. d. No.
186L Type I. No -wmk. Per/. 14. (<J) Per/. 14.

I 2id., brown-rose 2^ o 2s o '8 ; 2 c, brown (^/o^/^) ..

3 2id.,rose 2, o 20 o ^9
:
5 c, pale red ( ) ..

-,, , , " 30 ,10 c, lake (W«^) ..
Ihe 2^d., unper/., is believed to be only a proof. 31

J25
c, yellow {vioiet)

(Price 150/-.) 32 '50 c, mauve \red)
From 1864 to Nov., 1S65, the 2W. was sold for The t dol nerf t^ w^c oU^ r,^ ^ j r •

3d., and did duty as a 3d. provisional. buTit^^ nt'lof;^ utrpll^e'/^r. n't^.'""'

Um. Used.
s. d. s. d.

60 76
20 O 20 O
60 O
10 o 10 o

VANCOUVER ISLAND.

used. Price 60/-, unused.

BRITISH EAST AFRICA.
Company's Administration.

BRmSH
EAST AFRICA
COMPANY

BRITISH
EAST AFRIGA
COMPANY

HALF ANNA 1 ANNA

July, 1865. Types 2 and 3. Wmk. Crovm CC,
Type w. 4. (a) Imper/.

11 5 cents, rose _ ^iS
12 10 „ blue 90 60 c



48 BRITISH EAST AFRICA.

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d. No.

Un. Used.
s. d. s. d.

nperf.

The entire sheet of each value of the above is

watermarked " W. C. S. & Co." in a monogram,
together with the papermakers' trademark, but the

i a., I a., 2^ a., 3 a., 4^^ a., were also printed
on paper without wmk. Single specimens cannot
always be distinguished.

Varieties, h
26

I

J a., dull brown .

.

27 I I a., deep green .

.

28 2 a., vermilion

29 si a., black on yellow
30 ! 3 a. ,, dull red
31 4 a., brown
32 1 4 a., grey ..

33 '4^^ a., deep purple.

.

34 i

8 a., bright blue .

.

35 I I r., crimson-rose
The ^, 25, 3, and 4^ a. are also found imperf.

horizontally or vertically.

1891. Provisionals.

Nos. 10, 13, 0" 15 handstamped in dull violet,

and initialled in black.

36
I
5 a. on 2 a., vermilion (" A.D.")

I

Qan.) -
37 1 a. on 4 a., brown ("A.B.')

I

(Feb.) -
Value and initials in MS., in bkick,

I

i a. on 2 a., vermilion ("A.B."
tfr"A.D.')(Jan.) .. .. —

I
I a. on 4 a., brown ("A.B.")

I

.
(April)

75



BRITISH EAST AFRICA.

No.
Un.
s. d.

British.

"

Used,
s. d.

(ii.) " Biitish " yf>r

84 i
2^ a.

,
green

(iii.) " Bpitish"y^r " British."

85
I 2i a., green

(iv.) " British " /or " British."

86
[

i a., green..
S6a\ I a., plum .

.

87
I

2 a., ultramarine .

.

88
I
2^ a., green

(v.) "Eas"yi7r "East."
SSaj 2j a., green

(vi.) Figure " 1 " for "
i
" in " British."

89 5 a., green.

.

90 I a., plum .

.

91 li a., sepia .

.

92 2 a., ultramarine .

.

93 2^ a., green

94 3 a., brown-orange

95 4 a., olive-green ..

95« 6 a., pale brown . .

96 8 a., dull mauve ..

97 12 a., purple on red
98 I r., green and carmine.

.

(vii.) Figure " 1 " for "
i " i« "Africa."

99 ia., green
100 I a., plum .

.

lOT \\ a., sepia .

.

102 2 a., ultramarine .

.

103 2j a., green.

.

104 3 a., brown-orange
105 4 a., olive-green ..

106 6 a., pale brown .

107 8 a., dull mauve .

.

....
108J12

a., purple on r^i/

109J I r., green and carmine.

.

There are a number of less important varieties,

such as inverted "s" in "British," wide and narrow
" B," inverted "V" for "A" in "Africa," a full

list of which is given in the Monthly Journal for

July, August, and September, 1903. The 2, 3, and
5 r. are overprinted in larger tj'pe than the lower
values, but they are also known with the smaller
overprint ; but these last were—as far as we know—not issued for postal purposes.

QI

9
Dec, 1895. No. 68 surcharged with Type 9,

in bright red.
iio| 3^ on i^ a., sepia 15 o 15 o
No. 68 also exists surcharged with Types 12, 13,

and 14 in broiun-rcd. These stamps were sent to

the Postal Union authorities, but were never
issued to the public

No.

19 May, 18%. Type 10

Type w. 6. Per/. 14.

i a., yellow-green
I a. , carmine
1 a., scarlet

2 a., chocolate

2^ a., deep blue

2^ a., violet-blue ..

3 a., grey
4 a., deep green .

.

9 4^- a., orange-yellow
5 a., olive- bistre ..

1 7^ a. , mauve
8 a., olive-grey

I r., dull blue
1 r., ultramarine .

.

2 r., orange
3 r., deep violet .

4 r., carmine-lake

5 r., black- brown

Un. Used.
s. d. s. d.

Croum CA,

03 02
03 02

British

East

Airica

Jan., 1897. Contemporary stamps 0/ Zanaihar
(Type 13) overprinted with Type 11, in black.

j 129] i a., green and red .. .. 17 6 17 6

I

130I I a., blue ,, .. . . 20 o 20 o

!
i3i| 2 a., red-bn. ,, .. . . 12 6 10 o

j

132 4^ a., orange ,, .. 12 6 10 o

1331 5 a., bistre ,, .. . . 12 6 10 o
' 1341 7I a., mauve ,, .. .. 12 6 10 o

An overprint similar to Type ii, but with stop
after "Africa," is known in red on the i a. and
in black on the other values. These were ap-
parently made for official purposes, but it is doubt-
ful whether they were issued to the public.

Jo ^2 2\
12 13 14

Jan., 1897. As last, surcharged with Type 12,

No. Type. 13, or 14, in red.

1391 13
140I 14

blue and red
2^ on I a. ,, ,,

2i^ on I a. ,, ,,

2^ on 3 a., grey and red
2^ on 3 a.

2^ on 3 a.

17 6 17 6

50 o

The note after No. 134 applies to Nos. 135-140.

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)



50 BRITISH EAST AFRICA-BRITISH GUIANA.

No.
Nov., 1897. Type 15.

Type w. 5.

1411 I r., dull blue

142 I r., ultramarine

143 2 r., orange

144! 3 J"-! deep violet

145 4 r., carmine
146 5 r., black-brown.
147 10 r., bistre.

.

148 ao r., pale green
X49 SO r., mauve

Un. Used.

Wmk. Crcnvn CC,
Per/. 14.

• 7

•• 7

7 6

Un. Used.
No. ,c. <i. s. d.

T Jan., 1852. Type 2. Surface-coloured paper.
9 I c, black on magenta .

.

— ;Jio
10

i 4 c. ,, deep blue .. .. — £12
There are two varieties of tj-pe for each value.

Reprints of both stamps were made in 1865 ; they
are printed on thicker paper and perforated 12^,
but specimens are frequently seen with the per-

foration removed.

60 (

£i
1903. Type 10. M'^»tk.CrownCA,Type\\.6. Pcr/.-n,.

150I I a., rosine .. .. ..1602
Stamps inscribed " British east Africa" are

now superseded by those inscribed " east africa
AND UGANDA PROTBCTORATES," which See p. 83.

BRITISH GUIANA.

(Set up and printed at the office of the Royal
Gazette, Georgetown, British Guiana.)

I July, 1850. Type i. Type-set. Black
impression. Medium wove paper.

n
Used.

£lo

£zo
£s,o

i;3o

£'^s
£15

1 CENT.



BRITISH GUIANA.

Un, Used.



52 BRITISH GUIANA.

No. Type.

Un. Un. not
•jgned. signed. Used,
s. d. s. d. s. d.

Oct. , 1862. Type-set. Black ojt colotircdpaper.
Rouletted 6.

67



BRITISH GUIANA.

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.

Dec, 188L Various stamps overprinted -with

bar obliterating; oiHginal value, and sur-
charged with figure, in black.

A On ordinary issues.

IVith Type i6.

iiO| I on 48 c, red (No. 86) .

.

..76 76
With Type 17.

iii| I on 96 c, olive-bistre (No. 97). 36 40
The obliterating bar is found i, 2J, or 4 mm. wide.

IVith Type 18.

112I 2 on 96 c, olive-bistre (No. 97). 40 50
With Type 19.

113I 2 on 96 c, olive-bistre (No. 97). 10 o 12 o

The obliterating bar is found i or 3 mm. wide

B. On stamps overprinted " OFnciAL."

1

OPFlCfAL

OFTOIAL
2

OFFfCIAl

QFTICtAi

Un.
No. T}-pe.

Used.
s. d.

As Type 20.

114I I on 12 c, brownish purple

j

(No. 504) 15 o 15 o

U5I I on 48 c, red-brown (oj No. 96) 15 o 15 o

7 6

Type 13 {wmk. Crown CC, Type w. 4. Per/. 14)
No. Type, surcharged as Tj^pe ai or 22.

116] 21
I

2 on 12 c, pale violet . . 40
117] 22 1 2 on 12 c. ,, ••7
ii8| 21

j

2 on 24 c, emerald-green .. 60

119I 22
I
2 on 24 c. „ .. ..ID

Varieties. Surcharge double.

iigal 22 2 on 12 c, pale violet

119^1 " 2 on 24 c, emerald-green .

(Set up and printed by Messrs. Baldwin and Co.,

of Georgetown.)

1882. Black impn-ession. Local manufacture.
i Perf. 12. With the word "specimen" per-

forated across the stamp diagonally.

121' 24 ' I c, magenta .. ..76 60
122: "

\

2 c, yellow . .. ..76 60
123, 25 [

J c, magenta .. ..76 76
124! »J

I

2 c, yellow .. .. ..76 60
I

The word "specimen" was perforated across

! the stamp to prevent fraud. The stamps being

1 tjTpe-set, this " control " was used to render fraud

j

on the P.O. more difficult.

These stamps were arranged on the sheet in six

rows of two in a row, or in three rows of four. In

I

every sheet of the i c. one stamp has a "1
" with

a foot, and in every sheet of the 2 c. are four

stamps with the "2" smaller than that shown in

Type 24. Both these varieties are Type 24.

Without "specimen."

23

Surcharged as Type 23.

laol 2 on 24 c, green (No. 505) ..40 o 35 o

The obliterating bar is found i, 2, or 3 mm, wide.

I25J24
126 '»

t27j 25
[28| >>



54 BRITISH GUIANA.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

• W U A OS |> 4 CI?«TS

No.

[55 I

2 c, dul

Rev^f^^i! 4 CEfiTS

>6 (3)

1888-89. Type 13 (^without value in lower label)

overprinted "inland revenue," and sur-
charged with value as Tj'pe 26, in black. T'vjo

types of"'i,"as{a) and {F). H 'ntk. Crenvn C A,
Tj-pe w. 6. Per/. 14.

134 I c, dull purple 04 04
135 2 c. ,, . . . . ..2010
136 3 c. ,, . . .. ..0606
137 4 c. ,, {a) ..0606
138 6 c. ,, .

.

.

.

..1020
139 8 c. ,, ..1009
140 10 c. ,, . . . . I o I o

141 20 c. ,, .. .. 5 o 4 o

142 40 c. ,, ..6050
143 72 c. ,, . . ..6060
144 I dol., green .

.

90 o 80 o

145 2 ,, ,, . . 63 o 60 o

146 3 ,, ,, .. 20 o 20 o

147J 4 ,, ,,
{a).. .

.

60 o 6d o

148; 5 .. .. 30 o

Varieties. Larger Jigure 4-i "^ W-
149 4 c, dull purple .. ..30
150 4 del., green .. ;^6

i MLikKB

2
2crRre
REVEMUe

»7

July, 1889. No. 135 surcharged locally with a
figure "2," in addition^ as Type 27, in red.

No. Tj'pe.

151 13 " 2 " on 2 c. , dull purple ..06 06
The varieties with figure " 2 " inverted or double-

printed are, we are informed, of private manufac-
ture, emanating from a postal employee in Demerara.

156 i

156a

1

^57

I

15-a

158

139
. 160
161

162

4
4C.
6 c.

6 c.

12 c.

24 c.

48 c.

72 c.

[62a 72 c.

[63 96 c.

:63a 96 c.

Sept., 1889-90. Type 28. Toilet 0/ value in second
colour. Wmk. Crown C A, Type w. 6. Per/. 14.

154 ,
I c, dull purp. & slate-grey ..04 02

purp. & orange
ultramarine .

.

cobalt .

.

brown
marone
rose (1890) .

.

bright purple .

green .

.

orange-red .

.

red-brown
j'ellow-brown

.

carmine
rosine .

.

I N k A N I>

Un. Used.
s. d. s. d.

8 6

July, 18
locally

One
Cent

BEVE NUE
29

0. Stamps ^1888-89 surcharged
'• One Cent," in red, as Type 29.

164 I cent on i dol. (No. 144) ..04 03
165 I ,, 2 ,, ( ,, 145) ..06 06
166 I ,, 3 M ( )) 146) ..08 09
167, I ,, 4 .. ( .> 147) ..09 10
Varieties, (i.) With largerfigure 4- ^^^- W-
168' I cent on 4 dol. (No. 150) . . ? o

(ii.) Surcharge double.

169 1 c. on I dol. (No. 144) . . .. — ^50

Dec, 1890-9L Type 28. Same wmk. and per/.

170
I

I c, sea-green (1891) .. .. o ^ 01
171 5 c, ultramarine (1891)5 c, ultramarine (1891 /

:., dull purp. S: greenish blk.

31 (Kaieteur Falls.)



BRITISH GUIANA.

Un. Used.
No. Tj^pe. 5^. d s. d.

1898. Jubilee issue. Dated 1897. Centre in

first colour. Wmk. Crown CC, Type w. 5.

Perf. 14.

^73
I
30 I c., blue-black & carmine 02 02

174
j

31 2 c, brown and indigo ..10 10
174a >»

i 2 c. ,, blue ..10 I c

175
i

30
;

5 c, green and sepia .. i g 19
176 31 10 c, blue-blk. & orange-red 30 30
177 130 15 c, red-brown and blue ..20 20
The I c. was afterwards retouched, the lines of

shading on the mountains in the background being
strengthened, and along the ridge are distinct

from each other, whereas, in the original, they are

more or less blurred. In the retouched die the

shading of the sky is not so pronounced as in the

original.

TWO CENTS.
3*

1899. Surcharged with Tj-pe 32, in black.

1781 2 c. on 5 c., No. 175 .

.

..04 04
179 2 c. on 10 c. ,, 176 .. .,03 03
i8o| 2 c. on 15 c. ,, 177 .

.

..04 04
Varieties, (i.) No stop after "cents." (No. 53

Oil sheet.)

No.
Un. Used.

s. d s. d.

181
182

183

2 c. on 5 c.

2 c. on 10 c.

2 c. on 15 c.

(ii.) " GENTS "yc?r "cents." (No. 55 on sheet.)

184I 2 c. on 10 c. 76
(iii.) Surcharge double.

185! 2 c. on 15 c.

(iv.) Surcharge double, one unthout stop after
"cents."

185^ 2 c. on 15 c.

(v.) Surcharge inverted.

i86' 2 c. on 10 c.

187; 2 c. on 15 c.

1900-7.
colour.

i33 I c.

189 2 c.

190 2 c.

1911 6 c.

192 48 c.

193 48 c.

19460 c.

The I

ink.

1905-7,

Type 28. Natne and value in second
Wmk. Crown CA, Type w. 6. Perf. 14.

,
grey-green (07) .._ ..03 02

, dull purple and carmine ..02 01
,

,

black on red .04 01
J
grey-black & ultram. (02)

,
grey and purple-brown (01) 6 6

,
pale grey and brown ('07) 6 6

,
green and rosine ('03) . . 20 o

c. of this date is a reissue in non-fugitive

POSTAGE AND
REVENUE

Type 33.
'

' REVENUE ' and value in second colour.

Wink. Multiple Crown C A, Type w. 8. Over-
printed with Type 34, in black. Perf. 14.

206 $2.40, green and violet, c ..12 6

1907-10. Type 28. Colours changed. Wmk.
Multiple Crown CA, Type \v. 8. Perf. 14.

207' I c. , blue-green ('10), O ..0101
2o8j 2 c. ,

rose-red, O ° ^ ° ^

2io| 4 c, brown and purple, Q 03 03
2iii 5 c, ultramarine, O • ..0404
212 6 c, grey and black, o • • ..05 o 5

213 12 c, orange and mauve, o ..08 06
1910. Type 28 redrawn. IVink. audperf.

as last.

21^1 2 c, rose-red, O .. .. ..02 01
In this redrawn type the flag at the fore-top

is more distinct and the flag at the maintop is close

to the mast, whereas in the former type it appears

to be flying loose from halyards. The words

"postage and revenue" are smaller than

formerly.

Official Stamps.

OFFICIAL OFFICIAL
51 52

1875. Types 5, sa, and 12 overprinted in black,

except No. 501, which is in red. Perf. 10.

No. Type.
501



BRITISH HONDURAS.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

BRITISH HONDURAS.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

Tj-pe I.

Jan., 1866. No watermark. Per/. 14.

1 id., pale blue .. .. ..76 6
2

i

id., blue .. .

.

.. ..76 6

3 !
6d., rose 25 o 25

4 i
IS., green 40 o 15

1872-79. Wmk. Crmvn C C, Type w. 4.

{a) Per/. 12^.

id., pale blue
id., deep
3d., red-brown
3d., chocolate
6d., pale rose
IS., green .

.

IS., deep green

{b) Per/ 14.

id., pale blue
id., blue ..

3d., red-brown
4d., mauve (1879)
6d., rose .

.

IS., green ..

1882-87. Wmk. Crown CA, Type w. 6.

Per/ 14.

id., blue (1884) ..

id., rose ( ,, ) •.

id., carmine
4d., mauve (1882)
6d., yellow (1885) .. ..80
IS., grey(i8S7) 80

CENTS
2

I Jan., 1888-89. Siam/>s o/i%-j 2-2,7 surcharged as
Type 2, in black.

{a) Per/ 12^. IVmk. Crown CC, Type w. 4.

23
]

2 c. on 6d., rose 50 o 45 o
24 3 c. on 3d., brown .. .. — £iz,

Note. — Collectors are warned against verj-

dangerous forgeries of these surcharges, which
have been traced to a Spanish source.

{b) Per/ 14.

25 2 c. on id., rose (CA) .. ..20 26
26 2 c. on 6d. ,, (CC) .. .. 17 6 17 6

No.

27 ! 3 c. on 3d., brown (CC)
28

I

10 c. on 4d., mauve (CA)
29 j 20 c. on 6d., 5-ellow (CA)
30

I
50 c. on IS., grey (CA) .

.

Varieties, (i.) Surcharge inverted.

31
i
2 c. on id., rose .. .. .. —

(ii.) SurcJiarge double.

32
I

2 c. on id., rose .

.

Error 0/ surcharge.

33 5C. on is., grey

Un.
s. d.



BRITISH HONDURAS.

No.
Uh. Used.
s. d. s. d. No.

Uh, Used.

1891. Surcharged with new value, as Type 7.

49 I "five," in3/<ic>^, on 3 c., No. 38 09 10
50 ii5 in red, on 6 c, No. 47 ..19 2 6

( 74
Varietii-s. (i.) Wide sj>ace between "

i
" and '

<y "five."
Soa'i "five "on 3c 76

(ii.) " five ' and bar double.
5c^| "five' on 3 c. .

.

BRITISW HONDURAS i



BRITISH SOLOMON ISLANDS—BRITISH SOMALILAND.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

[In. Used,
s. d. s. d.

1908-10. Type 14. Universal colours.

Same ivvik. and^erf.

95
I

I c, blue-green, O .. ..01 01
96 2 c, carmine ( 1 908), O • ..02 02
97 I

5 c., ultramarine, O .. ..04 04

BRITISH NEW GUINEA.
{,See Papua.)

BRITISH SOLOMON ISLANDS
PROTECTORATE.

1907. Type I. Lithographed. Normnk. Per/.

^d., bright blue .

.

id., rose-carmine
2d., indigo

2Jd., orange-yellow
5d., emerald-green
6d., chocolate
IS., bright purple

These stamps being badly produced, minor
varieties may be found such as fraction bar
omitted and letters of unequal sizes.

.^^g-^fPOSTACeI^^B

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

Nov., 1908-11. T>T3e 2. Line-engraved. IVmk.
Multiple C7-o'cvn CA, Tj'pe w. 8, sideways.
Pe?-/. 14.

8
i
^d.

,
green .

.

9 id., carmine
10

\

2d.
,
grej'ish slate .

.

11 2id., ultramarine ..

iia 4d., red on ycllozi' (191 1)
12 5d., olive .

.

13
.

6d., claret .

.

14
I

IS., black on^r^^w
15

!

2S., purple on I'lue

16
j

2S. 6d., red on l>lue

17 I
5S-) green ox\ yellow

BRITISH SOMALILAND.
(SOMALILAND PROTECTORATE.)

BRITISH
SOMALILAND

1903. Stamps of India {Queens Head) over-
printed -with Type i, in black, at top 0/ statnp.

J a., green
I a., carmine

3 2 a., pale violet .

.

4 2j a., ultramarine

5 '. 3 a., brown-orange
6

, 4 a., slate-green .

.

7 6 a., pale brown .

.

8 a., dull mauve .

.

:2 a., purple on red .. • • 3

1 r., green and carmine.

.

•4
2 r., carmine and yellow-brown 7

3 r., brown and green .

.

S r., ultramarine and violet . . 16 o

Varieties, (i.) " brit sh "y^r " British.

14 i a., green

15 I a., carmine
16 2 a., pale violet .

.

1.6a 22- a., ultramarine

17 3 a., brown-orange

(ii.) Overprint inverted.
Lja\ 3 r., brown and green .

.

. . £6

1903. Stamps of India {Queens Head) OTjer-

printedwith Type i, in black, at bottom ofstamp.
18 2j a., blue .

.

.

.

.

.

..06
19 6 a.

,
pale brown .. ..10

30 12 a., purple on r^^ .. .. 16
SI I r., green and carmine . . 30
Si 2 r., carmine and yellow-brown
23 3 r., brown and green .

.

24 5 r., ultramarine and violet

1903. Stamps ofIndia {King's Head) overprinted
with Type i, in black, at bottom ofstamp.

25 A a., green.. .. .. ..02 03
26 I a., carmine .. .. ..04 06
27 2 a., mauve
28 3 a., orange-brown
29 4 a., olive-green .

.

30 8 a., magenta

Variety. " brit sh " for
3011 h a., green.

.

31
I

I a., carmine



BRITISH SOMALILAND-BRITISH SOUTH AFRICA. $9

No.

32

33
I

34
35
36

37
3S

39
40

Un. Used.
s. d. s. d.

1904. Centres in first colovr. Per/. 14.

Type 2. IVmk. Crotvn CA, T^-pe \v. 6.

i a., dull green and green
grey-black and carmine . . 04

I
2 a., dull and bright purple . . 04

\ 2J a., bright blue

3 a., chocolate and grey-green

j
4 a., green and black

i 6 a. ,, violet

i
8 a.

,
grey-black and pale blue . . 16

,12 a. ,, ,, orange-buff 2 6

Type 3. Wrnk. Crovm C C, T>-pe w. 5.

41
j

I r., green .

.

.

.

.

.

..20
42 2 r., dull and bright purple .. 36
43 3 r., green and black .

.

. . 50
44 I ST., grey-black and carmine . . 8 6

1905-6. Type 2. IVrnk. Mtdtifle Crown CA.,
Type \v. 8. Centres and per/, as before.

; i a., dull green and green, Q • • <=> i

I I a., grey-black and carmine. OC 04 o
2 a., dull & bright purple. QC o 3

I2J a., bright blue, o ..04
j

3 a., chocolate& grey-green,OC o 5

I

4 a., green and brack. QC ° 6

I

6 a. ,, violet, QC o S

j

8 a., grey-black & pale blue, OC ^ o
1 12 a. ,, ,, oran.-buff, O i 4

1909. Universal colours. Wink, andperj

.

as before.

58 I 5 a., bluish green, Q • • ..01
59 ! I a., carmine, O • • ..02

Official Stamps.

Na
Urn. Used.
s. d. s. d.

O.H.M.S.

I

1905. Type 2, wmi. Crown CA, Type w. 6,

1 per/'. 14, oz'erprinted with Type 13, in black.

114 ^ a., dull green and green . . 10 o

j

115 I a.
,
grey-black and carmine ..10 o 10 o

j
116. 2 a., dull and bright purple . . 60 o

I

117, 8 a., grey-black and pale blue. . 50 o

Varieties exist on all values with no stop after

"M"in 'O.H.M.S."

As al'OZ'e, but zvynk. Multiple Crown CA,
Tj-pe w. 8.

T18I 2 a., dull and bright purple, O • 35 °

Type 3, wmk. Crown CC, Type vi.^,perf. 14,

similarly overprinted,

119 I r., green 75 o

Of the above stamps it is doubtful if Nos. 106 to

109 were ever issued. Of No. 119 we have had
three used copies on a portion of an official en-

velope. Another stamp— viz. the i r., green and
carmine {Queens Head)—exists overprinted with
Type 12, but it was never issued for use ; copies

can be supplied at 5 - each.

BRITISH SOUTH AFRICA
COMPANY.
(RHODESIA.)

BRITISH

On
SOMALILAND

H. S.

M.

SERVICE

BRITISH
SOMALILAND

1903. A s above, overprinted in black.

Queens Head with Ty^e. ii.

loi J a., green.. ..30
102 I a., carmine ..36
1031 2 a., pale violet .. .. ..40
104 1 8 a., dull mauve .. .. ..50
105! I r., green and carmine .

.

..60
Varieties exist on all values in which " British

"

measures 11 mm., and the 8 a. is known without
stop after " M " in " H. M. S."

King's Head with Type 12.

io6| \
107
108

109.

H3

greeii

1 a., carmine
2 a., pale \iolet

8 a. , magenta

Varieties. " ei

\ a., green
1 a., carmine
2 a., pale violet

8 a., magenta

for ''BRITISH.

Other varieties exist in which the second '" e " of
" SERVICE " is out of alignment, and also in which
the word is a different fount and measuring i ij mm.

(Engraved and printed b}' Messrs. Bradbury,
Wilkinson, and Co.)

Dec, 1890. T>-pes i (id. to los.) and 2 (highe

values). Thin woz'e paper. Perf. 14, 14^.

1
I

id., black .

.

2 6d., ultramarine

3 6d., deep blue

4 IS., grey-brown .. .. ..76 26
5 i

2S., vermilion .. .. ..76 60
6 I 2S. 6d., grey-purple .. ..60 60
6al 2S. 6d., purple, f.C. 2/6 .. ..60
7 i

5s., orange-yellow .. 15 o 12 6

8 ' los. , deep green . . 30 o

9 £,\, deep blue . . 50 o 10 o
10 , ;^2, rose-red .. 55 o ^5 o

ti ;^5) sage-green .. — 20 o
12 ;^io, brown . . . . — 3° o

The entire sheet of each value of the above is

watermarked " W. C. S. & Co." in a monogram,
together with the papermakers' trademark. Most
of the lower values can also be fovmd on a slightly

thicker paper without wmk., but single specimens

are not easily distinguishable.



00 BRITISH SOUTH AFRICA.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

1-,

2a.
March, 189L Nos. 2 a^id 4 surchargrd as Type 3,

in black.
14 i Jd. on 6d., ultramarine .

.

•• 15 o 15 o
15 ;

2d. ,, ,, .. . . 40 o 60 o
16 4d. ,, ,, .. . . 40 o 60 o
17 ,

8d. on IS., grey-brown .. . . 40 o

1891-94. Type 4. Vaiue in tJu second colour.

Thin wovepaper {vjntk. as aiove). Per/. 14, 14A.

18
I

id., dull blue and vermilion
i8<z 2^d., deep blue ,,

19 ' ad., sea-green .,

20 ' 3d.
,
grey-black and green

21
I

4d., chestnut and black.

.

22
I

8d., rose-lake and ultramarine
22^1 8d., red and deep blue .

.

23
I

3s. , brown and green
24

i

4s., grey-black and vermilion

(Printed by Messrs. Perkins Bacon and Co.)

1895. Thick soft ivove paper. Perf. X2\.

25
I

2d., green and red .. ..26 i

26
I
4d., yellow-brown and black ..20 2

6 6 8

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Un. Used.
No. s. d. s. d.

32 ! 6d., mauve and pink .. ..16 09
32^5 6d. , , bright rose ..16 06
33 8d., olive-green & mauve on i5«^ 26 26
34 j

IS., green and blue .. ..26 10
35

j

2S. , indigo and green on iu_^ ..29 26
36 ' 2S. 6d.,hiown& pwrp. on yel/ow 33 33
37 j

3s., green and plum on 3/k« ..40 40
38

^

4s., red and deep blue on ,^^^«. 50 50
39 i ss., chestnut and green ..6 6 50
40 los., slate and vermilion on rose. 12 6 10 o

Variety. Imperf.

40tf' 8d., olive-grn. & mauve on buff

The above stamps were printed from four plates,

which can be divided into two groups—A, Plates
I and 2, which can be distinguished from B, Plates

3 and 4, by the presence in the former group of
a minute dot to the right of the tail of the right-

hand supporter, also by the shading on the body
of the lion and other points of difference. (See
Monthly Journal, Jan., Feb., and April, 1907.)

April, 1896.

Provisionals used at Bulaivayo during the

Matabele rebellion.

Oae Peimy. THREE

PENCE

The stamps of the Company surcharged with
Types 6 and 7, in black-

No. Type.
41 I 6 I id. on 3d., No. 20 .

.

. . 90 o 90 o
42 " : id. on 4s., No. 24 .. . . 65 o 65 o

43 i 7 :
3d. on 5s., No. 7 .. .. Co o 55 o

Varieties, (i.) "P" in "Penny" inverted, (ii.)

Sing-le bar through original value, (iii.) '' R
"

in "three " inverted, (iv.) "t" in " three"
inverted.

43« 6 id. on 48. (i.).

.

43<5 " id. „ (ii.)

43^ 7 3d. onss. (iii.)

43^ " 3d. ,, (iv.)

BRITISH

SOUTH AFRICA

COWPANVr

Contemporary Cape 0/ Good Hope stamps over-
prifitedwith Type 8, in black. Wntk. A nchar
(3d. wmk. Crown CA, Type w. 6). Per/. 14.

189&-97. Type 5. Centre in first colour,

paper. Per/ 14.

27 Jd., slate and violet

28 id., scarlet and emerald
29 2d. , brown and mauve
30 3d., chocolate and ultramarine
31 4d., ultramarine and mauve .

3i<» 4d., blue and purple



BRITISH SOUTH AFRICA—BRUNEI.

No.
Un. Used. 1

^. d. s. d. No.

65
I
4d.

66
I

6d.

6d.

i

IS.,

as.

3S-,

55.,

7s.

lOS.,

£l:

£5
;^io

, olive

, dull violet

,, purple .

.

,
bistre-buff .

.

6d., bluish grey (1906)
,
deep violet (190S) .

.

, orange .

.

6d., black (1901)
,
dull green (1908)

,
grey-purple (1901) ..

,
brown (1908).

.

,
deep blue (1901)

. lilac ( „ ) .

.

Uh. Used.
s. d. s. d.

.. 24 c

.. 48 c

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow and
Sons.)

1897. Type 9. iWjy plates from a redrawn de-
sign. Centre in first colour. Per/. 14 to 15.

51 Jd., grey-black and purple ..03 03
52 id., scarlet and emerald ..06 06
53 2d., brown and mauve .. ..06 04
54 3d., brown-red and ultramarine 05 06
55

j

4d., ultramarine and claret ..06 05
56 ! 6d., dull purple and pink .,08 08
57 :

8d., green and mauve on buff . . 2 o
58 ;^i, black and red-brown on^re^w 40 o 30 o

(Printed by Messrs. Waterlow and Scms.)

1897 ('). Type 2. Per/. 1^1013.
5Sa>i;^2, rosy red .. .. .. 55 o 30 o

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons.)

1898-1908. Types 10 (id. to 6d.), n (is. to los.),

and 12 {£-i to £,\6). No ivmk. Perf. 14 to 15.

59 ' id., green ..

60 id., rose

61 id., red
62 2d., brown .

.

63 a^d., cobalt (1903)
64 3d., claret (1908)..

(View of Victoria Falls.)

13

(Engraved and printed bj' Messrs. Waterlow
and Sons.)

1905. Issue co7nmentorating the visit 0/ the
British Association to Rhodesia and the open-
ing of the Victoria Falls Bridge across the
Zambesi. Type 13. No ivnik. Per/ 14 /^ 15.

Si id., red . . .

.

. . ..02
82 2^., deep blue .. ..04
S3 sd., claret 07
84 IS., blue-green ..14
85 2S. 6d., black -33
86 5s.,violet.. .. ..6 6

For subsequent issues see "Rhodesia."

BRUNEI.

BRUNEI.

BRUNEI.

TWO CENTS.

BRUNEI.

2S CENTS.

1906. Stamps 0/ Laluan, Type 42 (Nos. ii6a,
etc.), oz'e?printed luith Type i, or surcharged
as Type 2 {the 25 c, Type 3), in red.

1 I c, black and purple .. .. 16
2 2 c. on 3 c. , black and brown .. 03
3 I 2 c. on 8 c. , black & vermilion . 2 6

4 3 c, black and brown .. .. 16
5 I 4 c. on 12 c. , black and yellow . o 6



62 BRUNEI—CANAD.\.

Un.

13 I

Used.
I

s. d. No.

5 c. on i6 c, green and brown
8 c, black and vermilion
lo c, on i6 c

,
green and brown.

25 c. on t6 c. ,, ,,

30 c. on 16 c. ,, ,,

50 c. on 16 c. ,, ,,

I dol. on 8 c, black & vermilion 12

Error. Overprint in black,

c, black and purple ..

(Prince Albert.)

2 3

(Engraved and printed by Messrs. Rawdon,
Wright, Hatch, and Edson, New York.)

1851. Types i to 3. Laid paper.

3d., red (April 23)
6d., purple-black (May)
6d., dull purple ..

i2d., black (June 14)

(View on Brunei River.)

1907. Type 4. Centre in first colour. Wtiik.

Multiple Crown CA, Type w. 8. Per/. 14.

-black and pale green ,

, , scarlet

3

4

A s last. J J 'ovc pajjcr.

4a,i2d., black
This stamp on wove paper is now believed to

have been issued. (See Howes' handbook on
"Canada.")

. I-mperf.

IOC
£-10 45 c

— 40
£,\\o £10

1 c,
2 C.

3C.
4C.
5C.
8 c.

10 c.

grey

chocolate
mauve
blue
orange
deep green

25 c, pale blue and ochre-brown
30 c, violet and black
50 c, green and deep brown
I dol. , red and grey

1908-11. As last. Colours changed.

1 c, green .

.

2 c, black and brown (19 ii

3 c, carmine
5 c. , black and orange .

.

8 c, blue and indigo-blue

$5, carmine on green
31 j$25, black on 7-ed .

CANADA.

(Beaver.)

I

(Designed by Sir Stamford Fleming.)

(Jacques Cartier.) 5

(Engraved and printed by Messrs. Rawdon,
Wright, Hatch and Edson, New York.)

1852-57. Types i, 2, 4 /^ 5. Imperf.

(a) Ordinary wove paper.

I id., rose

I
3d., vennilton

j
6d., purple-black

8
j
6d., greenish black
6d., brown-black

..40



CANADA (DOMINION OF CANADA).

No. s. d.

{h) Thin faper almost ^elurt.
12

I

3d., vermilion .. .. ".. 40 o
13

I

6d., dull purple " _
14 |iod., blue .. .. £1

{c) Very thick s.^^t paper.
15

,
6d., dull purple ;^40

(d) Thick hard Paper.
15a. 6d., dull purple .. —

(t-) RibbedPaper.
16

1 id., rose _
17 !

3d., vermilion —
Jan.. 185a Per/. 12.

(a) IVoT'e paper.
iS id., rose ico o
19

j

3d., vermilion 50 o
20

,
6d., grey-purple —

21
I
6d., brown-purple .. ..

{b) Ribbedpaper.
2ia\ Ad., rose ^10
aa

I
3d., Yermilion

Used,
s. d.

2 6

40 o

60 o
10 o

Na
'29

:

30
31

32

33

34
35

36

37
38

39
40
41



CANADA (DOMINION OF CANADA).

Un. Used.
s. d. s. d.

I

No. Type.

Wcrve paper.

No.

April, 1868-80. Types 12 to 17.

Per/. 12.

47 j

I c, brown-red .

.

48 I c, orange

49 I
I c, oiange-yellow

50 2 c, green.

.

^oa> 2 c, deep green ..

51 2 c, blue-green ..

52 3 c, red .

.

53 3 c, rose-red

54 6 c, brown
55 6 c., deep brown .

.

56 6 c., yellow-brown

57 12^ c, pale blue

58 12^ c, deep ,,

59 15 c, slate-purple (i83o)

60 15 c, dull grejMilac (1880)
61 15 c. ,, purple (1880) .

61^15 c, slate-blue

62 15 c, purple (1868)

Varieties. Laidpape.

63
I

I c, brown-red
64

I
3 c, red — 176

Note.—Some of the stamps of this issue may
be found on thinner paper than usual, but the

difference is not so marked as in the earlier issues.

All values may be found with a watermark of

a large letter, or parts of two letters, but this

being only the papermaker's name in the sheet

— "E. & C. BOTHWELL CLUTHA MILLS "— these

varieties are not considered of sufficient interest to

be listed separately.

The above stamps and all subsequent Canadian

issues were designed, engraved, and printed (chiefly-

at Ottawa) by the British-American Bank Note

Co. of Montreal and Ottawa.

Un. Used.
s. d. s. d.

lO^SS
24 25

1868-76. IVoz'e paper. Per/. 12.

65
66



CANADA (DOMINION OF CANADA). 65

No.
Un. Used.

s. d.

The paper of Nos. 65 to 81 is thinner than that

of Nos. 83 to 89, and the impression in most cases

not so sharp. No. 84 is also to be found on a

similar thin paper in slightly different shade from

the normal brown-black.

NoTB.—Most values of 1868-90 can be found on

slig'ktly ribbed paper.

1893-97. Types 27 ««^ 28.



CANADA (DOMINION OF CANADA).

Un. Used. :

No. s. d. s. d. I No.

1899. Issue cotntnentorative of the Introduction

of Penny Postage for the British Empire.
Type 32. Design in black. Britishpossessions

,

shown in red. Oceans in colour given below.
Per/. 12.

128 2 c, lavender .. .. ..04 01
129" 2 c, sea-green .. .. ..06 o i

130 2 c, blue .. .. .. ..04 01
Jan., 1899. No. 123 divided {vertically) and

surcharged overfigure.

131 1
" 1," in Hue, on ^ of 3 c.

132I
" 2," in violet, on ^ ,,

2 CENTS

133 2

134 2

The

135 2
136I 2

i37f 7
i3£'2o

33

>9. Surcharged with Type 33, in black,

c. on 3 c., rose-cann. (No. 114) 040
c. on 3 c ,, ( ,, 123) 040
surcharge shows considerable variation.

Varieties. Surcharge inverted.

c on 3 c., rose-carm. (No. 114) 60 o
c on 3 c ,, ( ,, 123) 60 o

1901-2. Tj-pe 31. Perf. 12.

c. ,
greenish yellow (Dec. , 1902) 100

c, olive-green

I July, 1903-11. Tj-pe 34. Perf. 12.

139 I

I c, blue-green . . .. ..01
139a I c, yellow-green on ^t7«(?^ .. 01
140

\

2 c, rose-carmine .. ..02
141

j
5 c, deep blueon i^/z^zV,^ .. 04

141a, 5 c, blue on ^/7</i'/; (1911) .- 06
142

I
7 c, dull olive-yellow .

.

.. 06
143 IOC. ., purple .. ..08
144 20 c., oiive^green (1904) .. 13
i44« 20 c, grej'-olive .. .. '3
145 50 c, deep mauve (1908) .. 30

Variety. Imperf.

146I 2 c, rose-carmine

(Prince and Princess of Wales, in 1908.)

(Jacques Carrier and Samuel Champlain.)

36

(King Edward and Queen Alexandra.)

37

(Champlain's House in Quebec.)

38

(Generals Montcalm and Wolfe.)

(View of Quebec in 1700.)

40



CANADA (DOMINION OF CANADA)—CAPE OF GOOD HOPE.

No.
Un. Used. Un. Used.

d. I No.

Per/. 12.

(Champlain's Departure for the West.)

41

(Engraved and printed by the British-American
Bank Note Co., Montreal.)

1875.
Type 61. White wove paper.

301 1 2 c, vermilion
302' 5 c, deep yellow-green..
303' 5 c, green

304I 8 c, blue

1888.
Same type and per/.

2 c, orange-vermilion ..

2 c, rose-vermilion
2 c, deep scarlet .

.

5 c, blue-green

305
306'

i 307
I 306

(Cartier's Arrival before Quebec.)

42
July, 1908. Issue co7nviemorative of the ter-

centenary of thefounding of Quebec.
TjTes 35 to 42. Perf 12.

\ c. , sepia .. .. .. ..02 02
1 c. , blue-green . . . . ..02 02
2 c. , carmine . . . . ..03 01
5 c, indigo .. . . ..06 04

155' 7 c, olive-green 10 05
15610 c, violet .. .. ..ID 09
157 15 c., brown-orange .. ..16 16
158J20 c, dull browTi .. .. ..20 20
Some of the values are to be found on both

toned and -white paper.

Special Delivery Stamps.

1898-1905. Type 51. Perf. 12.

»oi 10 c, green —
aoa»io c, blue-green (1905) .. ..07

Registration Stamps.

o 5
o 5

Postage Due Stamps.

71

1906.

Type 71. Perf. 12.

401J
I c, dull violet .. .. ..01

402 2 c.
,, . . .. ..02

403I 5c. ,, 04

CAPE OF GOOD HOPE.

(Emblematical figure of Hope.)

Jl!l!li!l!ll!iinililll!!lliliii'ii!l"l!l|ini!n!:!iii'iiiii|<||;ii!iriiii!i|'i:iiii!ii;.!!:i|iy^^^^^

(Engraved and printed by Messrs. Perkins Bacon
and Co.)

Type I. Wmk. Anchor, Tj-pe \a. Imperf.

I Sept. , 1853. Blued paper.

I id., brick-red ;^6 15 o
3

,
4d., blue .. .. iJio 7 6



CAPE OF GOOD HOPE.



Caps of good hopk,



CAPE OF GOOD HOPE.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

(Hope standing, and view of Table Bay, showing

Mountain, the Lion, and the Devil's Peak.)

(Designed by Mr. Mountford.)

Oct., 1893. Type 15. Same vrmk. and per/.

77 j

id., rose-red .. .. ..02 01
78 1

id., carmine .. ..02 01
Jan., 1394. Tj'pe 4. Sarm wmk. and per/.

79 I
IS., blue-green .. .. . . 10 o 10

No. Type. 189^-98. Satne lumk. and per/.

^., green80
Sort



CAPE OF GOOD HOPE (MAFEKING SIEGE STAMPS, VRYBURG).

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Town, and many oflScers and men retxaming home
were swindled in these places by the forgery-
monger.

24 March to 17 May, 1900.

I. Surcharg^ed "mafeking" and "besieged"
in Jancy type, if mm. high, and neiv value.

MAFEKING

3d.

BESIEGED.

I

(A) Cape of Good Hope stamps.
Type of Surcharged as Type i.

Cape.

4 1 id. on Jd. ,
green .

.

. . 30 o 20 o

IS
I

id. on 3rd. ,,

3 " 3d. on id., carmine..

4 4 !6d. on 3d., magenta
5 " IS. on 4d., sage-green

BCCHUANALANO

PROTECTORATE
MAFEKING.

Id.

BESIEGED

MAFEKING.

3d.
BECHIJANALAMD

PROTECTORATE

BESIEGED

MAFEKING.

6d.
BECHWNALANO

PR0TEC19RATE
BESIEGED

(B) Bechuanaland Protectorate stamps.
Surcharged with Type 2, 3, or 4.

id. on Jd., vermilion .. . . 70 o
3d. on id., mauve .. . . 70 o 1

6d. on 2d., green and carmine ..50 o i

6d. on 3d.
,
purple on yellow .. — ;

Varieties, (i.) Surcharge inverted.

id. on id., vermilion
6d. on 3d., purple on yellow .

.

(ii.) Surcharge double,
gc

j

3d. on id., mauve
gd

I
6d. on 3d.

,
purple on yellow .

.

(C) British Bechuanaland stamps.
Surcharged as last.

o 6d. on 3d., lilac and black . . 50 o i

T
i

IS. on 4d., green & purp. -brown 100 o 2

Varieties, (i.) Surc/iarge inverted,
la, IS. on 4d., green & purp. -brown

(ii.) Surcharge doubU.
\b\ IS. on id., green & purp. -brown

MAFEKING

ga

BECHUANALAND

PROTECIDRATE

Un. Used.
s. d. s. d.

II. Surcharged "mafeking" and "besieged"
in thin sans-serif type, ij mm. high, and
new value, as Type 5.

(A) Bechuanaland Protectorate stamps.

12
I

3d. on id., mauve .. . . 30 o 10 o

13 6d. on 2d., green and carmine .15 o 15 o

14
I

IS. on 6d., purple on rose-red . . £6 40 o

(B) British Bechuanaland stamps.

15
I

IS. on 6d., purple on rose-red .. — £1
16

I
2S. on IS., green .. .. .. ;^8 go o

In the stamps overprinted "bechuanaland
protectorate " and " British bechuanaland "

the local surcharge is so adjusted as not to overlap
the original surcharge.

No.

(Orderly on bicycle.) (General Baden-Powell.)

6 7

(Designed by (Designed by
Dr. W. A. Hayes.) Capt. Greener.)

III. Produced by photographic process by Dr.

D. Taylor. Horizontally laidpaper. Perf 12.

(a) i8i mm. wide, (b) 21 mm. wide.

No. Type.
17

I

6
I

id., hluc on blue .. .. 12 6 12 6

18 7 3d. ,, ,, (a).. ..30 o 15 o

19
I

»
I
3d. ,, ,, {b).. ..90 o 30 o

Variety. Reversed stamp.

20
I 7 I

3d., blue on blue (a)

These stamps vary a great deal in colour from

deep blue to pale grey.

Illustrations Types 6 and 7 are actual sixe, the

latter of variety (a),

VRYBURG.
TEMPORARY BOER OCCUPATION.

4 PENCE

Z.A.R.

Nov. , 1899. Cape stamps [Types 4 (^d. ), 15 (id.),

13 (ajd.), and 3 (6d.)] surcharged as Type i,

in black.

(a) Surcharge 10 mm. high.

I i i pence, green .. .. .. 30 o 25 o
21 ,, rose .

.

'.

. . . 20 o 20 o

3 I 2i „ blue ;£6



72 CAPE OF GOOD HOPE (VRYBURG)—CAYMAN ISLANDS.

No.

7
8

9

io|

Used,
s. d.

Un.
s. d.

Variety with italic "Z."
\ PENCE, green
I ,, rose

2^ ,, blue

(J)) Surcharge \i mm. high.

\ PENCE, green
1 „ rose

2 ,, on 6d., mauve
Variety with italic "Z."

2 PENCE on 6d., mauve .

.

BRITISH REOCCUPATION.

OC ^ E-

May, 1900. Provisional issued by the Military
A uthorities. Stamps of the South African
Republic (Type 33) overpj-inted with Type 2,

in black.

id., green
id. , carmine and green .

.

2d., deep brown and green

2id. , blue and green

CAYMAN ISLANDS.

CAYMAN ISLANDS

^^m
(Engraved and printed by Messrs. De La Rue

and Co.)

1900. Type i. Wmk. Crown CA, Type w. 6.

Perf 14.

I
I

id., green
3 id. , carmine

CAYMAN ISIAMDS1I



CAYMAN ISLANDS-CEYLON. 73

Un. Used.
No. ,-. d, s. d.

1907-9. Tj-pes 8 and 9 (3d., 4d., is., and 5s.).
Neu> inscription. Jniversal colours. Natne
and Z'alue or tablet in second colour. Wmk.
Multiple Cro-a<n CA, Type w. 8. Per/, 14.

^., green, 0(1907) ..01 01
id., carmine, o (1907) •• ..02 02

27 |25d., ultramarine, Q • • ..04 04
3d., purple on jj'c.'//t?7t', c ..05 05
4d., black and red on ycllozu, C ^5 o
6d., dull and bright purple, C- • o 8
IS., black on i'-rtvv/ (1939), Q .. i ^
5s., green and red on yellozv, Q 6 6

10

July, 1908. No. 29 surcharged zvith Type 10.

in black.

33 I
id. on 4d., blk. & red on yellow, c £s

Variety. Surcharge inverted.
34 ' id. on 4d., blk. & red on vtV/tnt-, c £^

190& Tj-pes 9 (is.) and 8 (los.). Wmk.
Crozvn CA, Type w. 6. Perj. 14.

35 I

IS., black on j7Vc.-«, c • • 5 o
36 jios., green andredon,^^£'«, C-- 12 6

1908-9. Type 11. Wmk. Multiple Crown CA,
Tj-pe w. 8. Per/. 14.

39 i idv
brown, Q
grey-brow-n, 0(1909)

CEYLON.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

1855. Tj-pei. Bluedpaper. Wmk. Star.
Tj-pe w. I. Imperf.

1 id., blue (1857) •• •• •• —
2 6d., deep purple-brown .. £\-^

The 6d. on blued paper, without wmk.,
proof. Specimens are known with a falsi

pressed wmk.

40

1857-59. T^-pes I (id., 2d., 5d., 6d., and is.),

2 (4d., 8d., 9d., IS. gd.. and 2s.), and 2a (lod.).
Whitepaper. Wmk. Star, Type. w. i. Imperf.
id., blue
id., deep blue .. .. ..40
2d., yellow-green.

.

.. • • 25
2d., deep

7 6

6 6

;Ci64d., dull rose

Sd., chestnut
6d. , deep purple-brown
6d., brown
8d., deep yellow-brown
9d., purple-brown

13 iiod., orange-vermilion
14

j

IS., deep -N-iolet .

.

15 IS. 9d.
,
yellow-green

16 IS. 9d., green
17 I 2S., blue .... _
Some of the lower values are known rouletttd^

but this is believed to be only of a private nature.

£^o

£10
£6
£40

£6
90.
;^S

j
^-
^iiHiMUiaTrffi^

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

1857-58. T3T)e3. No wmk. Imperf.
id., lilac on ^/»<«-A (1857) •- ;^io 50
id. ,, w.^iV^(i858) ..35 o 30

(Printed by Messrs. Perkins Bacon and Co.)

186L Types as before. Wmk. Star, T>'pe w. x.

(a) CUan-cut perf 14 to 16^.

20



74 CEYLON.

Un.
No.

a8a

29
30
31

32

33
33«
34
35
36

37
38

39
40
41

2
44
45

45«l IS.

(<5) Reugkpcrf. 14 ^<7 16^,

,
blue {bluedpaper) .. .

.

40 o

,
blue 350

,
deep blue .

.

40 o

,

yellow-green . . .

.

40 o

,
rose-red 60 o

,
deep rose-red . . .

.

65 o

,
chestnut
deep brown .. .. .. ;^2o
olive-brown .. .. -. ;£i5

brown.. .. .. .. £-io

yellow-brown . . .

.

;^i8

olive-brown .

.

. . 100 o
deep brown . . . . .

.

30 o
orange-vermilion . . .

.

80 o

dull violet .

.

.

.

..250
slate-violet . . . . .

.

25 o
blue . . . . . . .

.

60 o
deep blue 60 o

Preparedfor use but not issued.

gd., green {per/. 14 to 165) .

Used,
s. d.

40 c

35 c

30 c

30 c

ICO c

£(>

40 c

50 c

20 c

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

1862. Same types. No wmk.
46 id., lilac {perf. 12^)

47 id., blue ( ,, ii|)

48 Id. „ ( „ 13) •• ^

49 sd., deep red-brown {per/. 13)

50
I

6d. ,, brown ( ,, ) . 45 o 20
50a. 6d., reddish brown ( ,, ) . — 20

51 gd. M ,. ( „ )• £h 35
52 IS., dull violet {Per/. 13) ..^15 35

30 o
100 o

50 o

.
;^i5

(Printed by Messrs. Perkins Bacon and Co., per-

forated by Messrs. De La Rue and Co.)

Sept., 1864. Type za. Wmk. Star, Type w. i.

Per/. i2i.

S3 I

lod., orange 50 o 15 o

S3a|iod., orange-red .. .. .. 50 o 15 o

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

1863-67. Types as be/ore. Wmk. Ctovm CC,
Type w. 4. {a) Per/. 12^.

^., lilac54
55
56

57
58

59
60
61

62

63
64
65
65a
66

67
68

69
70
71

72

73
74
75
76

77

^., mauve
id., blue ..

id., deep blue
2d., sea-green
2d., emerald-green
2d., yellow-green
2d., yellow
2d., maize .

.

4d. , rose

5d., reddish brown
sd., yellow-green

sd., bronze-green

sd., myrtle-green
6d. , brown .

.

6d., chocolate
8d., reddish brown
9d., bistre-brown
9d., black-brown
lod., orange
lod., orange-red
IS., mauve
IS., bright violet

as., blue
as., deep blue

{b) Per/ iii, 12.

77a( id., blue
(t) Per/ 13 (1863).

77^1 6d., brown
77^1 9d. ,,

Most of the above values wmk. Crown CC may
be found imperf. ; these are only proofs. This
also applies to 3d. of 1867, and to the values of
1872-80.

50 <

£8

4 5

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

1867. Type 4. Wmk. Crown CC, Type w. 4.

Per/ i2i.

78 1
3d., rose 25 o 20 o

1868. Types5a«</4. Same wmk. Per/ ii^,

79
I

id., blue 50 10
80

I

3d., rose 15 o 12 o



CEYLON. 76

1872-80. Types 6 to 15. Wmk. Crvwn C
TjT)e w. 4. (a) Per/. 14.

2 c.
,
pale brown 16

4C, grey 26
4 c, rosy mauve (1880)
8 c, orange-yellow
8 c, yellow

16 c, pale violet

C,

24 c, green .

.

32 c, slate (1877)
36 c, blue .

.

48 c, rose .

.

64 c, red-brown (1877)
96 c, drab .

.

(3) Perf. 14X12^.

2 c. , brown
4 c, grey ..

8 c, orange-yellow

991 2 c, brown
looj 4 c, grey .

(C) /'^^ I2i

— 3;

Type 16. Wmk. Crown CC, Type w. 5,

P«^ 12JX14.

ioi| a r. 50 c, dull rose .. ..130 o 85

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Preparedfor use and sent out to Ceylon, but not
issued unsurcharged.

loirt 32 c, slate (perf. 14X12^)
101^640., red-brown ( ,, ,, )

\o\c 2 r. 50 c, dull rose {perf. 12^)

SIXTEEN

CENTS
17

1882. Nos. 87 andgi surcharg^ed as Type 17,
in black.

102 16 c. on 24 c, green . . 10 o 6

103120 c. on 64 c, red-brown.. ..50 3

Varieties, (i.) SurvAar-£v inverted,

io3<»< 20 c on 64 c, red-brown

(ii.) Surcharge double.

1033! 20 c. on 64 c, red-brown

188J-84. Types as before. Wmk. Crown CK,
Type w. 6. Pcrf. 14.

104! 2 c, pale brown .

.

105! 2 c, dull green (1884)
106' 4 c, rosy mauve .

.

107, 4 c, rose (1884) .

.

108! 8 c, orange-yellow

109,16 c, pale violet .

.

Preparedfor use and sent out to Ceylon, but not
issued unsurcharged.

1 10I24 c, brown-purple

;Si5 30

Postage&
FIVE
CENTS

Revenue
18

TEN

Twenty
Cents

1885. T>-pes 7 to 16 surcharged locally, in black.

I. Wmk. Crown C C, Type w. 4.

(a) Perf. 14.

With Type iS.

ml 5 c. on 24 c, green
ii2| 5 c. on 32 c, slate

113; 5 c. on 36 c, blue

114 5 c. on48 c, rose

115 5 c. on 64 c, red-brown.

116, 5 c. on 96 c, drab

Varieties. Surcharge inverted.

ii6al 5 c. on 32 c, slate

1 16 (5; 5 c. on 36 c, blue

As Type 19.

117 10 c. on 16 c, pale violet

118 10 c on 24 c, green

119 10 c. 00 36 c, blue
120110 c on 64 c, red-brown.
T2ilao c on 34 c, green



CKYLON.

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.



CEYLON. 77

Un.



7S CEYLON.

Un. Used.
No. i-. ci. s. d.

Type i6. Wmk. Croivn C C, Tj'pe w. 5. Sur-
charged as Type 40, in black. Per/. 14.

204 I r. 50 c. on 2 r. 50 c. , slate . . 10 o 10 o

205 2 r. 25 c on 2 r. 50 c, yellow . . 15 o

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

43

1899-1900. Value in second colour. Wmk.
Crown CA, Type w. 6 {the two hi^h valuts
vmtk. Crenvn CC, Type w. 5). Per/. 14.

No. Type.
ao6^ 6 2 c, pale orange-brown
207! 38 3 c., deep green
ao8l 7 4 c, yellow ..

sopj a6 6 c., rose and black .

.

aioj 38 ,12 c, sage-green and rose

211 a6 '15 c, blue
aia 38 175 c, black and red-brown

*»3| 43 ' I r. 50 c, rose

S14J " a r. 25 c, dull blue .

.

1903-5. T>-pes 44, 45 (3 c., 4 c., 12 c, and 73 c),

46, 47, 48 (15 c. to 30 c), and 49 {higher
values). Value or tablet of value in second
colour. lV»ik. Crown C A, Type w. 6. Per/l 14.

215' 2 c, red-brown .. .. ..04 04
216

1
3 c, green 06 06

217 4 c, orange-yellow and blue ..10 08
21S 5 c, dull purple .. .. ..09 01
219I 6 c, carmine .. .. ..10 08
220 12 c, sage-green and rosine ..10 10
221 15 c, blue .. .. .. ..19 06
222 25 c., bistre.

.

.. .. ..20
223 30 c, dull violet and green ..10 10
22475 c. ,, blue and orange (05). . 36 40
225 I r. 50 c, greyish slate ('04) ..25 o 17 6
226 2 r. 25 c, brown and green ('04) 30 o 20 o

1904-5. Same types and per/. Wmk. Multiple
Crown C A, TJT^e \v. 8.

227] 2 c, red-brown, Q -• ..01 01
228 3 c., green, o •• • ..01 01
229! 4 c, orange and ultramarine, Q o 1 01
230J 5 c, dull purple, OC •• ..06 01
2311 6 c, carmine, o 03 01
232 12 c, sage-green and rosine, O- • o 3 03
233 15 c, blue, Q 04 02
234 25 c, bistre ('05), o •• ••13 10
235 30 c, violet and green (05), O • • 07 04
236! 75 c, dull blue & orange (05), Q i 6 13
237; I r. 50C., grey (05), o •• ..29 29
238; 2 r. 25 c, brown and green, O- • 40 40

Wjiik. Multiple Crown
\. Per/. 14.

SO

1908. Types 50 afid 51.

C A, Type w.
239' 5 c. , deep purple, O •- ..02 01
240 6 c, carmine, O • • • ..02 01
1910-11. Types 44 (2 c.) and 48. Cha^iges of

colour atid type, and new values. Wink.
Multiple Crown C A, Type w. 8. Per/ 14.

240a; 2 c, brown-orange (191 1), O • o \ 01
240^ 3 c, green (191 1). O •• ..01
241



CEYLON (MALDIVE lSLANDS)-COOK ISLANDS FEDERATION. r$

No. Type.
Un. Used.
s. d. s. d.

On

Service

Contemporary issues overprinted with Type 103.

lg95-96. /« black.

409
410
4"
41a

413
414



COOK ISLANDS FEDERATION-CYPRUS.

No. Type.
Un. Used.
s. d. s. d.

1893-99. Wmk. NZ and Star, Type 4.

9



CYPRUS. 81

No. Type.
Un.
s. d

188L The id. SMrcharged in black.

7 I 3 I

" halfpenny" i8 mm. i o

Plate Un. Used.
,
Plate Un.

No. s. d. s. d.
j

N'o. s. d.

174. ..I 6

181. ..26
201. ..10 5 o

I

217.

205. ..10 4 ° : 218.

208. ..50 50! 220. . . 40

Used,
s. d.

2 6

Used.
s. d.

215-

2l6.

SurcJuirg-e double, one inverted,

15 I
6

1
30 paras on id. .. .. £?>

216. .

.

I

220. . . ;^8

" HALFPENN "yi7r "HALFPENNY."
i5<»l 3 I 2^. i7« id 30 c

ONE PIASTRT]

40 o 10 o

one inverted.

201. ..15 15 218.



82 CYPRUS—DOM INICA.

Un. Used.

No. -y. (i. s. d.

1903. Type IX. Name and value in second colour.

Wmk. Crown C A, Type w. 6.

52
1 J pias., green and carmine ..04 02

53 1
30 paras, bright mauve and green 04 06

54 I pias., carmine and blue ..40 16
blue and purple ..12 6 10 o
olive-green and purple . 7 6

sepia and green .. .. 7 6 10 o
brown and carmine . . 22 6

chestnut and black . . 46
black and brown .•• ^5 o

dull purp. & ultramarine 17 6

1904-10. As last, but lumk. Multiple Crown C A,

Type w. 8.

Ui

45

6ifl

61C
62

63
63a

64
65
66

67
68

69

70
71

5 par., bistre and black (07), O
10 )' orange and green (07), O
ID ,, 3-ellow and green, O
\ pias., green and carmine, O • •

30 par., purple and green, o
30 par., violet and green (10), O
1 pias., carmine and blue, Q • •

2 ,, blue and purple, o
4 ,, olive-green & purple, Q
6 ,, sepia and green, Q
9 ,, brown and carmine, Q • •

12 ,, chestnut & black ('06), Q
18 ,, black and brown, o
45 ,, dull purple & ultram.

, O

DOMINICA.

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

4 May, 1871 Type i. Wmk. Crovm CC,
Type w. 4. Per/. 12^.

id., lilac 60 5

6d., green .. .. .. .. 30 o 25

1
IS., dull magenta .. .. 30 o 20

1877-79. The same. Per/. 14.

\6.., olive-yellow (1879).. ..26 3

id., lilac . . 36 3

2^., red-brown (1879) •• .. 20 o 17

4d., blue (1879) .. .. , .. 25 o 5

6d., green .. .. .. 30 o 15

IS., magenta .. .. .. 15 o 15

Used.
s. d

3 6

150

1

i

No. Type. 5^. d.

No. 5 surcharged.
25 Nov., 1882.

10
I

a
I

Jd., in black, on half id. . . 60 o
11

I 3 I
^., in red, on half id. ..50

Varieties, (i.) Surcharge inverted.

12
I

a
I

J^d., in black, on half id. .

.

13
I 3 I id., in red ,, . . —

! (ii.) Surcharges tite-beche {/>air).

13^*1 *
I
id., in black, on half id. .

.

March, 1883.

14 I 4 I id., in black, on half id. ..20 o 15 o

This surcharge is found reading upwards or

downwards.

1883-84. Type x. Wmk. Crown C A, Type w. 6.

Per/. 14.

15
I

id., olive-yellow .. ..40 40
16

I 2id., red-brown (1884) .. .. 16 o 10 o

P
Half
e nn y

Oae
Penny

March, 1886. 'Sos.Z and g surcharged
in black.

17
I S

I

id- on 6d., green .. ..36 40
18 6 id. on6d. ,,

19 I

"
I
id. on IS., magenta .. ..26 40

Variety. Surcharge double.

\f^a\ 6
t
id. on is., magenta .. — £^

There are numerous varieties of the surcharges
on No. 19, due to the diflferent spacing of the

; letters forming the words "One Penny."

1886. Type i. WmJi. Crown CA, Tjiie w. 6.

Per/ 14.

ao
\ id. , dull green . . . . ..03 06

21 I id., lilac .. .. .. ..20 26
M

I
4d., grey .. .. .. ..16 16
1887-88. Same type, wmk. , andper/.

23
I

id., rose .. .. .. ..10 10
23a id. , deep carmine ..06 \ o
2i, jei^d., ultramarine .. .. ..13 13
25 6d,, orange .. .. . . 10 o 10 o
a6

I

IS., dull magenta 50 o

The stamps of Dominica were superseded by
the general issue for "Leeward Islands" on 31st

October, 1890, but the sets following were or are

I

in concurrent use with the stamps inscribed "lee-
ward ISLANDS."

(View of Dominica from the sea.)

9



DOMINICA—EAST AFRICA AND UGANDA.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

Un. Used,
s. d, s. d.

EAST AFRICA AND UGANDA
PROTECTORATES.

1903. Types 9 and 10 (5s.). Centre in first colour.

Wntk. Crown C C, Type w. 5. Per/. 14.

27 \^-i green and grey-green, QC -02 02
28 id.

,
grey and carmine, OC 03

29 2d., green and brown. qC •• 04
30 2^., grey and bright blue, OC •• ^ 3 ^ 3

31 3d., dull purp. & grey-black, OC i o 16
32 6d., grey and chestnut, Q ..10
33 IS., iriagenta & grey-green. oC 3 o 3 o

34 2S., grey-black and purple, o • 5 o

35 2S. 6d.
,
grey-green and maize, O ^ °

36 5s. , black and brown, Q . . 20 o

1907-8. Same types. Wi7ik. Multiple Crown
CA, Type w. 8. Per/. 14.

37 i

jd., green, oC 01 02
38 j

id., grey and carmine, C ..06 04
39 j

2d., green and brown, c ..08
40 ;2id., grey and bright blue, C

3d., dull purp. & grey-black, C •

6d., black and chestnut ('08), c
IS., magenta and grey-green, C
2S.

,
grey-black & purple (08), c

25. 6d., grey-grn. & mze. (08), c
5s., black and brown (08), C • •

1908-10. Same type, wtttk., andperf. Uniz'ersal
colours.

48 I
id., carmine, Q .. .. ..02 02

49 ' 2d., greyish slate (09), Q ..03
50 a^d., ultramarine, Q -• ..04 04
51 3d., purple ow ycllozv (09), C 05
52 I

6d., dull and bright purp. ('09), c o 8

53 ! IS., black ovi green (10), C -14
Postal Fiscals.

REVENUE Revenue
7 8

Type I overprinted in black. Per/. 14.

1879. WithTy^^T.
(a) Wmk. Crown CC, Tyi^e w. 4.

101' id., lilac — 26
102 6d., green 3 o 10 o
103 IS., magenta .. .. . . 7 6 30 o

{b) Wmk. Crown CA, Type w. 6.

104I id., lilac 06 20
losl IS., magenta 5 o 30 o

JoNE, 1889. WUh Type 8.

Wmk. Crown C A, Type w. 6.

106, id., carmine — 10 o

Centre in first colour. Per/. 14.

1903-4. Type i. Wtnk. Crown C A, Tj-pe w. 6.

) 9 1 c

16

i a.
,
green

1 a.
,
grey and carmine .

.

2 a., dull and bright purple

2Jt a. , ultramarine .

.

3 a., brown-purple and green
4 a.

,
grey-green and black

5 a., grey and orange-brown . . 60
8 a. ,, pale blue.

.

..60
Tj'pe 2. Wmk. Crown C C, Tj-pe w. 5.

1 r., green, OC 4 o
2 r., dull and bright purple, O • 7 ^

3 r., grey-green and black, o • • ^^ 6

4 r., grej' and emerald-green, 0^2 6

5 r. ,, carmine, O ..150
ID r. ,, ultramarine, OC 2° °
20 r. ,, stone, o • • -45 o
50 r. ,, red-brown, o •90 o

17

Wmk. Multiple Crown CA, Tj-pe w. 8. Per/ 14.

1904. Tj-pe I.

^ a., grey-green, OC •• ..04 03
1 a., grey and carmine, OC .04 04
2 a., dull and bright purple, OC 06 04

2J a., ultramarine, o ..06 05
3 a., brown-purp. and green, oC ^ o

4 a., grey-green and black, OC- 1608
5 a., grey and orange-brn., OC 26 16
8 a. ,, pale blue, OC --20 20

1906-7. Type 2.

1 r., green, c • •• ..20 20
2 r., dull & bright purple (1906), C 3 630
3 r., grey-green and black, C • • 5 ^

4 r., grej' and emerald-green, 7°
5 r. ,, carmine, C ..90
10 r. ,, ultramarine, C •• ^7 6

20 r. ,, stone, C • • • • 33 o

50 r, ,, red-brown, C • • 90 o

1907-8. Type i, but value expressed in "cents"
instead o/"2innzs." Satnewmk. andper/.

33 1 c.
,
pale brown (190S), O - - - -

33^1 I c, deep brown, Q
34

]

3 c., grey-green, O
35 ]

6 c., carmine, o
36 10 c, lilac and pale olive, c • • o 3

37 1
12 c, dull^& bright purple, C •• o 4



84 EAST AFRICA AND UGANDA—FALKLAND LSLANDS.

No.
38

39
40
41

15 c, ultramarine, Q
25 c.

,
grey-green and black, c • •

50 c. ,, orange-brown, C
75 c.

,
grey and pale blue (08), Q

Un.
s. d.

o 4

Used,
s. d.

o 4
o 6

1910. Type I. Printedfrom a singleplate.
Same wmk. andper/.

42 I
6 c., carmine, O • • • • ..02 01

This plate, although probably made from the
old matrices, seems to have been retouched, and
the stamp may be distinguished from No. 35 in

that the shading does not come so close to each
side of the crown, and the white line below the
bust turns up at the back of the neck.

FALKLAND ISLAND
rALKLANO
PAID.

ISLA ND6

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

1891. Surcha7-ged " ^JJ "
, in black, on half

of No. 7 cut diag07ially.

11
I
id. on half of id., red-brown ..15 o 20 o

Varieties, (i.) Snrchai-ge double.

12
I
\A. on half of id. , dull claret ..

(ii.) Surcharge inverted.

13
i
id. on half of id., dull claret ..

1891-96. Type 3. Wmk. Croivn C A, Type w. 6.

Perf 14, 14^.

^d., blue-green (1891) .. ..30
id., deep yellow-green (1892) ..06 02
id., yellow-green. . .. ..04 06
id., orange-brown (1891) ..26 26
id., Venetian red (1895) ..16 26
id., brown-red .. .. ..50
id., brown.. .. .. ..40 20
id., pale red .. .. ..04 06
2d.

,
purple .. .. ..08 09

2id., ultramarine (1891) .

.

.. lo o
25d., blue (1892) .. .. ..10 30
22d., Prussian blue .. . . 15 o lo o

2id., deep ultramarine .. ..26
6d., orange-yellow (1892) ..26 50
6d., yellow . . . . ..26
9d., pale vermilion .. ..16 16
IS., bistre-brown .. .. ..26 26

Li the Ad., 2d., 2jd., and 9d. the figures of value

in the lower corners were replaced by small stars.

Types I and 2 are illustrations of "franks.

(Engraved and printed bj^ Messrs. Bradbury,
Wilkinson, and Co.)

19 June, 1878-79. Type 3. No %vmk.
Perf. 14, i4i.

id., dull claret .. .. . . 25 o 20 o
4d., grey-black (Sept., 1879) ..45 o 15 o
6d.

,
green ..60 60

IS., bistre-brown (Sept., 1879). . 50 60
1884. Same type. Wink. Crown C A, Type w. 6.

Perf 14, i4i.

7
I

id., dull claret 60
•ja\ id., red-brown .. .. ..76
8

I
4d. , olive-black 10 10

1886. Same type. Wmk. Crown CA, sideways,
Type w. 6. Perf. 14, 14^.

9 I id., dull claret ..26 26
10

I
4d. , olive-black .. .. . . 15 o 12 o

4 5

(Engraved and printed by Messrs. Bradbury,
Wilkinson, and Co.)

1898. Types 4 and 5. Wmk, Crow7i C C,

TjTDC w. 5. Perf. 14, 14J.

28
I

2S. 6d. , deep blue .

.

. . 15 o

29
I

5s., brown-red .. .. . . 17 6



FALKLAND ISLANDS-FIJI ISLANDS.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

1904-5. Tj-pes 6 and 7 (3s. and 5s.). Witik.



FIJI ISLANDS.

No.



FIJI ISLANDS.

No.
31 Jan., 1876. Wove paper.

id., grey-blue
id., dull blue
2d. on 3d., pale green .

.

2d. on 3d., deep ,,

6d., pale rose
6d.,dull „
6d., carmine-rose

Un. Used.
s. d. s. d.

Per/. 12^.

7 6

Varieties.

78
I

id., doubly printed

79 id., void corner ..

80 I 6d., doubly printed
Most of the above stamps are known itnpe7-f. ;

these are from the printer's trial or waste sheets,

and they were never issued. We can supply most
varieties from i/- to 10/- each. (For list see Fiji
Handbook.)
The 3d.

,
green, is also known without the sur-

charge " Two Pence "
; this variety was not issued.

5 Jan., 1877. As last, but \a.id paper.
Per/. 12I.

id., blue .. .. .. ..50 50
id., deep blue 50 40
2d. on 3d., yellow-green ..12 6 12 6

2d. on 3d., deep yellow-green.. 12 6 12 6

6d., rose .. .. .. . . 12 6 10 o
6d., carmine-rose .. . . 15 o 12 6

Varieties.

id., void corner ..

2d. on 3d.
,
per/. 10

89 I
2d. <:)X\^A.,perf. 11

The id., 3d., and 6d. are known without the
monogram "V.R.," but are believed to be only
from printer's trial sheets and never issued.

(Prices, 30/., 20/-, 15/- respectively.)

12 Oct., 1877. As last, surcharged as Type 9,

in black.

90
I
4d. on 3d. , mauve . . ..50 50

No



88 FIJI ISLANDS.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

X 10 (1894).

X nearly

7

(1900).

• 3

{b) Per/.
t3o| IS., pale brown ..

{c) Per/. II (1898).

131I IS., pale brown ..

{d) Per/ I

[32 IS., pale brown
[33 IS., brown .

.

[34 IS., deep brown

23 May, 1882. Type 3. Lithographed in Sydney,
on toned paper, ivatennarked ivith paper-
maker's name "Cowan" in old English out-

line type once in each sheet. Centre in first
colour. Per/ 10.

135 1 5s. , dull red and black .. .. 8 6 10 o

In July, 1900, an electrotj-ped plate of a 5s.

Stamp was made and stamps were printed from it

with pale orange-red centre and grey-black frame ;

these are known per/ 10, per/ nearly 12, and
imper/ These stamps were sold as remainders
with a special obliteration, dated "15 Dec, 00,"

but were not issued for postal use. The design
differs in many particulars from the issued stamp.
(See Fiji Handbook.')

No.
Variety. Per/ 12 y.i2\.

i44i sd. on 6d., bright rose .

.

FIVE
PENCE

Un.
s. d.

Used.
s. d.

31 Dec.

I45' 5d-

146, 5d.

1471 sd-

,
1892. Surcharge 3 mm. apart (Ty

on 6d., rose .

.

.

.

.. 12 6
on 6d., deep rose .. .. 12 6

on 6d. . brownish rose . . 20 o

pe 19).

2^d. 2 id.
14 15

Stampsprinted in Sydney and surcharged at the
Government Printing Office in Suva.

I Jan., 1891. Type 10 surcharged in black;

Perf. 10.

{d) Fraction i mm. from " 2 " (Tj-pe 14).

{b) „ 2 „ "2-( „ IS)-

136' 2Jd. on 2d.
,
green («) .. ..50 50

137. 2jd. on 2d. ,, (3) .

.

. . 40 o 40 o

(Native Pirogue.)

k±
16

t March, 1892. Type 10 surcharged -juith Type 16,

in black. Per/ 10.

[381 ^. on id., dull blue .. . . 10 o

[39! 3d. on id., ultramarine .. ..10 o 10 o

1891-1902. T>T)es 20. 21 (id., 2d., and sd.),

and 22.

Printed in SydneyyV^w electrotyped plates on
luove paper ivatennarked in the sheets, either

"Sanderson" or "new south wales govern-
ment " in outline capitals.

5"
17

25 July, 1892. Type 10 surcharged with Tj-pe 17,

in black. Per/ 10.

140I sd. on 4d., deep purple .. •• 17 6 17 6

141I sd. on 4d., dull ,, .. . . 20 o

FIVE
PENCE

18

T>-pe II surcharged in black. Per/ 10.

30 Nov. , 1892. Surcharge 2 mm. apart (Type 18).

142' sd. on 6d., brownish rose •• 15 o

143 sd. on 6d., bright rose .. . . 7 6 10 o

148

149
150

153
154
155
156

157
15S

159

160
161

162

163
164

id) Per/ 10 (1891-93),

gd., slate-grey .

.

id., black
2d., pale green .

.

25d. , chocolate .

.

sd., ultramarine

W.,
id.,

2d.,
2id.

2id-

aid.

Sd.,

{b) Perf. iixio (1893-97).

slate-grey .

.

black
green
, brown
, chocolate .

.

,
yellowish brown

ultramarine

{c) Per/ II (1893-98).

^d., slate-grey .

.

id., greenish slate

id., black
id., pale mauve
id., rosy ,,



FIJI ISLANDS—GAMBIA.

Un,
No.

165
166

167
168

169

170
171

172

173
174
175
176

177

Used.
s. d. No.

Un. Used,
s. d. s. d.

2d., dull green .

.

2d., emerald-green
2id., brown
2^d.

,
yellowish brown

5d., ultramarine

{d) Per/. 10X12
W., pale grey .

.

id., black
2d., dull green ..

{e) Per/, nearly i

^d., grey ..

jd., greenish slate

id., black.,
id., rosy mauve .

.

2d., dull green

(/) Perf. II and nearly 12, cc;;(/tf7<«^f (1897-1902),

178 jd., greenish slate .. ..02 02
178a id., black — 2 c

179 id., pale rosy mauve .. ..06 *

180 id., rosy mauve .. ..04
181 2d., dull green .. .. ..26
182 2^d., brown .

.

- -

183 2^d., yellow-brown

The 2id. brown is known doubly printed, but

this only occurs in the remainders and with the

special obliteration, and was never issued for

postal use.

(1894-98).

2 (1895-97).

20Tl2id., ultramarine (1910), O ..04
204 5d., purple & olive-green (1910), Q o j

205 |6d.,dulland bright purple,C •• 08
2o6|is., black on^r^<?«, C •• ^ 4

207155., green and red on yello-iv, Q 6 6

GAMBIA.

23 24

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

I Feb., 1903. Types 23 and 24 (2d., 4d., 6d.,

and 5s.). Name and value or tablet 0/value
in second colour. Wtnk. Crown C A, Type w. 6.

Per/ 14.

184! ^d.
,
green and pale green ..02 02

185I id., dull purple and blk. on red 1006
i86i 2d. ,, ,, orange ..06 03
187 25d. ,, ,, blueon3/«g i o
188: 3d. ,, ,, purple ..03 05
189! 4d. ,, ,, black ..06 06
190 5d. ,, ,, green ..10 10
igij 6d. ,, ,, carmine ..10 10
192 IS., green and carmine .. ..26
193! 5S- ,, black .

.

..6 6

194! £,1, grey-black and ultramarine 25 o

1904-9. T5-pe23. Wmk. Multiple Crown CA.,
Type w. 8. Perf. 14.

1951 Jd., green and pale green, O ..02 01
196 id., purple and black on red, Q o 6 02
197I IS., green and carmine (1909), C 7 6

1906-lL Same type, wmk. , and i>er/. Universal
colours.

1981 W., green (1908), o •• ..01 01
199 id., carmine (1906), O •• ..02 01
20o|2d., grey (1910), o •• ..03

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

Type I.

Jan., 1869. No wmk. Imper/

1
j

4d., brown .. .. .

.

32 o 40 o
2

I
4d., pale brown 35 o 35 o

I 3 I 6d., deep blue 45 o 35 o

j

4 I
6d., pale ,, .. .

.

60 o 35 o

Aug., 1874. Wmk. Crown CC, Type w.4.
Imper/

5 4d., brown.. .. .. 40 o 45 o
6 4d., pale brown .. .. . . 50 o 45 o

j

7 6d., deep blue .. .. • • 35 o 35 o
I 8 6d., blue .. 35 o 30 o

June, 1880. Wmk. Crown C C, Type w. 4.

Per/ 14
10 Jd., deep orange .

.

11 , id., dull

12 : id., marone
2d., rose

3d., ultramarine .

.

4d. , brown
4d., pale brown .

.

6d., deep blue



GAMBIA—GIBRALTAR.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

Un,
s. d.

Used.
s. d.

CANfBIA
ll



GIBRALTAR.

No.

cibraltarI

Un.
No. s. d.

30 1 40 c, orange-brown ..08
31 50 c. , bright lilac .. • ..10
32 75 c, olive-green -- ..40
33 I p., bistre. . 10 o

34 : 5 p., slate-grey 10 o

Error, value omitted.

35 No value, carmine .. .^21

1895. Same type, wntk., and per/

.

Value in second colour.

Used.

4 S

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

Dec, 1886. T>-pes 2, 3, 4 (2d., 4d., 6d., and is.)

and 5. Same vjmM. and per/.

8
I
jd., dull green .

.

9 ' id., rose

10 ; 2d., brown-purple
11 z^d., blue .

.

12 4d., orange-brown
13

I

6d., lilac

14 I
IS., bistre .

.

. . 30

6

July, 1889. Stamps 0/ the previous issue

surcharged as Type 6, in black.

15 I 5 c on ^., green
16 10 c. on id., rose ..

17 25 c on 2d., bro\%Ti-purple

18 25 c. on s^d., bright blue

19 40 c. on 4d., orange-brown
20 50 c on 6d. , bright lilac .

.

.. 26
21 I75 c. on IS., bistre ..46

Varieties, (i.) Small " 1 " in sttrcharge.

(Xo. 32 on pafie.)

22 25 c on 2d., brown-purple •34 o

23 i25 c on aid., bright blue - 34 o

(ii.) Broken "n." (No. 59 on pane.')

24 !25 c. on 2d., brown-purple ..34 o

25 25 c on 2^, bright blue .. —
Two varieties of the figure " 5

" of the 5 c.

50 c, and 75 c may also be found.

35a 20 c, olive-green .. .. ..00 <j u

36 20 c. ,. and brown ..16 06
37 I I p., bistre and altnnBcrine ..16 16
38 I

2 p., black and carmine ..46 46
1898. Reissue in English currency. Value in

second colour. Types, tvmk., and per/, as

be/ore.

Jd., grey-green ..03 02
id., carmine ..04 01
2d., brown-purple i ultramarine 10 10
^., bright ultramarine .

.

..06 06
4d., orange-brown and green ..16 16
6d., violet and red .. ..20 20
IS., bistre and carmine .

.

..30 30
Note.—No. 39 is greyer than No. 8, No. 40

brighter and deeper than No. 9, and No. 42 much
brighter than No. 11.

40

40 (

25 c.

GIBRALTAR
i

5 CENTIMOS

Nov., 1889. Type 7. Issue in Spanish currency.
Same -wmk. and per/

26 \ 5 c, green .. ..02 c i

27 |ao c, carmine .. ..03 01
28 |35 c. , ultramarine .

.

.09 04
29 250., deep ultramarine .09 04

1903. Tj-pes 8 (^d. to is.) and f^ {higher values).

Value in second colour. Wm,k. Crotvn CA,
Tj-pe w. 6. Perf. 14.

46 Jd. ,
grey-green and green ..06 09

47 I
id., dull purple on rtrif .. ..10 04

48 2d., grey-green and carmine .. 13
49 2id. , dull purple &: black on 3/«^ 08 04
50 6d. ,, violet ..16 16
51 IS., black and carmine .. ..29 30
52 2S.

,
green and blue .. . . 10 o

53 4s., dull purple and green . . 60
54 I

8s. „ ,, blk. on blue 15 o

55 I
£.^ „ .. ^'^ •- 35 o

1904-7. Same types andper/ Wmk. Multiple
Crown CA, Type w. 8.

56 ^d., dull and bright green, QC 01 o ^

56a id., deep green, C • •• — ° ^

57 j

id., dull purple on red, QC ..06 02
I

58 2d., grey-green & carmine, QC o 4 ° 3

I 59 2id.,purp. &blackon3/«^('o7),c 2 o
'60

!
6d.. dull purp. &; Wo. (1906). OC ° ^ ^ °



02 GIBRALTAR (MOROCCO AGENCIES.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

6i IS., black and carmine (05), OC 2 6
62 2S., green and blue (1905), OC 4 6

j

63 4s., deep purple and green, c 10 o
;

64 ,

>^i ,, & black on r^^, Q 24 o
j

I

1907-11. Same types, iv/nk., andpc>-f. Universal
\

colours.
'

66 id. , blue-green, Q
67 I

id , carmine, O • •

63
I

2d., greyish slate (1910), Q
69 '2id., ultramarine, o
71 i IS., black on green (1910), C

No.

(B) 1889. London overprint.

Type 22.

22
I

5 c., green.

.

23
j

10 c, carmine.

.

24 20 c., olive-green ..

25 |25 c, ultramarine .

.

26 ;4o c., orange-brown
27 50 c, bright lilac ..

28 I p., bistre and ultramarine
29 I

2 p., black and carmine.

.

Un.
s. d.

Narro^dj
'"

Used.
s. d.

M."

2S., purple and bright blue on
blue (1910), c

4s., black and carmine (1910), C
8s., purple and green (191 1), C

BRITISH POST OFFICES IN MOROCCO.

Morocco

Agencies

1898. Contemporary stamps q/Gib?-altar (Type 7)
overprinted at the office of the " Gibraltar

Chronicle."

i_X) Local overprint. fVide "

(a) In black.

5 c, green
10 c, carmine

3 20 c, olive-green and brown
4 25 c., ultramarine .

.

5 40 c, orange-brown
6 50 c. , bright lilac .

.

7 I p., bistre and ultramarine

p., black and carmine.

.

Type 21.

Varieties, (i.) With b7oad top to " M," as
Tj-pe 23. (No. 39 on le/t-handpane.)

5 c., green.

.

.

.

.. ..10
10 c, carmine .

.

..09
20 c. , olive-green .

.

25 c, ultramarine .

.

.

.

..43
40 c, orange-brown .

.

. . 76
50 c, bright lilac .. .. ..76
1 p., bistre and ultramarine ..20 o
2 p. , black and carmine .

.

(ii.) Hyphen between letters " n-c " of" Agencies."
(No. 17 on right-handpane).

37a\ s c, green ....
37^ 10 c. , carmine
37c 120 c, olive-green .

.

37^125 c, ultramarine.

.

37^ 40 c, orange-brown
' 50 c, bright lilac .

.

1 p., bistre and ultramarine
2 p., black and carmine

Error of overprint ^^ \" for " A.

"

(No. 36 on right-Jiandpane.)

9 5 c, green 15 o
10 10 c, carmine .. .. .. ;^io
11 20 c, olive-green and brown ..20 o
12 25 c. , ultramarine .

.

.. . . 80 o
1 2rt 40 c, orange-brown .. ..100 o

13 50 c, bright lilac .

.

.. . . ico o
14 I p., bistre and ultramarine .. £(>

15 2 p., black and carmine.

.

This error occurs once in a sheet of 120 (two
panes).

(J>) In blue.

i6 140 c, orange-brown .. . . 20 o
17 50 c. , bright lilac .

.

.. ..20 20
18

I
I p., bistre and ultramarine ..25 o

The blue surcharge can be easily distinguished
by looking through the stamp in front of a strong
light.

Morocco

Agencies

'Morocco

Agencies

3Z/

37A

1903-5. Type 8 of Gibraltar, but ivith value in
Spanish currency, overpri7ited with Type 22,

in black. Wtnk. Crown CA, Type w. 6.

Perf 14.

5 c. ,
grey-green and green ..03 03

10 c , dull purple on red . ..06 06
20 c., grey-green & carm. (1904). i 6

25 c, purple and black on blue ..09 06
see. ,, violet (1905) ..10 o
1 p., black and carmine ( ,, ) . . 4 6

2 p. ,, blue (,,).. 20 o

Varieties, (i.) As Type 23.

5 c.
,
grey-green and green

47 10 c. , dull purple on red ..

48 20 c, grey-green and carmine ..

25 c, purple and black on blue .

.

50 c. ,, violet .

.

1 p. , black and carmine
2 p. ,, blue

(ii.) Hyphen betzveen letters "u-c."

53«' 5 c, grey-green and green

53^ 10 c, dull purple on ?-ed. .

_

53c 20 c, grey-green and carmine .

.

53rt'25 c, purple and black on blue.

.

Sy 50 c. ,, violet .

.

53/1 I p., black and carmine

53^1 2 p. ,, blue

1905-6. As No. 38, etc., but zotnk. Multiple
Craiun CA, Type w. 8.

54
I

5 c., grey-grn. & grn., OC ..04 04
55 I

lo c, dull purple on re(/, OC -09 06
20 c, grey-green & carm. (06), o ^ 6
25 c, purp. & bUc. on blue\^c6), Q 2 6

50 c ,, violet, C •• ^6
1 p., black and carmine, c ..26
2 p. ,. blue, c • 40

49

53



GIBRALTAR (MOROCCO AGENCIES, GILBERT AND ELLICE)-GOLD COAST. 93

Used.
s. d.

Un.
No. s. d.

Varieties, (i.) As Type 23.

62 5 c., grey-green and green, O..
63 10 c, dull purple on red, Q
64 20 c, grey-green and carmine, Q
65 25 c, purple and black on blue, C
67 50 c., purple and violet, C .

68 I p., black and carmine, C
69 2 p. ,, blue, C ••

(ii.) Hyphen betzueen letters •'n-c.

70 I 5 c., grey-green and green, Q • •

GILBERT AND ELLICE PROTECTORATE.

GiLBERT&ELLICE

PROTECTORATE

1911. Contemporary stamps of Fiji oz'erpriiited
\

•with Type i, in black {on is., in red),

^d., green, Q
id., carmine, Q •

2d., grey, Q
2id., ultramarine, p

5 sd., purple and olive-green, C
6 6d., dull and bright purple, c

., black on g-ixen, Q .

.

(Pandanus pine.)

ae 2.



GOLD COAST—GRENADA.

No.
Un. Used.
s. d. , s. d. No.

1898-1902. Types3a;j^4(2d.,3d.,a«^6d.). Name
and value or tablet of value in second colour.

Same lumk. and perf.

26



GRKHaDa.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Un.

{b) Wmk. Large Star, Type w. x.

11
I

id., blue-green .. .. . . 17 6 40
12

I
6d., orange-vermilion •• . . 60 o 10 o

1875. Same type. Wmk. Large Star, Type w. x.

Pt-rf. 14, large holes.

13 id., yellow-green .. . . 17 6 40

fOI^T^tSt

QI!ESRtUlN6

3 4

1875. Type 3 surcharged with Type 4, in blue,

Wmk. Large Star, Type w. i. Per/. 14,

large holes.

14
I

IS., deep mauve .. .. . . 45 o 6 6

Errors, (i.) "shlliing."

15 I
IS., deep mauve — £\j,

(ii.) "OSTAGE."

i5a| IS., deep mauve ..

188L Type I. Perf. Ti\, small holes.

Tbis perforation bas very small clean holes,

quite unlike the per£ 14 or the irregular clean-

cut perf. 14J to I si.

Wmk. Small Star, Type w. 2.

16
I

id., green .. .. .. 15 o 30

fOfTASt

HALT-

PBSTJUiE

''^''litiiy^

5

No.
Used.
s. d.

OOSTAQi

una nMSJL

7

Type 3 surcharged tvitli Type 5, 6, or 7, iti black.

Pe7-f. 145, small holes.

(a) Wmk. Large Star, Type w. x.

..3617
I

id., deep mauve
18 a^d., rose-lake

19 I
4d. , blue .

.

Errors, (i.) " ostage."

ao
I
id. , deep mauve .

.

.

.

. . 4

(ii.) " PENCF."
ai

I
ajd., rose-lake

Variety. Surcharge double.

2ia| id. , deep mauve 75 o

{b) WmJi. Broad-/>ointed Star, Type w. 3,

75

aid. , rose-lake

aid., claret

4d., blue

Errors.

aid., rose-lake

aid., claret

FOSTAGL

100 I

80 (

" PENCF."

9 10

Jan., 1883. Provisionals. Eiscal stajft^s,Type3,

printed in orange, and overprinted -with a
Crown and the value in green. Wmk. Small
Star, Ty^pe w. 2. Per/. i^\, small hoUs.

A. Overprinted horizontally with Type 9,

in black.

27 I
id., orange, etc 60 o 10 o

No. 7 of the Stanley Gibbons Pliilatelic Handbooks, on the Stamps of

GRENADA.
By E. D. BACON and F. H. NAPIER.

"y HIS work is one of the most important and interesting that we have published up to date, as it

-* comprises not only an exhaustive history of the stamps of Grenada, with their many intricate and

minor varieties, but gives also a full and reliable history and list of all the stamps that have been per-

forated by Messrs. Perkins Bacon and Co., clearing up many points that have hitherto been m dispute

amongst Philatelists.

The Handbook is illustrated with nine full-size autot^-pe plates, viz. :—Two plates of the "A" and

"B" perforating machine, two plates of "perforations," three plates of the " Star "-watermarked

papers, and two plates of Grenada stamps ; algn a large number of illastrations throughout the text.

No. 1060. Strong Paper Cover. Price 7/6; post-free, 7 10 ; abroad, 7/11.

No. 1036. Bound in Cloth, Price 9/6

;

9/10 IP/-



GRENADA.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Variety. Overprint inverted.

28
I
id., orange, etc. ..

B. Overprinted diagonally on half-stamp
with Type 9, ift black.

29
I

Q[d.), half of id., orange, etc.

I

(unsevered pair)

C. Overprinted diagonally on half-stamps
Type 10, in black.

30 I (^.), half of id., orange, etc ..

I
(unsevered pair) . . £\s

CftEMaca POSTAGE

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

£3,0 ^14

£e

ONE PENNY
II

(Engraved and printed by Messrs. De La Rur
and Co.)

1883. Type 11. Wmk. Crown CA, Type w. 6.

Per/. 14.

31 Jd., dull green 04 03
32 id., rose .. .. ..36 16
33 2^., ultramarine ..

34 4d., greyish slate .

.

35 6d., mauve .. ..19 30
36 8d., grey-brown 50 50
37 IS., pale violet 30 o 20 o

The value on the 2jd. is expressed "2^ pexce.''
All these stamps are printed in tite-beche rows

on the sheets, and unused tete-beche pairs of each
value can be supplied at the price of three single

specimens respectively.

1£87. Type 13.

id., rose

ONE PENNY

Wmk. Crozun C A, Type w. 6,

Per/. 14.

POSTAGE

Oct., 1886. Provisionals. Fiscals, as be/ore, sur-
charged with Type 12, in black. Perf. 14, large
holes.

{a) Watermark Large Star, Type w. i.

38
I

id. on i§d., orange, etc. ..6 6 60
39 id. on IS., ,, ..6660

HALF
4m. fenny

POSTAGE PCSTAGE

Mar., 1888. Provisionals. Fiscals, eu be/ore {zvvik.

Small Star, T>-pe w 2. Per/., \i,\, small
holes), surcharged as Type 14, in black.

(i) Space between "4d." and "postage," 4 mm.

44 i

4d. on 2S., orange, etc .. ..50 40
Variety. With upright " d.

"

45 I

4d. on 2S. , orange, etc . . .. ;^io £iq

(2) Space between "4d." and "postage," 5 mm.

46
i

4d. on 2S., orange, etc 20 o 10 o

Dec, 1889. Provisional. Fiscal, as last, sur-

charged with Type 15, in black.

47 I
^. on »., onmge, etc . . ..40 40

Variety Surcharge double.

48 I
^. on 2S., orange, etc .. ..150 o

PC^TACQS

ee:veisxje

POSTAGE
AND

REVENUE

Id.

Dec.

16 17

1890. Provisional. Fiscal, as last, sur-

4ia|

Varieties, (i. ) Surcharge inverted.

id. on i^d., orange, etc. . . ico o

(ii.) Surcharge double.

id. on i^d., oramge, etc —
Error. " HALH"/^r " half."

id. on ijd. , orange, etc.

(3) Wattr?nark Small Star, Type w.

;

id. on 4d., orange, etc. ..25 o

:harged with Tj'pe 16, in black.

49 I

id. on 2S., orange, etc 80
Jan., 189L Provisional. Fiscal, as last, sur-

charged with Type 17, in black.

50 I
id, on 2S,, orange, etc .. .. 10 o

Varieties, (i.) No stop after " d ".

51 I
id. on 2S., orange, etc £(>

(ii.) Surcharge inverted.

51a, id. on 2S., orange, etc



GRENADA. 97

No.
Un. Used.
s d. s, d.

2ld.

Jan.-Dec, 1891. Xo. 36 surcharged as Type
17 or 18, m black.

52
I

id. on Sd., grey-brown .. ..40 40
53 |2jd. on 8d. ,, (Dec.) .50 50
One half of each pane of 60 stamps has the

fractional "2" with a curly head.

Varieties, (i.) No sto^ after " d".

54 ]
id. on 8d., grey-brown .. . . 70 o

(ii.) Surcharge inverted.

54a[ id. on 8d., grey-brown .

.

55 |2jd. on 8d. ,,

(iii.) Surcharge double.

56 I
2jd. on 8d., grey-brown

(iv.) Surcharge double, one inverted.

57 I
2id. on 8d., grey-brown

1895-99. Types 19 and^Q (^d., 3d., 8d., and is.).

Name and value or tablet of value in second
colour. Wmk. Croivn C A, Type w. 6. Perf 14.

^d., dull mauve and green (1899) o
carm. (1896) o

brown (iSqg) 5
ultramarine i

chrome-yell, i

green .

.

2

black .

.

4

id.

2id.

6d.

64
1
8d.

65 I
IS., green and chrome-yellow

(Flagship of Columbus.)
21

15 Aug., 1898. Issue com?nemorative of the dis-

covery by Columbus. Type 21. Wmk. Crown
CC, Type w. 5. Petf. 14.

^ ja^., ultrzmarine .. .. o S o 8

1902. Types 22 (id., 3d., is., 2s., and los.) and 23
(ot/ier values). Name and value or tablet of
value in second colour. Wrnk. Crown CA,
Type w. 6. Perf. 14.

^d., dull purple and green ..06 06
,, ,, carmme ..

,, ,, brown

,, ,, ultramarine

,, ,, orange

,, ,, green
green and orange

,,
ultramarine

,, carmine .

.

,,
purple

1904-6. Same types andperf. Wmk. Multiple
Crown C A, Type w. 8.

77 ' ^d., purple & green (1905), Q • 10
78 id. ,, carmine (1904), 0^3 ^

79 2d. ,, brown (1905), 0-- 4 o

80 2|d. ,, ultram. (1905), O 4 °

81 3d. ,, orange (1905), OC o S

82 6d. ,, green (1506), OC i 3

S3
I

is.
,
green & orange (1905), O •• 26

84 [2s. ,, ultram. (1906), QC S 6

85 ss. ,, carmine (1906), O • 12 6

OS. ,, purple (1906), O ',00

1906.

(Badge of the Colony.)

24 25

Type 24. Line-eng7-avcd. IVmk. Multiple

Crown C Pi., Type w. 8. Perf. ia,.

id., green .. .

.

..01 01
id., carmine .. .. ..02 01
2d., orange .. .

.

..03
2id., blue 04 03

1908. Perf 14.Type 25. Centre in first colour.

Wmk. Crown CA, Type w. 6.

92 \ IS., black on^^t'tfw, C •• ..26
93 los. green and red on green, c 12 6

1908-11. Same type. Wmk. Multiple Crown Q,.\,

Type w. 8.

94 i 3d., dull purple on yello7v, Q..

95 I 6d- ,, and purple, c
96

I

IS., black on^/ttvi (1911), C ••

97 2S., blue and lilac on blue, Q ..

98 I
5s., green and red o\\ yellow^ Q

S

1 4
2 3

6 d



GRENADA—GRIQUALAND WEST.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

Postage Due Stamps.

r^.aj^f.i.y.i

M!l:T^:M:!-IJIJ.hm3

No. Type.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

Id.

51

BUaCHARGE
POSTAGE

1892. Type 51. IVaitrntark Crtnun CA,
Type. w. 6. Per/. 14.

loi: id., blue-black 16 09
102I 2d. ,, 2610
103I 3d. „ 2626
Xos. 36 and 35 surcharged as Tj-pe 52, in black.

104 id. on 8d., grey-brown .. — 40
105 2d. on 8d. ,, .. .. — 76
106 id. on 6d., mauve .. .. 50 o 26
107J 2d. on 6d. ,, .. .. 30 o 6 o

Va7-icty. Stircharge double.

icSj id. on 6d.. mauve .. .. — 30 o

1906. Type 51. Wmk. Multiple Crcnvn CA,
Tj-pe \v. 8. Per/. 14.

109I 2d., blue-black (1906) ..

iio[ 3d. ,, .... — 09

GRIQUALAND WEST.
Stamps 0/ the Cape 0/ Good Hope, Types 3 [4d

var. («), 6d., and is.] and 4 [^d., id., 4d.
var. (Jj), and 5s.], wntk. Crown C C, Tj'pe w. 4.

per/. 14, ixntk various overprints.

1874. With 7nanuscript stircharge.
\

1
I
id., in red, on 4d., blue («) . . 100 o

March, 1877. Overprinted "G.W.", in black.

2
;
id., red .. .. .. . . £0 o 40 o

Variety. Double overp>rint.

•2a\ id., red
|

Overprinted " G.W.", in red.
'

3 \
4d.,blue(3) 30 o 15 o

1877.

GGGGGG

12



GRIQUALAND WEST—HELIGOLAND.

No. Type.
Un. Used.
s. d.

61



100 HELIGOLAND.

Un. Used.
No. 5. d. s. d.

forgeries, and, even if the former, are of no value,

as they were printed off as required by a German
dealer.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

SCHILLINC_

\ SCHILLING,^.

lo pf. (i^d.), scarlet and pale
blue-green 06 10

10 pf. (i|<i.), rose aniline and pale

yellow-green 76 60
25 pf- (3d.), deep green and rose 09 36
50 pf. (6d.) ,, rose and green 26 30

The first colour given above is that of the back-
ground, the second that of the frame.

(Engraved by Herr Schilling and printed at the
Prussian Government Printing Works, Berlin.)

1867. Type i. Head embossed in colourless

relief. RouUtted.

\ sch., green and rose (T3rpe L) 35 o 60 o

i ,, ,, „ ( ,, 11.) 75 o 80 o

3 I ,, rose and blue-green ..40 o 30 o

4 2 ,, rose and grass-green .. o 4 10 o
5 6 , ,

green and rose .

.

. . i o 20 o

The second colour is that of the spandrels in the
two lower values, and of the background as well
in the two higher values. In Type IL the letters

are not so narrow as in Type I., particularly the
"s" and "g" of "schilling," and the tails of
the figures "2" in the "i" are differently shaped.

1869-72. Type I. Per/. 13^X14^.

i sch., yellow-green and rose .. 3 o 10

i " blue-green and rose .. 7 6 12
I " rose and pale blue-green 15 o 30
I " rose and yellow-green ..15 o 30

1873. Same type. Per/. 13^X14^.

i sch., rose and green . . . . 20 100

i ,, deep rose and pale green 7 6 i^o

I ,, rose and green .. .. 16 loo
i^ ,, green and rose .. . . 3 6 20

Error, colours reversed.

1 \ sch., green and deep rose .. 1

(Engraved by Herr A. Schiffner and printed at the
Imperial Printing Works, Berlin.)

1876. Types. Per/. x^^Xz^^.

24 3 pf. (fd.), orange -vermilion,
orange, and green .

.

. . 2 o 30 o
25 20 pf. (2jd.), rose-carmine, green,

and yellow .

.

.

.

..50 76
26 20 pf. (2^d.), rose-carmine, deep

green, and orange .

.

. . 6c o 30 o

27 20 pf. (2jd.), dull red, pale
green, and lemon .

.

..26 76
28 S80 pf. (2jd.), vermilion aniline,

bright green, and lemon ..16 20
The first colour given above is that of the frame

and band across the middle of the shield, the second
that of the top of the shield, and the third that of
the border of the shield.

/6

4 S

(Engraved by Herr A. Schiffner and printed
at the Imperial Priming Works, Berlin.)

1879. Tj-pes 4 and 5. {a) Per/. 13^ x 14^.

I

I m. (is.), deep green, scarlet,

I

and black 10035
m. (is.), deep green, rose
aniline, and black .

.

. . 30 o 20
m. (5s.), deep green, rose
aniline, and black .. .. 12 6 60

(Engraved by Herr Schilling and printed at the
Imperial Printing Works, Berlin.)

1875. Type a. Head embossed in colourless
relic/. Per/. 13^X14^.

15 I pf- (id.), deep green and rose o 6 40
16 2 pf. (^d.) ,, rose and green o 9 60
'7 5 pf- (Id.) ,, yell. -grn. & rose 103
la 5 pf. (|d.), deep green and rose i 6 3
19 ,10 pf. (i^d.) ,, rose and deep

I
green 403

{b) Per/ iii.

32 I m. (is.), deep green, scarlet,

and black 50 o

33 5 ni. (5s.), deep green, scarlet,

o and black 60 o
o The stamps perf. 11^ are given above on the
6 ground that specimens exist on the original en-
6 velopes, and are known to have been genuinely

postally used,
o Numerous reprints of the \ sch. (including the



HELIGOLAND-HONG KONG. 161

Un. Used.
No. ^. cl s. d.

error), \ sch. (Type IL), | sch., i sch. {per/.),

i^ sch., 6 sch., I pf., 2 pf., and 3 pf. were made
between 1875 and 1835. It is quite impossible to

describe all the reprints in a note ; but collectors

should be cautious not to purchase stamps of which
reprints exist, unless they have been passed by an
expert.

Heligoland was ceded to Germany, 9 Aug., 1890.

HONG KONG.

g HOKCKOKC Iff



102 HONG KONG.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

I Jan., 189L Same ivmk. Colours changed.

53 lo c, purple on r^^ .. .. i o o

54 30 c. , dull green 76 i

55 30 c., grey-green 50 i

Same wntk. Surcharged as Tj-pes 7 and 8,

in black.

56 1
20 c. on 30 c, grey-green.

.

57 150 c. on 48 c, dull mauve
53 I $1 on 96 c, purple on red

20
CENTS

50
CENTS

I

1

DOLUR

189L As last, but with Chinese characters in

addition at left, as in Types g to 11, in black.

59 20 c. on 30 c, dull green.. ..40 06
60 : 20 c. on 30 c.

,
grey-green ..09 06

61 50 c. on 48 c, dull mauve ..16 06
62

1 $1 on 96 c, purple on red . . 20 o 26
Varieties, (i.) Chinese surcharge double.

63
1

20 c. on 30 c, grey-green
64 ISO c, on 48 c, dull mauve

(ii.) Chinese surcharge inverted.

65 1
50 c. on 48 c, dull mauve

(iii. ) Chinese surcharge double, one inverted.

66 1 20 c. on 30 c, grey-green

67
1

50 c. on 48 c, dull mauve

(iv.) Chinese surcharge at each side.

68 20 c. on 30 c, grey-green

69 1
50 c. on 48 c, dull mauve

t>ga\ $1 on 96 c, purple on red

(v.) Chinese surcharge at each side, that at left

inverted.

70 1
50 c. on 48 c, dull mauve

(vi.) Chinese surcharge omitted {in pair ivith

normal).

]oa 20 c. on 30 c, grey-green
7o3,'5o c. on 48 c, dull mauve

Error. With Chinese surchargefor 20 c. at each
side, andfor 50 c. {in error) twice at left.

71 20c. and 50 c. on 30 c., grey-grn.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

1841
RoQg Kong

JUBILEE
1891

Jan., 189L Jubilee issue commemorative oj

the establishment of the colony. No. 43 over-

Printed with Tj'pe 12, in black, {a) Short
"j." {b) Tall, narrow " Yi." {c) Short "v."

72



HONG KONG,

Un. Used.
No. -c. d. s. d.

May, 1898. No. 54 surcharged in black,

(a) IVithout Chinese surcharge, Type 14.

90 i
ID c. on 30 c, green .. ..50 60

{h) With small Chinese surcharge, Tj-pe 15.

91 10 c. on 30 c.
,
green .. ..40 40

(c) With large Chinese surcharge, Tj-pe 16.

9a lio c. on 30 c, green .

.

. .

"

Varieties are known with the spacing of the
figures "10" wider than shown in the three
illustrations.

1900-2. Wmk. Crown CA, Tj-pe w. 6. Colour

t

changed^ etc.

93 1

2 c., grey-green ..

94 4 c, carmine

95 S Cv yellow

96 10 c, ultramarine .

.

97 12 c, dull blue (1902)

98 30 c, brown (1901)



104 HONG KONG—INDIA.

No.

1874-1902. Tj'pes 21, 2a, and 33.

Crown C C, Type w. 5.

(a) Per/. 15JX15.
201 $2, sage-green .. ..3
202 $3, lilac .

.

.

.

. . I

203, $10, rose

{b) Per/. 14.

204
j
$2, sea-green (1890) .. .. i

204a! $3, dull mauve (1902) .. i

204<J $10, grey-green (1891) .. ..7

Un,
s. d.

Used,
s. d.

Wmk.

7 6

12
CCNTS.

Un. Used,
No. ^. d. s. d.

Varieties. (i.) Diagonalportion 0/ Chinese sur-
charge otnitted.

209^1 $1 on $2, sea-green

(ii.) Chinese surcharge wholly otnitted.

210 $1 on $2, sage-green . . . . ;£i6 £,12
211 $1 on S2, sea-green .. . . 40 o

Other fiscal stamps are met with that have
apparently been postally used, but there is no
evidence that they were authorized for postage,
and on most of such offered the cancellations are
either fraudulent or have been obtained by favour.

(See M.J., May, 1906.)

II. Stamps speciallv surcharged for use on
Post Cards.

3 "THSEE

DOLLARS
24 *5

1882. No. 203 surcharged with Type 24, in black.

205] 12 c. on $10, rose .. .. . . 20 o 20 o

Jan.,189L Tj-peas- /Fw/&. Cr^wt C A, Type w. 6.

Surcharged with Type 25, in black. Per/ 14.

206! $5 on $ro, purple on red . . 12 6

189L Tj-pe 26. Wmk, Crown CA, T>-pe w.

Per/ 14.

207 2 c, dull mauve .. .. ..10 i

CENTS CENTS
29

1879. T3T>e 3. Wmk. Crown CC, Type w. 4.

Surcharged as Type 28, in black.

251 3 c. on 16 c, yellow .. . . 12 6

252 5 c. on 18 c, lilac .. .. 10 o 15 c

No. 252 surcharged "THREE," as Tj^pe 29,

in black.

253 3 on s c. on i3 c, lilac .. .. — £6
III. Stamps overprinted " S. O." (Stamp Office)

or "S. D." (Stamp Duty).

s. o

^ ;S

S. D.

^
30 31

1891. Nos. 43 and 53 overprinted, in black,

(a) With T^-pe 30 ; (3) With T>T)e 31.

3011 2 c, rose (a) .. .. . . 10 o 10

302 2 c ,, (3) .. 10 o 10

303I10 c., purple on r^^(tf) .. . . 20 o 20

INDIA.
8CINDE DISTRICT POST.

\
ONE

DOLLAR

Type Etnhossed.

Sept., 1897. Nos. 201 and 204 surcharged with
Type 27, in black.

2o8| $1 on $2, sage-green .. .. 12 6 ic o

909I $1 on $2, sea-green ..1=; o

I July, 1552.

s. I
i ^ anna, white

S.2
I

J ,, blue
s. 3 I ^ ,, scarlet .. .. .. — iio o

These stamps were issued under the authority
of Sir Bartle Frere, then Commissioner in Scinde,

40 35



INDIA- 105

Un. Used.

No. Type. -^- >/ ^'- '^^

and were the first postage stamps used in India.

They were suppressed in October, 1854, on the

introduction of the general issue for British India.

GENERAL ISSUES.

Under the Honourable East India Company.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

EimiUBiB

(Lithographed in Calcutta at the office of the
Surveyor-General on paper watermarked with
the arms of the East India Co. in the sheet.)

Wmk. Type 2 in the sheet.



106 INDIA.

Un. Used.
s. d.No. s. d.

Variety. Head inverted.

\\a\ 4 a., blue and pale red (a) {cut

I
to shape)

Type 9. Die II.

4 a. , blue and red (<z)

4a. , „ „ ib) ..

4 a., indigo and red(c) .

.

4 a., blue ,, ,, (c) .

.

4 a. , , , ,
pale red (c)

Die I. was used for transfers dated October and
December, 1854 (?).

Die II. was used for transfers dated March,
April, and July, 1855.

In Die II. there are many more fine lines in the
chignon.

In the absence of sufficient margins it is impossi-
ble to assign a specimen to a particular printing.

Varieties. Serrated per/, about 18 {unofficial).

igal ^a., blue(Die I.)

193 I a., red ( ,, II.)

19c
I 4 a., blue and red (Die II.) .

.

This is an unofficial perforation, and it is not
known whether the stamps were used.

No.
a8

Un.
s. d.

6

6

Used
s. d.

60

1 a., brown
29 I a,, deep brown .

.

32 2 a., dull pink

33 2 a., yellow-buff .

.

34 2 a., yellow

35 2 a., orange
36 4 a., black .

.

37 4 a., grey-black .

.

38 4 a., green (1864)..

39 8 a., carmine (Die I.)

40 8 a., pale carm. ( ,, )

Varieties. ImJ>erf.
40a \ a., blue .

.

t,ob I a. , brown
40C 2 a.

,
yellow

4orf 4 a., black

Preparedjbr use, but not officially issued.

i,oe\ 2 a., yellow-green .. .. 80 o

This stamp is known with trial obliterations, and
a few are known postally used. The 2 a., yellow-
green, also exists imperf., but is not known used.
Note.—For difference between Die I. and Die II.

in the \ a., see illustrations above No. 63^.
On the ist November, 1858, Her Majesty Queen

Victoria assumed the government of the territories

in India "heretofore administered in trust by the
Honourable East India Company," and subsequent
issues of postage stamps are therefore

—

Under the Crown.

(Printed at the Mint, in Calcutta.)
6 Oct., 1854. Tj'pe 10. Same wjnk. Ituperj.

20
I

2 a., pale green .. .. . . 40 o 50
21 2 a., deep ,, .

.

.

.

. . 16 o 46
22

I
2 a., dull ,, .. .. .. — 5°|

Manj- reprints of the above four values exist,
j

For details see Handbook on The Postage and :

Telegraph Stamps of British India. (Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

9 May, 1860. Type 12. No wmk. Per/. 14.

41
I

8 p., purple on 3/«?'jA .. .. 40 o 15

42 8 p. „ white .

.

..40 o

43 I
8 p. , mauve .

.

..50 o

m^m?
(Engraved and printed by Messrs. De La Rue

and Co.)
Nov., 1855. Type 11. Blue gleuedpaper.

No •wink. Per/. 14.

83
I

4 a., black 35 o 16
24 I

8 a., carmine (Die I.) .. •• 35 o 26
In the 8 a. the paper varies from deep blue to

almost white.
For difference between Die I. and Die II. in the

8 a., see illustrations above No. 63.

1856-64. T>T)e 11. No wmk.
Poj^yelUntnsh to white. Per/. 14.

as
I

J a., deep blue (Die I.) .. ..46 02
36 ^ a., blue (,,).. ..36 02
87

I f a., pale blue (,,).. ,.36 03

.865. Same types. Paper yelUnvish to white.

Wmk. Elephant's Head, Type 13. Per/ 14.

blue (Die I.) .. ..30 o
pale blue (,,)•• ..30 o

purple .

.

.

.

..26 2

mauve .

.

.

.

..20 o

,
pale brown .

.

..36 o
deep ,, .. .. ..26 o

chocolate . . . . ..20 o

8 p.

8 p.

I a.

X a.

I a.



INDIA. 107

No.

51 2 a., yellow

52 2 a., orange

53 2 a., brown-orange

54 4 a., green

55 8 a., carmine (Die I.)

I'ariety. Itufcrf.

55a| ia., blue (Die I.)

Un.



108 INDIA.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

EMPIRE OF INDIA.
Queen Victoria assumed the title of Empress of

India, 1877. The change is marked bj- the in-

scription on the stamps being altered from "east
INDIA " to '"INErA."



I v'L

:

NoL
Wm. Used.

5»

J.

4
«5 I;

""J^OE. }• i.

S^:-' I.



110 INDIA.

Un. Used.
No. 5. d. s. d.

1902-11. Types 41 to 5a (2 r. to ^s r.). Centre in

first colour. Wmk. andperf. as be/ore.

102
I

3 p., pale grey ..

loia 3 p., slate-grey (1904)
103

j
i a., green

104 I a., carmine
105 2 a., pale violet .

.

105a 2 a., mauve
106 2^ a. , ultramarine

107 3 a., orange-brown
108 4 a., olive-green .

.

109 6 a., olive-bistre

109a 8 a., dull mauve
no 8 a., magenta (1910)
III 112 a., purple on red

I r., green and carmine
I r., green and scarlet (1911).

113 2 r., carmine and yellow-brown 3

114 3 r., brown and green .

.

.. 51
115 5 r., ultramarine and violet .. 8

[6 10 r., green and pink (1909) .. 16

[17 15 r., blue and olive-brown (1909) 25
, brownish orange and blue 40

1905. No. \o-^ surcharged with'Yy^^yj,
119

1 J a, on 5 a.
,
green .

.

. . o

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

: black.

53 54

1906. Types 53 ands^- H'mk. andper/, as before.
120 5 a., green .. .. ..01 01
121, I a., carmine .. .. ..02 01

Official Stamps.

Serrice.

1 Aug., 1866. Overprinted locally with Type loi,
in black. Perf 14.

No. Type. No watermark.
501

502

503



lN£>iA. Ill

Used.Un.
No. s. d.

Types 103 to 105. Overprinted '
' SKRVics

POSTAGE, " in tu<o lines ^ in green.

516 2 a., purple .. . . 90 o 60 o
517 4 a. „ .. .. £\o 100 o

518, 8 a. ,, Ill £1-:,

So-called reprints of Nos. 515 to 518 are known,
but in these the surcharge differs entirely in the

spacing, etc., of the words ; they are more properly
described as Government imitations. There are

two varieties of these imitations of No. si.s, with
surcharges in black and in £'n\n respectively.

d. No. Type.
Un. Used.
s. d. s. d.

Sepvica
107

Wmi. Elephant's Head, Tj-pe 13.

4. Overprinted by Messrs. De La Rue
i8e7-7a

Per/.
and Co. with Tj-pe 107, tn black,

J a., blue (Die I.).,

^a., pale blue (Die I.)

i a., blue (Die II.)

I a.
,
pale brown

I a., deep ,,

1 a., chocolate

2 a., yellow .

.

2 a., orange .

.

4 a., pale green (Die I.)

4 a., green ( ,, )

8 a., carmine (Die II.)

S20



11! INDIA.

No. Type.
Un, Used.
s. d. s. d.

On

II. S.
M,
109

1883-99. Wmk. Star, Type 34. Per/, 14.

Overprinted with Tj'pe 109, in black.

3 pies, carmine . . ..09 c

\ a., deep green . . . . o c

I a., blue-green .. ..06 c

I a., brown-purple . . ..09 c

1 a., plum . . .. ..06 c

2 a., ultramarine .. ..40 c

2 a., deep blue .. ..20 c

537'*
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No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

CHAMBA.



114 INDIA (CHAMBA, FARIDKOT, GWALIOR).



INDIA (GWALIOR). lU



lU INDIA (GWALIOR, JEYPORE, JHIND).

Na
Un. Used.
s. d. s. d.

Official Stamps.

^\U^
1896-96. Head of Queen Victoria.
Overprinted with Type 3, in black.

loil \ a., deep green .

102 I a., purple-brown
1031 I a., plum .

.

104 2 a., dull blue .. ..40 09
105 2 a., deep blue .. ..10 06
io6j 4 a., olive-green .

.

107; 4 a., slate-green .

.

108 8 a., dull mauve .

.

109 8 a., magenta .. .. ..76 76
lie I r., green and carmine (1896). . 50 40
I'arieties. (i.) The last two characters 0/the lower

word transposed, so that it reads " Sersiv."

J a., deep green .. .. . . 10 o 80
I a., plum.. .. .. .. — 12 o

[13 2 a., deep blue .. .. . . 25 o
114 4 a., olive-green .. £\o
115 8 a., magenta
[16 I r., green and carmine .

.

(ii.) Fourth character in lower word omitted.

117 i a., deep green .. .. .. — 15 o
118 I a., plum.. .. .. .. — 20 o
119 2 a., deep blue .. .. . . 60 o 40 o
i2o| 4 a., olive-green .. — 75 o
i3i| 8 a., magenta

1901-4. Overprinted as be/ore.

122 3 pies, carmine (1902) .

.

..16 16
123 3 ., grey (1904) .. ..09 10
124 i a., yellow-green .. ..03 02
125 1 a., carmine .. .. ..26 03
126 2 a,, pale violet (1903) .. ..16 16

1903-5. Head 0/King Edward VII.
Overprinted as be/ore. 07'ctprint spaced 10 mm.

No.
JEYPORE.

" RAJ "

Service.

Un. Used.
s. d. s. d.

RAJ

SERVICE.
Indian stamps overprinted with the above were

employed by the Public Works Department of
Jeypore, but the overprint appears to have been
intended rather to prevent theft of the stamps than
to distinguish them as an issue for the State, and
to be more of a private nature than an official one.
(See Monthly Journal, April, 1892, and July, 1893.)

JHIND.

1885. Head 0/ Queen Victoria. Overprinted
with Type i, in black. The 4 a. is India
Type 17.

\ a., deep green .

.

1 a., brown-purple
2 a., dull blue

4 a.
,
green .

.

8 a., dull mauve .

.

I r., slate .

.

127 3 pies, pale grey
127a 3 » slate-grey (1905)
128 \ a., green.

.

129 I a., carmine ..03
130 \

2 a., pale violet (1905) .

.

.. 06
130a 2 a., mauve .. ..04
131

I

4 a., olive-green (1905).

.

09
135 8 a., magenta ( ,, )

137 I I "., green and carmine (1905)

07'erprint spaced 8 mm
138 3 pies, pale grey — 01
139 3 „ ,, slate-grey .. ..01 03
140 \ a. ,, green .

.

..02 02
141 I a. ,, carmine ..03 02
1907. Nos. 1 20 and \ 2 1 0/India overprintedas last.

0-<erprint spaced 10 mm. (1907).

1421 i a., green .. .. ..03 01
143I I a., carmine

Oi'erprint spaced 8 mm.
i44{ ia., green — 01
145 I a., carmine
Many minor varieties may be found in the over-

prints of Gwalior stamps, both ordinary and
service, due to defective printing.

Varieties. Overprint inverted.

1071 J a., deep green .. .. . . 40 o
108 I a., brown-purple
109: 2 a., dull blue
no 8 a. ,, mauve .

.

iTii I r., slate .

.

All six values exist with reprinted overprint. In
these the words "jhind" and "state" are 8

and 9 mm. in length respectively, whereas in the

originals the words are 9 and 9^ mm. There are

no reprints of the inverted surcharge.

iEENO
STATE

2

1885. Overprinted with Tj'pe 2, in red on J, 2, and
4 a. , and 1 r. ; in black on i and 8 a.

a., deep green .

.

a., brown-purple
a., dull blue
a., green.

.

a., dull mauve .

.

r., slate .

.

J HI NO
STATE

3

1886. Overprinted with Type 3, in red.

ii8| J a., green 30 o
1191 2 a., dull blue .. . . 30 o
120 4a., green.. .. .. 50 o
i2i| I r., slate .. . . 90 o

Varieties. Overprinted "JEIND."

122J
\ a., green

123 2 a., dull blue

124I I r., slate



INDIA (JHIND). IIT

No.

1886-98.

Un. Used.
s. d. s. d.

Overprinted ivith Tj'pe 3, in black.

The 4 a. is India T>-pe 29.

, J a., deep green (1888).. ..02 o

1 I a., brown-purple t ^ ^

129^
130
131

133

133
134
135
136

137
138

139
140
141

142

143
144

2 6

I o
O Q
o 9

26

27
I

1 a., plum
23 i^ a., sepia(iS97)

29 2 a., dull blue (1891)
2 a., deep „
2 a., ultramarine

3 a., orange (i 891) .. ..40
3 a., brown-orange .

.

..20 20
4 a., olive-green (1891) .. 26
4 a., slate-green .. ..20 20
6 a., olive-bistre (1S91) .. 36
6 a., bistre-brown ..36
8 a. , dull mauve ..50 50
8 a., magenta .. .. ..50 50
2 a., purple on r^«/ (1897) .. 40
I r., slate (1891). . .. .. 76
1 r., green and carmine (1898) 5 o
2 r., carmine & yell.-brown('97) 40 o

3 r., brown and green (1S97) . . 70 o

5 r., ultramarine .S: violet(i897) ico o

Varieties, (i.) "JEIND">^ "JHIND.

"

145] I a., brown-purple .. ..150 o

1461 8 a, , dull mauve ..

(ii.) Overprint inverted.

147] J au, deep green

Varieties exist in which the word "jhind"
measures lo^ mm. and 9I mm. instead of 10 mm.
Such varieties are to be found on Nos. 125, 126,

129, 131, 133, 137, and 140.

1900-4. Overprinted as before.

3 pies, carmine .

.

.

.

..06
3 „ grey (1904) .. ..03
\ a., yellow-green (1902)
I a., carmine (1902) .. .. 10
1903-9. Head 0/ King Edward VII.

Overprinted as before.

3 pies, pale grey ..02 05
3 ,, sla:e-grey (1905) .. 01
\ a.

,
green .

.

..02 02
I a., carmine ..02

155 12 3., pale violet .

.

i55a[ 2 a., mauve (1906)

55<''i

Un. Used.

No. s. d. s. d.

1885. Head of Queen Victoria. Overprinted
with Type 4, in black.

501 J a., deep green 04 06
502J I a., brown-purple ..04 02
-03I 2 a., dull blue 76 76

Overprinted as Type 4, but "jhind state"
inverted.

504 J a., deep green 40 o

505 I a., brown-purple .

.

. . 10 o 10 o
506 2 a., dull blue
The three values have had the overprint reprinted

in the same way as the ordinary stamjjs of 1885.

A reference to the note to that issue will give all

particulars.

1^5. Overprinted ivith Type a and "SBRVICK,"
in colour given in brackets.

507! J a., deep green (r<r£f) .. .. 25 o

508 I a., brown-purple {black) • 25 o

5091 2 a., dull blue (r^t/) .. .. 25 o

148

149

152
152^}

153
154

., ultramarine (1909) .. 10
156

I

3 a., orange-brown .. ..05 o

157
I

4 a., olive-green .. ..06
158 ;

6 a., bistre (1905) .. ..08
159 I 8 a., magenta .

.

.

.

..10
160

1
12 a., purple on r^«f (1905) i 4

161 1 I r., green and carmine ( ,, ) 19
Variety. Overprint double.

162! 3 a., orange-brown

1907-9. N OS. 1 2 rt«</ 1 2 1 ofIndia oz'crprinted

as last.

163 i a., green 01
164 I a., carmine (1909) .. ..02

Official Stamps.

SERYICS

STATE
s

1886. Overprinted zvith Type 5, in red.

510 i a., deep green .. .. .. 53 o

511 2 a., dull blue .. .. 75 o

Varieties, (i.) "ERVICE "/<7r "SERVICE.
5T2 A a. , deep green ..

5131 2 a., dull blue

(ii.) "JElND">r "JHIND."
514! J a., deep green .. .. .. j[,6

515I 2 a., dull blue

1886-97. Same oz-erprint, in black.
516' ia., deep gfeen (i83S) .. ..09 o

517 I a., purple-brown .. .. — i

518; I a., plum.. TO o

519; 2 a., dull blue (1893) .. ..09 o

520' 2 a., ultramarine 06 o

521: 4 a., olive-green (1892) .. ..261
522' 4a., slate-green .. .. ..20 i

523] 8 a., dull mauve (1392) .. ..76 2

5241 8 a., magenta .. .. 510 A. , llltlgCli L.A

I r., green and carmine (1897)..

4

7

SERVICE.
525

Varieties, (i.) "ERVICE">r
526J I a., purple-brown

(ii.) "JEIND">r "JHIND."
527 1 I a., purple-brown .. .. £?>

Varieties mentioned in note after No. 147 exist

on Nos. 516, 519, 521, and 524.

1902. Overprinted with Type 5, in black.

528' i a., yellow-green .. ..06 02
Variety. " SER ICE."

529 J a., yellow-green

1903-6. Head of King Edward VII.

Overprinted as before.

529/7 3 pies, slate-grey (1906) ..06 02
530

j
i a., green .

.

.

.

..20 01
531 I a., carmine .. ..16 03
532 2 a., pale violet 26 06
532rtl 2 a,, mauve .. .. ..16
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Un. Used.
No. ,v. (i. s. d.

533 I 4 a., olive-green.

.

..36 i <-

534 8 a., magenta
536 I

I r., green and carmine (1906).

1907. Xos. 1 20 a«</ 1 2 1 o/Ifidia overprintedas last.

537 i a., green — 02
538 1 a., carmine .. ..02

NABHA.

May, 1885. Head o/Queen Victoria. Overprinted
with Type i, in black. The 4 a. is India Type 17.

i a., deep green .

.

1 a., brown-purple
2 a., dull blue

4 a., green
8 a., dull mauve
I r. , slate .

.

7 6

17 6

75 o
70 o

Varieties. Overprint double.

7 i a., deep green .

.

82a., dull blue

9 4 a., green

All six values have had the overprint reprinted.
On the reprints the words " nabha " and "state"
both measure gi mm. in length, whereas on the
originals these words measure 11 and 10 mm. re-

spectively.

NABHA
STATE

Un. Used.
No. s. d. s. d.

(ii.) "N BHA"/"'' "NABHA."
35 I r., green and carmine

Nos. 10, II, 12, 13, and 27 have had the over-
print reprinted, but in nearly every case the re-

prints have had the word " specimen" overprinted
upon them.

Nov., 1900. Overprinted as before.

36 1 3 pies, carmine ..02
1903-10. Head 0/King Edward VII.

Overprinted as be/ore.

yj
I

3 pies, pale grey .

.

37a 3 ,, slate-grey (1906) .

38 ia., green

39 I a., carmine
40 2 a., pale violet .

.

40a 2 a., mauve
\ob\i\ a., ultramarine (1910)

41 I 3 a., orange-brown
43 4 a., olive-green .

.

43 ; 6 a., olive-bistre ..

44 ! 8 a., magenta
4^ 12 a., purple on red
46

i

I r.
,
green and carmine

1907. Nos. 1 20 and 1 2 1 0/India oz'er

47 i a., green

48 I I a. , carmine

I 4
I 9

printedas last.

Offici.\l Stamps.

> >/»

sfRVfcr

Nov., 1885. Overprinted with Type 2, in red.

10
I

i a., deep green .. .. ..09
11 2 a., dull blue .. .. ..10 I

12 I 4 a., green 76
13 I

I r.. slate 40 o

1887-97. Same overprint, in black. The 4 a.

is India Type 29.

\ a., deep green 06 o

9 p., carmine (1892) .. ..36
I a., brown-purple ..09 o
1 a., plum .

.

.

.

..GO o
ia., sepia (1S91) 10
2 a., dull blue .. .. a o i

2 a. , ultramarine 09 o
3 a., orange (1889) .. .. — 5

3 a., brown-orange ..26 2

23
!
4 a., olive-green .. ..16 i

24 • 4 a., slate-green .. ..16
25

'

6 a., olive-bistre ( I Scy) .. ..60
26

,
6 a., bistre-brown ..40

27 8 a., dull mauve .. ..20
28 12 a,, purple on «<f (1839) .. 30
39 I r. , slate .

.

..60
30 I r., green and carmine (1893).. 4

19

2 r., carmine & yell. -brown ('97) 30
3 r., brown and green (1897) .. 32

5 r., ultramarine & violet (1897) ^'>

Varieties, (i.) " ABHA 'V"- " NABHA."
34 : li a., sepia

May, 1885. Heado/Queen Victoria. Overprinted
with Type 3, in black.

ioi[ ^ a., deep green .. ..09 09
102 I a., brown-purple .. ..06 06
103 2 a,, dull blue 30 o

The three values have had the overprint re-

printed in the same way as the ordinary' stamps of
1885.

SERVICE

NABHA
STATE

Nov., 1885. Overprinted with Type 4, in red.

104I J a., deep green .. .. ..2 c 20
105, 2 a. ,, blue ..16 16
1888-97. Same overprint, in black. The 4 a.

is India Type 29.

1061 J a., deep green .. .. ..10 02
107I

I a., brown-purple (1892) ..10 06
108] I a., plum .. ..10 09
1091 2 a., dullblue .. ..26 20
no! a a. , ultramarine — 20
nil 3 a., orange (1S91) ..5050
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Un.
s. d.

Used.
s. d.

3 a-.

4a.,

4 a.,

6 a.,

6 a.,

8 a.,

brown-orange
olive-green .

.

slate-green .

.

olive-bistre (1889) .

.

brown-bistre
dull mauve (1S89)

2 a., purple on red ( ,, )

119 I r., slate (iSSq) .

.

120 I r., green and carmine (1897)

Varieties. " SERVICE. " viith stop.

121' i a., deep green — 50
122 la. ,plum.. .. .. .. — 40
Nos. 104, 105, and 107 exist with reprinted

overprint, but in nearly every case the stamps bear
the word "specimen."

1903-6. Head of King Edward VII.

Overprinted as before.

3 pies, pale grey (1906) .

.

3 ,, slate-grey ( ,, )..

\ a., green

124

125
126

127
128

129
130
132

134

1 a., carmine
2 a., pale violet

2 a. , mauve
4 a., olive-green

8 a., magenta
I r., green and carmine

1907. Nos. 1 20 atid 121 ofIndia overprinted as last.

1351 * a., green .. ..

1361 I a., carmine

PUTTIALLA.

Un. Used.

No. -y- d. s. d.

{b) In black.

16
I

I a., brown-purple ..06 06
17 I

8 a., dull mauve .. .. ..36
The i, 2, and 4 a. (both t^-pes), and i r. (over-

printed in black), formerly catalogued, are only

proofs.

Varitius. (i.) Overprinted in red and also in

black.

18
I

I a,, brown-purple . . . . 5 '^

19 I 4 a., green

(ii.) " AUTTIALLA">r "PUTTIALLA."
(a) In red.

20
j J a., deep green 60

21 I 3 a., dull blue .. .. .. 10 o

22
I

I r., slate

{b) In black.

23 I I a., brown-purple . . 20 o

24 I
8 a., dull mauve .

.

(c) Overprinted in red and also in black.

25
I

I a., brown-purple

(iii.) " STATE " only, in red.

32 \
^a., deep green ..

All six values exist with reprinted overprints,

and the error "auttialla state" has been re-

printed in complete sheets on all six values, and
in addition in black on the J, 2, 4 a., and i r.

Nearly all these impressions, however, are found
with the word " reprint " overprinted upon them.
Official imitations of No. 32 exist.

The error "puttilla" formerly catalogued is

considered as doubtful by various authorities in

India, but for our part we consider the 2 a., blue,

to be an issued error.

PATIAUl
STATE

1884. Head of Queen Victoria. Overprinted
with TjT)e i, in red. The 4 a. is IndiaTyp^ 17.



ISO INDIA (PUTTIALLA).

Un.



INDIA (PUTTI.\LLA)-NATIVE STATES (ALWAR, tAMRA).

Un. Used.

No. -y- '^- -y- ^^

1903-9. Head 0/ King:Edward VII. Overprinted
with Type 34, m black.

144' 3 pies, pale grey.

.

145] 3 pies, slate-grey (1909)

146 \ a., green

147 I a., carmine .. .. ..04
148; 2 a., pale violet (1905) .. ..06
149 3 a., orange-brown .. " °

150 4 a., olive-green (1905) ..

152 8 a., magenta .

.

154 I r., green and carmine (1906)

^
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No.
Un. Used.

c. d. s. d.

Type 3. 40 varieties (2 plates), all lettered

"begam" ybr "begam."
10 i a., black 16

It should be noted that in Nos. i to 10 the value

is expressed in two different forms at the bottom.

4(ia-)

1878-79. Type 4. Value in /arenikesis;

32 varieties.

I i a., green (r/«/^r/:) .. ..10
I
ia. „ <Jc-r/.) .. ..10

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

1884. Type 5 a^aitt redraitm ; 32 varieties, some
with value in parenthesis, others not. Per/.

37 i a., greenish blue ..09
38 i a. ,, (anawab). . .. 20

In this plate there is a slanting dash under and
to left of the letters "ja" of "jahan," instead

of a character like a large comma, which exists on
all the previous varieties of this design.

1895. Tj'pe 5 again redrawn ; 8 varieties.

Laidpaper.

39 \ z.. , red iintperf.) . . 10 o 50
In these cases where the same design has been

redrawn several times, and each time in a number
of varieties of tj-pe, it is ver>' difficult for the

general collector, who collects only single speci-

mens, to distinguish the various issues. Nos. 11

and 13 may be distinguished from Nos. 21 and 24

by the presence or absence of the parenthesis

marks (); 13, 17, and 23 differ principally in

colour, and 13 and 29 are very much alike, but

differ in value as well as in paper.

Types. Value not in parenthesis ;

32 varieties. ImperJ.
ia.,red 16
J a. ,, (jahn) 12 6

i a. ,, (nwab) 76
^ a. ,, (kbgam) .. 12 6

\ a., brown .. ..50
ia. „ (jahn) .. 30 o

\ a. ,,
(nwab) .. 23 o

^ a. „ (eegam) . . 30 o

to. Tj'pe 5 redrawn; value not in paren-

thesis ; 32 varieties 0/ each value. No
errors on sheet of ^2..

(a) Imperf.

J a., blue-green .. ..20
J a. ,,

(nawa)* . . . 10

I

I a., brown-red 3
{b) Per/.

\ a., blue-green .

.

..2
\ a. ,,

(nawa)* .. ..10
, ^ a., brown-red ••. -

* For"NAWAB"

—

"b" omitted.

6 (I a.)

188L Type 6. i/^ varieties 0/each value. Imper/.

31 J a., black.. " '

32 J a., red

33
I

I a., brown
34 2 a., blue .

.

35 !
4 a., buff .

.

Errors. " nwab " yb*'

3 6

nawab.

36 \ a., black 5

37 i a., red 5

38
I

I a., brown .. .. •• 5

39 2 a., blue .

.

.. .. •• 5

40
I
4 a., buff .

.

.

.

•• 25

With embossed centre inverted.

41 J a., black.

.

42
I

^ a., red ..

43 I I a., brown
44 2 a., blue .

.

44^1 4 a., buff .

.

Errors.
*' nwab "y<?r " nawab."

45 i a., black.

.

.- ..50
46 i ^ a. , red

47 1 I a., brown .. . . 20 o

48
I

2 a., blue .

.

4Sd| 4 a., buff

In this issue all the values were produced from

the same drawing, and therefore show exactly the

same varieties of type. The value in this 3Lnd all

the following is given in only one form.
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No.
Uh. Used,
s. d. s. d.

52

7(^a.)

.886. Type 7, similar to Type 6 ; largtr
lettering ; 32 varieties, {a) Ifnf>er/.

\ a., pale red (began) .

.

..20
i a. „ (beGlAm) .. .. 2o' o
\ a. ,, (nwab) . . 20 o

Embossed centre inverttd.

\ a., pale red (began) .

.

(A) Pa/.
52rt| i a., pale red (began) ..

52A
I

i a. ,, (becjam) .

.

52c
; I a. ,, (nwai.) .

.

Almost all the varieties on this sheet are lettered

"began."

8 (4 a.)

1886. TjTJe 8. Type 6 redrawn.; z^ varieties.
Thi "m" <?/"begam" is an inverted "w."
A II the varieties are rather larger in width
than in height.

4 a.

4 a-

4 a.

4 a.

4 a.

4 a.

Wove paper.

yellow .

.

,, (eegam)

Laid paper.
yellow

,, (eegam)

Laid paper.

yellow

,, (eb.:;am)

Imperf.

Imperj.

Per/.

9. Type 6 again redrawn ; 32 varieties,

lettered " began."
a., black (/i-r/I) ..09
a. n ( 11 ) (eegan) .. 7 t)

a. ,, {imper/) .. o u i

;a. ,, ( ,, ) (began) . . 10 o

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

15

9 ( \ ^- )

1889-90. Type 9. Type 6 again redtaivn; 24

varieties 0/ each value, all -with " m" like an
inverted ^^ v;." Wove pa6er. Imperf.

63
I

i a., black .

.

..10 10
64 I a. , brown .

.

.

.

..16 26
6s I a. „ (eegam) .. 12 6 12 6

65a, I a. ,, (bbgam) .. 12 6

66 2 a., blue 16 20
67

I
2 a. ,, (bbbgam) ..250

68 2 a. ,, (nawah)
69 I 4 a., orange-yellow

Per/.
70 \ a., black .

.

.. .. i

71 I a., brown . . .. i

72 I a. „ (eegam) ..12
72a I a. ,, (bbgam) .. I-'

73 2 a., blue 1

74 2 a. „ (bbegam) . . 25

75 2 a. ,, (nawah) ..15
76 4 a., orange-yellow .. i

Nos. 69 and 76 are nearly square, in many
cases rather larger in height than in width. The
2 a. and 4 a. exist on thin and also on a rather

thicker paper.

1891. Description as last, but 32 varieties.

77
I

\2i.,r^A(imper/.) ..16 i> 6

78 I ia. „ iper/) 1020
1894-98. Type 6 again redrawn; 24 varieties,

almost all showing a character inside the

octagon below, as in Type 9. Wove paper.

30 o

2 6

I a., deep brown {imper/)
I a., red .,(.,)
I a., deei> ,, {pfr>.)
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No.

83
83^1

Un. Used,
s. d. s. d.

83 <J I a.

83^
I

I a.

Variety, ivithout cmboising.

purple-brown • • 4

,, (nawah) . . 30

,

,

on buff . . 4

I) )i (nawah) 30

Desi-^n of Tj-pe 6. White laidpaper.

Tj^pe II ; 8 varieties, lettered "eegam."

84 J a., black (tw/^^) ..20 2

85 : i a- „ ( M )(nawb) ..20 o 20

86
I
ia. ,, iperf.) .. .. 15 o 15

J a. „ ( M ) (naw b) . . 40 o87 i

Type 12. Narrow label at bottom , Z varieties,

lettered "w -w" for " h. h."

88 1 J a., black (/w/fr/-) •• ..10 10
90 i a.., red (iffiper/.) .. ..50 60
No. 90 is a combination of Tj'pes i and 6, baving

tbe double outer frame to the octagon and the

value in one form only. The note upon tbe stamps

of Tj^jes 4 and 5 applies here also. Nos. 53 to 83

are varieties of type of Nos. 31 to 35, though dis-

tinguishable by certain details or bj' the paper.

Nos. 53 and 69 differ, as a rule, in colour.

92
I

i a.

93 i
i-i-

95 I
ia.

96 I ia.

97 ia.

98 la.

13(1 a.)

1884. Type 13 ; 32 varieties

blue-green

Oan) ..

(begm) .

.

(nwab). .

(shaman)
(jaha) . .

On) ..

Per/.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

14 a a.)

1895. Type 14, double-lined frame round each
stamp; 6 varieties. Uttered "jan." Laid
paper.

99 ; i a., bright green (jwf/^y/I) . . to o 76

15 a a.)

lOI
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No.
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No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Printed /rem a fresh transfer (?), lines shaky.

Impeyf. (1899).

176 i a , black 10 o 50
Variety, -without embossing.

177 i a., black 10 o

Th^ same, on thick wn^ >a/^r (1901J.

178 \ a., black

Begum Sukan Jahan 1901.

Uh.

19 a a.)

1902. Type 19. 16 varieties of^a., S varieties

of each of the other values. Thin, yelUmnsh
ivoT'e paper. Imperf

179 i a., red .. ..16 20
180 i a., rose-red ..16
181 I a., black.

.

..10 10
182^ I a., bro^v^ .. ..09 10
183 2 a., blue 16 16
1841 4 a., orange
185' 4a., yellow .. ..30
186: 8 a., lilac 40
187' I r., rose .. .. .. ..60 60
These have the same octagonal embossed device

as the previous issues. The ^ a., i a., 4 a., 8 a.,

and I rupee have been found with the embossing
inverted.

1903. With a circular embossed device. 32
varieties {t-wo plates) of \2i., afresh varieties
(?/ ^ a- a7id 2 a., 4 a., 8 a., and \x.,as before.

187a i a., rose-red .. -. ..30 36
188

;
ia., red 06 06

i88/z \ dL., x&A on laid .. ..06
189 I a. , black 03 04
190 I I a., brown .. ..06

a. , red-brown . . .

.

..06t9i
I o 3

-. 6

192
I

2 a., blue .

.

192/1 4 a., orange

193 j
4 a., yellow

194
I

8 a., lilac ..

195 i I r., rose .

.

No. 168 oz'erprinted "with initial of the neiv
Begum, in red.

196 8 a., green-black .. . . 20 o 20 o

Some of the previous stamps remained on sale

(and probably in use) after the issue of the series of
1902, and some of these were afterwards put on
sale with the new form of embossing ; fresh plates

were made of some of the old designs, in imitation

of the earlier issues, and impressions from these

were also sold with the new embossed device. The
ordinary postal issues of Bhopal having become ob-

solete since July i, 1908, we think it well to give a
list of all these varieties, so far as they are known
to us. It is said that all were available for postal

No.
Used.
s. d.

use, but there is no doubt that they were made
primarily for sale to collectors, and we should

recommend the general collector either to ignore

them altogether, or only to accept specimens that

have passed through the post. We do not propose

to allot separate spaces to them in the Sectional

Imperial Album.

1903-4. Stamps of earlier issues, embossed luith

the neTV circular device.

IQ7 I i a., black (No. 63) .. ..50
198 j

2 a., blue ( ,, 65) .. ..40
199 I

2 a. ,, ( ,, 67) ..

200
I
2 a. „ ( ,, 68) ..

201
j 4 a., orange-yellow (No. 76) . . 10 o

202
I
^ a., red (No. 77) .. .. 10

203 |i a. ,, ( ,, 78) .. ..20 20
204

I

I a., red-brown (as No. 79) .. 20
205

I

I a., deep brown (No. 80) .. 26
205a . i a., black (No. 105) .

.

..26
205^ \ a.
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Uh. Used.
No. s. d. s. d.

5. Type x6, probably ^'2fresh varieties.

234I i a., red on laid

Thcfollirwing new varieties arefound ivith the
old embossing. Wove paper.

235 I a., red-brown (No. 204)
236 \ a., orange ( ,, 223)

237 \ a., black (as No. 234).

.

238 i a. ,, (No. 212)

240! \ a. „ ( ,, 229)

Another redraiving <?/ Type 17 {embossing?).

241I 8 a., blue

Official .St.amps.

Na
Un, Used.

\ a., pink
I a., lake

I a., pink

ailHALF ANNAI*!
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Un.
No. .>•. ,/. ^f. d.

Dec, 1894. Type 2. The stamps are all joined
together, with no space at all between them.
294 varieties. Thin wove paper.

2 i a., slate-grey .. .. . . 20 o 20 o
Error. I 'alue at top and name below.

3 I i a., slate-grey 50 o

Tjrpe a shows a block of four stamps.

Used. I No. Un. Used.
s. d. s. d.

Blade varying in shape, but as
touching the bar; value above
below the dagger, instead of
Oan., 1898).

1 7 I 4 a., emerald-ereen .

.

a rule not
and name
the reverse

Nov., 1896. Type 3. Dagger shorter, lines
thicker. Stamps separate, and only joined
by the framing lines at the top and sides of
the sheet. 168 varieties. Laid paper.

4 !
ia., slate-grey 10 16

4 (i anna) 5 (2 annas)

6 (2 annas)

1897-1900. Types 4, 5, and 6. No shading in
centre of blade of dagger. The stamps have
spaces between thetn, but are connected by the
framinglines, both vertically andhorizontally

.

Laidpaper.
I. Blade of dagger comparatively narrow, and

either triangular, as in Tj-pes 4 and 6, or
with the left-hand corner not touching the
bar behind it, as in Type 5 (1897-98).

No. Type.

9 ( B annas

)

1898-1900.
Blade wider and {except on the J a.) almost
diamond-shaped ; it almost always touches
the 3ar (1898-1900).

j
8

I

i a. , slate-grey (5.2.98) ..04 10
9 I a., brick-red (-.7.98) .. c
'» 2 a.

,
pale green (9.11.98) .. i

»» 8 a. , brick-red (-.7.98) .. i

»»
I

I r., yellow on blue (-.7.98) 3

Variety on wove paper.
9 \

IT., yellow on blue . . . . 5

2 6

2 6

I a.
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No. Type.

Un. Used,
s. d. s. d.

Un.
No.

Used.
s. d.

Nov,

4. Inscriptions oj <w» No. 1 2 \point 0/dagger to left.

19 !
10

:
4 a., pale green ..16 26

All the above stamps are lithographed in large

sheets, containing as many varieties of type as there

are stamps on the sheets. Of No. 10 there are

104 varieties, and of each of the others 120. Nos.

17 and iS were printed from the same stone. The
shape of the dagger is, of course, not identically

the same all over the sheet, but Nos. 5, 6, 7, 8

represent different sheets. No. 14 is rather smaller

than any of the rest of that issue.

The stamps of Bundi became obsolete in the

latter part of 1902.

BUSSAHIR.

For special articles by Major Evans see Monthly
Joitrnal. V'l<. X. and XI.

i:MSf.n;i.!i

1896 (?). Types i to 8. Laid paper.

Overprinted " R. S." in a monogram, Type 9.

(B.)/« pale greenish blue. (R.)/«rose.

(M.) /« mauve. (L.) /n lake.

TAe initials, and also " R. N. S.," are these 0/
the Tika Raghunath Singh, son 0/ the present
Rajah, "who zras the organizer and former
director 0/ the State postal system,

(a) Imperf.
1

[
J a., pink (M.) .. .. 30 o

2
, i a., grey (R.) 10 o 15 o

3
I

I a., red (M.) .. .. .. 10 o

4 I 2 a., yellow (M.) ..40 76
5 i 2a. „ (L.) 60
6

\
4 a., slate-violet (R.) .. .. 10 o

74 a. ,, (M.) .. .. 10 o

84 a. ,, (L.) .. 10 o

10
j

8 a., brown (M.) .

.

.. 10 o 12 o
11 12 a., green (L.) .. .. 17 6

12 1 r., blue (R.) — 17 6

13 1
ir. „ (L.) 10 o

Error ^ withtyut ozi'rprint.

13a £ a., brovn .. .. . . 20 o

{b) Per/, with a sewing machine ; gauge and sixe

0/ holes varying greatly.
14 I J a., pink(B.) 15

15 ia. .. (M.) -

16 ia.,grey(R.) 3

17 I a., red (M.) .

.

.. ..2
18 2a., orange-yellow (B.).. .. 4

19 2 a. .. (M.).. .. -

20 4 a., slate-violet (B.) .. .. ?

21 4 a. .. (R.) .. -.5
22 4 a. '» (M.) .. .. 5 o K

23 8 a., brown (B.) 5 "

24 I 8 a. " (M.) :^ 6 ;

25 12 a., green (R.) 4 o i;

26 ii2 a. »> (L.) 10 o

27 I r., blue (R.) 7 6 k
28

I
I r. >> (M.) 20 o

Errors, without overprint.

29 4 a., slate- violet 20 o

30 12 a., green

1899. The same, pin-per/., or rouletted.

O O I;

34
I

34'»

35
36 !

1 a., red (M.)
2 a., yellow (L.) .

.

2 a. " (M.)..

4 a., slate-violet (R.)

4 a. „ (L.)

f2 a., green (R.) .

.

ir., blue(R.) ..

R. N. S."Date? With larger monogram.
Type 10. (a) Imperj

\(>a\ I a., red (M.) 20 o

37 2 a., yellow (R.) 15 o

373 8 a., brown (B.) 76
38 12 a., green (R.) 10 o

39 i
I r., blue (R.) 20 o

The overprint on Nos. 37, 38, 39 is in dull rose,

but not quite the lake shade. No. 37a was pre-
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Un. Used.
No. J. d. s. d.

viously listed as No. 9, but the overprint (which is

very indistinct on most copies) is probably the larger

one ; it is in blue-green.

(3) Sewing-machine per/.

39a 2 a., yellow (R.) .

.

40 1 4 a., slate-violet (M.)
40a 4 a. ,, (R.) •• . . 20 o

41 12 a., green (M.) .. .. .. 15 o
41a 12 a. ,, (R.) .. .. .. 15 o

All the above were in sheets of 24, and were no
doubt printed at a comparatively early date, being
uniformly on laid paper. They seem to have been
overprinUd Sind perforated as required. Those first

issued for use •we.T& per/orated, but they were sub-

sequently supplied impery., both to collectors and
for use, and some of the last supplies of certain

values were pin-perf., or rouletted, like the later

types. No rule seems to have been observed as to

the colour of the <rverprintedv^ono^ZL.xa.
;
pale blue,

rose, and mauve were used from the first. The pale
blue varies to greenish blue or blu^-green, and ap-

pears quite green on the yellovj stamps. The dull
rose may be put down to bad ink, and the lake is

possibly a mixture of the mauve and the rose—

k

is a quite distinct colour and apparently later than
the others. Specimens without overprint are no
doubt copies that have escaped accidentally ; they
have been found sticking to the backs of others that

bore the overprint.

Varieties may also be found doubly overprinted,

in two different colours.

Un. Used.
s. d.

44
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No. No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Dies made by P. Orr and Sons, of Madras, and
stamps printed by the Cochin Government at

Ernakulam.

)

April, 1892. T>-pes i (J and i p.) and 2. No
watermark, or ivntk. a large Umbrella in

the sfuet. Per/. 12.

I
:
1 putcan, buff .

.

.

.

..03 06
la i ,, orange-buff .. ..10 10
all ,, purple .

.

.

.

..06 04
3 i

2 puttans, deep sdolet .. ..09 09
Error, in colour of 1 puttans.

- I puttan, deep violet

Varieties. Ci.) Imferf.
5 \ puttan, orange-buff
6 2 puttans, deep violet .

.

. . — 50 o

(ii.) On laidpaper.

7 i puttan, orange -buff .. — 30 o

1897. Same types. Wmk. a small UmbreUm.
in each stamp. Per/. 12.

-I \ p., buff .. ..01 02
8 i p., orange .. ..02 03
9 I p., purple .. .. ..09 09
o 2 p., deep violet .. .. ..06 04
The paper watermarked with a small umbrella

- more transparent than that of the previous
"ue. The wmk. is not easy to distinguish.

1898. T3-pes3/t7 6. Thin yellowish paper.
Same -wmk. and Per/.

1

1

'

3 pies, blue .

.

..02 03
12 I p., green.. .. ..03 03
13 I I p., pink .. 06 o^
i-},a\ I p., red .

.

.

.

.. ..10
13^! I p., carmine-red .. .. 10
14 !

2 p., deep violet 05 o =

Varieties, (i.) With " 1." 0/ " anchal " broken

reading " ancha»-."

15 1 iP-. green 50 4 c

(ii.) Laidpaper.
\ia\ X p., pink

1903. Same types, wmk., attdper/.

Thick white paper.
16 3 pies, blue .

.

.

.

..02 o ]

17 ^ p., green.. .. .. ..02 o ]

iS I P-, pink .. .. .. ..09 o]
19 I

2 p., deep violet .

.

.

.

..09 o :

Varieties, (i.) Stamp sideways {pair).

20
. ip., green 15 o

(ii.) IVith " L " <?/" " ANCHAL " broken as be/ore.

21 i P'j green.

.

(iiL) "THREF "/'"' "three."
21a 3 p., blue .

.

2
1909.

:^oe>>3:2J(?T35mi<76'

Type 3. Paper and per/. 0/ 1903, sur-

'cliarged with Type 7, in black.

2 p. on 3 pies, rosy mauve ..02 03
Varieties, (i.) SurcJmrgc inverted.

2 p. on 3 pies, rosy mauve

(ii.) Tete-beche {pair).

2 p. on 3 pies, rosy mauve
These varieties were caused bj- the inversion of

jne stamp (No. 7) in the plate and the subsequent
inversion of the corresiX)nding surcharge to correct

the error.
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No.
29

I

9 pies, carmine
30 I a., orange
^i iJ a., mauve

s. d.

Used,
s. d.

DECCAN.

{See Hyderabad.)

DHAR.

For special at tide by Major Evans see Monthly
lournal, Vol. X.

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.
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No.
Un. Used.
s. <i. s. d.

STATF

^I^ %\^\-

3(j:.J 4(1 'i-;

T>-pe 3. Name spelt "datia."
12 i a., black on^7-^^« ..76
13 i I a. ,, -white .. .. 15 o
14

I

2 a. , ,
yellow . . . . 20 o

15 I 4 a. ,, rose .. 25 o

1899-1906. T>-pe 4. Rouletted in colour ^r /«

black horizontally and at ends of rows.
16 i a., vermilion .. .. ..20
17 j a., pale rose -. .. ..09
18 i a., lake 16
10 j a., carmine .. .. ..16

\ a. , black on blue-green .. 16
ia.

ia.
deep green . . 10
yelloTv-green . . 06
dullgreen (1906) o 6

1 a. ,, white . . ..06
2 a. ,, lemon-yellow .. 50
2 a. , , orange-yellow .. 50
2 a. ,

,

huff-yellow .. 20
2 a. ., pale yelkiw {igot) i 6

4 a. , , deep 7-osc .. .. 10
1904-5. Type 4. Without rouUtting.

\ a. , red .

.

.

.

..10
\ a.., hlz-cVoQ green .. .. 10 o
I a., black (1905) 26

The figure on the stamps is intended to represent
the Hindu divinity "'Ganesh" or "Ganesa.

"

All the stamps of Duttia are impressed with a
circular handstamp (as a rule in blue) before issue.

This handstamp is an impression of the seal of Sir

Bahwani Singh, and has a figure of "Ganesa" in

centre, surrounded by an inscription in Devanagari.

FARIDKOT.

26
a6a

27

.8
I

29
I

30

For special article bv Major Evans see Monthly
Journal, Vol. X.

I (i folus) 2 (1 paisa)

1879-86. Rough, handstamped impressions.
Imperf. (a) Native laid paper.

1 ! I folus, ultramarine .

.

— 5

2 I
I paisa ,, '5 •! 7

Un.
No. s. d.

(b) Ordinary laidpaper.

3
I

I folus, ultramarine .

.

..06
3a, I paisa ,,

(c) W'oz'e paper, thick to thinnish.

4
I

I folus, ultramarine ..01
5 ! I paisa

,, .. ..16
Variety, tlte-biche {pair).

6
;

I folus, ultramarine .

.

. . 26
(</) Thin wove, whity brown pape*.

7 I
I paisa, ultramarine . . 20 o

Used
s. d.

nperf.Type 3. Waxupaper.
8

I
I paisa, ultramarine

It is doubtful whether stamps of Type 3 were
ever used for postage.

These stamps became obsolete upon the intro-

duction of the surcharged Indian stamps on 1st

January, 1887, and it is now known that the im-
pressions of these t>-pes in various colours, the \ anna
labels, and the later printings from re-engraved dies
(which were formerly believed to have been employed
for local postage), were never in circulation at all.

HOLKAR.

{See Indore.)

HYDERABAD.

(Deccan.)

For special articles by Major Evans see Monthly
Joyrnnl. Vols. XI. and XII.

1869. Tj-pe 1. Perf. "i.
1 I a., olive-green .. ..36 36
Reprints in the colour of the issue and also in

fancy colours were made in 1880 on white wove
paper, perforated 12^.

Jan., 187L
Tjrpe a. 7.^0 varieties of each value. Perf. \\\.

(a) Wove petper.
2

I

^ a., brown 20 20
3 I

2 a., sage-gre^n 10 p 76
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Un, Used.
No. -c. ii. s. d.

{F) Laid ^aper.

4
I

J a. , brown 04 06
5 I

2 a. , sage-green 100 76
Reprints of both values were made in 1880 on

white wove paper, perforated 12^; the ^ a. is in

orange-brown, and the a a. in bright green.

No.
Un. Used.
s. d. s. </.

1902. Thi J a. Type 5. Per/, laj.

28
I

J a., deep blue .. .. n

2Q I i a.
,
pale , , .

.

.

.

.

.

6

:7-i

14

16
160

18

»9

I a., drab
I a., grey-black .

.

1 a., black
2 a., deep green ..

2 a., blue-green .

.

2 a., green
2 a., pale green .

.

2 a., sage-green .

.

3 a., chestnut
'20a 3 a., ochre-brown
21 4 a., slate .

.

22 4 a., greenish grey

23 4 a., olive-green ..

24 8 a., deep brown .

.

25 12 a., dull blue
25a 12a., grey-green .

.

Error 0/ colour.

36
! i a., magenta

Variety. Imperf. (/>ni>-).

26a\ I a., drab — 2

1900.

Type 3 surcharged with Type 4, in black

Per/. 12^.

27 i ^ a. on i a. , vermilion .

.

..02
Variety. Surcharge im-ertcd.

3ja\ J a. on i a., vermilion

3 4

(Engraved and printed by Messrs. Bradbury,
Wilkinson, and Co.)

1871-1900.

Types. P^y.r2^.
J a., red-brown
i a., orange-brown

i a. , brick-red

Ji a. , rose .

.

a., purple-brown

06 06

alues and chances

o 1

o I

1905. Type 6. Wmk. 0/ Arabic characters.

PtrJ. i2i
31 I J a., blue ..

32 \ a., orange

33 ! i a-> vermilion

1908-lL As last. New vi

0/ colour.

34 I ia., grey ..

35 ^a-, green..

351 I a., pa'.e green ..

36 ! I a., carmine
2 a. , lilac .

.

3 a., brown-orange (ioo<))

4 a., olive-green (igog)

40 8 a., purple (igti)

41 1
12 a., blue-green (igi I)

Official Stamps.

06 06

- 7 6

(Engraved by Aldul (.;hany, Hyderabad.)

'S,W/ 6J6/
1873. Types 1 and % oz'crprinted with one of the

types illustrated above.

In red.

2oi| I a., olive-green .. .. .. — ao o

202 J a., brown
203! 2 a., green.

.

.. .. — 4' o

In black.
204I I a., olive-green ..

205; J a., brown — 30 o
ao6 2 a., green.. — 20 c>

Imitations of these overprints on genuine
! stamps and on reprints are found horizontally or

I

vertically in magenta and bright red.

I

Type 3 similarly oz'Crprinted.

In red.

ao7
i J a. , red-brown 60 60

2o8j I a., purple-brown .. ..60 60
I 209 1 2 a., deep green .. .. ..60 60
I
2io| 3 a., chestnut
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4 a., slate

8 a. , deep brown .

.

[2 a., blue .

.

In black.

I

J a., red-brown .

.

I

I a., purple-brown
1 a., black (1909)
2 a.

,
green

3 a., chestnut

4 a., slate

8 a., deep brown
r2 a., blue

Un. Used.
s. d. s. d.7676No.

2121

213

214
215

I

215a
216
217
218

219
I

220

1909-11. Type 6. Siinilai-ly over/'rintcd, in black,

i a., orange .. .. .. — 04
Ja. , vermilion .. .. .. — 04
\ a., green

\ a.
,
pale green . . .

.

.

.

— 02
1 a., carmine .. .. — 02
2 a., lilac . . .

.

.

.

— 50
3 a. , brown-orange .

.

— 50
4 a., olive-green (191 1) .. — 50
8 a., purple (191 1) .. .. — 50

12 a., blue-green (igri). . .. — 10 o

'Y\\&VLS&o{ Official Stamps was discontinued in

1878, but was resumed in 1909, when the current
stamps (including the i a., black, No. 215<t, and
possibly other values of Type 3) were overprinted
with the old dies.

- '-y

224
225
226
227
228

229
230

L^^^/

1911. Type 6 overprinted zuith Type 10, in black.

231, ia., grey

I

23 2I i a., pale green ..

INDORE.

For .-»pccia'. article Ijv Major Evans see Monthly
Journal, Vol. XI.

(Holkar Shiwaji Rao.)

1886. Type i. Per/. 15.

{a) Thick whitepaper.

1
I J a., bright mauve .. .. 36

(Jb) Thin zvkite oryellovjish paper.

2
I

i a.
,
pale mauve .

.

.

.

..10
3 I

|a., dull 10

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

1889. Type
4 I ia., black on pink

Imperj.

5 i a., orange
S« ^ a., dull violet ..

6
I

J a., brown-purple
7 I a., green
8

!
2 a., vermilion

(Holkar Shiwaji Rao.)

3

92. Type 3. Per/. 14 to 15.

o 6

o 2

o 4

(Holkar Tukaji Rao.)
4 5

1904-9. Per/. 13?, 14.

,
Type 4.

t a., orange 02
Type 5.

9rt i a., lake (1909) .. —
10 I a.

,
green (1907) .

.

..04
2 a., brown (1905) .. ..04
3 a., violet.. o b
4 a., ultramarine.

.

.. .. o 8 o 8

6

1905. No. 6 surcharged "quarter anna " in
Devanagari, as Tj'pe 6, in black,

14 I i a. on i a., brown-purple .. 50
The ordinary stamps of Indore became obsolete,

a;, such, on ist March, 1908. Th«y were then con-

o 4
o 6



138 INDIA-NATIVE STATES (INDORE, JAIPUR, JAMMU AND KASHMIR).

No.
Un. Used.
S. d. 5. d.

verted to official use without overprint, and the

use of the stamps overprinted " service " was dis-

continued.
Official Stamps.

SERVICE
21

1904-€. Types 4 ami 5 overprinted with Type 21

,

in black. Per/. 13^, 14.

100 J a., orange (1906) .. ..02 04
101 J a., lake .. .. .. ..04 02
102 1 1 a., green ..0402
103 2 a., brown (1905) .. . . o s 06
104I 3 a., violet (1906) .. ..08 10
105! 4 a., ultramarine (1905).

.

..10 10
Varieties, (i.) Overprint inverted.

io6| i a., lake — 20 o

(ii.) Overprinted double,

lo^a h a., lake
(iii.) Imperf.

107! i a., lake .. .. .

.

. . 15 o

108
1
3 a., violet

SERVICE

Type andper/, as ie/ln-e, hut overprinted with
Type 22.

109I i a., lake

JAIPUR.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

tai y^rtU^T iH

H ! JAIPU R STAtF]

For special article by Major Evans see Monthly
Journal, Vol. XVIII.

(Chariot of the Sun.)

3

1904. Types. Per/. ^1 and ii\.

\ a., blue .

.

.

.

..20
1 a., carmine .

.

.10
2 a. , deep green .

.

..jo
1905-8. Same type. Per/. 13^.

J a., olive-yellow (1906).

.

.. 01
\ a., blue . . . . .

.

..02
A a., indigo . . .

.

..04
I a., brown-red (1906) .. i c

1 a., bright red (1908) .. ..03
2 a., deep green .. .. ..03
4 a., chestnut .

.

..06
8 a., bright violet .. 10
I r.

,
yellow .

.

.19
I r., orange-yellow ..5c

JAMMU AND KASHMIR.

This list is based on the Handbook of Sir D. P.

Masson and the articles by Major E. B. Evans,
published in the Monthly Journal, December,
1901, and later ; bce JSI. J., Vols. XII. and XIII.

(Chariot of the Sun.)

1904. Type i, value at sides in small letters and
characters. 36 varieties (2 plates) 0/ the \ a.

;

12 o/each o/tht i a. and%a,. Roughlyper/ 14.

2 6

2 6

2 6
2 6

^ a., pale blue

\ a., ultramarine .

.

3 1 a., dull red

4 I a., scarlet

5 2 a., pale green .

.

6 2 a., emerald-green

Variety. Inifn'r/.

6rt| i a., pale blue .. • • 5 "^

Type a, value in larger letters and characters.

24 varieties on one plate. Same per/.

7
I
J a.,pale Ijiue ..10 10

8 i a., deep ,,
10 in

9 I
I a., ultramarine.. ..10 10

3(4 annas)

Characters denoting the value (on the circular
stamps only).

J anna. 1 auna. 4 annas.



INDIA—NATIVE STATES UAMMU AND KASHMIR).

Un. Used.
No. s. d. s. d.

The Circular Stamps.

The prices quoted are for stamps that are cut
-ijuare. Stamps cut to shape are sold at from a
quarter to a half of the prices quoted.

(A) Printed in water colours.
April (?), 1866. On native-made paper, usually

having- the appearance of laid paper, varying
front thick to thin, and tinted grey or brown.

I i *•
I
grey-black .

.

. . loo o 20 o21a.,,
3 ; 4 a- n 50 o

4
j

I a. , ultramarine .

.

.. .. — 50

5
i

4a.
6

I

I a., blue-black .

.

74a. „ ..

These stamps were used in Jammu and Srinagar
(Kashmir).

186^77. Reissuedfor use in Jammu only.

I No.
Un. Used.
s. d s. d.

\ a., red
I a. ,,

4a. ,,

J a. , orange-red
I a. ,,

4a. „

25

1874-76. Specialprintings.

4 J a. , deep black .

.

51a. „
6

I

4a. „
7 J^ a. , bright blue .

.

8 I a. „
9 4 a-

i a. , emerald-green
1 I a. ,,24 a.

3 i^ a.
,
yellow

4a-

(B) Printed in oil colours.

1877-78. (tf) Native paper, as in first issue.

h a., red 10 o
I a. ,, . . . . . . .

.

40 o

4 a.,, ID o

J a., black 76
I a. „ 30 o
4a- „ —
i a. , slate-blue 63 o
la. „
'4a. „ 50
i a., sage-green 15 o
I a.

4a.

{b) European laidpaper.
\ a., dull red
I a. „
4a. „ 76
J a., black 50
I a. „
4 a. „

i a., slate-blue ..40
I a. ,,

4 a. ,, 76
1 a. , sage-green .

.

i a., yellow . . 75 o

(c) Very thick European laid paper.
i a. , black 76
I a., red 35 o

4 a. , slate-blue

were at one time supposed to be authentic (See
M.J., Dec, 1901, p. 115.)

Reprints also exist in great abundance and in
numerous fancy cok)urs, both on native paper,
usually thinner and smoother than that of the
originals, and on thin wove European papers, on
which the originals were never printed. There are
also imitations, which were found among the oflacial

stock, on native and on European laid and wove
papers, which can be recognized by their not agree-
ing in tjTje with the illustrations given above. All
these reprints, etc., are in o;7 colours.

The Rectangular Stamps.

I. For jammu.
h a. J_a.

Types 4 to II have a star at the top o the oval
band ; the characters denoting the value are in the
upper part of the inner oval. All are dated 1923,
corresponding with a.d. 1866.

Type 4. Printed in blocks offour, three varieties
of \ anna and one of i anna.

1867. In water colour on native Paper.
\ a. , black
I a. ,,

\ a., indigo

\ a., deep ultramarine
I a. ,, ,,

J a. , , violet-blue

I a. ,, „

70
100

, 80

40 o

45 o
80 o
80 o

1868-77.

\ a., red
I a. ,,

i a. , orange-red
I a. ,,

\ a. , orange
I a. ,,

Same impression andpaper.
26

..36

..76
15

Forgeries exist of the \ a. and i a. in types which

1874-76. Special printings ; same impression and
paper.

66
I

J a., bright blue — 50 o
67

I

I a. ,, So o
68 I a., emerald-green
69

I
I a. „ .. .. ;^i6



140 INDIA—NATIVE STATES (JAMMU AND KASHMIR).

No.

70
71

72

73
74
75
76

77
78

79

1877. /« oil colour.

i
ia., red ..

^. d. s. d.

(a) On native paper.
..126150

J a., brown-red
I a. „
i a., black
I a. ,1 • •

i a., deep blue

I a. „
\ a., deep green
I a. ,,

{b) On European laid pa^er.

J a., red
1 a. „
§ a. , brown-red

Un. Used.

No. s. d. s. d.

1866. Tj-pes 6 and 7. Sam€ paper.

37 I

i a., black - X;i5

{c) On thin laid, b&tonne paper.

84
I

i a., red

85 I
I a- „

The circular and rectangular stamps listed under

the heading " Special Printings" did not supersede

those in red, which was the normal colour for Jammu
down to 1878. It is not known for what reason other

colours were used during that period, but these

stamps were printed in 1874 or 1875 and were cer-

tainly put in use. The rectangular stamps were

again printed in black at that time, but impressions

of the two periods can only be distinguished by the

obliterations, which until 1868 were in maj^enta and

after that in black.

There are reprints of these, in oil colour, brown-

red and bright blue, on native paper ; they are very

clearly printed, which is not the case with the

originals in oil colour.

II. For KASHMIR

The i a. was printed in a block of twenty
varieties, and the i a. in a strip of five varieties.

SEfT. (?). 1866. Type 5. Printedfrom a sineU
dit. Native laid paper.

86
! J a., black — I7.0

NoTB.—Forgeries of this stamp are commonly
met with, copied from an illustration in Le Timbre-

Poste.

25

6^ia. 7 ( I a.

)

ic(4a.) ii(£a.)

1867. Tjpes 6 :«? II. Same papfr.

90 i a. , black ..16
91 ^ a. , ultramarine
9a i a., violet-blue .

.

92a I a., ultramarine

93 ! I a., yellow

, 94 I I a. , orange
i 95 I a., brown-orange

{

96 I a., orange-vermilion

j
97 2 a., yellow

I 98
' 2 a., buff..

i 99 ! 4 a., green
'

TOO 4 a., sage-green .

.

loi 8 a., red .

.

I'ariety. Tetc-bechc {pair).

ioia\ 4 a., green

Of the above, the J a., i a., and 2 a. were printed

in strips of five varieties, the ^ a. in a block of

twenty varieties, and the 4 a. and 8 a. from single

dies. Recent research seems to show that the

varieties hitherto catalogued upon European papers

were never put in circulation, though some of them
were printed while these stamps were still in use.

III. For jammu AND KASHMIR.

In the following issues there are 15 varieties on
the sheets of the J a., i a., and J a. ; 20 varieties

of the I a. and 2 a., and 8 varieties of the 4 a.

and 8 a. The vaiue is in the lower part ol the

central oval.
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24 i a., deep red

Un,

3. Thin tvove paper.
(a) Rough per/. 10 to 13.

Used.
s. <1.

(b) Imperf.

(o

7 6

^



141 INDIA-NATLVE STATES (JAMMU & KASHMIR. JHALAWAR, JHIND).

Un. Used.

No. -'^. "'• s. d_

marked ; they may be detected by the t>T>e, which
does not agree with any variety on the genuine

sheets, and also in the low values by the margins

being filled in with colour, all but a thin white

frame round the stamp. The forgeries of the 8 a.

are in sheets of eight, like the originals. Fresh

forgeries of nearly all values have recently been

seen, showing all varieties of type. All values

are on thin, coarse wove paper.

1889-94. Same types. Thin laidpaper. Imperf.
30 o1620

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

JHALAWAR.

For special article bv M.njor Evans see Monthh
Journal, Vol. XIW

162

163
164
165 i

166
I

167
168

yellow

\ a. , brown
\ a. , vermilion

\ a., orange-red ..

1 a., dull green ..

2 a., red on yelltru<

4 a.
,
green

8a., blue..

Or

^^!»t?

'hT^^-:

"^mm

•>.

(Figure of an Apsaras, a dancing nymph of the

Hindu Paradise.)
I (i paisa) a {\ anna)

1887-90. T>'pes i and 2. Laidpaper.

I paisa, yellow-green .06 10
I ,, blue-green .

.

..20 20
\ anna, deep green ..10 10

3 I i )• pale ,, .. I o ! o

The stamps of Jhalawar have been obsolete

since Nov. i, 1900.

JHIND.
19
, ..... For special article by M

Type 19 represents a t a. stamp, which exists in fotirnai. Vol. XIV.
sheets of twelve varieties, in red and in black, on

"

thin wove and laid papers, also in red on native

paper, but which does not appear ever to have
been issued for use. It was first seen in 1886.

The i a., brown, and the 4 a., green, exist on
ordinary' white laid pap)er ; the \ a., red, on native

paper; the i a., in bright green, on thin white

wove (this may be an error in the colour of the

4 a.); and the 8 a., in lilac, on thin white wove.

None of these are known to have been in use.

Official Stamps.

1878. Types 12 to 17. On ordinary -white

laidpaper.

169 \ a., black 76 76
170 I a. ,, 7676
171 2 a. „ ....4040
The 4 a. and 8 a. exist on this paper, but it is

uncertain whether a supply of tjiose values was
printed for use.

1880. On thin wove paper.

J a., black 03 02

>r K

174,

175
176

177
178

179

ia.

2 a.

4 a.

I a.

3 a.

4 a-

1889-94. Thin laidpaper.
black 5

The stamps of Kashmir have been obsolete since

Nov. I, 1894.

iii

5 (3 a.)



INDIA-NATIVE STATES (JHIND, KISHENGAkH). I4l

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Types I to 5. Imperf.

The letter "R" an stamp is the /«jVm/^P,aghbir
Singh, at one time Rajah.

1874. Thin yellowish paper.

\ a., blue .

.

I 6 I 6

1 a. , ros>' mauve .

.

.

.

..60 60
2 a., yellow .

.

.

.

.26 30
2 a., brown-buff .. .. .. — 12 6

4 a.
,
green .

.

-

.

. . 20 o 76
8 a., indigo-purple .. .. — 60 o

8 a., slate-blue 80 o 6o o

Variety, withoutframe to value.

i a., blue

1876. Stotit blue laid paper.

\ a. , blue 06 i9
1 a., purple .

.

.

.

..16
2 a. , brov/n 16 26
4 a.

,
green .

.

.

.

.

.

..20
8 a. , slate-blue 60 76
8 a., purple .. .. . . 10 o

1885. As last. Per/. 12.

ia., blue 10 30

7>^a.)

g (2 a

xo(4 a.) II (3 a.)

25 varieties 0/ each1882-81 Types 6-1

value. Imperf.

(a) Thin, yelloiuish wove paper
13 ' i a-, pale buff

14
I

i a., broNsn-buff

15 I \ a., lemon
16

I

\ a., buff .

17 ^ a., brown-buff
18 I a., brown
19

I

I a., chocolate

No.
20

j

2 a
20<1> 2 a
21

I

4 a,

22 4 a^

23
I
8 a.

.blue ..

, deep blue

, sage-green

, blue-green

, red ..

(^) Laid paper.

, brown-buff .

.

.

.

. . o

, lemon .

.

. . 1

, brown .

.

. . o

, blue

, red 12

(c) Thick white wove paper.
,, brown .. .

.

. . 20

, red 5

Un.
s. d.

I 6
1 6

2 6

Used,
s. d.

1885. Same types. Perf. 12.

(<i) Thin yellowish woz'e paper

J a., brown-buff .. .. i

j a., chestnut .

.

.

.

..2
\ a., lemon
\ a.

,
pale buff

\ a. , brown-buff .

.

1 a. , brown
2 a., blue .

.

2 a., deep blue

4 a., sage-green .

.

4 a., bluish green
8 a., red

(3) Laid paper.
brown-buff .

.

lemon
I a. , brown .

.

.

.

..100
8 a., red 12 6 15 o

(c) Thick white wove.

42
I

8 a., red

These stamps have not been used for postal pur-

poses since July, 1885, but it is said that they are

still employed as fiscals. Other varieties exist,

but they must be either fiscals or reprints, and it

is not quite certain that all of those listed above
were issued as early as 1885.

All the stamps of Jhind were lithographed by
the Jhind State Rajah's Press, Sungroor.

KASHMIR.

ii

30

4^
30

{See Jammu and Kashmir.)

KISHENGARH.

For special article by Major Evans see Monthly
Journal, VoLs. XI \\ and X\'.

JiUXXL^LC]

bniii:;-GXEi

1899. Type i. {a) Toned wove paper.

J ai., green (i»!per/[) .. ..20 3

I a. >> (J>in-per/.) .. ..50



144 INDIA—NATIVE STATES (KISHENGARH).

Un. Used.
No. .v. d. s. d.

(/') White v'ovc />ap.r.

la I a., hlue-green (/w/tvj/.) .. 76
1900. Same type. Thin white wove. Imperf.

3 ^
I a., blue . . . . . . .. 40 f)

No.

a(ia-) 3'i a.)

(Maharajah Sardul Singh.)

4(' a.) 5 (a a.)

'mm^

1899-1902.

^'pes X to 9. Thin white '

(a) Imperf.
. , pale green
. , carmine
., pink ..

., dull green

..red

., deep blue

. , pale ,

,

., mauve

., slate-blue

1 a.

2 a.

4 a.

1 r.,

2 r.|

5 r-,

ia.
ia.
I a.

1 a.

2 a.

ia.,

40
15

4

5

40
60

(fairs').

, slate .

.

,
pink .

.

, dull orange .

.

, chocolate

,
dull green

I

red-brown .

.

,
mauve
Varieties, tete-beche

, carmine

,
pink .

.

, lilac

slate .

.

dull orange .

.

(b) Pin-perf.

, sage-green .

.

, carmir.e

, bright pink .

.

,
green

,
yellow-green

, deep blue

, blue

, lilac .

.

, slate

,
pink

, dull orange .

.

, chocolate

, dull green .

.

, } el'ow-green

, red-brown
, magenta

Varieties, tite-becJu (J>airs).

, carmine

,
pink .

.

,
green .

.

,
prilc lilue

, lilac ..

Un. Used.
s. d. s. d.

•paper.

I 6
I 6
- 7 6

2 6

(2rj 9C5r-)

10 a a.)

1901. Types 10 (i a.) and 4 (i a.). Toned wove
paper. Pin-perf.

45
I

^ a., dull pink .. .. ..10 20
46 I

I a. , violet .

.

..40
These are printed from plates, in sheets of 24.

All the others, except Nos. i, 2, and 3, are printed
singly on paper with spaces ruled in pencil.



INDIA—NATIVE STATES (kISHEXGARH, LAS BELA, NEPAULX 1«

II (i a-) 12 (3 a.)

1903.

47

48
I

8 a.

Type II. Thick, white wove paper.

8 varieties. Imperf.

26 =\ a., pink .

.

1904. Type 12. Thin paper. Pin-perf.

jrey 40
Variety, tete-beche (J>air).

49 ;
8 a., grey 20 o

(Maharajah Madan Singh.)

13

1904-5. Tj-pe 13- Perf. 12*, 13.

5 a., carmine
\ a., chestnut

52 I a., blue ..

53 2 a., orange-yellow

54 4 a., brown
54a 8 a., violet (1905).

.

55 I r., green ..

56 2 r., chrome-yellow

57 5 r., purple-brown

LAS BELA.

50

For special article by Major Evans see Monthly
Journal, Vol. XVI.

Un. Used.
s. d. s. d.

j^^^^



146 riNDIA-NATIVE STATES (NEPAUL, NOWANUGGUR).

Na
1886. Same type

Uh.
s. d.

Used,
s. d.

Native paper. Imperf.
, blue .. .. .. ..06 o

1 a. , deep blue ..10 o
2 a.

,
purple . . o q o

2 a., \iolet . . . . ..10 I

4 a., green 09 o

Varieties, tete-b?che {pair).

1 a., blue . . . . . . 10 o 6

1 a., deep blue . . 10 o 6

2 a., purple . . 15 o 12

2 a., \ iolet . . . .
— 12

4 a. , erreen • • 3°

No.
Un. Used.

s. d.

(Swa Mahades.)

3 (2 pice)

(Printed by Messrs. Perkins Bacon and Co.)

Nos. 7, 8, 9 are found on thick rough paper, 1907. Types. WYiiie 2i<0c<e paper. Per/. 13J, 14
id also on thin soft native paper. 39 I

2 pice, brown .

.

.

.

..01

Jtr^T^ II
:

42

green
carmine
purple

NOWANUGGUR.

2(Kl.)

1899-1906. Types 2 (A a.) a,W I. ]\/ative paper.
(a) ~Imper/.

13 I § a., black-brown .. ..02 06
14 [

2 a., laVender (1904) .. .. 10
15 i 4 a., deep green (1906) .. .. 10

Varieties, tete-biche {pair).

16
;
i a., black-brown (1904) ..10 o

17 I 2 a., lavender (1904) .. . . 30 o

18
I 4 a., deep green (1906) .

.

. . 30 o

(/') Pin-pcrf.

19 J a., black-brown (1900) .. 06
I a., slate-blue .. .. ..40
I a., pale blue .. .. ..20
a a., viulet .

.

.

.

..20 20

For special article by Major Evans see G.S. //'

Vol. VIII.

23
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Un.
No.

Used.
s. d.

Same type, 14 mm. -wide only.

1 docra, magenta .. . • 4

r ,, rose 7

2 ,, yeUo7v-grecn .. • . 4

2 ,
, blne-grcen .

.

. . 6

3 ,, reUo'u' .. .. ..2
The soffte, on laid paper.

15 I 3 docra, jj't'//^>:i' 20
There are se%eral different settings of each \alue

of this series.

Un. Used.
No. .^. d. s. d.

189a T}T3e4. Thick /a/^. (.a) Per/. xi.

16 1 I docra, black .

.

.

.

..50
17

, 3 ,, orange .

.

.

.

.. 12 6

(/.) Imperf.
18 I docra, black .. .. .. 20 o

The same, l\\\r\ paper.

19

{a) Per/. la.

20
.. I 6

:2 6

docra, black
20 2 ,,

green
21

, 3 „ orange ..

{b) Imperf.
2ia' 1 docra, black
2id 2 ,, green
21 c 3 ,

, orange .

.

.

.

..50
Thin, so/t paper. Per/. 12.

23 2 docra, deep green .. .. 10 o
24 3 ,, brown-orange .

.

..50
The stamps of this State are obsolete. We believe

that they went out of use at the end of 1895.

POONCH.

For special article by Major Evans see G.S. W.,
Vo!. IX.

I K I pice)

The stamps of Poonch are all imperf.

1876. Type I. Ycllon'ish ivhite, wove paper.

1 6 pies, red

1879. Similar- design, hut oblong. Saiiic"paper,

2 ( \ anna, red

aGa.)

5(4a.)

1880. Types 2 to 5. Yellovjish 7uhite, wovepape

3



148 INDIA-NATIVE STATES (POONCH, RAJNANDGAON).

Un. Used. Un. Used.

Na

42
1

43 I

56

57
58

59
60
61

(c) Very thick azure laid /rt/rr (1885).

J anna, red .

.

.

.

. . ;^o o

2 annas ,,

4 ., >.

id) White laid /'aper.

\ anna, red . . 40
1 ,, ,, 15 o

2 annas ,, .. .. 10 o

4 » .. '5 o

(< ) Yellow -wove batonni.

1 pice, red .

.

. . 10 o

^ anna ,, 20 o :

I ,, ,, .. .. . . 20 o
3 annas

,

,

..40
4 .. n 3 6

(^f) Orange-buffwave b&toKnJ.

1 pice, red 06
^ anna ,, 10 o
2 annas,,

4 I. n 20 o

(g) Yellow laid paper.
I pice, red . . . . ..40
\ anna ,

,

. . . . ..26
1 ,, ,, . . ..60
2 annas ,, 60
4 II .f -'5 o

(A) Yellow laid batonrU.
I pice, red 20 o

(7 ) Bufflaid or ribbed biitoniic.

I anna, red .

.

.. .. 40 o

4 annas ,, .

.

.

.

. . 40 o

(/) Blue-^reen laid paper\i^Zi).
\ anna, red .

.

. . 20 o

d. ' No.

2 annas ,, 76
4 II II ^5 o

(/i) Ycllcnv-greeji laidpaper.
\ anna, red

(/) Blue-j^reen wove b&tontU.
I pice, red
I anna ,, .

.

..09 i

(;//) La7<e>ider wove bdtoHtU.
1 anna, red .

.

.

.

..400
2 annas ,, .

.

.

.

..102
(«) Various coloured papers.

I p. , red on grey-blue laid .. 76
I p. , , lilac laid .

.

I p. ,, blue wo7'e batonue .06 i

J88. Types i to 5 in aniline rose on i-arious

papers.
I p., on blue 7vo7fe batonne .. 76
}, a.., on white laid

,, ..10
I z.., on green laid .. . . 10 o
1 a^, on green 71'OT'e baton >ie ..10 2

2 a. , on laT'ender wove batonne 102
4 a., on yellmu laid .. . . 20 o

Official Stamps.

1888. Same types. IVhite laid bdtontUpaper.
ioi| I pice, black ..10
102' \ anna ,, ..16
103! I ,, ,, 16
104 2 annas ,

,

..16
»o5l 4 11 II 30

s. d.

White toned wove bAtonnipaper.

pice, black

s. d.

The
1894.

stamps of Poonch have been obsolete since

RAJNANDGAON.

For special article h\ Maj')r I^vans see G.S W.,
Vol. X.

Rp



INDIA-NATIVE STATES (RAJNANDGAON, RAJPEEPLA, SIRMOOR). 149

Un. Used.
s. d.

I 'nrieius without the overprint.

^3
I

ia., ijreen 6 o lo o
iyx\ 1 a.., use, on /a/d .. .. 15 o
14 I

I a. >» wffve .. . . 10 o 10 o
It is stated that the stamps of Type i were

never put in circulation, and that no stamps were
regularly issued for postal use without the sur-
charge or control mark, but it seems verv doubt-
ful_ uhether these st.ilements are correct. The i a.
exists in ultramarine and in brown, but these
appear to be reprints in fancy colours.

_
The stamps of Rajnandgaon have been obsolete

since July, 1895.

RAJPEEPLA.

For special article bv Mr
Vol. XI.

:^r Evans see G.S. IV.,

I (' pice) (=a,)

3 (4 a.)

1880. Types I to 3. (a) Per/. 11.

I
I

I p., blue 04 26
(/') Per/, l^\.

a I 2 a., green 26
3 I 4 a., red 50
The stamps of this State have been obsolete

since 1886.

SIRMOOR.

1 (I pi. e)

187^80. Type i. Per/, nj.
I

I

I pice, pale green ..76
3 I

I „ blue on /a/a' .. ..50

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

1892.

4 I

(Printed at Calcutta.)

Type 2. Thick wove paper. Per/ i\\.

pice, yellow-green .

.

..02 o
M deep green .. ..02 o
I. blue .. .. ..02 o

J'aric'fy. Impe?/ (J>ait).

6a' 1 pice, blue .

.

.

.

.. 10 o

These were originally made as reprints, about
tSgi, to supply collectors after the first issue was
exhausted, but there being very little demand for
ihem they were subsequently put into use. The
original stone having been cleaned off, the design
was copied (perforations and all !) from an illustra-
tion cut from a dealer's catalogue.

ll^^^Cj^Qi^l^j}^



INDIA—NATIVE STATES (SIRMOOR).

No.

A and C have lar.^e white dots evenly placed
l)etween the ends of the upper and lower inscrip-

tions ; P> has small white dots, and less space
between the ends of the inscriptions ; D has large
spaces, and large white dots not in the centres
of the spaces, especially at the left side.

The last printing of each value is only knoMv-n

with the ^^ate^low o\erprint. Type i6.

3 pies, chocolate (A)

3 „ brown (B)

3 ,, o^^ge(A)
3 : „ (B)
6 ,, blue-green (C)
6 ,, green (C) ..

6 ,, deep green (C) ..

6 ,, yellowish green (D)
I anna, bri<?ht blue
I „ dull

1 ,, grey
a annas, pink
2 ,, rose-red .

.

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons.)

1895-99. Tjrpc 4. Pe^/. 12 fa 14, 14^ or 15.

20 3 pies, orange-brown
21 6 ,, green
22 1 anna, blue

23 2 annas, rose

24 3 annas, yellow-green

25 4 ,, deep green
26 8 ,, ,, blue

27 I rupee, vermilion

o 6

6

1 3
1 6

2 o

3 6

ir». Used.
No. .r. d. s. d.

1899. Type 5. Per/. 13 fa 15.

2: 3 annas, yellow-green .. 10
29 4 ,, deep green . . 13
30 8 ,, ,, blue . . : o

31 T rupee, vermilion ..36
Official Stamps.

I

On

s. s.

s.
II

1890-9L Type 3 overprinted -with Type 11.

(«) In black.

51 j
6 p., green.

.

52 I a., blue .. • .. .. .. — 40 o

53 I
2 a., rose . . . . . . 20 o

Varieties. With stop be/orefirst " .8."

54
I

6P-. green

55
I

I a., blue

56 2 a., rose .

.

{b) In red.

57
I

6 p., green 50 30
58

I

I a., blue .. .. .. .. 10 o 50
Varieties. With stop be/ore first ".S."

59 i 6 p., green
60

i
I a., blue

(c) In black and in red.

61 6 p., green.. . . 60 o

Variety. With stop be/ore first "
. S.

"

62 1 6 p., green.. .. .. .. 15 o 10 o

On

S. s.

s.

189L Type 3 overprinted with Type x*.

{a) In black.

63
, 3 p., orange ..06 06

64 !
6 p., green.. ..09 09

65 :
2 a., rose .. 10 o 10 o

66 I 6 p., green

67 I

I a, , blue .

.

(/-) In red.

IS o 76
6 o

(Fancy portrait of Rajali Sir Siiamsher Prakash.)

S
(Engraved and printed by Messrs. Waterlow

and Sons.)

Varieties, (i.) Overprint inverted.

t-ja 6 p., green — 45 o

(ii.) Overprint double.

68 1 6 p., green
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No.
Un. Used.
s. d. s. d.

On

S.

»3

1892. Tj-pe 3 overprinted with Ty'pe 13.

There are two settings of this t>-pe, differing

slightly from each other in the shape of the "S."
There are three minor varieties :—(i.) " S " at left

side inverted and with raised stop; (ii.) "S" at

right side with raised stop
;

(iii.) " S" below with-

out stop.

(«) In black.

69I
70 I

71

72 :

73
73«,

3 p., orange
6 p. ,

green .

.

1 a., blue .

.

2 a. , rose

Varieties. (1.) Overprint inverted.

orange
rose .

.

(ii.) With cxtri

73/' 6 p., green

6 p., green.

.

I a., blue .

.

Varieties.

j

6 p., green

(.b)

(i.)

" S " over the

In red.

Overprint inverted.

2 6

On."
25

76
76a I I a., blue

(ii.) Overprint double, in red and black

76^1 6 p., green —

On

s, s.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

iverted.(iv.) Overprint with var. (i.)

86
I 3 p., orange

There are two distinct settings with the above
overprint. Var. (i.) occurs in one and var. (ii.) in

the other. Only one is known inverted. No. 86
is presumed to exist.

On

Type 3 overprinted with Type 15 (Jbut with stop
after each " S "), in black.

87 I 3 p., orange .. .. .. — 10 o
88

i

6 p., green .. .. — 76
8g 1 I a., blue .

.

.

.

.

.

— 76
S^^i, 2 a., rose .

.

On

s. s.

16

(Overprinted by Messrs. Waterlow and Sons.)

1900. Type 3 overprinted with TjTJe 16, in black.

3 p., orange .. .. ..10 1090
91

j

6 p., green
92

]

I a., blue .

.

93 i
2 a., rose .

.

Handstampko The word " On " ant^ach
letter '• S " struck separately.

s.
14

1896. Type 3 overprinted with Type 14 [but with
stop after each " S"), in black.

77 j 3 p. , orange 76 30
78 1 6 p., green .. .. ..76 26
79 j

I a., slate-blue .. .. . 10 o 26
80

I
a a. , rose .

.

20 o

Varieties, (i.) Comma (as in illustration) after
left-hand Utter " S."

81
I

3 p., orange 15 o
82 6 p., green f7 6

83 I a., blue .

.

84 1
2 a., rose .

.

.

.

..500
(iL) With comma after lower letter " S."

84tf| 6 p., green

84^! I a., blue .

.

(iii.) Overprint inverted.

85 '

3 p., orange

On



INDIA—NATI^^E STATES (SIRMOOR, SORUTH).

Utt. Used.
No. s. d. s. d.

1896 (?). Type 3 hatulstamped with letters

similar to those 0/ Type 14, with stops, but
irregular, in black.

99J 3 p., orange .. . . 10 o
100: I a., blue .

.

ioi| 2 a., rose .. .. .. .. — 40 o

/ 'ariety, tvith
'

' On " doullc. Sicoiid over
lo7uer"Sr

102 3 p., orange 60

DM

18

1896. Type 3, handstaniped ii.<ith Type 18,

in black.

103 1 3 pies, orange 30 o 25 'o

104 1 2 a., rose .. .. .. . . 20 o 20 o

on

19

Type 3, handstaiiipcd with Tyj^e 19, in black.

105
106

3 pies, orange
I a., blue..

on

S S

Type 3 handstamped with Type 20, in black.

107

109

3 p., orange
6 p., green.

.

I a., blue .

.

no 2 a., rose

Variety, rvith " On " only.

iii| 6 p., green .

.

. . 30 o

Various other types of these handstamps are

known to exist, but in the absence of evidence
of their authenticity we do not list them.

It is stated that Type 4 was never officially

surcharged. The stamps of this State have been
obsolete since ?/larch 31, 1902.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

SORUTH.

For special articles by Major Evans see G.S. IV.,

Vol. XI. and XII.

l£^!3

1854 (?). Type i. Intper/.

I
I

I a., black on blue laid.

.

alia. ,, ivhite

^ 2 !

%T^I

2 (I a.) 3 V I a.

)

4 (4 a.) 5(4-1.)

L Types 2 to s {tu <o types oftlie charactersfor
" I " and " 4 " as sho^Mn in the itliistratioHs).

hnperf.
{a) Wove paper.

[ a. , black on pink .. .. — 250
[a. ,, yellow C)
I a., red on blueC?) ..

I a. „ green (1)

(/') Laid paper.

I a., black on <MMr^ . . 12 6 46

No. Type.

3

4
5
6

1 a., red on white .

.

5 o 10 o

4 4 a., black ,, . . 20 o 25 o

5 4 a. ,, ., .. 50 o

Similar to Type a, but in Gujerati letters.

10
I

I a., black on white

Official imitations, consisting of i a., carmine-red
on white wove and white laid, i a., black on blue
wove, 4 a., black on white wove, 4 a., black on
blue wove, 4 a., red on white laid—all imperforate

;

I a., carmine-red on white laid, i a., black on blue
wove, 4 a., black on white laid and blue wove—all

perforated 12, were made in 1890. Entire sheets-

of originals have 20 stamps, the imitations only

4 or 16.



IXDIA-NATIVE STATES SORUTH, TRAVANCORE). 15S

No.
Un. Used.

^mm.

6 7
TjTJes 6 and y.

1877. /w/^r/:
(a) Medium laidpaper, lines ivide apart.
(V) Thick laid paper, lines wide apart.
(c) Thick laidpaper, lines close together.

j

I a., dull yellow-green (a)

I a. , grey-green (a)

I a., dull yellow-green {U)

1 a., bright green (c)

4 a., pale red (a) .

.

4 a., brown -red {a)

4 a., vermilion on /(jw^'a (^)

4 a., scarlet on bluish (U)

1886, P^rr/: 12. (a) Wave paper.
I a., pale green .

.

I a., deep „
4 a., red

4 a. , brown-red .

.

Varieties. Itnperf.

I a., green..

4 a. , red .

.

4 a. , brown-red .

.

ib) Toned laidpaper
I a.

,
pale green

I a., deep ,,

I a., blue-green .

.

I a., bright green

4 a., brick-red

4 a., red

4 a. , carmine
(c) Bluish white laid pa

I a.
,
pale green .

.

I a., deep ,,

4 a, , scarlet

There is a very wide range of colours in both
values. The laid paper is found both vertical and
horizontal.

The I a. was issued first in sheets of 15 varieties,

and afterwards in sheets of 20 ; the 4 a. is in hori-

2ontal strips of 5 varieties.

13
14

15 !

16

17
xja

18

19

23

230J 33

per.

TRAVANCORE.

(Conch or Chank Sheli.)

I 9

No.
Un. Used.

s. d.

1888. Type I. Laid paper.

I ch., ultramarine

Per/. 12.

.09 o
..06 o

Wove paper.

red

34,, green

1889-94. Same type andperf.

Wmk. Type a.

4 i ch., deep violet .

.

5 I I ,, ultramarine
6 I 2 ,, orange-red .

.

6a, 2 ,, carmine
72,, rose .

.

8
I 4 I

I

green
Impressions of the i, 2, and 4 chuckrams in various

abnormal colours on laid paper have been met
with. These are proofs. (See M.J., July, 1906.)

Sam*

Jch.

(Conch Shell.)

3

1899-1901. Types i and 3 (f chuckram).
wmk. and perf.

bright violet .

.

..03
dull purple
black
violet-blue .

.

1212 >> pale pink .

.

13 14 '» yellow-green

1903-4. As last, new shades.

14
I

i ch., bright purple
15 I ,, indigo
16

I

I ,, pale blue
163' I " deep blue

17 2 ,, vermilion ..

18 4 ,, blue-green.
The above may also be found without wmk., but

these are from watermarked sheets, the watermarks
being more widely spaced on the sheet than the
stamps.

o 6

8
4 S

1906. Xos. 4 and 14 surcharged with Tj'pe 4
or 5, in black.

19 " i
" on ^ ch., bright purple ..02 02

20 "i " on ^ ch., deep violet ..01 02
21 " 3

" on ^ ch., bright purple ..02 o a

22 I

"§" on ^ ch., deep violet ..03 02
Variety. Surcharge inverted.

%'i I "i" on J ch., bright purple .. — 50 o



154 INDIA-NATIVE STATES •(WADHWAN)-IONIAN ISLANDS-JAMAICA.

No.
Un. Used,
s. (i. s. d.

1908 11. New Type (3 cash), and Types 6 and 7.

Safiic u>mk. and/>crf.

24 . 3 cash, violet

25 ! 4 ,, pink (1908) ..01 01
26

I
6 ,, red-brown (1910^ ..02 01

WADHWAN.

^i^'^

qy\v\/an sj-^

1 HALF PIC E~l

No.
£^«. Used.
s. d. s. d.

IONIAN ISLANDS.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

I May, 1859. Type i. /m/fr/.
1

j
(^.), orange (no wmk.).

.

..10 o 50 o
2 (id.), blue (wmk. S) .. 6 o 60 o

3 I
(ad.), carmine (wmk. 2.) .

.

. . 3 6 40 o

On the 30th May, 1864, the islands were ceded
to Greece, and these stamps became obsolete.

Collectors are warned to exercise special care in

purchasing used specimens on original covers, as

dangerous forgeries have been made with genuine
stamps purporting to have been used.

JAMAICA.

1888. Type I. Thin paper. Pe*/. xri\.

1 \ pice, black ..40 40

1892. Same type. Thick paper. Perf. 12.

2
i \ pice, black 20 40
The stamp of Wadhwan has, we believe, been

sbsplete for some time past. 5



JAMAICA. 1&5

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

23 Nov., 1860-63. Types i to 6.

Per/: 14.

1
I

id., pale blue
2

I
id., blue

3 ]

2d., rose

4 I 2d., deep rose

5 3d., green (1863) ..

6
j

4d., brown-orange

7 [

6d., dull purple ..

8 6d., grey-mause ..

9 j

6d., greyish purple
10 ! IS., purple-brown
11 IS., yellow-brown
13 IS., dull brown

Wntk. Type 7.

Nov., 186L Stamp bisected and used as Jd.

13
I

Half of id., blue Qd.), used on
I

entire envelope .

.

. . — 35 o
This stamp is catalogued because its use was

specially authorized by a decree in the official

Gazette of Jamaica.

1870-72. TjTJe 8 and previous types. Wmk.
Cro-jun CC, Type w. 4. Per/. 14.

\
j

Jd., marone (1872) ..10 o
; id., blue .. ..600

id., deep blue ..56
17 ! 2d., rose .

.

18 ' 2d., deep rose

19 ' 3d., green (1S70) .

.

20
I

4d., orange-brown
21

j

6d., mauve
22 IS., dull brown

6 6

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Aug., 1875. Types 9 and 10. IVmk. Crown CC,
Type w. 4. Per/. 12J.

24
I

2S., red-brown .,50 40
25 I

5s., lilac 15 o 16 o

1883-86, Types as be/ore. Wmk. Crown CA,
Type w. 6. Per/ 14.

id., green (1885)
blue-green . . o

id., blue(i333) 10
id., rose (1885)
id., carmine
2d., rose (1884) ..

2d.,grey(iS85) ..

2d., slate .

.

3d., sage-green (1886) ..

34*1 3d., pale olive-green

34^, 4d., orange-brown (1S83)

35 !
4d., red-brown.

.

1889. T>-pe II. Tablet 0/ value in second colour.
iV'trJi. Crown C A, Type \v. 6. Per/ 14.

36 j

id., dull purple and mauve ..03 01
37 I

2d., green 09 04
There are many shades of both these stamps.

TWO PENCL
HALF-PENNY

29 May, 1890. No. 35 surcharged with Type 12,

in black.

38 1 2^. on 4d., orange-brown ..50 50
Varieties. {^\.^ Surcharge double . (ii.) "pfnny."

(iii.) "PFNNK."

39 ]2id. on 4d., orange-brown (i.) . . 40 o 40 o
39« 2id. „ ,, (!!•.)•• 20 o 20 o
39<J l2id. ,, ,, (iii.). 40 o 40 o

o
I

Otlierminor varieties such as defective "w," etc,
are known.

For full description of settings see Gibbons
Stavip Weikly, No. 202, 14 Nov., 1908.

1890-97. Type 11 (2id.), and others as be/ore.

Wmk. Crown CA, Type.w. 6. Per/ 14."

40 !2jd., dull purple and blue (1891). 10 01
41 j

6d., deep yellow (1890) . . . . 10 o 30
4irt 6d., orange -yt-llow .. ..16 10
42 I IS., brown (1897) 30 o 10

43 j

2S., red-brown (1897) .. ..50
44 !

5s.
,
pale violet (1897) .. . . 10 o



IM Jamaica.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

^



Jamaica—LABUAK. IS?

No.
Typeaa. GUued paper. No wntk.

Un.
s. d.

Per/.

5 o

Used.
s. d.

7 6

104 ijd., blue on blue
105 ijd. ,, white
106 3d., purple on ^/k^ .. .. 12 o
107 3d. ,, liiac .. ..60
io3 3d. „ white
109 3d., purple (tvmi. Crown CC,

I
Type w. 4) 50
Type 23. Xcwmi. Per/. i^^Xis-

110 IS., rose on ^.K^ .. .. —
1 1 1 1

5s. , lilac ,

,

Official Stamps.

OFf tCiAL
51

I April, 189a No. 26 oz-er/rinted with Type 51,
in blacJc.

(a) Word 15 to 16 mm. lon^;.

(3) Word 17 to 17J mm. long.
151. id., green (a) — 20
152; id. „ (3) 0505
Varieties. (i.) Overprint inverted, (ii.) Over-

print aotible. (iii.) Overprint double, one
inverted, (iv.) Overprint double, otu vertical.

153
!
id., green (/')(i.) .. .. 40 o 40 o

154
!
id. „ (-^)(ii.) .. .. 40 o 40 o

i54'J id. ., (/')(iii.)

i54^\ 2ti- r. ('•) (iv.)
_ ..

There are many other minor varieties in the over-
print on this id. stamp, e.g. with the letters "1" of
"official" omitted, the same double, etc. etc
Stamps with this thin overprint were again issued
about February, 1394, during a temporary exhaus-
tion of those with the block-letter overprint,
Type 5a, but no errors or varieties occur in this
later printing.

For full particulars of settings see Gibbons
Stamp Weekly, Xos. 198 (17 Oct., 1938) and 201
(7 Nov., 1908).

Un. Used.
No. J. ,/. s. d.

May, 1879. Tj-pe i. Wmk. C A over a Crwnm,
sideways, Type w. 7. Per/. 14.

1 I 2 c, blue-green £€> 71 o
2 6 c., orange-brown, P. 40/- ..50 o 50 o
3 j

12 c, carmine ;^io

4 :i6 c, blue 20 o 25 o
Note.—This wmk. is always found sideways,

and extends over two stamps, a single specimen
showing only a portion of the Crown or the letters
C A, which latter are tall and far apart. This paper
is chiefly used for long fiscal stamps.

Jan., 1880. T>-pe i. Wmk. Crown CC, Type vr. 4.

Per/ 14.

5 2 c, yellow-green
6 6 c, orange-brown
7 IOC, brown
8 12 c, carmine
9 16 c, blue ..

9a 40 c, amber

3 6

60

8

1880. No. 3 surcharged with numeral in centre,
in black, and the original value obliterated, as
Tj-pe a, in red or black.

10
I
8 c. on 12 c, carmine .. — £,(>

The same, but the original value nat obliterated.
11

; 8 c on 13 c, carmine

8
CO

OFFICIAL

1890-9L T)T>es 8 (id.) and 11, zvtnk. Crown CA,
Type w . 6, overprinted with Type 52, in black.

155 id., green (1891) 06 01
156, id., rose 06 oi
157; 2d., grey .. o .. 01
Note.— All Official stamps are now obsolete,

official letters being franked with a handslamp.

Nos. 4 a»ui 3 surcharged with numeral in centre,
and another across the original value, as
Types.

12 6, in t^tf, on 1 6 c, blue .. — ^10
13 S, in ^/<ur,^, on I2C, carmine .. — ;^q
No. 13 is also known with the lower " 8 " upright.

Sgbl

LABUAN.
.Ml stamps of Labuan s< <\

to be genuine postmarkeil
u>ed are guaranteed

Eight
Cents

April. 188L No. 8 surcharged in black.
No. Tj'pe.

14 4
I

8 c on 12 c, carmine •• 50 o 60 o
15 I S 1 8 c on 12 c ,, . . 10 o 12 o

Error. " Eight " spelt " Eighr."
16 5 8 c. on 12 c, carmine
This error was corrected, and is consequently

not found on all sheets.

1882. T>T)e Wmk. Crown CC, Type w. 4.

Per/. 14.

17 c, carmme lo o 10 o

(Engraved and pri.ntcd l>y Messrs. De La Rue
and Co.)

Same type a/idper/. Wmk. Croum CA,
Type w. 6.

18 2 c, green 50 50
19 8 c, carmine .. .. 60 o 20 o



158 LABUAN.

Un.
s. d.

Used.
s. d.No.

«o iio c, yellow-brown ..80 76
21 i6c., blue .. .. .. .. 12 6 12 6
2a 40 c, amber .. .. 10 o 10 o

1883. No. 9 surcharged " Ofu Dollar" and imth
postmaster s initials in pen and ink, in red.

23 I dollar on 16 c, blue .. /|i6

2 CEyrs Cents

No.

44 i

6

1892.

45 ' 2

46 6

47
i

8

48 10

49 "
50 16

5« 1
40

Un. Used.
s. d. s. d.

(v.)
" CtnXs" omitted.

on 8 c, deep violet (B.)

Type 1. No u/mi. Engr-aved. Perf. 14.

c, tost-}.ink .. ..03 06
c.

,
^een . . . . ..16 16

6 ^

No. Type.

1885. Surcharged horitimtally, in black.

24
I

6
I

2 c. on 8 c, carmine (No. 19) 20 o 25 o
25 » 2 c. on 16 c, blue (No. 9) .. — £Z
a6

I 7 I
2 c on 16 c. ,, ( ,, 21) . . 15 o 15 o

Variety. Surcharge double.
a6«| 7 I

2 c. on 16 c, blue (No. 21) .

C, deep violet

c, sepia
c, bright blue
c, grey
c, amber

Cei«^

Six

Certs

^̂
<^

No. 19 surcharged diagonally, -with Type 8,

in black.

*^
I
2 c. on 8 c, carmine .

.

. . 7 6 10 o

1886. Type i. W7nk. Crown CA, Type w. 6.

Per/. 14.

28
\
2 c, rose-red ..03 06

29 8 c, deep \iolet .. ..20 20
30 8 c., mauve ..30 30
31 10 c, sepia .. .. ..20 20
32 16 c, grey 2; o

1893. As last, surcharged luith Type lo or 11,

in black.

j
52

j

2 c. on 40 c, amber . . 30 o 25

53 I
6 c. on 16 c, grey .. 40 o 30

I'arit'tii-s. (i.) Surcharge inverted.

53al 2 c. on 40 c, amber

54 I
6 c. on 16 c., grey •• 35 o 35

(ii.) Surcharge sideways.

1 54«| 6 c. on 16 c, grey .. — 100

Type I. Lithographed instead 0/ engraved.
No wmh. Per/. 14.

55
I

2 c, bright pink .

.

56 6 c, green .

.

57 j

8 c., mauve
58 10 c, sepia .

.

59 I12 c, blue .

.

60 :i6 c, grey ..

61 '40 c, amber

2 6

2 6

5
''-'

-, 6

LABUAN

6
Cestt

189L Type I {wmk. Crown C A, Type \v 6.

Per/. 14) surcharged with T>-pe 9, in black
(B.) «7r red (R.).

I

6 c. on 8 c, mauve (B.) ..20 26
6 c on 8 c, deep violet (B.) .

.

6 c. on 8 c. „ (R.) ..

6 c on 16 c, blue (B.) .

.

1
6 c. on 40 c, amber (B.)

l'a>-ictics. (i.) Surcharge inz'crtcd.

6 c. on 8 c, mauve (B.) •15 o 15 o
6 c. on 8 c, deep violet (B.) .

.

6 c. on 8 c. " (R.) .

.

' 6 c. on 16 c, blue (B.) ..

6 c. on 40 c, amber (B.)

(ii.) Surcharge double.

\
6 c. on 8 c, deep violet (B.) .

.

(iii.) Surcharge double, one inverted,

43a 6 c. on 8 c, mauve (B) ..

(iv.) Surcharge double, both inverted.

43^1 6 c. on 8 c, mauve (B) .

.

43

(Argns pheasant.)
z6



LABUAN. 1S9

Un. Used.
s. d. s. d.

(Arms of North Borneo Co.)

17

(Malay dhow.)

(View of ]\Iount Kini-Balou.)
20

1



160 LABUAN.

Un. Used.
s. d. s. ii. I No.

Un. Used.
s. ./. s. d.

33

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons.)

April, 1897. Types 25 to 33. Per/l as be/ore.

(a) Name and central part in black.

I c, greyish purple
1 c, purple-brown
2 c, l>lue .

.

3 c, ochre .

.

5 c.
,
green .

.

..06
6c., brown-lake .. ..06
8 c. , rose-red .

.

..09
8 c, vermilion

95 12 c. „
96 18 c, olive-bistre

{b") Nante and central part in blue

97 124 c, grey-lilac

Note.—The 12, 18, and 24 c. above were errors
;

in the 12 c, "labuan" is over the value at the

top; the 18 c. has "postal" revenue instead

of "postage and" revenue, and the 24 c. has
"postage and revenue" omitted.

34



LABUAN. 161

No.
Un. Used.

s. d. No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.

io6 4 c on i8 c, blk. & olive- bbtre o

107 4 c. on 24 c, blue and grey-
mauve . . . . . . .

.

o
108 4 c. on 25 c, green (No. 80) .

.

i

109 4 c on 50c, marone(No. 3i) i

no, 4 c. on $1, blue (No. 82).. i

I'ariety. Surcharge douhlc.
I loa

i 4 c. on 1 8 c. , black & olive-bistre

^^m^t:.

36

Oct. , 1897-98. Ozvr/irint or inscriptuytis Cirrrected.

Types 34 to 36. Centre andper/, as be/are.

98 13 c, black and vennilion ..16 16
99 1 8 c. ,

,

olive-bistre . . 20
100 24 c, blue 5: greyish mauve . . 10
Note.—This 18 c, as well as the previous one,

having " labcan " over the value at foot, was
further corrected n_s follows.

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons.)

1900. Tj-pesae, 39. an^zS. Centre and "i.\B\jA>i
in first colour. Per/, as be/ore.

Ill 2 c, black & green ..02
112. 4 c. ,, j"ellow-brown 06
113' 4c. ,, carmine ..06

pale blue . . ..065C.

Tj'pe 37. " LABUAN " a/ /<7;^. Centre andper/,
as he/ore.

loi 18 c, black and olive-bistre 10

CENTS
38

1899. Contemporary stamps surcharged with
Type 38, in black.

102^ 4 c. on 5 c., black and green 09
103 4 c. on 6 c ,, bm.-lake 09
104 4 c. on 8 c ,, rose-red . ..09
105 4 c on 13 c ;i vermilion 09

(Bruang or Honey-beur.)

(Borneo railway train.)

41

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons.)

1902. Types 40 and 41. Per/ as be/ore. Centre
and " LABL'AN " in/irst ceifur.

115 10 c, brown and slate-lilac .. 10
116 :6 c, green and chestnut 10
G



16S LABUAN—LAGOS.

No.
Un. Used.
s. d. s. i1.

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons

)

1902-3



LAGOS-LEKWARD ISLANDS. 16S

Un. Used.
No. s. d. s. d.

1882-5. iVmk. Crcnvn CA, Type w. 6. Ptrf. 14.

17 id., lilac-mauve .. .. ..8 6 60
18 2d., blue .. .. .. 40 o 15 o
19 3d., chestnut

4d

3a \A.

23 Id,

34 ad.

as 4d.

a6 6d,

a; as.

a8 5s.

39 lOS.

30 ad.

31 a^.
31a 2^.
32 !

3d.

33 :

4d.

34 5d.

35 6d,

35^ 6d.

36 7id,

37 lod.

38 IS.

38a IS.

39 2S.

40 5S.

^I lOS.

., carmine
, orange (iSSs)

1884-86. Same wmk. andferf.

, dull green ..04 03
, rose-carmine . . ..04 03
,
grey 10 o 5 c

,
paleviolet .. .. .. 17 6 6 c

, olive-green . . . . ..60 6 c

6d., olive-black .. . . ico o 100 c

,
blue .. . . . . .. 150 o £7

,
purple-brown .. £13 £^6

1887-94. Same wmk. andper/.

, dull mauve and blue ..09 o 6

, ultramarine .

.

..09 05
, blue

, dull mauve and chestnut
black

,

,

green 16
,, maave .. 36
,, carmine

l/fi. Used.
No. s. d. s. d,

1904-5. Same type andper/. Wmk. Multiple
Crown CA, Type w. 8.

54 j
id., dull green and green, OC- 06 03

55 I
id., purple and black on rf^,oC 0301

56 1
ad., dull purple and blue, OC- •

i o o 9

57 aid. ,,
blue on ^/««

I
(1905)- C 0606

58
j

3d., dull purple Sibrn. (1905), OC o 9 09
59 6d. ,,

mauve, QC •• i 3 * 3

60
\

IS., green and black, OC ..50 4 o

,, yellow

,

yellow-green and black 30
,
blue-green and black . . 40
6d.

,
green and carmine . . 76

blue .. 12 6

,

,

brown

Aug., 1893. No. 33 surcharged with Type s,

in black.

43
I Jd. on 4d., dull mauve & black.404

Variety. Surcharge double.

43 I id. on 4d., dull mauve & black . 25 o

lif:H3iIi^>lki'i

1904. Type 3. Value in second colour. Wmk.
Crown CA, Type w. 6. Perf. 14.

44 id., dull green and green ..20 2

45 id., purple and black on red ..08 o
46 2d., dull purple and blue ..26 2

47 aid. ,, ,, on blue 090
48 3d. ,, brown ..16 i

49 6d. ,, mauve .. 15 o 5

50 IS., green and black

51 as. 6d. ,, carmine ..

52
j

5s. „ blue

53 los. ,, brown

60 o

as. 6d., green and carmine, OC 60 60
5s., green and blue (1905), OC ^ 6

los. ,, brown, OC • • ^5 o

By an Order in Council dated 16 February, 1906,

the administration of the Southern Nigerian Pro-

tectorate was placed under that of the colony of

Lagos, and the name of the latter colony was
changed to Southern Nigeria.

LEEWARD ISLANDS.

Issues superseding the earlier stamps of Antigua,
Dominica, Montserrat, Nevis, St. Qiristopher,
and Virgin Islands.

1890. Types i and a (is. and 5s.). Name and
value in second colour. Wmk. Crown CA,
T>-pe w. 6. Per/. 14.

I
j
id., dull mauve and green ..02 o a

a \ id.
,, rose ..06 02

3 aid. ,, blue ..09 03
4 4d. ,, orange .. 16
5 6d. ,, brown .. 26
6 7d. „ slate ..19 20
7 I »G., green and carmine .. ..50 50
8

,
5s. „ blue .. .. 17 6

1897. Jubilee issue, commemoratize 0/ Queen
Victoria's sixty years reign. As last, over-
printed with Type 3, in black,

9 j
id., dull mauve and green

10 id. ,,
rose

11 aid. ,, blue

13 4d. ,, orange

13 6d. ,, brown
14 7d. „ slate

15 IS., green aod carmine .

.

16 5s. „ blue



164 LEE\\^ARD ISLANDS-MADAGASCAR.

No.
Un. Used,

s. d. s. d.

Varieties, (i.) Overprint inverted.

i6a| Jd., dull mauve and green

(ii.) Overprint double.

\iib\ id., dull mauve and rose

One
Penny One Penny

4 5

1902- Stamps of iZqo surcharged; the 4d. and
6d. with Type 4, and the ^d. with Type 5,

in black.

17
I

id. on 4d., dull mauve & orange 20 26
id. on 6d. ,,

brown
id. on yd. ,, slate .. i 6

Varieties. Tall narrow "O" in " One.
(Pairs, showing both varieties.)

id. on 4d. , dull mauve & orange
id. on 6d. ,,

brown 5 o

Um. Used.
No. s. d. s. d.

1907-11. As last, Imt universal colours.

39 i
id., brown (1909), Q

40 ! ^., green, Q
41

i

id., scarlet, Q
41a 2d., grey (iqti), O

ajd., bright blue, O
3d., purple on vi/low (1910), C • o
6d., dull & briiilitpurpleCii), C o
IS., bl.ick on f^run (191 1), C • ^

2S. 6d., black and red on blue

(1911). C -3
5s., red & grn. on ycllini', ( 1 1) C 6

MADAGASCAR.
British Consular Mail.

Types 6 (id., id., a^d., and 6d.), 7 (Jd. am/ 3d.),

8 (is. and 5s.), and 9 (2s. 6d.). Name and
value in second colour. IVtnk. Croivn CA,
Type w. 6. Per/. 14.

22
I

Jd., dull purple and green .. o a 02
23

I

id. »« carmine ..02 02
ad. •• ochre . . 06
^. >i ultramarine 2 c3 10
3d. »» black .. 08
6d. »» brown .. 1 o
IS., green and carmine .. .. a o

as. 6d. »> black
5s. >• blue ..86

1905-8. Sante types and per/. Wmk. Multiple
Crown C A, Type w. 8.

31 Jd., dull purp. &grn. (1906), OC '^ 2 02
3a id. ,, c.-irmine, C •• o q eg
33 2d. ,, ochre (1908), C 2 o

34 ajd. ,, ultramarine, C 3 °

35
I

3d- M black, OC ..26 26
36 6d. ,, brown (1908), C 4 «

37 I
is., green and carmine (1908), C 2 o

March, 1884. Type i. Rouletted vertically on
coloured lines. With circular handstamp,
"BRITISH VICE-CONSULATB ANTANANARIVO,"
in black.

(a) Inscribed "letter."
I i 6d., magenta 25 o

IS.

is. 6d.

Variety. Handstamp in violet.

5 ,
6d., magenta

(b) Inscribed "postal packet."
6 id., magenla (1 oz.) .. —
7 ad. ,, (a oz.) .. 20 o 5

8 3d. „ (30Z.) .. 20 o :

9 4d. „ (1 oz.)

Varieties, (i.) Handstamp in violet.

10
i
4d., magenta .. .. £,^

(ii.) Th4 "1" o/"\ oz." altered bypen
to " 4 " in black ink.

11
I
4<L, magenta (4 or.) .. — ic



MADAGASCAR. 165

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

(iii.) Without handstamp.

magenta
;^i5

Several of the values are known with the hand-
stamp inverted and also double printed.

1886. Ptwisi<mah. The is. of Uut issue with
"shilling" erased and "penny" ivritten

above in red ink, and tfu same statnp ivith

"lor." altered in red to "4id.", and the
Vice-Contufs initials, " W.C.P.", added.

id. on IS., magenta
4id. on IS. »i

1886. Colour changed.

i6
I
6d., rose-red — 25 "

Nos. I to 16 exist in two types ; in the first the
period after "B" is solid, in the second it appears
as a small round circle.

No.
(2) Handstantp in violet.

Un. Used.
s. d. s. d.

24



166 MADAGASCAR—MALTA.

Un. Used.
No. J. (i. s. d.

(3) Handstamp in red.

43
I

3d-i rose

(b) Withoutperiodafter '

' postage " and the value.

(i) Handstamp in black.

45 [
id., rose to o
.1. Without hanilitainp

46 |ijd., rose 15 o

47
i

3d. ,, 15 o

48
i

3d. ,, 15 o

49 14R 20 o
a. Without handstamp

50 I
6d., rose .. 15 o
a. Without handstamp

(2) Handstamp in

51
I

id., rose

53 liid.

S3

54

55
56

(^)

iolet.

2d. „
3d. „

4id. „
6d.

Uti. Used.
No. s. d. s. d.

Jan., 1895. Type 4. TyPographed. Six types 0/
each value rouletted on black lines.

{a) Thick laid paper.

69 I
4d., black . . . . .

.

— 09
(J>) Wove paper.

id., blue-grey .. .. — 09
6d., pale yellow .. .. — 10
8d., salmon .. .. — 10
IS., fawn — 10
2S. , bright rose — 16
4s., grey — 20
Error. The word " FOUR " spelt " FUO»."
4d., black

There are six types of each value, printed in

groups repeated four times on each sneet ; the

upper and lower groups are tite-beche.

' POSTAGE "
24i mm. long in place of 29J mm.

(i) Handstamp in black.

4d., rose 40 o
a. Without handstamp
8d. , rose

IS. 6d., rose

as. , rose

(2) Handstamp in violet.

rose4d.

8d. „
IS. ,,

IS. 6d., rose

2S. , rose

Variety.

td., rose .

.

120
i^o

(Malagasy Runners.)

March, 1895. Type S- The inscription in the

lower label varies for each value. Litho-
graphed. Perf. 12.

2d., blue 06
'' CONSULAR " omitted.

65a
I

End of 1886. The 4d. stamp of the first issue

with error "i oz " surcharged with the

Consular Mail stamp as Tj^pe 3.

(i) Handstamp in black.

67 4d., magenta 153 o

(2) Handstamp in lilac.

68
I
4d., magenta .. .. ..200 o

There are two varieties of each of these stamps
as in the first issue.

These stamps were suppressed in 1887.

British Inland Mail.

4d., rose .

.

6d.
,
green

IS., slate-blue

2S., chocolate
4s., bright purple.

.

This post was suppressed when the French
entered Antananarivo at the end of September,

1895.

MALTA.

"~



MALTA. 1«T

No.
Un. Used.
s. d. s. d. I No.

\ t 4646
25 o 15 o

1868. Per/. 1 2J.

bnff

yellow-bufr .

.

1874. Per/. 14.

7*1 id., golden yellow . . 20 o

1878. /'^r/: i4Xi2i.
8

1 id., yeJlow-buff 15 o 50
1881, Same type. Wmk. Crovm CA, Type w. 6.

Per/. 14.

9 I id., orange-baff 16 20

Un. Used.
s. d. s. d.

I Jan., 1885. Types 1,2, 3(20!., 4d., a«^/is.), a«</ 4.
Wmk. CroTvn C A, Tj-pe w. 6. Per/. 14.

10 id., green 02
II



MALTA—MAURITIUS.

Un. Used.

Na ^. (i. s. d.

1 Tan.. 190L Type lo. Line-ens:,ya'.cd. Wmk.
CV>:«'»CA, Typew. 6. Per/, i^

25 Jd., brown.. ..01 01
»o

.
id., red-brown ..01 01

No.
Un, Used.
r. d. S. d.

MAURITIUS.

One
Penny

4 July, 1902. Nos. 14 and 14/r surclutr^ed

l,-<cally at the G,r:vrnm.->it Printhi^ Office

with Type 11, in black.

id. on 2^., dull blue
id. on ajd., bright ,,

Errors. "One Pnney.

id. on 2id., dull blue

id. on a^d., bright ,,

MU^iviif'Tri



MAURITIUS.

Un.

3 4

(Engraved on copper by Mr. Lapirot.)

March, 1859. Types- -i.^ varieties on tfu sheet.

hnperf.
Early impressions.

a6 I 2d., deep blue .. — 150 o
27 ' 2d., blue .. .. — So o
28 2d. ,, on bluish .. — loo c

Impressionsfrom worn plate ; bluish paper.
29 i

2d., blue .. .. .. .. £i 35 o

Oct., 1859. Tj-pe 4. Bluish i>aper. Imperf.
(The plate of 1848 re-engraved by Mr. Sherwin.)
30

I

ad., deep blue .. .. .. — ^20
Autotype illustrations in deep blue, on stout white

wov« paper faced with blue, were taken in 1S77 fro™
a sheet reprinted in black from the original plate.

(Lithographed in the colony by Mr. Dardenne.)

Dec, 1859. Tjtjc 5. White laidpaper. Imperf.
— £^031 id., deep red

31^1 id., red

32 id., vermilion

33 I

2d., slate-blue

33a 2d., blue .

.

34 I
2d., pale blue

;^3

£^
65 c

45 <:

40 c

/ pf.
o

6 7
(Engraved and printed by Messrs. Perkins

Bacon and Co.)
8 April, 1851 T>-pe 6 c^crprinted with Tj'pe 7,

in black. Imperf.
35 !

4d-, green ;C7 60 o

1858-59. T>-pe6. No value expressed. Imperf.
36 (4d.), green .. . . 50 o 20 o

37 (6d.), vermilion ,. 3 6 50 o
38 !

(9d.), dull magenta . . 60 o jo o

Used.
s. d.No. J-. cl.

Preparedfor use, tut not issued.

39 j

(No value), red-brown (1849) •• 06
40 [ ( ,, ), blue(i85S) .. ..06
Remainders of these were surcharged "L.P.E.

1390" in red, perforated at the London Philatelic
Exhibition and sold as souvenirs, but these of
course have no philatelic interest.

No. 38 -was reissued in Nov., 1862, «j ic". ; stamps
obliterated " B 53 " ivere so usi d.

41
i
(id.), dull magenta .. .. — 20 o

^^uRlr/o.

^11

6d.
1859.

,
blue .

.

vermilion

Tj-pe 8. I)npcyf.
4*

43

1861. Sa?>ic type. Colours co> reeled. Imperf.
44 6d., dull purple 5 o 12 6

45 ;
IS., yellow-green .. .. .. 35 o 25 o

1862. Same type.

46 6d., slate .

.

47 I
IS., deep green

Rough perf. 14 to 16.

5 o

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

1860-63. Type 9. No wmk. Perf 14.

48 id., purple-brown .. .

.

20 o 50
49

I

2d., blue .. .. .. .

.

40 o 50
50

j

4d., rose 40 o 4 o
51 6d., green (1S62) 70 o 25 o
52 6d., slate (1S63) 35 o 15 o
53 gd., dull purple .

.

20 o 60
54 IS., buff(iS62) .. .. 30 o 10 o
55 IS., green (1863) fo o 30 o



170 MAURITIUS.

No.

1863-72

59 2d.

60 2d.

64



MAURITIUS. 171

No.
Un. Used.

s. d.

^Sm-^f^ Types 18^^26.
Type w. 4.

lOI
I09

103

3 c, Vei>etiaa red

4 c, orange (1079)
8 c, blue

13 c, slate .

.

17 c, rose

25 c, olive-yellow (1879).
38 c, bright purple
50 c.

,
green

t r. 50 c., brown-purple .

Wntk. CrawH and C C,
Per/. 14.

7 6

1882-83. Same types andper/. Wmk.
Crown C A, Type w. 6.

2 c, Venetian red 13
4 c , orange 30

25 c, olive-yellow ( I SS7) 16
io3<2i35 c, bistre

16 CENTS 16 CESTS
(a) ih)

IS CSWTS
(c)

26 Feb., 1883. Type 22. Wmk. CrcnL-n CC,
Type w. 4. Surcharged in black. Per/ 14.

(a) Surcharge 14 mm. long and 3^ high.

(/) n 15 „ 3i „
(<^) .. 15 >, 2# „

I04|i6c. on 17 c, rose(<z) .. ..60 4 c

10516 c „ „ (^) .. .. 15 o 15 c

io6|i6c ,, ,, (c) .. .. 15 o 15 c

14 July, 1883. Type 22. Wmk. Crovm CA,
Type w. 6. Surcharged with Type 28, in
black. Per/ 14.

107I16C on 17 c, rose ..76 20

2 CENTS
»9

II May, 1885. Type 24. Wmk. Croum CC,
Type w. 4. Surcharged with Type 29, in
black. Per/ 14.

io8| 2 c on 38 c, bright purple ..76 76
Varieties, (i.) Without bar.

io8al 2 c on 38 c, bright purple ..

(ii.) Surcharge inverted.

109I 2 c. on 38 c, bright purple

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

1886-91. Types x8 to 20, 30 and 25. Wmk.
Crvwn CA, Type w

no 2 c, green .

.

111 4 c, carmine
112 8 c, blue (1891) .,

113 16 c, chestnut
114 50 c, orange (1887)

6. Per/^^.

7 6

SCENTS
31

6 July, 1887. No. 95 surcharged with Type 31,
in red.

iiSl 2 c on 13 c, slate .. ..50 50
Variety. Surcharge inverted. .

116 2 c on 13 c, grey .. .. 30 o 30 o

rWO CENTS

TWO CEBITS 30 OtWT6
3» 33

Sept., 189L Surcharged with Type 32 on 4 c,
17 c, and 38 c. (No. 98), and as Typt: 33 on
38 c (No. 89), in black.

117 2 c. on 4 c. (No. in) .. ..04 04
f 18 2 c on 17 c. (No. 96) .. .. 12 6 12 6
119 2 c on 38 c. (No. 89) .. ..20 26
t3o 2 c. on 38 c (No. 98) .. ..36 40

Varieties, (i.) Surcharge inverted,
i^oa 2 c. on 4 c. .. .. .. So o 50 o
120^1 2 c on 17 c
121

j

2 c on 38 c. (No. 89) . . . . 80 o
i2i<i| 2 c on 38 c. ( ,, 98) ..

(ii.) Surcharge double.
12x3' 2 c. on 4 c
121C1 2 c. on 17 c

122
I
2 c. on 38 c. (No. 98) . . . . 70 o

(iii.) Surcharge double ^ one inverted.
i22a\ 2 c. on 4 c. .. .. .. 70 o 70 o
122^ 2 c. on 38 c. (No. 89) .

.

. . 60 o
133C 2 c. on 38 c. (No. 98) .. .. 70 o
Minor varieties are also known with portions of

the surcharge missing due to defective printing.

ONE CEKT
OWE CENT

34 35
I Jan., 1893. Types 18 and 30 surcharged with

34 ^ 35 respectively, in black. Wmk. Crown
CA, Type w.6. Per/ 14.

123 I c. on 2 c, pale violet ..04 04
124 I c on 16 c, chestnut .. ..06 06
1893-94. Types 18 (i c) and 30 (15 c.) Wmk

Crown CA, Tj-pe w.6. Per/ 14.

125I I c, pale violet 02 02
i26ji5 c, chestnut o 3 02
I27ir5 c, blue 10 04



in MAURITIUS.

No.

:: 1 CENT :: i

irn. Used.
C ii. s. d.

1896-99. Type 36. Value in second colour.
Wmk. Crwm CA, Type w. 6. Per/. 14.

1 c, dull purple and ultramarine o i o
2 c ,, and orange ..02 o

3 c.
,

,

and deep purple 020
4 c. ,, and emerald . . 020
6 c, green and rose-red ..03 o
8 c. ,, and ultramarine ..20 2

23 May, 1898. Jubilee issue. Type 37. Value if.

second colour. [Vmk. CA over Crown, Typ«
w. 7, sideways. Perf. 14.

133 36 c, orange and ultramarine ..20 20

15
O €ENTS

CENTS —TlIinTV C IK CCMTG
38 39

1899. Nos. 132 eu%d 133 surcfusTf^td with
Types 38 and 39 respectively.

134 6 c, in r^</, on i8c.,green&ult. 04 04
135 15 c, in 3/«^, on 36 c., orange ,, 09 10
The space between "6" and "cknts" varies

from 2^ to 4 mm.
Variety. Surchargr inverted.

i35«l 6c., inr^r/, on iSc, grn. & ult. 100 o 70 o

(Admiral Mah^ de Labourdonnais, Governor
of Mauritius, 1734-46.)

40

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Dec, 1899. Commcmoratit'e issue. Bicentenary
0/ birth 0/ Latourdonna is. Type 40. Wmk.
Crown CC, Type w. 5. Per/. 14.

136:15 c, ultramarine .. .08 o 8

4
Cents

12
CENTS

41 4a

1900. No. 113 surcharged with Type 41, in black.

137 4 c. on 16 c, chestnut .. .. o o i o

Type 36. Wmk. Crown C A, Type w. 6. Perf. 14.

138 I c-
,
grey and black ..01 01

139 2 c., dull and bright purple ..01 01
140 4 c, purple & carmine on ^^//<>:t' 02 01
t4i 15 c, green and orange .. ..16 16
1902. No. 132 surcharged with Type 42, in black.

'42 12 c. on 18 c., green & ultramarine 06 o 3

eg

O

<

43

1902. Various stamps overprinted with Tj-pe 43,
in black-

143I 4 c, purple & carmine on yellow.
No. 140 03 o

144' 6 c, green and red. No. 131a ..04 04
145 15 c. ,, orange. No. 141 06 06
14625 c., olive-yellow, No. 103 ..10 10
147 50 c, green, No. 99 •• ••13 16
1481 2 r. 50 c, brown-purple. No. 100

No. 133 surcharged with Type 4a, in black.

f49 12 c. on 36 c, orange and ult. ..10 i o

The bar cancelling the original value seems tn

some cases to be one thick bar and in others two
thin one^.
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Ncx.

Un. Used,
s. d. s. d.

Un.
s. d.

1902-5. Types 36 {wmk. Crown C A, Type w. 6),

44 (i r. wntk. Crcwn CC, Type w. 5), and ^^
(ai^ and 5 r. wmk. Crown CA, Type w. 6,

sideways). Value in second colour. Per/. 14.

150! 3 c, green & carmine on yelloiv 02 01
i^il 4 c, grey-green and violet ..04 04
152' 4 c., black and carmine on blue 04 02
^53' 5 c, dull & bright purp. on 3«2fl 20 26
154' 5 c., dull pur. and black on buff 06 06
155 6 c.

,
parple & carmine on r^if .

.

03 03
156 8 c.

,
green and black on <J«^ .

.

04 04
157 12 c, grey-black and carmine ..06 06
15S 15 c.blackand blue on W«^ ('05) 08 08
159 25 c, gn. & carm. on green, QC- ^ 9 » 6

160,50 c, dull green and deep green
on yellow .. . . ..26 26

i6i| I r., grey-black and carmine ..36 30
1621 2 J r.

,
green and black on blue .. S 6

163I 5 r., purp. and carmine on r^^.. lo 6 10 6

1904-7. Same type and/>erf. Wmk. Multiple
Crown C A, Type w. 8.

164 lie, grey and black (1907), C o i 01
165 2 c, dull&brt.pur. (1905), OC 03 01
166 3 c., grn. & carm. on yellow C — 03
167 4 c, black&carm. on ^/w^ OC o 3 01
168 6c, pur. &car. onr^</('o6),OC o 4 01
171 15c., blk.&blueon Ww^ (07), C ° ^ 06
174 I50 c, grn. & dp. grn. on yel. C
175 ' : r., grey-black & carm.('o7), C 3 o 20

No. Type.

12 c, greyish slate, O ..03
15 c, ultramarine, O 04
25 c, black & red on yell., Q o 6

50 c , dull purp. and black, c o 10

I r., black on green, C .. ^ R

2h r. , black and red on blue, c
5 r.

,
green & red on yell. , C

10 r., green and red on gn., C

4 3

a 6
6 6

Used.
s. d.

o 3

Express Delivery Stamps.

EXPRESS

DELIVERY

15 c.

1903. No. 136 surcharged with Type 91, in red.

30I ISC on 15 c, ultramarine ..06

EXPRESS

DELIVERY
(INLAND)

15c.

EXPRESS

DELIVERY
ilNLANO)

15 c.
92

ultramarine

1910. T> pes 46 Universal colours. W>nk.
Multiple Cr^yivn CA. Type «. 8. Per/.

No. Type.
181 461 I c, l)lack, o .01
182J

>>
i 2 c, brown, o

183



174 MAURITIUS—MONTSER RAT.

No.

1904.

Un. Used.
s. d. s. d.

Type 44 (^without value, as above) over-
printed -with Tj'pe 93, in red.

30615 c, grey-green o S 06
Varieties, (i.) Overprint double.

aojlis c, grey-green

(ii.) Overprint inverted.

308 IS c, grey-green

FiSCALS USED FOR POSTAGB.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

OLIND

XOI

Jan. , 18

4 l^id.

5 I

4d.

1884-85.

1889» Type 19, wmk. Crown CA, Type w.6, over-
Nn. Type, printed in black. Per/. 14.

3oi'ioi| 4 c, carmine 26 26
302J10Z 4 c, lilac 40 76

6 id.

I
^^•

8 id.

9 2jd.

10 2^.
11 4d.

13 4d.

80. Type 3. Wtnk. Cnywn CC, Type w.4.
Per/. 14.

red-brown .

.

• • 35 o 35 o
blue . . . . .

.

. . 20 o 76
Types I (id.) and 3. JVfnk. Croum C A,

Type w. 6. Per/. 14.

dull green .

.

. . o S 16
red .. .. .. -.50 50
rose-red .

.

..50 50
red-brown . . .

.

. . 30 o 30 o
ultramarine . . .

.

..26 50
blue .. .. ..ISO o 60 o
mauve .

.

..20 20
1884. Th^ same, but per/. 12.

13 I
id., red .

.

.

.

.

.

. . 20

)8. Type 103. Wmk. Croun CA,
Type w. 6. Per/. 14

green .. .. .20
MONTSERRAT.

MONTSERRAT
a

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

Sept. , 1876. Type i. Wmk. Crown C C, Type w. 4.
Per/'. 14. Stamps 0/ Antigua overprinted
with Type 2, in black.

I 1 id., red 30 so
3

1
6d., green 7 6 10 o

The id. stamp of this issue was bisected and usep
as a i[d. in 1883. This bisected stamp is often seen
sufcharged with a small "i" in black; such sur-
charge is bogus. The 6d. in blue-green is only
known unused and is probably only a proof, and is

therefore omitted. Price 12/6, unused.

(Device of the Colony.)

4 5

1903. Centre in /irst colour. Perf. n.
Type 4. Wmk. Crown C A, Type w. 6.

Jd., grey-green and green ..01 01
id., grey-black and scarlet ..02 03
2d., grey and brown .. ..04

2j^d. ,, ultramarine ..06 06
3d., dull orange and deep purple i 3

6d. ,, purple and olive .. 26
IS., green and bright purple . . 26
2S. ,, ,, brn.- orange 50 60
2s. 6d. ,, ,, black ..60 70
Type 5. IVmk. Crown CC, Type w.5.

23 I

5s., black and scarlet .. .. 12 6

1903-8. Type, per/., etc., as be/ore. Wmk. Multiple
Crown C A, Type w. 8.

'4 Jd., grey-green and green, QC. 06 06
25 I id., grey-blk. and scar. (08), 0^5
26

i
2d., grey and brown, OC ..10 04

27 :2^. ,, ultramarine('o6), C i o 10
28 i 3d., dull oran. and deep pur.,OC '3 '3
29

;

6d. ,, purple and olive, OC-- ' 3
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Un. Used.
No. J d. s. d.

30
I

IS., green and brt. pur. (08), C 3 o 3 o
31 2S. „ orange (08), c • 60 60
32

I

2S. 6d. ,, black (08), c • • 8 6

33 5s., black and scarlet ('07), c • • 16 o 17 6

1908-9. Types, wmk., atui per/, as be/ore.

Universal colours.

35 Jd., deep green, O ..01
36 id., carmine, o 02 02
38 2d., greyish slate, O .

.

.03
39 2id., ultramarine, O .04 04
40

i

3d., purple on tWA'a', C 05
43 j

6d., dull and bright purple, C. . o 3

44 I
IS., black on^'^A-tvw, C .. ..14

45 2s., purp. & bright blue on Z-Zw^.C 2 S

46 2S. 6d., black and red on Wk^, C 3 3

47 5s., red and green on ycl/ou-, C 6 6

The current stamps of the above sets are in con-
current use with stamps inscribed "leeward
ISLANDS.'

MOROCCO.
(British Post Offices.)

(^See under Great Britain, p. 23, and Gibraltar, p. 92.)

NATAL.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

'^^I^^

1 June, 1857 {the id. in 1858). Types i to 5,

Embossed on coloured wove paper.

1
I

id., rose — £,j
2 ' id., buff .. .. .. — too o

3 id., blue — £(,

4 3d., rose .

.

.

.

.. .. — 45 o

(Embossed in plain relief by Messrs. P. Davis
and Son, of Pietermaritzburg.)

5 ' 6d., green — £,1
6 9d., blue .. .. .. .. — /35
7 IS., buff — ^20
The id., rose, and 3d. are known tite-biche.

The above prices are for fine copies, well em-
liossed, and with good margins

; poorer copies can
be supplied at from one half to one third these
prices.

All the above have been reprinted more than
once, and the early reprints of some values cannot
'oe distinguished with certainty from originals ; we
therefore do not sell unused stamps of this issue.

The stamps on surface-coloured paper, ^^r/I lai,

are fiscals.

6

Type 6.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

185»-60. No wmk. Per/. 14.

9 ' id., rose-red .. .. .. 20 o 12 6

10
;

3d., blue .. 20 o 50
1861. No wmk. Clean-cut per/ 14 to 16.

J I 3d., blue .. .. .. .. 70 o 10 o

1862. No wmk. Rough per/ 14 to 16.

12
I

3d., blue .. 176 30
13

I
6d., grey -13 o 76

V'aricty. Imper/
14 3d., blue

The id. and 3d. wmk. Star, imper/, are only

proofs, and are therefore not included (3d., price

25/- ; pairs 50/-). The 3d. wmk. St^i, per/orated,

is believed to exist only with forged watermark.

1862. Wmk. Small Star, Type w. a.

Rough per/ 14 to 16.

15 1 id., rose-red 15 o 50



m NATAL.

Un. Used.

No. s. d. s. d.

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

1863. Thick pa^er. No wmk
i8

!

id., lake

19 i

id., carmine-red ..

1864. Wmk. Crown CC, Type w
30 id., brown-red
21 id., rose ..

22 id., bright red

23
I

6d., lilac

24 !
6d., violet .

.

Per/. 13.

E&Mage.

. 15 o 60

. 15 o 60
4. Per/. 12J.

. 25 o 60
6 o
6 o

3 6

4 o

15

44
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No.

Un. Used.
s. d. s. d.

July, 1874. No. 21 crcerprinted with Tj'pe 11, in

black.

65 id., rose .. .. 40 o 15

FIVE SHILLINGS
16

1874-78. Types 12 to 16.

Wmk. Crovm CC, Type w. 4, the 5s. Type w. j.

(a) Per/. 14.

id., dull rose

id., bright rose

3d., blue
4d., brown (1878).

6d., lilac ..

Na
Un. Used.
s. d. s. d.

eCBTAGE

1875. Type 6 (wmk. Crown C C, Type w. 4,

per/, xn^) overprinted with Tjrpe 17, »"« black.

76 I id., rose .. .. . . 10 o 5 o

77 I
id., bright red .. — 60

Variety. Overprint double.

id., rose78

EDSTAtm
18

Types 6 and 7 {icmk. Crown C C, Type w 4,

per/ i-z\, the IS. per/ 14), oz'erprinted with
Type 18, 14^ mm. long:, without stop, in black.

81 id., rose .. .. .. 15 o 10 o

82 id., yellow .. ..76
83 6d., violet .

.

126
84 IS., green .

.

150
Varieties. (\.) Overprint dauile.

E4/J 6d. , violet

85 IS., green .

.

—
(ii.) Overprint inverted.

86 ' id., rose —
87 I

6d., violet —

7 6

2 6
6 o

60 c

40 <

HALF
f
HALJP

19 ao

13 Feb., 1877. No. 66 surcharj^ed in black.

There are several varieties of this surcharge, of

which Types 19 and ao are examples. They may
be divided as follows : (a) "i" is 4^ mm. high, "2"

has straight foot ;
(d) as last, but " ^ " is 4 mm. high ;

(<:)aslast, but "2"has curled foot ;((^"i" is3imm.
high, "2" has straight foot ; (^) as last, but "2" has

curled foot ; {/) as last, but " 2 " smaller. As the

"J" and "half" were overprinted separately, they

vary in relative position, and are frequently over-

lapping.

88 id. onid.,rose(a) .. .. S 6 8 6

id. on id
i[d. on id

^. on id.

89a ^. on id.

igi Id. on id.

89

(b)

(c)

(d)

40

FOSTSGE fOSX^LGE

5s., marone
5s., rose

S&i carmine

•• 7

74 I
4d., brown

(3) Per/. 123

(c) Per/ 15.^X15.

75 1
5s., marone

Halfpenny OnaBBingr

1877-79. Type 6 (wmk. Crown C C, Type w. 4,

per/ 12^) surcharged as Type ai or aa, in blk.

90
\

Jd. on id., yellow .. ..76 76
91 ! id. on 6d., violet .

.

.. .. 10 o 80
9a id. on 6d., rose .. .. 15 o 12 6
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No.
Un. Used,
s. d. s. d.

— 40 o

60 o

00 o

Varieties, (i.) " PO tagk."
92tf Jd. on id., yellow . . So o

92^ id. on 6d., violet.

.

gacj id. on 6d., rose ..

(ii.) "POS AGE."
9Ji/| Jd. on id., yellow .. ..30

(iii.) Surcharg;e inverted.

93
I

Jd. on id., yellow ..60
94 I

id. on 6d., rose

(iv.) Surcharg^e double.

94*1 Jd. on id., yellow

94^1 id. on 6d., rose ..

(v.) Surcharge double, on* inverted.

95 I
id. on 6d., rose j^o 40 o

(vi.) Surcharf^ed/our times.

95ai id. on 6d., rose

(vii.) Without surcharge (the lower stamp 0/ a
verticalpair).

95^1 Jd. on id., yellow
No. 95 is known with one surcharge showing

variety (i.), " po tage.
"

Other minor varieties exist in these surcharges.
Many are in stock, and can be supplied if desired.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

INATAL POSTAGE

4004
o 3 o 2

1887-89. Type 26.

105 2d., olive-green, Die I.*

106 2d. „ ,, II.
* The differences between Dies I. and II. are

shown in the Frontispiece.

1888. Type 7 surcharged with Type 8, in carmine.
toy

I
IS., orange 26 09

1889. Type 13. Colour changed.
io8| 3d., grey 16 10

UDT
a?

189L Type 14 surcharged with Type 37, in black.

109 2^. on 4d., brown .. ..26 26
iioi TWOPENGB (error) .. . . 40 o
IIl| HALFPENN ( ,, ) .. — ;^6

Varieties, (i.) Surcharge double.
iia| ajd. on 4d., brown .. £,\o

(ii.) Surcharge inverted.
W2a\ 2J on 4d., brown

13 Oct., 1880. Type 23. Wmk. Crown CC
Type w. 4. Per/. 14.

96! id., blue-green 06 1

Wmk. Crown CA, Type w. 6. Per/. 14.

1882-85. Tj'pes 23 and 12 to 15.

97 i
id., blue-green .

.

98 i id., dull green .

.

99 I
id., rose .

.

99a id., carmine
100

I
3d., blue ..

loi I 4d., brown
loa

I
6d. , mauve

ONE HALF-
PENNY.

7 6

June, 1891. Type
113] 2id., bright blue .

.

.. ..06 02

POSTACE.

TWOPEHCE
»4 as

a6 Jan. , 1886. Type 12 surcharged with Type 24,

in black.

103, id. on id., rose ..60 60
Varieties.

(i.) Surcharge inverted, (ii.) Double surcharge.
(iii.) Two surcharges, one inverted.

These varieties were formerly given, but are now
believed to exbt only as forgeries.

1886. Tjrpe 13 surcharged with Type 25, in black.

104 ad. on 3d., grey .. ..30 16

Half-Penny

I a March, 1895.
w 4. Per/.
carmine.

114 id. on 6d.,

Type 6 {wmk. Crown CC, Type
:2i) surcharged with Type 29, in

115, Ealf Penny (error)

ii6l HalfPennv( „ )

Variety. I^^o stop a/tc

ti6rti id. 6d., on violet

..06

..8 6

.. 7 6

POSTAGE.'
.. 10 O
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No.

POSTAGE
(«)

POSTAGE

POSTAGE
(t-) Long " p " and '' t."

POST>^CE

(/) Long ^'^t" and "a."

Used.
s. d.

The 8 varieties of type of No. 114,

a stop as in Type 29
117 Jd. on 6d. {a)

(*)

(^)

C/)
Cr)
(A)

Un.
s. d.

POSTAGE
{b) Long " p."

POSTAGE
(d) Long "a."

POSTAGE
C/) Long^''?" and "a.

POSTAGE
(A) Z,<7«jf "p," "t,"

and "a."

Each has

119
id.

id.
123 id.

123 id.

124; id.

No. 124 is known without stop and also with
comma instead of a stop after " postage."

HALF

Un. Used.
s. d. s. d.04040503
10 10
09 06
O Q 06

No.
131 aid., bright blue ..

132 3d., purple and grey

133 4d., carmine and cinnamon

134 sd., black and orange ..

135 6d., green and brown-purple

136 IS., carmine and pale blue ..14 08
137 2S., green and bright violet ..50 40
138 2S. 6d., purple .. ..6 6 60
139 4s., deep rose and maize ..76 76

Type 3a. Wmk. Crown C C, Type w. 5.

140 5s., dull blue and rose ..76 50
141 los., deep rose and chocolate .. 15 o 76
142 ;£i, black and bright blue ••27 6 10 o

143 £i los., green and violet • • 45 o 20 o

144 ;^5, mauve and black

145 ;£io, green and orange .

.

145'^ £"^0 ,,
red

1904-8. Type 31. Wmk. Multiple Crown CA,
Type w. 8. Perf. 14.

146; id., blue-green, o •• .. o i o i

147: id., carmine, O ° - o ^

149 2d., red and olive-green, O ..03 02
1521 4d., carmine and cinnamon, Q . o 6 04
153! sd., black and orange (190S), O- 08 06
155 IS., carmine and pale blue, o •• 12 6 50
1561 2S., dull grn. and brt. violet, Q. 6 o

157! 2S. 6d., purple, O •• ..76 50
1908. Type 32. Savie zunik. andper/.

i62|;Ci ios.,brn.-oran. & deep pur., C

18 March, 1895. No. 99 surcharged with
Type 30, in black.

125! HALF on id., rose ..02 03
Varieties, (i.) Surcharge double.

i25a| HALF on id., rose

(ii.) " H " (j/" *' HALF " with a longer limb on
the left side.

126I HALF on id., rose

This occurs on the second, fourth, sixth, etc.,

stamps of the first vertical row of the right-hand
pane. It was very soon corrected.

In some printings a broken "e" (with the top
limb removed) appears to have been used instead
of " L " in " HALF " on the last stamp in the sheet.

3»

1902-3. Centre in first colour. Per/, i^.

Type 31. IVmk. Crotvn C A, Type w.6.

127I id., blue-green .. .. ..03
1281 id., carmine .. .. ..02
129I

lid., green and black ..03
130I 2d., red and olive-green.

.

10

33 34

1908-9. Types 33 and 34 (5s. to £1). Universal
colours. Wmk. andper/, as be/ore.

165 6d., dull and bright purple, Q • o 8 03
166 IS., black on green, O •• .. i 4 10
167 as., purp. & bright blue on /'/«^,o 28 20
168 2S. 6d.

,
black and red on <^/w^, o 3 3 30

169 5s., green and red on yellow, Q 6 t

170 los. ,, ,, ongreen,Q. 12 6

171 i^i> purple and black on red, O 25 o

FiSCALS USED FOR POSTAGE.

1869. Tjrpe i. Embossed on coloured wme,
sttr/acedpaper. Per/. i2i.

aoi id., jrellow 17 6 40 o

July, 1873. Type 7. Wmk. Crnon C C,
Type w. 4. Per/. 14.

202 1 IS., purple-brown .. .. 10 o 40 o

1875. Type 6. Wmk. Crown CC, Type w.4.
Per/ i2i.

203 1 id., yellow 76 8 6

2041 6d., rose i6 6 20 o
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No.
Un.
s. d.

Used.

1903. Type 41. Inscriptiotis in second colour.
Wmk. Crown CA, Type w. 6. Per/. 14.

•04^
205
206

207

(lull mauve and carmine.

i-i green
£,x los., dull mauve and blue .

£,1, green and red

Official Stamps.

OFFICIAL

1904. Type 31. Wmk. Multiple Crown CA,
Type w. 8. Overprinted with Type 51, in
black. Per/. 14.

303 ^d., blue-green, O •• ..60 03
304 id., carmine, o •• ..10 04
305 2d., red and olive-green, o •• — 10 o
306 3d., purple and grey, O- .. 15 o 50
307 6d., green and brown-purple, Q 30 o 20 o
308 IS., carmine and pale blue, O • — 40 o
The use of stamps overprinted as above was dis-

continued after 30 May, 1937. Stamps for use on
Government Railways are now per'"orated with the
letters "N.G.R."

NEVIS.

Un.
s. d.

3 4
(The designs on the stamps refer to a medicinal

spring on the island.)

(Engraved and printed by
Messrs. Nissen and Parker, London.)

Types X (0 4.

186L Per/ 13. (a) Blued pa/er.
X

I

id., dull rose .. 25 r>

a
I
4d., rose jC6

Used.
s. d.

40 o

bo
60



NEVIS-NEW BRUNSWICK. 181

Un.
No. s. it

1883h Hal/iA., No. 32, surchArged with T}-pe 6

for use as a Hal/ptnny.

35 |Jd.,in-7V/c7', onhalf id. ,lilac-mv. —
36 li<l., in black, on half id. ,, .Cc>

Varieties. Surcharge double.

\d.. , in z'iolct, on half id. , lilac-mv.

[d., in black, on half id. ,,IS
188S-90. Types. ITmi. Crown CPl, Type

Per/.^^.

Jd., dull green (1883)
id., carmine (1884)

jjd., ultramarine (1884)
4d., grey (1884) ..

6d., green (1883) ..

6d., chestnut (1886)
IS., pak violet (1890)

^5

FiSCALS USED FOR POSTACK.

Revenue revenue

B82. Nos. 21, 22, and 2^ oz-erprinted vtith

Type 7, in black,

id., bright red
4d., orange
6d., grey .

.

Nos. 32, 34, and \\ overprinted with Type 8,

in black..

54 id., lilac-mauve ..

55 4d. , blue .

.

56 6d., green.. .. ..30
For later issues see St. Kitts-Nevis, page 248

NEW BRUNSWICK.

(Royal Crown and her.ildic flowers of the United
Kingdom.)

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

6 Sept., 185L Tj-pe i. Blut poAer. ImperJ.

I
[

3d., red .. 65 o 25 o
a 6d., yell. (cut close, KJi't/, 60'-).. j[,\2 80 o

3 IS., brijiht purple .. .. ;^55 £,\i

Reprints of all three values were made in 1890
on thin, hard, white paper. The 3d. is bright
onuige, the 6d. and is. violet-black.

(Charles Conneli.)

(King Edward VII, as Prince of Wales.)

7

(Engraved and printed by the American
Bank Note Co., New York.)

15 May, 1860-63. No wmk. Per/. la.

4



NEWFOUNDLAND.

No. Type.
Un. Used.

I

./. -«•. ri. ! No,

NEWFOUNDLAND.

n ONK PENNY~D

l^POSTAGi: . THREE PENC E^c;

Un. Used.
s. d. s. d.

Preparedfor use, but not issued.

16
I
6jd., orange-vertnilion ..

The above stamp was never sent out to the
colony.

As the value of these stamps depends entirely on
condition, the prices quoted are for fair average
specimens only. Extra fine specimens of most
values are in stock, and can be sent on Approval
to advanced collectors.

1861-62.

Same types. No wtfik. ItHperf.

17 id., purple-brown
17a id., red-brown
18 2d., lake ..

19 4d. „
20 sd., red-brown
3oa)( sd., brown
ai 1 6d., lake 265
22 6id. ,, 8 6 30
23 8d. „ ..

24 I
IS. ,, 6 6 30 o

The stamps of this issue are occasionally found
with a wmk. consisting of a part of the paper-
maker's trademark, "stacky wish 1858."

4 5

(The designs on the stamps represent the Royal
Crown and heraldic flowers of the United
Kingdom.)

(Engraved and printed by Messrs. Perkins Bacon
and Co.)

Ij



NEWFOUNDLAND. 183

No.
Un. Used.

Na Type.
38

1
7 S c.

39 1
J4 6 c.



184 NEWFOUNDLAND.

No. Tj-pe.



NEWFOUNDLAND. 185

Un. Used.
\

<:. d. s. ,f. No. Type.
Un. Used.
s. d. s. d.

(Salmon tishine.) (Seal of the Colony.
" Fishermen bringing gifts

to Britannia.'

)

33

(An iceberg off St. John's.)

(Engraved and printed by the American
Bank Note Co., New York.)

1897. Issue ccmtmemoratini: the 400M annk-er-

sary of the discozery of Newfoundland by
the 60th year of Queen
Tj-pes 22 to 35. Perf. \i.

2 6



186 NEWFOUNDLAND.

No.
Un. Used,
s. d. s. ,L

1897-1901. Types 39 to 44. Perf. n.
i c, olive-black ..

I c, carmine
I c, Mue- green .

.

1 c, yellow-,i;reen

2 c, orange
87

I

2 c, vermilion
88 I 3 c, orange (iSgS)

89 4 c, violet (1901).

.

5 c, blue (1899) ..

Varieties. Imperf.
\ c, slate-green ..

2 c , vermil ion

3 c, orange

90

(Engraved and printed by the American Bank
Note Co., New York.)

Sept., 1S08. Per/. 12.

94 !
2 c, lake .. .. .. ..03 01

55 56

(Lithographed by Messrs. ^\'hitehead, Morris,
and Co., Ltd.)

1910. Types 46 to 56,

1 c.
,
green

2 c, rose .

.

3 c. , drab .

.

4 c. , violet

5 c, cobalt

6 c, claret (rt) .

.

6 c. „ (/') ..

8 c. , bistre

9 c, olive-green.

.

10 c, slate.

.

12 c, pale brown.

.

15 c, black

{a) In the first printing of the 6 c. the word
COLONIZATION " had the " z

(rt) Per/. 12.

' reversed thus "S'
in the later printing this was corrected {U).

(/') Per/. 12X14.

io6| I c, green — 09
107I 2 c, rose .. .. .. ..oS 01

5 c, cobalt 06 05
(f) Per/. 12X11.

1091 I c, green.. .. .. ..04 01

(^) Per/. 12 XI if

I
iiol 2 c., rose] .. 02



NEWFOUNDLAND—NEW HEBRIDES.

No.

-»*3

"4

Un. Used.
s. d. s. d.

191L Tv/>es as last, but line engraved.
Per/. 14.

6 c. , claret .

.

c., bistre..

9 c, olive-green .

IOC., black.. • ^i 6
2 c, brown
5 c, slate-green

li^'^bltt^Whi*,-^*.-!

No.
Un.
s. d.

187

Used.
s. d.

[uNE, 191L Issufd to commemorate the Corona-
tion. Types 57 to 67. Xo vumk.
(«)/'f^i3iXi4. {l')Per/.i^.

17 1 c, green {a) .

.

..01
[i3 2 c, red (a) 02
tig 3 c, brown-red (a) ..03

4 c, purple {a) .

.

..03
5 c, ultramarine (a) .. 04
6 c.

,
grey (/>) .

.

..05
123 8 c, greenish blue (<^) .. ..06
[24 9 c, violet-blue (/') ..07
125 10 c, deep green (rt) ..08
[26 12 c. ,, brown 'J') ..09
[27 15 c, lake (/') .

.

..10
NEW HEBRIDES.

(ANGLO-FRENCH CONDOMINIUM.)

New Hebrides

Condominium
I

1908-9. Types 23 and 24 0/Fiji overprinted with
Type I, in black ; on the bicoloured stamps
the tvord " Fiji" obliterated by a bar in the
colour of t/ie word. Per/. 14.

n'tnk. Multiple Crown CA, Type w. 8.

1 ' id., bright green & green (08), O ^ 3
2 id., carmine,0 •• •• ..06 09
3 I

IS., green & carmine, (1909), C 5 o

I'ariety. Verticalpair, one without overprint.

11 ,
id., carmine

Wmlk. Crown CA, Type w 6.

4 id.
,
green and grey-green ('09; . . 76

5 2d., dull pur. and orange .. 10
6 2id. ,, h\\i^ on blue . o 8

7 5d. ,, green .. 20
'

, 6d. ,, carmine ..46 26
I

IS., green and ,, .. 25 o

Set of 7 values, unused (Ad., id., and is.,

Multiple C A)," 15/-.

NEWHEBRiDES

CQHOOMIHIUN

191L Types as last, universal colours, ll'mk.

.Multiple Crown C A. Type w. a Per/ 14.

Overprinted in London with Type 2, in black

(in red on is.).

10 , Jd., green, Q
11

i
id., carmine, o



188 NEW HEBRIDtS-NEW REPUBLIC, SOUTH AFRICA.

Un. Used.

No. J. d.

I a 2d.
,
grey, Q .

1 5 2jd., ultramarine, O
14 sd., dull purple & i'Iive--ieen, C
15 6d.. dull and brij;lit purple, C--
16 IS., black on,c;vvv/, c ••

Sci i(f 7 \alue>, uiiu^ci!. 17 o.

s. d.

(Engraved and printed by Messrs. iJc La Rue
and Co.)

L*;., 191L As Type 3, but inscriptions in Eng-
lish and value in English currency. Wntk.
Multiple Cr<nvn CA, Type w. 8. Per/. 14.

Jd., green ..

id., carmine
2d., grey ..

ijd., ultramarine ..

sd. , .sage-green .

.

6d., purple
IS., black on^'';tv«

ts., purple on I'lue

5s., green onj^tV/otf

NEW REPUBLIC, SOUTH
AFRICA.

(The territory of this ephemeral State was part

of Zululand, but was subsequently annexed to the

South African Republic as a new district, named
Vrijheid. In January, 1903, the territory was
annexed to the Colony of Natal.)

NIEUWE
REPUBLIPK



NEW REPUBLIC, SOUTH AFRICA. 18«

No.
71 135.

72 13s.

73 \£a

74 i-61

75 \L^
76 30s.

77 I30S.

Un. Used.
s. d. s. d.

24 Nov 86 .

4 Jan 87 .

13 Jan 86 .

6 Sep 86 .

13 Oct 86 .

13 Jan 86 .

24 Nov 86 .

100 o

100 o

[b) Violet OH blue-granite /a/^r.

82

Zia

83
84
85
86

87
88

89
90
91

92

93
94
95 !

96

97
98

99
100
xoi
X02

103
1031
104
105
106
107
108

109
no
iioa
III
112

^»3

"4
i

1141
115
116

j

"7
118 i

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

2d.

2d.

2d.

2d.

2d.

2d.

2d.

2d.

2d.

3d.

4d.

4d.

4d.

6d.

6d.

6d.

9d.

9d.

1/6

1/6

123

124

125
126

127

2S.

2S.

2$.6d

2/6

2/6

4S.

5s.6d

5/6

7/6

7/6
lOS.

I OS.

I OS. 6d
I OS. 6.

I2S.

30s.

30s.

24 Jan 86
21 May 86

24 May 86
26 May 86

J UN 30 86
6 0ctS6

24 Nov 86

4 Jan 87

17 Jan 87

24 Jan 86

7 Mar 86

24 Apl 86

24 May S6

30 Aug 86

13 Oct 86

24 Nov 86

4 Jan 87
20 Jan 87

13 Oct 86

24 May 86

13 Oct 86

24 Nov 86

24 May 86
6 Sep 86

24 Nov 36
6 Sep 86

24 Nov 86

29 Apl 86
21 May 86

24 May 86
6 Sep 86

13 Oct 86

24 Nov 86

13 Oct 86

24 Nov 86
21 May 86

24 May 86

13 Oct 86

24 Nov 86

, 19 Aug S6

19 Aug 86
6 Sep 86

17 Jan 87

,13 Jan 86

13 Jan 87

13 Jan 86

13 Jan 87

Jan 86

13 Jan 86

,13 Jan 86

2 Jul 86

13 Jan 36

17 Jan 87

13 Jan 86

13 Jan 86

17 Jan 87

I

Varieties. Stamps printed tete

129 30s. (on yellcnv), 24 Nov 86

[30 lA. (on blue), 13 Oct 86

[31 IS. ( „ ), 21 Mav86

60

[2 6

Uh. Used.
No J-. d. s. d.

The satfu, with Arms embossed.
The motto on the embossed Arms is " eendragt

REGTVAARDIGHEID EN LIEFDB " (Union,
Justice, and Charity).

(a) Violet on yellow paper.
20 Jan 86

12 6

15 o

16 o

17 6 17 6

b^che (Jmir).

132I id,

133I id. 10 Feb 86

134' id. 17 Mar 86

135 id. 14 Apl 86

136 id. 26 May 86

137I id. 28 May 86

138I id. Jon 30 86

39 id. Jul 7 86

4 Aug 86

13 Sep 86

6 Oct 86

3 Nov 86

2 Dec 86

2 Dec 86
20 Jan 87
2 Dec 86
Dec 86

2 Dec 86
Dec 86

Varieties. Amis
20 Jan 86

10 Feb 86

14 Apl 86
26 May 86

JuN 30 86

Jul 7 86

13 Sep 86

3 Nov 86
2 Dec 86

24 Nov 86

2 Dec 86
20 Jan 87

Dec 86

(b) Viclet on blue granite /a/^r.

140

141,
142'

144
145'

146

147I
1481

149
150I

151

152

153;

154I

155
156

157

158;

159
160
161:

162

1

163I

X64
164a

165
166

167
168

169
170
171

172

173
174
175 I

176

177
178

179

180 ,

181

182

183

184
I

185
186

187

190
191

19101

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

2d.

2d.

4d.

4d.

6d.

6d.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

2d.

2d.

2d.

4d.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

I
id.

2d.

2d.

2d.

2d.

, id.

:l
Id.

id.

id.

id.

id.

id.

id.

2d.

2d.

2d.

•• 45
.. 60

inverted.
.. IOC

20 Jan 86

Jan 20 86

10 Feb 86

17 Mar 86

14 Apl 86

26 May 86

JuN 30 86

Jul 7 86

4 Aug 86

13 Sbp 86

6 Oct 86

3 Nov 86
2 Dec 86

30 Aug 86
2 Dec 86

4 Jan 87
20 Jan 87

yarilties. Arms
10 Feb 86

17 Mar 86

26 Mar 86

23 May 86
26 May 86

Jul 7 86
6 Oct 86

3 Nov 86

8 Nov 86 (?)

2 Dec 86

30 Aug 86

2 Dec 86
20 Jan 87

inverted.

.. ^o

.. go



190 NEW REPUBUC, SOUTH AFRICA—NEW SOUTH WALES.

[OO O lOO

Un. Us*d.
No. J. ci. s. d.

Varuties. A rms embossed tite-bickc {pairs).

192 ,
I A. {on yellow), 3 Nov 86 ..50 o 50 o

193 j

id. ( „ ), JuN 30 86

193a id. (on bl»t), 3 Nov 86

194 2d. \ „ ), 2 Dec 86

195 4d. (on yellow), Dec 86

Feb., 1887. IVith embossed A rms,
but without date.

(a) Blue granite paper.

196 id., violet ..50
197 2d. ,,

..40
198 3d. M 76
199 4d. „ 10 o
200 6d. ,, .. 10 o
201 IS. 6d. ,, .. 10 o

Varietits.

302 id., violet .

.

203J 2d. ,, .

.

.

.

.

.

. . 15 o 15 o

204: 3d. ,, .. .. .. . . 50 o 40 o

205| 4d. ,, .

.

.

.

. . 60 o

3061 6d. ,, .. 70 o

(ii.) AriMS omitted.

207! id., violet .. .. . . 60 o
208

i

2d. ,, .. — 50 o

(iii. ) Stamps printed tete-becfu {pairs).

209 1 2d., violet ..

March, 1887- W'V/A embossed Arms, but without
date.

{b) Yellow paper.
210 3d., violet .. .. .. ..50 60

4d. ,, 50 50

No.
l/n. Used.
s. d. s. d.

(i.) Arms inverted.

212 6d
213 9<1

214
215

IS.

1/6

2S.

2/6

3S.

4/*.

5S.

221 5/6
222 7/6

223! lOS,

216

217
2X8

219
220

30
15

15
20

25
10

,, . . . . . . 12

11 40
,, . . . . . . . .100

Varieties, {i.) Arms inverted.

violet .

.

.

.

.

.

. . 20

» 7

n 40

>• 40

224 10/6

225l;^I

226*305.

227' 3d.,

228: 4d.

229J
6d.

230 IS.

231

1

2S. ,,
—

2321 2/6 ,, .. .. .. .. 15 o

233i 3S. „ —
=341 7/6 ,

23s los. ,, .. .. .. .. 12 6

236, ;il ,, 30 O
Varieties, (ii.) Arms omitted.

237! 2d., violet .. ., 10 o
238! 6d. „
239 2S. „
240I106. ,,

(iii.) Arms tete-beche {pairs).

24 1' 3d., violet .

.

242, 6d. M • • - • • J^S

243' 7/6 ,,

244 IDS. ,,

(iv.) Stamps printed tite-btch* {Pairs).

245' 3d., violet

246/1 .,

NEW SOUTH WALES.

The prices of Sydney Views are for fair average
specimens ; extra fine and early impressions can be
supplied at commensurate prices. Our stock of

Sydney Views and the "laureated" issue (which
follows) have all been plated. We shall therefore

be pleased to receive lists of wants from collectors

who are reconstructing the various plates.

(Engraved by Mr. Robert Clayton, of Sydney.)

Jan., 1850. Type i. Plate I. ^o cUmds.

{a) White to yellowish paj'tr.

1 ' id., pale red .. .. — 70 o
2 id., lake .. .. .. .. — £00
3 id., carmine — 95 o

{b) Bluish paper.

4
' id., pale red — 90 o

5 \
id., lake — 100 c

July, 1850. Type a. Plate I. re-engraved by



NEW SOUTH WALES. 191

Un. Used.
s. d.

A (Pl. I.)

(Engraved by Mr. John Carmichael.)

I Jan., 1850. Type 3. Plate I. \txi\ca\-litud

background. Tj'pe 3, early state 0/ plate.

Type 4. later.

18 2d., deep blue (3) .. — ico o
i8a 2d., pale ,, (3) .. — 80 o

19 I

2d., blue (4) .. .. — 40 o

Illustrations A, E, C, and D are sketches of the

lower part of the inner circular frame, showing the

characteristic variations of each plate.

February, 1850. Plate I. re-engraved by

H. C. Jervis.

ao ad., pale blue .. .. .- — 60 o

5 B(fL. II.)

April, 1850. Type 5. Plate I. a second time
re-engraved and commonly termed Plate II.

Horizontal-/:***;^ background. Bale on left

side supporting the seated figure, dated. Dot
in centre 0/ each star in comer.

21
I

2d., blue — 60 o
22

I
ad., deep blue — So o

22^1 2d., violet-blue .. .. — £,Z

Varieties.

2d., blue, shading outside fan

ornament (No. I ) .. .. — £6
2d., blue, "crkvit" omitted
(No. 13) .. - /S

3d. , blue, pick and shovel omitted
(No. 10) - jCt

Plate retouched with dots and dashes in

lower spandrels.

25^1 2d., blue .. — 55 o

23

as

No.

Sept., 1850. Plate I. a third time re-engraved by
Jervis and commonly termed Tl&tc III. Bale
not dated and single-lined, except Nos. 7, 10,

and 12, which are dcublt-lined. No dots in
stars.

26
, 2d., violet-blue .. .. .. — 40 o

27
I
2d., grey-blue .. .. .. — 40 o

Varieties, (i.) Fan omatnent at the bottom Oj

the circle over the ntiddU o/tht value, ivith 6
segments (No. 20). (ii.) Double-lined bale.

28 2d., blue (i.) .. .. .. — So o
28a 2d. " (ii.) .. .. .. — £00
1851. Plate III. First retouch. Double-lined

bale. Circle in centre of each star in comtr.
29

I

2d., grey-blue .. .. — 60 o
30 2d., deep blue .. .. .. — 60 o

31 I
2d., violet-blue — 100 o

Varieties, (i.) Fan with 6 segments (No. 20).

(ii.) JVo clouds (No. 22).

2d., blue (i.) — ^f^

ad. " (ii.) .. .. .. — 100 o

Laid paper.
2d., blue .. .. .. .. — 40 o
2d., violet-blue .. .. — 75 o

Varieties.

ad., blue (i.) — le

32
32a

I

34a

34^1 2d. (ii.)

<^^
6 D(Pl. III.)

May, 185L Type 6. Plate III. Second retouch.
Pearl in Fan.

35 1
2d., blue — 40 o

Varieties, (i.) Fan with 6 segments, (ii.) Pick
and shcz'el oynitted.

36
I

ad., blue (i.) — £(>

36a| ad. >» (ii.) .. .. — 100 o
Laid paper.

37 I

ad., violet-blue .. .. .. — £,(i

Varieties.
yja\ ad., violet-blue (i.)

37*1 ad. .. (ii.)

C(Pl. III.)

(Engraved by Mr. H. C. Jervis.)

1850. T>'pe 7. (a) Yellowish wove Paper.
3d., yellow-green. . .. — 60
3d., myrtle-green — no



19t NEW SOUTH WALES.

lOO o

60 o

75 o

Un. Used.

Na -'^. t^- s. d.

Promimnt variety. Whip omitted, Nos. x 8 CMd 19.

39a[ 3d., green

(J)) Bluish yrowt paper.

40
j

3d., green .

.

41
I

3d., emerald-green

Variety. No whip.
4xa| 3d., green

(c) Yellowish laid pape.

4»
I

3d-, green

4304 3d., emerald -green

Variety. No whip.
4a(5| 3d., green .

.

{d) Bluish laid paper.

43 \
3d., emerald -green

Variety. No whip.
43'* 3d., green

Un. Used.
No. s. d. s. d.

(a) Coarse impressions.

58 I ad., deep blue — 50
59 2d., dull ,, 70 o 60
60 2d., ultramarine .. — id o

00 o

^^.^oHi^Cr^v

44

::?

44^

80

80

6o

(Designed by Mr. Manning ; engraved on
steel by Mr. John Carmichael, of Sydney.)

20 Dec, 1851. Type 8. Impcrf.

(a) TA/iri yellowish wove /a/^r.
I
id., carmine-red .. .. .. — 40

Varieties.

id., "wale" (No. 9) ..

id. , no leaves right tf/" south
"

(Nos. 7 and 21)

id. , two leaves right (t/" south "

(No. is)

(3) Bluish wove paper.
id., carmine — 2c

id., orange-red .. .. — 1 =

id. , yermilion — 2c

Varieties.

id., " WALK " (No. 9)
id., na leaves right 0/ " south "

(Nos. 7 and 21)

id. , two leaves righto/'' ' south "

(No. 15)

(t) Bluish laid paper.

51
I

id., dull red

Varieties.

52
\

id., "wale"
53 \A., no leaves right o/^' SOVTh"
54 :

id.,two leaves righto/" south"

(Engraved on steel by Mr. John Carmichael.)

24 July, 185L Same type,

(a) Thick yellowish wove paper.
2d., violet-blue — 20

(3) Greyish wove paper.

(i) Fine impressions.

2d., grey-blue .. .. .. 80 o 6

2d., blue
2d., ultramarine .

.

S4«l

(Plate II. engraved by Mr. H. C. Jervis.)

Nov., 1853. Type 9. Stars in comers. Imper/.
61

I

2d., deep blue — -00
Variety.

62
I
2d., "wakbs" (No. 23) .. .. — £b

Dec, 1853. Plate III.,^««^ Plate I. re-engraved
by Mr. H. C. Jervis, Sydney. Background 0/
crossed lines.

63 2d., full blue .. .. .. — 60
64 2d., dull ,, .. .. — 60
Vafiety. "walks" partly covered with wavy

lines.

64a] 2d., blue .. .. .. .. — 150
I Dec, 1852. Type 8. Imper/.

65 ' 3d., yellow-green — '5 o

66 i 3d., green — 15 o

67
j

3d., emerald -green .. — 20 o

68
I

3d., deep green — 25 o

Variety.

69 i
3d., green, " waees" (No. 37).. — 75 o

8 May, 1852. Same type, hnper/.

Plate I. Fine background.

70
I

6d., brown — 50 o

71 1 6d. , black-brown .

.

.. — 60 o

Variety.

72 [
6d., "walls" (No. 8) .. .. — 120 o

1853. Plate I. re-engraved. Coarse background.

73
I

6d., brown.

.

— 60 o

74 I
6d., bistre-brown — 6d o

(Engraved by Mr. H. C. Jervis.)

16 May, 1853. Same type. Imper/

75
' 8d., yellow — So o

76 ! 8d., orange — 100 o

Varieties.

77
I

8d. , «<7 leaves right 0/
'

' south
"

(No. 21) _ 150 o

i
77a 8d., no lines in comers over

"p" and "k" o/"postagk"
00;

I
(No. 12) — 150 o

j

Reprints were made in 1885, on thick bluish

wove paper, of the 2d. in blue, the 6d. in brown,

6 o and the 8d. in yellow and also in blue. AH the

8 6 values show that the plates were considerably

o o worn,
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Varietic

ad., blue (wmk. H)
ad. „ ( „ 6)

( „ ©)
99 3d., green (

Un. Used,
s. d. s. d.

too 050

ad., blue

S)

Plate retouched.

Reprints have been made of the id., in orange,
on paper wmk. Crown and "NSW," and of the

i ad., in deep blue, on paper wmk. single-lined 2.

j
Both are usually found overprinted "spkcimkn,"
in black.

I Feb., 1854. Type 8. Wmks. doubU-lined
numerals, Tj^pes 10, 11, and \i. Imperf.

78 id., orange .. . . 50 o 5

79 id. ,, variety ''^ vik\jr" .. — 45

80 id., orange, na leaves rtg^ht of
"south" — 20

81 id., orange, 2 leaves right of
"south" — 30

82 ad., blue 50 o 3

83 ad., deep blue 50 o 2

84 ad., ultramarine .. .. — 12

84/z ad., blue, "walks" partly
covert .. — 15

843 2d., ultramarine, "wales"
' partly covered .

.

85 3d., green .

.

60 o 5

86 3d. „ variety '' yfKCKS" .. — 30

Error. IVmk. S-
87 ' 3d., green ..

(Designed byT. W. Levin^L- ; engraved by Messrs.

Perkins Bacon and Co., and printed in the colony.)
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No.
io6 8<1.

107 IS.,

108
, IS.,
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No.
Un. Used.
s. d. s. ii.

B, 1863-68. Colonialprint. Unsurfacedfajti
(a) No u>mk. Pert'. 12J, 13.

153J
id., red 60 o 5

154I ad., pale blue 40 o i

ijb) ]Vmk. single-linedJigures, Types 35 to 28.

id., pale red 46 o
id., red 460155

156

157
158

159
160
i6oa
161

id., brown-red 46 o ^

2d., pale blue .. .. .. 10 o o :

2d., blue .. .. .. ..100 04
4d., red-brown .. .. ..76 2 c

4d., deep brown .. .. 10 o 3 c

lod., dull mauve. . .. ..6 6 2 c

Varieties 0/wmk.
162

I

id., pale red (wmk. 2) ..100 o 20 c

163
!
2d.,paleblue( ,,1) ^"^ i c

163a, 2d. ,, ( „ fl)

164
,
2d., blue ( ,, S) .. So o 2 €

16s I
2d. „ ( ,, 6) .. — 12 e

Variety. Per/. 11^, 12.

i66i 2d., blue (wmk. 2) _ 50
Variety. Perf. compound 0/ \\\, 12 and 12^, 13.
167! 2d., blue (wmk. g)

{c) Wmk. "10," Type 28.
168 liod., dull lilac (/^>yC 11) .. s o 36
169 lod. „ ( „ 10) ..7650
170 lod. ,, ( ,, ii&ioC(?w/.)25 o 10 o
i70fl|iod. „ ( ,, iii,i2&ii„ )

Type 19. Wink. " 5/-," Type 20.

Un. Used.
No.

^,. ,/. s. d.

1871-8L Wmk. Crown and "NSW," Type 29.

(a) Per/, iij, 12.
i77«| 3d., green
177''' 5d. „
178 I

gd. on lod., red-brown.. ..10 o 10 o

(3) Per/ i2i, 13.
1791 id., pale red

1711 ss.,purple(/»^^ii^, 12) .

172I 5s., dull purple {pe}/. 11)

173 5S., purple ( ,, n)

. 20

. 10

. 10

• 70
. 60

5s., dull purple ( ,, 10)
5S., purple (/tvy: 10)
5S. ,, ( ,, 11^, 12, and 10
compound)

5s., purple (/^r/C II J, z2, and 11
compound) .. .. ..10

, '|||i|""'f
I ''

lillliliiii

»9

Throughout the next tw,) issues the pd. is formed
from the lod. by a black surcharge (Type 32).
The 6d. is Type 30, t/ie is. Type 31, t/ie other

values the types last given.

i8o| id., red
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No.

iliiJ

33 33«

1881-81

333
]

2d.

223
i

3d.

224 3d.

S343 4d.

225
j

5d.

226 sd.

226a sd.

227 6d.

S28
I
8d.

229' Id.,

«3o ad.,

.31I 8d.,

232

233
234
235
236

id.,

2d.,

3d.,

3d.,

3d

2371 sd.,

238! sd.,

239' 6d.,

240

1

8d.,

242I IS.,

243 id.,

244 id.,

245 2d.,

246 2d.,

247 3d.,

248 3d.,

249 3d.,

250: 4d.,

251 4d.,

252 sd.,

253, sd.,

254 6d.,

255; 8d.,

256 IS.,

257
258

259
260
260a 3d.

261
,
4d.

262 sd.

263 sd.

263^1 sd.

264 I 6d.

265
j

8d.

26s<*i IS.

IVmk. Crown and " N S W," Type 33
^^33" (jd.

, sd., anJ id.)

(a) Per/, iij, 12.

blue
bright yellow-green . . 5

yellow-green .

.

• • 7

brown
deep green .

.

myrtle-green

, blue-green

, mauve
,
yellow

(3) Perr. 12J, 13

red ..

blue
yellow

(c) PerJ. II.

red
blue
yellow-green
green
blue-green
green .

.

• • 4

m>Ttle-green -3
mauve
yellow
black

(^) Per/. 10.

pale red
bright red
blue
deep blue
yellow-green .

.

green
blue-green
pale brown .. .. 12 6 3

deep ,, 20 o 3

deep green 40 o
myrtle-green .

.

..60 o
mauve .

.

..36 o
yellow
black 76
Per/, compound 0/ \\\, 12 and 10.

, bright red .

.

, deep blue

,
yellow-green

,
green

, blue-green .

.

, red-brown .

.

,
green

, myrtle-green

, blue-green .

.

, mauve ..70 04
,
yellow . . ;o o 10 o

. black

Un. Used.

CO Pt*/- compound0/ lai, 13 and 10.

30

id.
,
pale red

id., bright red
2d., blue

269 2d., deep blue
270 6d., mauve
271, IS., black ..

(^) Per/ compound 0/ 11 and 10.

272 id., bright red

273 2d., blue

274 3d., green ..

275I 3d., blue-green
276 sd., green ..

277 sd., deep green
278. sd., myrtle-green.

279I 6d., mauve

(A) Per/ compound 0/ 1\\, 12 and i

280 ' id., bright red
281 2d., blue .

.

282 3d., bright yellow-green
233 3d., green
284 3d., blue-green
284a 4d., red-brown

28s i sd., m>Ttle-green
286

I

sd., blue-green

287 I
6d., mauve

(t) Per/ compound oj ir, 10 and \\\, 12.

288
I
3d., bright yellow-green

{k) Imper/
288a 3d., green 20 o
289 . sd., deep green .

.

. . 20 o

(/) Per/ II X 12 {comb No. i).

290 id., red .. .. .. ..26 01
291 id., bright red 09 01
292 2d., blue ..1001
293 2d., deep blue .. .. ..16 01
294 4d., brown 10 o 10
295 4d., deep brown .. .. . . 20 o 10
297 IS., black .. .. .. ..50 06
There are reprints of the id., bright red, the 2d.,

blue, the 4d., brown, perf. 11X12; the 6d., lilac,

perf. 10; the 8d., yellow, perf. 11 and 12X10; the

IS., black, perf. 11X12; and the ss-, violet, perf.

10; theyare overprinted " reprint," in black.

fm

I

1885. Tj-pes ai and ax. Bluish -wove fisceU

paper. Wmk. Type 34.

(a) Per/ 10.

I

398! id., deep red 76 26
i 299! ad., blue 50 o 10 o

(3) Perf. 11X12 {comb mackin* No. i).

300' id., deep red » " 06
301 2d. ,, blue 40 09
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No.
Un. Used.
s. d. s. d.

POSTAGE

1886-98. Type 35. Centre in first coUur. Wmk.
Type 34. Overprinted with Type 36. (i.) In

black, (ii.) In blue. Nos. 307 and 313 are

on blue paper.

23 Nov., 1885. (a) Per/. laj, 13.

302] 5s., violet and green (i.)

303' los. ,,
carmine (i.)

3041205. ,, ,,
(i.)

{U) Per/, iij, 12.

306 los. , violet and carmine (i.) . . £,(>

307 los., violet and carmine (ii.)(Ww^

i
paper) 20

308' los., violet and carmine (ii.), OC 30

309 aos. „ ,, (i.)

{c) Per/. II.

310I10S., violet and carmine (ii.) . .
So

{d) Per/. 10.

311; 5s., violet and green (i.)..

313 los. ,, carmine (ii. )(/'/«<:

i

paper) .. ..
_

3i4iios., violet and carmine (ii.) .. £,^

{e) Per/ compound 0/ \\\, 12 and 10.

316! 5s., violet and green (i.).. .. 40 o 20 o

319 20S. ,, carmine (ii.)

(/) Per/ compound 0/ iij, 12 and 11.

320'ios., violet and carmine (ii.) .. 15 o 6 c

321,10s. ,, rosine (ii.). OC 15° 60
There are reprints of the 5s. (" postage" in black)

and the £.\ ("postage" in blue), both perf. 12X10,

and overprinted " reprint" in black.

60

60

60

(Captain Cook.)

39
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(^) Per/. II.

366! ^\A.. on 6d., brown
367|i2i<i on IS. , red .

.

(c) Perf. 10.

Uh. Used.
s. ii. s. ii.

26 203626
20 20
30 26

(Map of Australia.) (Portraits of the first Gover-
nor, Capt. Arthur Phillips,

and of Lord Carrington,
the actual Governor.)

43 44
1888. Types 43 and 44. Wmk. "5/-," Type ao.

Buff/>a/^r. Perf. 10.

352' 5s., deep violet .. .. .. So o 20 o

353| 5S.| dull purple 50 o 20 o
3S4|aos., blue 60 o 40 o

368! 7jd. on 6d., brown
369 laid, on IS., red ..

(d) Perf. compound 0/ \\\, 12 and 10.

370I 7id. on 6d., brown .. ..76 50
{e) Per/, compound 0/ \\\., 12 and 11.

371I 7id. on 6d. , brown .. ..16 i

{/) 13 Jan. Per/ 11 X 12 {comb machine No. 1).

372 id. on id., grey 03 02
373 i2id. on IS., red .. ,.. ..30 30

Error. H'lt/wut surcharg^e.

374I id., grey

ig) Per/ 12 XII J {comb No. 2).

375ii2jd. on IS., red .. .. ..20 20
(A) Per/. 12X 12 {comb No. 3).

376!i2id. on is., red 4030

4S 46

1890-98. Same types. Wmks. Types 45 and 46.
White /a/^r.

(«) Per/ iii, 12.

355! 5s., deep violet ..

3561 20s., ultramarine ..

357 5S-

358 20s.

359. 20S.

{b) Perf. I,

deep violet .

.

ultramarine .

.

blue
o 10 o

TOO C

and 10.

fand 1 1.

.. .;s o

(<:) Per/ 10.

360! 5s., pale violet

361,20s., ultramarine ..

{c[) Per/ compound 0/ 11

3621 5s., pale violet

363 20s., ultramarine ..

{e) Per/ compound 0/ \i\,

364205., ultramarine ..

HALfPWIV Halft^enay

47 48

189L Types 30 and 31 surcharged as Type 47,
and Type 21 surcharged with Type 48, in
black. H-'mk. Type 33.

(a) Per/ ii^, 12.

365 l7jd. on 6d., brown .. ; o 26

(Allegorical figure

of Australia.)

SO

1891-94. Types 49 and 50, 7vmi. Tjt)c 33, and
Type 13 (3d.), Tvmk. "/o," Type 28.

{a) Per/ II.

378I id., grey — 20
I

{b) Per/. 10.

i

379| id-, grey — 04
380 3d., green .. .. ..16 16
381 1

3d., deep green .. ..16 16
(c) Per/ 12 compound with 11.

' iiia\ id., grey

!
{d) Per/ iii, 12 compound with 10(20 Nov., 1894).

382, id., grey .. .. .. — 1 <'>

{e) Per/ 11X12 {comb No. 1).

333! id., grey 04 01
384 id., slate .. .. ..04 01
3S5|2id., ultramarine .. ..10 01

(/) Per/ 12 X iii {comb No. 2).

386I id., grey — 09
387 id., slate 1306
38Sl2id., ultramarine

\

(^) Perf- 12 " 12 {comb No. 3).

389] id., grey 10 or
3901 id., slate .. .. .. o 9 o -•

391 2id., ultramarine 15 o 10
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No. No. Type.
Un.
s. d.

S3

Dies of the id.

405
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No.

Prints

453^1

453<^i

453'^!

453'/

1

453^-

453/1
453^1

453/'

i

453' I

Un. Used.
I

5. d. s. d.
I

id/or a special orderJor Englatid, and not
issued in N.S. Wales.

6d., emerald .. ..76
{b) Per/. 1 1 J, 12 compound with 11.

id., blue-green 26
{c) Per/ II.

id., carmine

(,/) Imper/
id., blue-green .. .. . . 10 o
2d., ultramarine

2W., blue 12 o
48., brown
6d.

,
green .

.

.

.

..150
IS., purple-brown . . 30 o

(Lyre bird.)

54

1903. Type 54. Wrnk. Type 33.

454125. 6d., emerald-green
Per/. i2Xiii..7636

Australian Commonwealth Issues.

/liiii

I'll i

!liii;!i!i!!;;>iiiliilll!lliilfffpYpniiTH WALES <

55 56

A. UnSUKKACED I'AI'ER.

1903-6. Type 55. Dates on stamp those 0/ the

establishment 0/the various colonies. Name,
values in upper corners, and tablet containing
lower value in second colour. IVmk. Type 56.

(a) Per/ 12^.

455] 9d., brown and ultramarine ..16 04

Un. Used.
No. Type. s. d. s. d.

B. Chalk-sirkaced iaier.

1905-6. Wmk. Crown and A, Type 57.

(«) /'^r/:,2Xiii.

49 1
id., blue-green ..02 01

51
I

id., carnnne-i)iiik (Die II.) 02 01457
458

459
460
461
462
462a
462/'

2d., ultramarine

2id., deep blue (Die II.) ..

4d. , brown .

.

6d., orange-yellow.

.

6d. , orange .

.

6d., reddish oraTi;^e

463
j
41 1 8d., magenta (1906) .. i

464
I

a4iod., violet (1906)

465 42 IS., purple-brown .. ..2
466

I 54 I
2S. 6d., emerald-green (1906) 3

(i^) Per/ iii, 12 compound with :

466aj 49
j

id., blue-green

467 151
j

id., carmine-pink (Die II.) i

468 521 2d., ultramarine (1905) .. i

469 40! 6d., deep orange .. •• 3

470 1 24 jiod., violet .. . . -2

471 \s\\ 2S. 6d., emerald-green .. 7

(c) Per/ II.

471a 51 1 id., carmine-pink (Die II.)

471/' 32 2d,, ultramarine
47if 40, 6d., reddish orange

472 24 : 1 od., violet •• 3
472a 54 i

2S. 6d., emerald-green
3 6

j||llj||||P""!iii'; IIIIIIIIIKKI^IIIIIIIill

lllllliiiii

llliillllnl"

IIIIIHIIIIIIIII

456! 9d. ,,
deep blue

(/•) Pf^/ " (1906).

456rt| gd., brown and blue .

.

58 59
.\. UnSURFACED I'AIEK.

1906. Type 55. Wvik. Crown and double-

lined A, Typ^ cfi.

(a) Per/ 12 J.

473I gd., brown and blue .. ..10 o .

(b) Per/ II.

474I gd., brown and blue .. ..50 2 c

B. Chalk-surfaced paper.

Type 44. IVmk. Crown and single-lined A,
Type 59.

{a) Per/ iiXiii, 12.

476120s., bright blue 3^0
{b) Per/ II.

477I20S., bright blue 30 o

{c) Per/ iii, 12.

477rt|20S., bright blue

A. Unsurkaceo Paier,

JULY-AuG., 1907. Wjnk. Cro7vn and double-

lined A, Type 58. (a) Per/ 12 X i ij,

478] 49 1
id., blue-green .. ..02 o

479 51 id., rose-carmine (Die II.)

480 52 1
2d., ultramarine

53 j.Ub, deep blue (Die II.)

39 ' 4d., brown
40 j

6d., orange ..

>»
I
6d., orange-yellow

0303
09 09
5 o
JO 10
50 20
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Un. Used.
s. d.No. T3 pe. .c. (f.

4851411 8d., magenta .. .. ^ o
48642' IS., purple-brown .. ..50 o g

487IS4! 2S. 6d., emerald-green — 40
{b) Per/. II.

437^' 52
I

ad., ultrainariiie

489 42
I

lod., dull violet .. ..36
4QO

; 42
I

IS., purple-brown .

.

The above stamps are printed on paper borrowed
from Victoria, and as it had to Ijc cut in two to fit

the New South Wales plates, the watermark on
some sheets is very much out of centre.
These stamps are known in sheets in which two

of the lower rows are watermarked with the words
"commonwealth of AUSTRALIA" instead of
Crown and "i\,," so that portions of one or more
letters can be distinguished on a single stamp.
Two stamps of the row were without any water-
mark.

B. Chalk-surfaced Paper.

1910. Type 52 {new plate). Wmk. Crcnvn
and A., Type 57. {a) Per/. 12X11J.

491! 2d., royal blue 03 01
(/.) Per/. II.

492 1 2d., royal blue

Registration Stamps.

Un. Used.
No. .V. d. s. d.

Postage Due Stamps.

1890-92.

551
I

id.

552
I

2d.

55-2j»| 20s.

81

Type 81. Wink. Crown
Type 33.

A. Unsurfacedpaper.
(a) Per/, ii^, 12.

ale green .

.

553
554
555
556
556a|

(/') Per/. I,

id., pale green .

.

id., blue-green .

.

2d., pale green .

.

4d. „ „ .. ..

557! id., pale green

558; id.

559i 2d.

560I 3d.

561 1
4d.

562

563
564
565
566;

(c) Per/ 10.

ind :

(Engraved by Mr. John Carmichael.)

Type 71. Inscription in second colour.

1856. No wmk. Imper/

501 1
(6d.), orange-red and blue . . —

502 (6d.), salmon and indigo . . —
503I (6d.), vermilion ,, . . —

1860. No wmk.
(a) Per/ ii^, 12.

504; (6d.), orange-red and blue .. —
5051 (6d.), rose-red and blue . . —

(6) Per/. i2i, 13.

506I (6d.), rose-red and blue .

.

—
Per/. i\, 13.

6 c

6 c

1862. Wmk. double-lined " g '

5071 (6d.), rose-red and sky-blue
508! (6d.) „ „ blue
509' (6d.) ,, ,, indigo — 10 o

Reprints were made in 1870 (?) of Nos. 501-3
on thin, white, wove paper, and overprinted
" SPECIMEN," in black ; a second reprint was made
in 1887 on stout, yellowish white, wove paper, but
without the overprint. There is also a reprint of
No. 505, perf. 10, and overprinted "reprint,"
in black.

6d. ..

8d. ..

5S. ..

lOS. '» "

20S. >« '>

(<f) Per/ compound 0/ \\\,

567! id., pale green
568' 2d. M

569'ios. >' "
570'2os. >» >>

(^) Per/ compound 0/ w and 10.

571 j
id.

,
pale green

572 2d. " "
573I 3d. " ».

5741 4d. .« .<

(/) Perf. compound 0/ 11^,
575I id., pale green
576 2d. »> »»

S77I 5S. " "

B. Chalk-sur/aced paper.
(a) Per/ n.

Jd., blue-green.

.

id. „ 5

2d. ,,

4d. „
(F) Per/ II compound with

581. id., blue-green a
582 2d. ,, o

583I 3d. „ 2

Official Stamps.
Various stamps overprinted

NSW

and :

578

579
579^
580 2 6

i, ".
fJ 4

o s
Overprint in black, tfr(R.) in red.

There is a variety in this overprint, the space
between the letters being 8^ mm. instead of 7^ mm.
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Un. Used.
Ho. s. </. s. d.

(6) Perj. 11^12.

6741: los., \-iolet and carmine (ii.)

in. Centennialissues{\%Z%-<iT, 1888, rt«^ iSpo-gSX

Wmk. CrcnvH and " N S W", Type 33.

(tf) Pirf. 11X12 (comb No. i).

675 id., deep violet 02 01
676 2d., blue .. ..06 01
677. 2d., deep blue .06 01
678 4d., red-brown ..06 01
679 6d., carmine .09 06
680 8d., rosy main e .. .16 16
6S1 IS., marone .20 04
682 IS., deep marone .. ..20 04

{b) Per/. 12X12 {comb No. 3).

688
I

id., violet 06 03
689

I

2d., blue .. ..0903
690 4d., red-brown ..2004
691

I

6d., carmine . . 10 o 20
ix)\a 8d., rosy mauve .

.

— 40
692

I

IS., marone ..20 06
(r) Per/. It.

692^1 4d., red-brown ..

Fiscalpaper, -wmk. " N SW ", Type 34.

Per/ 11x12 {comb No. 1).

693 id., violet .

.

694 2d., blue .

.

Wmk. "5/-", T>i>e 20. Per/ 10.

695! 5s., deep violet .

.

697120s., blue

Wmk. Type 45 or 46.

(a) Per/ 10.

6981 5s., deep violet .. .. . . 30 o so o

699 20s., ultramarine ..

(^) /'^r/ 11^, 12.

700 5s., deep violet .. .. • • 35 o

IV. Issue o/iZg-i.

{a) Per/ 10.

701 7^. on 6d., brown ..60
{b) Per/ 11X12 {comb No. i).

702^d. on id., grey 20 o 10 o
703 i2id. on IS., red 76

V. Issues o/i"Qi-g4.

Wmk. Crown and "NSW, Tj-pe 33.

{a) Per/ 10.

704! id., grey 16
{t) Per/ 11X12 {comh No. i).

705 ^., grey 06 06
706 2id., ultramarine .. .. ..09

(c) Per/ 12 X I li {ccmb No. 2).

707I Jd., grey 20 o

(d) Per/ 12 X 1= {coTftb No. 3).

708: id., grey oqoq
In August, 1895, a large number of these Official

stamps were sold in sets at the Sydney Post Office,

obliterated with a bandstamp consisting of the
letters "NSW " within three concentric ellipses.

No.
NEW ZEALAND.

Un. Used,
s. d. s. d.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Tj-pe I.

3 July, 1855. Wmk. Large Star, T>-pe w. i.

Imper/. (i) White paper.

id., dull carmine. . .. —
ad., deep blue —

(2) Blued paper.
\
ad., deep blue .. .. —
IS., green .. .

.

.

.

.. —
Colonial printing. No wmk.
1856. lilue/a/^. Imper/

id., red £,\t
ad., blue . . . . • £l
IS., green £Zo

1856. Hard and so/t white paper.
(a) Imper/

id., orange

150
60

10
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No.

"I
35 I

1/h.

36
[

38

39 I

39«

(*) RouUtted.
id., vermilion
6d., black-brown .

.

IS., deep green

if) Per/. 13.

id., vermilion
2d., grey-blue
6d. , black-brown .

.

IS., deep green

{d^ Serratedper/.

6d., black-brown..

Used.
s. d.

- £^
£€>

No.

70
71

72

73
73fl

Un. Used,
s. d. s. d.

£6
60 c

1^0 c

about 16.

(Printed at the Office of the Postmaster-General
at Auckland.)

1862. Wmk. Large Star, Type w. i. («) Imptrf.

40 id., orange .. .. .. 50 o 15 o

id., vermilion .. .. ..40
id., carmine-vermilion ..

2d., pale blue (Plate I.).. .. 40
2d., deep „ ( ,, 1.).. .. 35
2d., slate-blue

(

3d., brown-lilac
3d., lilac

3d., deep maave
6d., black-brown

491' 6d., brown.

.

50
I

6d., red-brown
51 IS., green .

.

52 i
IS., deep green

I).

78 i

78a

79
6 80
o 81

6 82

;^3

It
Nos. 2 and 44 can only be distinguished by the

fineness of the impression and by the colour.

(3) RouUtted.
id., orange
id., vermilion
id., carmine-vermilion ..

2d., pale blue
2d., deep ,,

2d., slate-blue

3d., brown-lilac ..

6d., red-brown
6d., black-brown .

.

IS., green

(c) Serratedper/oration.
id., vermilion
2d., deep blue
2d., slate-blue

3d., lilac

6d. , black-brown .

.

84

85 I

86
86a

87

87«,

88

89
90
91

Var

91a!

91^1

ih) Per/. 12J or 13.

id., carmine -vermilion .

.

2d., pale blue (Plate I.).

.

.. 40
6d., red-brown .. ..50
IS., deep green
IS., yellow-green

(c) RouUtted.

id., carmine-vermilion ..

2d., pale blue .. — i

6d., red-brown
IS., green .

.

—
186^-66. Wnik. Large Star, Type w. i

{a) Per/. 12J ori2.
id., orange .. .. —
id., rctl-oraiige .

.

id., carmine-vermilion .

.

2d., pale blue (Plate I.)..

2d., deep „ ( „ II.)..

3d., brown-lilac
3d., lilac

3d., deep mauve
4d., rose-carmine
4d., yellow
4d., orange
6d., red-brown
6d., brown.

.

6d., black-brown
IS., pale green
IS., green .

.

IS., deep green

iety. Plate II. re

;CS

30
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3 4

(Engraved and printed in the colony on pape
used for fiscal purposes.)

TjTe 3-

March. 1873. Wmk. " N Z ", T>-pe a.

io6| W., rose (p. lo) .

.

io8| id. ,, (p. 12^X10)

No u>mk.

5040— 30 o
50 o 30 o

109! id., rose (p. 10) .

.

iio\ id. ,, (p. I2i) ..

Ill, id. ,, (p. laixio)

..50 40— 15 o

. . 40 o 40 o

1875. IVmk. Siar, Tj'pe 4.

112; id., rose (p. i2i) 04 01
113 id. ,, {\>. nearly 12) .. .. ^ o ; ,,

TWO SHtLLlN Gg}

(Engraved and printed in the colony.)

gEWZEAUNDPOSJACE

TWO PENCE

"4
"5
116

"7

Types 3 and ^ to is.

I Jan., 1874-92. Wmk. Type laa.

A. White paper.

(a) Per/. i2i.

id., rose (1892)
id., lilac ..

ad., rose .

.

3d., brown
4d., marone
6d., blue ..

IS., green

ib) r
2d.

*/

(c) Per/. ioXi2i.

lilac .

.

rose
brown .

.

marone
blue .

.

B. Blued paper.

(a) Per/

(Engraved by Messrs. De La Rue and Co., and
printed in the colony.)

132

132*1

133
I

135 '

I35«l

lilac .

.

rose .

.

brown .

.

marone
blue .

.

green ..

(3) Per/ ioXi2i.

,, lilac ..

, rose .

.

., brown
,, marone
.,blue ..

,
green
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Uh. Used.
No. .c. r/. -c. if.

1875. IVmk. Large Star, Type w. i. Per/. 12J.

136, id., deep lilac ^^6 i.! o

137I 2d., rose .. 12 6 5 <

No.

138

139
140
140a
140^
140c

1878. Ww-t. Type xirt. Per/. \i-K\\\.

id., mauve-lilac
ad., rose .

.

4d., marone
6d., blue ..

IS., green
2S., deep rose

5S., grey ..

15

15

This perforation is made by a horizontal "comb"
machine, giving a gauge of 12 horizontally and
about iij vertically. Single specimens can be
found apparently gauging ii^ all round or la all

round, but these are all from the same machine.

1882-97.

Types 13 to 22. Wtnk

(«) Per/. 12 X

I

41 id., black (1S95)

42 id., rose .

.

43 2d., lilac .

.

44 2id., blue(iS9i)

45 2id., ultramarine
45a 2^., pale ,,

46 i
3d., yellow

47
I

3d., orange
48

I

4d., green

sd., olive-black (

6d., brown
8d., blue ..

IS., brown-red

.1)

(b) Per/

53 ^d., black

54 I
id., rose .

.

55 2d., bri^lit purple

56 a^d., blue .

.

57 ' 3d., yellow

573 3d., pale orange .

.

57/'! 3d., deep ,,

58
i

4d., green
58J sd., olive-black ..

59
[

6d., deep brown
59a 6d., sepia

60 8d., blue
61

I

IS., brown-red .

.

{€) Per/

62 id., black

63 id., rose .

.

64 2d., mauve-lilac

65 ajd., blue ..

66 2id., ultramarine

67 3d., yellow
67a 3d., pale orange
67/' 3d., deep ,,

68 4d., green

69 sd., olive-black

70 6d., sepia..

71 8d., blue ..

72 IS., brown-red

id) Per/. 10X11

id., black ..

id., rose ..

2d., bright purple

aid., ultramarine ..

3d., yellow..
4d., green .

.

sd., olive-black

6d., sepia .

.

IS., brown-red 6 6



NEW 2EALAND.

Un.
No. .f. d.

(f) Per/. contpounJ 0/12^ and 10.

182 id., rose . . .. . . . 40 o
182a 2d., lilac ..

1823 2^.1, blue . .

182^ 3d., yellow
1 82*^ Sd., olive-black ..

iS2<*| IS., brown-red ..

(/) Perf. i2i.

183
j

id., rose .

.

183a 2d., lilac

183^; 2id., ultramarine

(,g) Perf. neatly 12X12^.

183c
I

id., rose

1834/1 6d., deep brown

Thedies of the id. , 2d. , 6d. , and 8d. were retouched
in 1891-92 and new plates made, but the differences
are not sufficiently marked to enable us to catalogue
them as separate varieties. The stamps perf. (a)
and {b) are usually from the original plates, while
those perf. (c), (a'), and {e) are mostly from the new
plates. Perf. {d) is also known 11 x 10 l.ut stamps
perforated thus are rare.

Used.
s. d. No.

l/n. Used.
s. d. s. d.

(Lake Wakatipu and Mount Earnslaw-
corrected design.)

(Mount Cook <

Aorangi.)

(Sacred Huia birds.) (View of White Terrace,
Rotomahana.)

28 ^
(Engraved and printed by Messrs. Waterlow and

Sons.)

1898. Types 23 to 36. {Centre e/'id. in first
colour. )

No wmk. Perf. 12 to 14, 14,
(Lake Taupo and Mount 184 I id., purple-brown

id., purple-slate

id., purple-black
id., blue and yellow-brown ..

id., blue and brown
2d., lake
2d., rosy lake

2id., sky-blue (" wakitipu ")
.

.

2id.. blue ( „ )..
192 '2id. ,, ("wakatipu")
193 2id., deep blue (" wakatipu "

)

Ruapehu.)

a4

185
186

187

,190

igirt

[5, and 16.

. o 2 (

3d., j'ellow-brown
4d., bright rose
4d., deep ,,

4d., dull rose

o 9
o 6

g

1 6

9
1 6

2 6

3 6

(View of Pembroke Peak, Milford Sound.) XKWZEALAM)

(Lake Wakatipu and Mount Earnslaw.)

26

(View of Otira Gorge and
Mount Ruapehu.)

30

(Apterix or Kiwi.)
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No
Un.

34 (Kakas, or hawk-bilied parrots.)

35 (Milford Sound.)

Sd., sepia

Sd., chocolate
6d., green
6d., grass-green

.

Sd., indigo
8d., Prussian blue
9d., purple
IS., vermilion
IS., dull red
2S., grey-green
5s., vermilion

Used.
S. ii.

Colonialprint.

ao9 2^., blue .

.

I

209a 2id., deep blue .

.

I

210 . 3d., yellow-brown
aioa, 3d., deep brown
211

I

5d., chocolate .

.

aiirt 5d., black-brown
212 6d., yellow-green
213

I

6d., green
213^ 8d., itnliiio

214 I 8d., Prussian blue
215

;

gd., deep purple
215^' 9d., rosy ,,

216
I

IS., red .

.

2i6a IS., dull orange-red
2i6<Jr IS. ,, brown-red
2i6c-| IS., bright red ..

217
I

2S., blue-green ..

217a' 2s.
,
grey-green ..

218
I

5s., vermilion
2i8«! 5s., carmine-red

Watcilow "
paper. No wmk.

Perf. II.

exist alsoSome of the above values, per/.
on "Cowan" paper. The difference in shade in

such cases is very marked.

36 (Mount Cook.)

1900. Types 13 and i^ Waterloo.' paper. Wmk.
double-lined "NZ" and Star, Type 36a.
Ptr/. II.

aipl ^.* black 09 06
aao| ad., bright purple .. ..20 i o

(View of White Terrace, Rotomahana.)



NEW ZEALAND.

No.
Un Used. un. Used.
s. d. s. </.

I

Na s. d. s. (i.

I
Types 39 {centre in first colour) and 31.

No vumk. Per/w.
1329 4d-> indigo and brown .

.

..10 06
a29a 4d., bright blue and chestnut., i 3 i o
239^ 4d., deep blue iV bistre-brown 13 10
230 6d., pale rose 16 06
230a 6d., rose-red 50 10

I

330^, 6d., brick-red 20 10
j

The 6d. is known with a double impression.

(Commemorative of the New Zealand contingent
in the South African War.)

38

(Printed in the/:olony.)

1900-1. Types 23, 37, 38, 38a, and as
Wmk. T>-pe 36a. Per/, n.

321
I

id., deep green 01 01
2213^ Ad., dull yellow-green .. ..01 o i

322 id., pale green 01 o i

223
j

Id., lake 030.
224

I

Id., crimson 0201
225 id., rosine 06 01
226 lid., brown (khaki) .. ..202c
226tf lid., chestnut 09 04
236^ lid., pale chestnut .. ..00 04
227 2d., dull violet .. .. I o o I
228 2d., mauve o g o i
228a 2d., purple 06 01

Variety. Imf>cr/.

228/'! lid., brown (khaki) .. . . 60 o

The above id. stamps are slightly smaller than
those of the previous printings. A new plate was
made to print 240 stamps instead of 120 as pre-
\iously, and to make these fit the watermarked
paper the design was slightly contracted at the
borders, the centre vignette remaining as before.
1 he stamp vanes in shade from very deep preen to
paie yelloTv-green. The 2d. stamp is also from anew and smaller plate.

i

'°

I

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
\

and Sons.)

j

I Jan., 1901. Type 40. Commemorative 0/Penny
Universal Postage. No wmk.

I

Per/. 12 to 14, i4i or 15.

231I id., carmine .. .. ..02 01
Colonial prints.

(i.) Feb., 1901. Tj-pes 23 and 40. Waterlow
paper, thick and so/t. H'mk. Type 36a.

, ^
(a) Per/ II.

232 id., carmine-lake 09 06
id., carmine
id., pink ..

{b) Per/ 14.

(Lake Taupu .ind Mount Ruapehu.)
39

235! id., green 0303
236] id., carmine 30 16

(c) Per/ compound 0/ 1 1 and 14.
237

I

id., green 03 04
238 id., deep green 03 04
2380] id., carmine — 15 o

{d) Per/ 11 and 14 mixed.
The term "mixed" is applied to stamps from

sheets which were at first perforated 14, or 14 and
II compound, and either incompletely or defectively
perforated. These sheets were patched on the back
with strips of paper, and re-perforated 11 in those
parts where the original perforation was defective.

2391 id-, green
:; o

2401 id., carmine

(ii.) Dec, 1901. Basted Mills, thin hardpaper.
Wmk. Type 36a. (a) Per/.n.

2411 i<l-, green 20 o
2421 id., carmine 30 o

{l>)Per/i^.
243I id., green 36 26
244I id., carmine 06 02

(c) Per/ compound 0/ \\ and 14.
245 id., green i o i o
246^ id., deep green 20 10
247, id., carmine 06 06

(d) Mixed per/s.
248 id., green 50 o
249 id., carmine .. 12 6
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Un, Used.

No. s. d. s. d. No.

exists on paper with the words " Lisbon super-

fink " wmkd. once in the sheet ; the paper was
obtained from Parsons Bros, (now the Parsons

Trading Co.), an American firm with a branch at

Auckland.

1904. Type 40. Printedfrom a new plate.

li'mk. Type 41. (a) Per/. 14.

303 1 id., rose-carmine .. ..03 04
{/>) Per/, compound 0/ 11 and 14.

303^1 id., rose-carmine .. .. 50
{c) Mixed per/s.

303^1 id., rose-carmine .. .. 50
This plate has a minute dot almost in the centre

of the spaces between the stamps in the horizontal

rows, but it is frequently cut out by the perforation.

In 1906 fresh printings were made from four new
plates (t*/;M<n</' the minute dot mentioned above),

two of which, marked in the margin " W i ' and
' W a," were supplied by Messrs. Waterlow Bros,

and Layton, and the other two, marked in the

margin "Ri" and "R2," by Mes-rs. \V. R.

Royle and Sons. The intention was to note

which pair of plates wears the best and pro-

duces the best results. The stamps are printed

in rose-carmine on paper with wmk. T^-pe 41 ; they

2l.x^ per/ 14 or compound 0/ 11 and 14. These
stamps can only be distinguished with certainty

by marginal letters ; they can be supplied in this

condition in blocks of four at prices varying from

2/6 to 4/- or single stamps without marginal letters

at 3d. each.

1905-6. T>-pe4o. W'w-i. Type 41. Stamps supplied
to penny-in-the-slot machines. (a) Imper/
top and bottom, zigzag roulette and two large
holes at sides ; (b) as (a), but ivithout rou-

letting on one or both sides; (c) imper/ all
round.

304I id., rose-carmine (a)

3051 id. ,, ib) ..

306; id., carmine {c)

There were two machines that produced the

variety (a), the first one rouletting about gi and
the second about 14J. The machine that supplied
variety {c) was erected 21 June, 1906, and was
only in use for a few days.

May, 1906. Type 40. lV7nk. Type 41.

Per/ 14 X 14^^ {cojiib machine).

306a' id., rose-carmine

These id. stamps are known both with and with-
out the small dot.

(Annexation of New Zealand.)

45
(Designed by L. J. Steele, Auckland.)

Nov. , 1906. Issue commemorative 0/ the Christ-

church Exhibition. Types 42 to^S- Centre

in first colour. Wmk. single-lined "NZ'
and Star, Type 41. Perf. 14.

307 id., emerald-green .. ..03
308 id. , vermilion .. .. ..05
309 3d., brown and blue .. .. 10
3101 6d., pink and olive-green .. 50
1907. TjTDC 23. IVmk. single-lined ''^Z" and

Star, Type 41. Per/ 14.

3ioal id., green 10
3io/'i ^d., yellow-green .. .. 10
The plate for above stamps has a minute dot

similar to that for the id., as mentioned in first

• part of note after No. 303^. The id. stamps of

', ^937-8 are also printed from this plate.
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Un. Used.
s. ii. s. d. I No.

48 49

1907-8. Wtnk. single-limd''^ Z"&'Siar, Type 41

(«) Per/. 14.

311147! 3d., brown (1907)
314 48
3151

pink
red

( n )

316
3«7
3'8
318a

3»9
320
321

(/') Per/. 14X13, 13^ {comb machine').

id., green (1907)
id., yellow-green .. ..04 02
3d., brown 10 06
3d., yellow-brown ..

4d., blue & yell. -bn. on <5/«zj/t t 610
6d., pink .. . . .. — 50
IS., orange-red (1907) ..30 20

(c) Per/. 14X 15 {comb machine).
322 ja3

j
J<i., yellow-green (1907) ..02 o t

323 1461 id., carmine .. ..02 01
324

! 47
I

3dM ^rown ..06 02
324rt, " 1 3d., yellow-brown ..

325
I

39 4d., blue and yellow-brown

I

on bluish .

.

326
I

48
I

6d., pink .. .. ..10 06
327 149! IS., orange-red ..14 06

Error. Imperf.
329! id-, green

Stamps of Types 47, 48, and 49 have a small
dot as described in note after No. 303^.
The stamps of Type 46 are sur/ace printed

and may be distinguished from those of Type 40
by various differences. The rosettes in the upper
corners are very much altered, the shading on the
draper^' of the central figure is vertical instead of
diagonal, while the lines on the geographical globe
are diagonal instead of vertical. The words "uni-
versal postage" are slightly smaller, while the
turret of the ship in the background is totally dif-

erent. The waves close to the bow have almost
disappeared, and the scroll-work round the sides
is very- much heavier and more distinct. The
paper is chalk sur/aced.

Un. Used.
s. d. s. d.

1909. Types 5a to 58. Linc-cngravcd. IVmlk.
single-lined " NZ ' and Star, Type 41.

(a)P.v/.i4Xi4i.
2d., mauve
3d., chestnut

SO

1909. T>pes 50 and 51. Sur/ace-printed on
chalky Paper. W)nk. single-lined " NZ " and
<S"/ar, Type 41. Per/ \^X\s-

330I id., yellow-green .. ..01 01
331 1 id., carmine 02 01,

4d., orange-red

Sd., brown..
sd., red-brown
6d., carmine
8d., indigo-blue
IS., vermilion

(/•) Per/ 14

3d., chestnut
4d., orange
5d., brown..
6d., carmine
8d., indigo-blue

IS., vermilion
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No.
Un. Used.

s. d.

Express Delivery Stamp.

SECURES IMMEDIATE DELIVERY
AT A SPECIAL DELIVERY OFFICE.

1903- Type loo. Value in centre in first colour.
Wmk. single-lined " N Z " ami Star^ Type 41.
Per/. II.

^^ *

451 1 6d., red and violet

Postal Fiscals.

o 9

153

I April, 1882. Types 151 (id. to 8d.), and 15a,
Fipires and words of value in second colour.
Wntk. " N Z ", Type 53.

(a) Imperf.

501 id., lilac and red
502 id., blue ,,

503 4d., green and black ..

504 6d., brown and blue ..

504a 8d., blue and black
504^ IS., purple and red .. ..30
504<: IS. 4d., brown and blue
504^/ IS. 6d., blue and black
504^ IS. 8d., drab and blue.

.

— 7

No.
505
505«
506
506a
507
507a
507^
508
508a
5o8<5

So8<r

508^
5o8ir

508/
509
510
5"
511a
511^
511C

I

2S., red and green
25. 4d., green and black

I 2S. 6d., brown and blue
2S. 8d., blue and black
3s. 4d. , brown and blue
3s. 6d., blue and black
3s. Sd., drab and blue.

.

4s., red and green
4s. 4d., green and black
4s. 6d., drab and blue.

.

4S. 8d., blue and black
5s. 4d., drab and green
6s. , carmine and blue .

.

6s. 4d., pale blue and red
6s. 8d., blue and black
8s.

,
green and red

9s., violet ,,

£1, red-brown and blue
30s. , red and green
90s. „

Un. Used,
s. d. s. d.

Several varieties are known perce en scie.

(l>) Per/. 10, 12A, and compound.

12 id., lilac and green

519

523
524

526

527
528

529
530
531

533
534
535
536

537
538

539
540
541
542

543
544
545
546
546a

547
548

mauve and green
green and red
slate and green
green and red
green and black

brown and blue
red-brown and blue
blue and black

d., blue and red
s., mauve aiid blue
s. 4d., brown and blue
s. 6d., blue and black.

.

s. , rose and blue

5 24/* I 2S. 4d., green and black
525 ' 2S. 6d., brown and blue

2S. 6d., rose and blue ..

2S. lod., brown and blue
3s. , mauve and green .

.

3s. 4d., brown and blue.

.

4s. , rose and blue
4s. lod., brown and blue

532
I

5s., dull violet and green
532a 5s., mauve and blue

5s. 4d., lilac and green
6s., rose and blue
6s. 8d., blue and rose .

.

7s., blue .

.

7s. , v-iolet and red
7s. 6d., red and purple
7s. 6d., blue and black.

.

7s. 6d., brown .

.

8s., brown and blue
8s. , brown
9s., violet and red
9s., grey and blue

I OS., rose and green
IDS., rose and blue
I2S. 6d., broNMi .

.

15s., mauve and blue
15s., grey and red

548a 20s., rose and blue

549 i ;Ci, pink
549a 25s., blue

550
I
iii los., brown and green

551 I £,x 10s., red „
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Utt. Used.

No.
552

I

£1 15s., slate and red

553 ! ;C2, orange and green

554 j

;^2 los-. pink and blue

555«l ^^5. rose

IS5 156
Type 15s CA^ id.) and z'anous designs {smallrect-

an£v/ar as Type i^fi) for other values. Wmk.
Type iz^r. Per/. 11 J,' 12.

5881 id., lilac 86 76
589' id., blue .. .. .. ..20 10
590J IS., green (land AND deeds) . . 10 o 20 o

591 IS., green and red (i.AW courts) — 20 o

592I 2S., ro.se and blue (law courts)
1903-4. Types 154, etc. Wink, single-lined '''S Z

"

and Star, Type 41. Per/.

Type 154. Value on white labels. W'mk.T^pexza.
Per/. 12^, 13, or iii, 12, or 11.

593
594
595
596

597

2S. 6d., brown
4s., rose

6s., rose

X 6

556

557
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No.
Un. Used.
s. </. s. d.

VaHety. No stop after " D '

'

605I Jd., green and carmine .

.

{b) Small "d."
green and carmine .

.

. . o

. Circle 0/ i^ ornaments, 15 dots over

"N.Z.", ''-ii.Z:' small,

{a) Large " D."
green and vermilion ..02 02

.. ..04.
" i> . . o 6 <

.. o 5 <

Variety. No stoJ> after " D"
green and vermilion

(b) Smair'D."
green and vermilion ..03 c

" " ..0904
>» carmine .

.

..06 04

606

Typ



flli NKAV ZEALAND (AITUTAKI).

No.

748
I

6d., pink .

.

749 IS., red

749^1 2s., blue-green ..

749^ 59., vermilion

750 1 20s., rose (No. 499c)

1908. Types 23, 46 anii 48, 10)11/^. Type 41
>J>rintcd as last.

Un. Used
s. ,i. s. if.

76 16
10 o 20
17 6 71.
40 o 25 o

kl., green (p. 14X15) .. ..50 20
id., carmine (p. 14X15) ..26 02
6d., pink (p. 14X15) .. . . 20 o 50
6d. ,, (p. 14X13, i3i) .. ID o 20

1910. T>pes 50 ami 51 overprinted as last.

Same -.vnik. Per/i^ X 15.

755| itl., yellow-green

756] id., carmine 06 01
Types 53, 56, and 58 07<C7printed as last. Savie

ivniic. {n) Per/. 14.

7581 3(1., chestnut .. .. .. — 10
760J

6d., carmine
763; IS., vermilion

{l>) Per/. i^XTAh
764I 6d., carmine

The overprint on these last and on No. 751 is

from a new set of type, skiving a rather sharper
impression than Type 183, hut otherwise resem-
bling it so closely as to make further illustration

useless.

Life Insurance Department.

(Engr, >y A. E. Cousii

191

189L

8S7| id
858 id
S59! 2d

Type 191. IVmk.Typc 12a
(a) Per/ 12XJ1I

^., bright purple .. ..4
id., blue —
2d., brown-red .. .4
3d., deep brown .. .. —
6d., green .

.

.

.

.

.

. . 10

IS., rose

(6) Per/ 10.

bright purple
blue
lake

20 O lO o

860: id
861 id

(t) Per/ 10 and 11 compound.
bright purple .

.

.. -
.blue -

(./) Per/ II.

Jd., bright purple .. .. s

id., blue 2

2d., brown-red 3
zd., dull brown .. .

.

.. -

1903. Co-A'an paper. No wmk.
(a) Per/ 11.

866i id., bright purple

867I id., blue

Un. Used.
Na s. d. s. d.

(/') Per/ II and 14 compound.
867^1 id., blue

1904. Same type. Wmk. single-lined " N Z "

and Star, Type 41.

{a) Per/ 11.

8681 id., bright purple .. .. — 04
869 id., blue — 04
870! 2d., brown-red .. .. .. — 04

{F) Per/ II and 14 compound.
871I id., blue o 6

19a

Dec. , 1905-6. Type 92. {Design redrawn, " V. R.
omitted.) M^7«Xr. Type 41. {a) Per/ \\.

873I 2d., brown-red — 09
{U) Per/ 14.

874I id. , blue .. .. .. .. — 04
(c) Per/ compound 0/ w and 14.

875I id., blue

BRITISH POSSESSIONS UNDER THE
CONTROL OF NEW ZEALAND.

Colonial print of New Zealand stamps surcharged
for use in these possessions.

AITUTAKI.

AITUTAXI, Ava Pene.

(id.)

Tai Pene. Rua Pene Male Ava.

(id.)

3

Toru Pene.

(3cl.)

5

(2^a.)

Ono Pene.
(6d.)

6



NEW ZEALAND (NIUE, PENRYHN IS.)- MT

No.
Un. Used.

\

s. d. s. d. '

Un. Used.
s. d.

NIUE.

NiUE

1902. Handstamped with Type i, in green or
bluish green. iVaterlmv paper. Wtnk. double-
lined ' •N Z " and Star, Type 36a. Per/. 1 1.

I
I

id., carmine .. .. .. 15 o
A few overprints were made with a greenish

violet ink.

MIUE
MIUE

No. s.

1903-4. Types a8, 31, 34 oz-erprinted -with name
at top, T>-pe 5, and values at foot. Types 6,

7, and 8, reapectively, in blue. Wtnk. single-

lined *' N Z " and Star, Type 41. Per/. 11.

22 3d., yellow-brown .. ..05
6d., rose-red .. .. ..eg
IS., brown-red .. .. ..50
IS., bright red .. ..16
IS., orange-red 16

Error. " Tahae "/or '* Taha e."

IS., brown-red»7

TAHA P^H\
3 (Id)

NIU2I,

2.\ PENI

1902. Type-set oz'erprints, Types 2, 3, atid
id. and 2^<1. in red, id. in blue.

(i) Waterlow paper. No wmk. Per/. 11.

2 ' ajd. , blue .

.

.

.

..04 o

3 \ 2Jd. ,, "PENi" without stop. .
— TO

(2) BastedMillspaper. Wmk. double-lined
and Star, Type 36a.

(a) Per/ 14.

4 id., green

NZ'

id., deep green

id., green, spaced "u" and "e" o
id., ,, surcharge inverted . . 20
id., carmine .

.

.

.

. . 2

id. ,, spaced " u " and " E " 12

id. ,, "pENi"withoutstop
id. ,, last two varieties on
same stamp .

.

. . 30

(^) Per/. 11 and 14 compound
id., carmine . . o
id. ,, spaced " u " and " E " 2

id. ,,
" PENI "without stop 10

id. ,, last two varieties on
same stamp 7

(t) Mixed per/s.

carmine5^ id.

(3) Cowan paper. Wtnk. single-lined " N Z '

and Star, Type 41.

(«) Per/ 14.

green ..01
,, spaced " u " and " K ' o 8

carmine .

.

..02 o

,, spaced " u " and " E " 2 o
,, " PENI "without stop 2 6

,, last two varieties on
same stamp ..50

(^) Mixed per/s.

d., carmine

id.

id.

id.

NIUE. Tolu e Pene.

(3d.)

6

PENRHYN ISLAND.

rENKHYN ISUIND

1 PENI

PENRHYN ISLAND.

TAI PENI.

(id.)

fM8HYN ISLAND.

2I ^ENI.

1902. Overprinted with TjTjes i, 2, attd 2- hd.

and 2^d. in red, id. in black,

(i) Waterlow paper. No wmk. Per/. 11.

I
i 2id., blue .

.

.. ..04
a

I 2id. ,, "i" and "p" spaced i o

(2) Basted Mills paper. Wmk. double-lined
" N Z " and Star, Type 36a.

(a) Per/ II.

3 I
id., carmine .. .. 25 o

{b) Per/ 14.

4 '

id. ,
green 01

5
I

id., carmine .. .. ..03
6

{
id., pale carmine .. ..03

/ 'aricty. No sttyp a/tcr " island.
"

6a, id., green

(c) Per/ iixi^.
6b\ id., carmine .. .. . . 40 o

(</) Mixed per/s.

7 I
id., carmine

(3) Cowan paper. Wtnk. single-lined " N Z " and
Star, T)-pe 41. \d. oz'erprinted in red, id. in

blue, {a) Fey/ "14.

8
;
id., green .

.

.. ..01
9 I

id., carmine .. .. ..02
Variety. No stop a/ter " island."

10 id., carmine

io«i id., carmine

PENRHYN
ISLAND.

(/•) Mixed per/s.

Toru Pene.

(3d.)

Ono e Pene.

(6d.)

7

Taha e Silenl

(IS.)

Ono Pene.
(6d.)

6

Tahi Silingi.

(is.)



218 NEW ZEALAND (PENRHYN 1S.)-NI(JER COAST PROTECTORATE,

Un. Used.
s. d.No. s. d.

1903. Types a8, 31, 34 tn-erprinted with name at
top. Type 4, and values at foot, Types 5, 6,

and 7, respectively, in blue. // 'mk. single-lineel
" N Z " and Star, Type 41. PerJ. 11.

11 3d., yellow-brown .. ..05
12 ! 6d., rose-red ..00

brown -red

bright red
orange-red

NIGER COAST
PROTECTORATE.

This district was known as the "oil rivers
protectorate" from 5 June, 1885, till 12 May,
1893, when the name \

COAST PROTECTORATE.
as altered to the " nigbr

BRfTltH

PROTECTORATE

No.

Half

r

id., in &

^., in z'

id., in blue

eiinij

With Tj'pe 4.

iclct, on 2d.

ertnilion, on ajd.

in green
in carmine
in violet

HALf

Un. Used
s. d.

35 '

EALF
PENNY

OIL RIVERS

July. 1892. Stamps 0/ Great Britain (18S1 and
1 8S7 issues) overprinted in London, ly Messrs.
De La Rue and Co. , with Type i, in black.

id., vermilion
id., lilac .. .. ..

2d. ,
green and carmine .

.

2jd., purple on ftlue

sd., dull purple and blue
IS., green .

.

The eU'ove statnps variously surcharged.

I 6

I 6

« Q
1 o
2 6



NIGER COAST PROTECTORATE. 319

No.
Un. Used. I Un. Used,
s. d. s. d. ' No. s. d. s. d.

JONE-OCT. ^^o. 2 similarly divided and sur-
charged with Tj-pe 17 (i2 mm. high), in
vennilion.
'i "onhalfof2d.,green&carm — 60 o
Variety. Smaller " i

"
(4J mm. high).

' I
" on half of 2d., green and

carmine

[&^^

14 15

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow and
Sons, Ltd.)

Nov. C?), 189a Types 10 to 15. No wmk. Per/.
12 to 14, i4i or 15.

38 ^..vermilion .. ..20 20
39 id., pale blue .. ..26 26
40 id., dull likie ..30 26
41 2d., green S6 86
42 2^., carmine-lake . . ..20 20
43 5^-. grey-lilac 76 76
44 sd., lilac 76 76
45 IS., black .. .. ..76 76

r 1
16 17

1894. rroz'isionals. Issued at Opobo.

May-.Aug. .V<^^. \o and t,() divided in halfdotvn
tht middle andsurcharged -with Type 16, in red.

46 "i" on half id., pale blue (May).. — 70 o

47 "i" ., id., dull ,, (Aug.).. — £6

May, 1894. Types 18 to 23. TV^^ tfw/fe. Per/, as
be/ore.

50 i<i- .
green .. .. .. ..03 04

51 id. , orange-vennilion .. ..16 16
52 id., vermilion 10 10
53 2d., lake 26 26
54 aid., blue

pale blue .

.

..30 20
56 sd. ,

purple ..20 20
57 sd., deep violet i q 13
58 IS., black .. .. .. ..30 30

AUG.-OCT., 1894. Provisionals.
A. Issued at Opcbo{^\:o.-OcT.\

No. 52 surcharged with Type 16, in black (B.),

\-iolet (V.), <>rbluc(Bl.).

59
' i on half of id., vermilion (B.).. — lofj o

60 i ,, id. „ (V.)..

61
\ ,, id. „ (Bl.). — 100 o

This provisional is found divided down the middle,
and also diagonally.



NIGER COAST PROTECTORATE-NORTH BORNEO.

No.
Un. Used.
s. cf. s. d.

ONE

HALF PE-NNr

*4

B. Issued at Old Calabar (lo Aug.).
No. 54 surcharged with Type 34, in black.

62
I ^. on 3^., blue 50 o 50

/ 'ariciy. Surcharge double.

63 ; Jd. on 2H., blue

Un. Used.
No. s. d. s. d.

NORTH BORNEO.
The stamps of this country up to 1894 were

designed by Mr. Tho>. Macdonald and litho-

graphed by Messrs blades, Ea.st and Blades,
London.
All stamps of North r.orneo sold as used are

guaranteed to be genuine postmarked stamps.

March, 1897-98. Types x8 to 23 atid 25 to 27.

IVmk. Crown CA, Type \v. 6. J'erf. as

be/ore.

64 I Jd., green 03 03
65

j

id., orange-vermilion ..06 06
66

\
2d., lake .. .. ..10 10

67 2 jd., slate-blue 10 10
68 sd., purple.. 26 13
69 6d., yellow-brown (J ""^1 I S98). 20 26
70 IS., black .

.

.

.

.

.

..36
71 2S. 6d., olive -bistre ..76
72 los., deep violet (June. 1898) ..25 o

73 los., bright purple ( ,, ) ..

On 28th December, 1899, the territory occupied
by the Royal Niger Company was taken over by
the Imperial Government, and with Lagos and
the Niger Coast Protectorate was divided into two
Admin istrations

—

NORTHERN NIGERIA
(see p. 22 ) and

SOUTHERN NIGERIA
(see p. 26S).

1883. Type I. Perf. 12.

I
I
2 c. , red-brown i

The figure " 2 " varies in size.

8 Cents
EI0E7
CENTS

« 3

No. Type. 1883. No. 1 surcharged in black.

c. on 2 c, red-brown
c. on 2 c ,,

. 100

• 3"

Variety. Surcharge double.

c. on 2 c, red-brown

1883. Types 4 and 5. Per/. 14.

4 ko c, violet.

.

.. .. 25 o

5 I
$1, rose-red . . 20 o

1884. Ti-pe I. Per/. 12.

4 c, pink .

.

. . ..26
8 c. ,

pale green ..66
1886. Type i. Per/ 14.

\ c, magenta ..60
1 C, orange .. 100 o

2 c. , brown ..40
4 c, pink .

.

. . 10 o

8 c, green .

.

. . 10 o

o c, blue .

.

.. 10 o



NORTH BORNEO. •221

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

and
rvevenue

1886. Nos. 8 and 13 overprinted with Type 6,

in black.

14
I

^ c, magenta .. . . 20 o 20

15 |ioc., blue .. .. .. . . 50 o 50

No.

3
CENTS

3
CEMS

7 8

1886. Type i surcharged in black, (a) Per/. 12.

No. Type.
3 c. on 4 c, pink .. •• 35 o 35 o

3 c. on 4 c „ .. .. 45 o

5 c on 8 c, green --35
{b) Perf. 14.

3 c. on 4 c, pink .. ..10
3 c on 4 c. ,, .. ..80
5 c on 8 c.

,
green .. -.15

Variety. Surcharge inverted.

*ia\ 7 I 5 c. on 8 c, green .. ..150

16



222 NORTH BOttNAO.

No.
Un. Used.

s. d.

1889. Tj^tes 14 and 15. Per/. 14.

36 ; $5, bright purple .

.

. . 10 o
37 $10, brown 20 o

Variety. '

' dollaps " /or '

' dollars.

37ai$io, brown .

.

. . 100 o



NORTH BORNEO. 223

Un. Used.

No. s. d. s. d.

1892-93. Nos. 43, 44, and 47 surcharged as
Type 23, in red.

63
j

I c. on 4 c., pink .. .. :^ 6

64 I c. on 5 c, slate .. .. 06
65 I

8 c. on 25 c, indigo . . 40 o

No.
Un, Used
s. d. s. d.

(Dyak chief.)

»4

(" Roussa " or Mal.iy stag.

)

25

(View of Mount Kini-Balou.)

31

(Arms of the Company
3a

ith supporters.)

(Engraved and printed by Messrs.
Waterlow and Sons.)

1894. Tj-pes 24 to 32. Central design in first

IC,



NORTH BORNEO.

No.
Un. Used.

32c 3a</

(Printed by Messrs. Blades, East, and lilades.)

Types 32« to ^zd, and Types 14 and 15, but in

scribed''^ THE. state of north bornko." Per/. 14,

25 c, indigo
50 c, violet

$1, scarlet

$2, dull green
$5, bright purple
$10, browD

The $1 is known perf. compound 0/ 14 n^id
II, but this is probably an essay.

The $25, blue, is a fiscal stamp only, and is

therefore not included hure.

CENTS
33

June, 1895. No. 83 surcharged as Type 33,
in black.

871 4 cents on $1, scarlet

8810
89 20 ,, ,,

90 30 >• )•

91 40 •>



NORTH BORNEO. 225

No.
Un. Used,

s. <f.

Un.

41

g8|i2 c, black and dull blue .. 06
99 18 c. ,, green . . , i 6

lOo 24 c, blue and lake .

.

. . 26
In the above the iS c. has "postal revenue"

instead of " postage and revenue, " and the 24 c.

has these words omitted. These stamps were re-

placed by ethers with corrected inscriptions.

No.



NORTH BORNEO.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

BRITISH

PROTECTORATE.
48

1901-4. Contemporary stamps overprinted with
Type 48, in the colour given below in italics.

c.(No. 92), red
2 c. ( ,, 112)

3 c. ( ,, 94). WrtT*

4C. ( ,, 114,), green

5 c. ( ,, 95) 1. ..03
122 6 c ( ,, 96), red ..03
[23 8 c. ( ,,

g7a),blue .. ..04
[24 IOC. (,, lis), red ..06
125 12 c. ( ,, 98) ,, ..06
126 16 c. ( >> ii€>), black ..09
127 18 c. ( „ 101), red ..09
128 24 c. ( ,, 102), black .. ..09
129 I25 c. ( „ 81), red

130 I50 c. ( ,, 82) ,,

131 i
$1 ( „ 83) „

iSi'^i $5 ( I) 85) ,,

i3i/.,$io ( „ 86) „

There is a narrower space between the words on
the 2 c, 8c., IOC, i6c., and i8c. ; the stop after

"protectorate" sometimes fails to print. There
was probably more than one setting of the over-

print for some of the values. Full sheets of the 6 c.

and 8 c. are known, without stop throughout.

Varieties, (i.) Overprint inverted.

132125 c. (No. 81), red .. . . 60 o

(ii.) Overprints tite-bickc impair).

1331^5 c. (No. 81), «</ .. .. £,10

(iii.) Overprint double.

i33alio c. (No. 115), red

(iv.) No stop after " protectorate "

133^1 6 c. (No. 96), red

133d 8 c. ( ,, gja), black ..

cents

1904-5. Issues of 1894 and 1897 surcharged with
Type 49, in black.

134J
4 c. on 5 c, black and orange-

vermilion, No. 95 .

.

..06 20
135! 4 c. on 6 c, blk. & brn., No. 06 o 6

136' 4 c. on 8 c, black & brn. -purple,

j

No. 97 06
137 4 c. on 12 c, black and dull blue,

i No. 98 ..06
138! 4 c. on 12 c, black and grey-lilac o 6

139! 4 c. on 18 c, black arid green,

I

No. loi . . . . . . ..06
140 4 c. on 24 c, blue & lake. No. 102 o 6

141
1 4 c, on 25 c, indigo. No. 8x . . o 9

Un. Used.
No. s. d. s. d,

142 4 c. on 50 c, violet, No. 82 ..09 20
143! 4 c on $1, scarlet, No. 83 ..20 40
144' 4 c. on $2, dull green No. 84 . . i o

145 4 c. on $5, bright purple, No. 85 i o

146, 4 c. on $10, brown. No. 86 ..10
Set of 3 higher values, unused, 2/6.

Varieties. Surcharge inverted.

147! 4 c. on 6 c, brown and black . . 10 o

1481 4 c. on $10, brown

1905. Nos. 83 and 84 overprinted with Type 48,

in colour given in brackets.

149! $1, scarlet (/>/^/{') ..50 50
150 $2, dull green (rt(r) ..60

fH^S



NORTH BORNEO. 227

Un. Used.

No.

60 61

(Enjrav ed and printed by Messrs. Waterlow and
Sons, Ltd., London.)

J-tLY. 1909. Typesso^'6i. Centre in h\3ic\i.

Per/. 14.

151I I c, chocolate .. .. ..01 02
152J

2 c, green.. .. ..01 02
»53| 3 c., rose-lake 02
154 4 c, scarlet .. ..02 03
155I 5 c, brown-ochre
156 6 c. pale olive-green

157 8 c, rose-lake

158 ID c, pale blue
159 10 c, dull ,,

160 12 c, Prussian blue
161 T 6 c, purple-brown
162 18 c, blue-green
i63'24 c, dull mauve .

.

20
CENTS

6s
Ac.. 1909. Tj-pe 60 surcharged ivitk T>-pe 6a,

in red.

164 !2o c. on 18 c, blue-green .. o S

63 64

191L Types 63 and 64. Centres in black.

Per/. 14.

165 25 c, green
166 50 c, steel blue

167 $1, chestnut 30
16S $2, lilac 5 9

169I $5, lake

170 $10, brick-red

Postal Fi-cals.

9
1 6

14 o
27 6

Tliree
Genu

EeYe&us

Ten
Cents

Revenue
Regular issues surcharged as T\-pc loi or 102,

in black.

»oi| 3 c on 4 c, pink (No. 6)

202 scon 8 c., green (,, 8)

203 10 c on 50 c, violet ( ,, 4) • • ^

Postage Due Stamps.

6 6

POSTAGE DUE

1895. SUmps 0f 1894 oz'erprinied with Type 151,

in black.

(a) Vertically.

301] 2 c, black and rose-lake 10
302' 2 0. ,, lake ..20
303 3 c olive and dull violet .. 09
304 5 c, black and vermilion .. 20
305 6 c. „ deep brown 09
30618 c ,, ,, green 40

Variety. With stop after " dub.
"

307 5 c, black and vermilion ..

{b") Horizontally.

308 8c, black and dull purple

.

309 12 c ,, blue

309(7 12 c ,, ultramarine

310 I18 c ,, deep green .. 36
31X 124 c, blue and claret ..26

Variety. Overprint inverted.

3iia'i8 c, black and deep green ..



NORTH BORNEO-NORTHERN NIGERIA-NOVA SCOTIA.

No.

1897.

Un.
s. d.

Used.
s. d.

312

Stamps 0/ 1897 similarly overprinted.
(a) Vertically.

2 c. , black and lake ..09
(<'') Horizontally.

3iaa' 2 c. , black and lake ..40
312^^ 8 c. ,, bm. -purple .. 40

Variety. With stop after "due."
3i2<:| 8 c, black and brn. -purple

190L Stamps 0/ \Z<^T and iqoo overprinted
with Type 151, in black.

(«) Vertically.

313 2 c, black and green ..06
314 3 c, olive-green & rosy mauve o 6

315 4 c., black and carmine 06
316 5C
317
318
319
320
321

6c.
8c
12 c.

18 c.

24 c., blue and lake

orange-verm,
deep brown
brown
dull blue .

.

green

..09

..09

..09

..09
I 'ariety. With stop after

'

' DUE.

"

322 3 c. ,olive-grn.& dull mauve 04
323 5 c, black & orange-verm. 36

{b) Horizontally.

323aj 2 c, black and green .

.

..40
324 ' 8 c. ,, brown ..

Variety. With stop after
'

' due.
"

325! 8 c. , black and brown

1904-5. Stamps of 1901-4 oz'erprinted with
Type 151 horizontally, in black.

326 I c.blk. &brown (No. 117) ..50
327 2 c. ,, green ( ,, 118) ..

328 3 c ,. olive-gm. & rosy
mauve (No. 119)

4 c. , blk. & carm. (No. 120)

5 c. ,, or.-ver. ( ,, 121)

6 c. ,, deepbn. ( ,, 122)

8 c. ,, brown ( „ 123)

24 c., blue &lake ( ,, ia8) ..

329
330
331
332

333

NORTHERN NIGERIA

Un. Used.
Na s. d. s. d.

7
I

IS., green and black .. 15 o 17 6

8 as. 6d. " ultramarine . . ^o o 35 o

9 |ios. >i brown .

.

. . Z< • >

July, 1902. Types 3 and 4 (sd. and 6d.), Name
and tablet of faluc or value in second colour.
Same wtnk. and perf,

id., dull purple and green ..02 02
id. ,, carmine ..03 02
2d. ,, yellow ..06 06

2id. ,, ultramarine 06 06
sd. ,, chestnut .. o 10 10
6d. ,, violet

IS., green and black
2S. 6d. ultramarine

brown

a 9
3 6

6 o
17 6

April, 1904. T>-pe 3. Wmk. Multiple Crown
CA. Type w. 8. Perf. it,.

19 ;^25, green and carmine, o
1905. Types 3 and ^. Wmk. andperf as last.

JO
, Jd., dull pur. & green, OC ..02 02

21 ' id. ,, carmine, OC •• o 3 02
2d. ,, yellow, QC ..03 03
Jd. ,, ultramarine, Q i o i c

sd. ,, chestnut. QC • ^3
6d. ,, violet, QC ..16 i c

IS., green and black, QC ..20 2 c

2S. 6d. ,, ultramarine, OC 7 6

1910-11. Types , IVmk., andpcrf. as last.

Universal colours.

\ Ad., green (1910), O .. ..01 o

id., carmine (1910), O .. ..02 o

I

2d., grey, Q ^ 3

aJd., ultramarine (i9io),0 •• o 4

3d., purple on >'t-//<'W, C •• o 5

5d., dull purp. & olive green, 0^7
6d., dull and bright purple, C. . o 8

IS., black on green, C • • • i 4 i

2S. 6d., black & blue on blue, C 3 3
5s., green and red on yelliKr. Q 6 t\

39 los., green and red ongreiii. C • '2 6

NOVA SCOTIA.

(Engraved and printed by Messrs.
De La Rue and Co.)

March, 1900. Types ia«</a(5d. rtM^6d.). Name
and tablet of Z'alue or value in second colour.

Wmk. Crown CA, Type w. 6. Perf 14.

id., dull mauve and green
id. »» carmine
2d. »> yellow
sjd. »» ultramarine

sd. ,, chestnut ..

6d. '> violet
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No.
Un. Used.

No. J. d. s. d.

1860-63. Types 3 (i c. to 5 c), 4 (8i c. and 10 c),
and S- Per/. 12.

(a) Yellowish wove fapcr.

9 j

I c. , black 26
10

j

2 c, jrey-purple .. •• 17 6
11 5 c., blue ..

12 I 8J c, green . . 6

13 jio c, scarlet

14 {12^ c, black
{h) White /a/^,

1 c, black
2 c, .L;rey-purple

5 c, blue .

.

8j c , deep green
10 c, scarlet

(Royal Crown and heraldic flowers of the

United Kingdom.)
a

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

1 Sept., 1851 (id. on 12 May, 1853)
and z {ot/tcr values).

1 id., red-brown
2 3d., deep blue

3 3d., bright blue

4 I

3d., pale .,

5
I

6d., yellow-green
6 ! 6d., deep .. .

7
I

IS., purple..
S

I
IS., mauve .

.

The stamps r^rnierl)' catalogued
paper are probably some from w
colour has been discharged.
As the value of these stamps depends entirely on

condition, the prices quoted are for fair average
specimens only.

Reprints of all four values were made in 1890 on
thin, hard, white paper. The id. is brown, the 3d.

blue, the 6d. dtep green, and the is. violet-black.

7 6
20 1 12^ c, black

NYASALAND PROTECTORATE.

4 5

(Engraved and printed by the American Bank
Note Co., New York.)

Aug., 1908. Centre in first colour. Per/. 14.

Type I. Wmk. Cro^vn CA, Type w. 6.

1
I

IS., black on^^f«,C •• •• ^4
Types I (^d. to 6d.) attd 2. Universal colours.

IVtnk. Mtdtiple Croxon CA. Type w. 8.

2
I

l^d., green, Q • •• ..01
3 id., carmine, O •• •• ..02 02
4

j

3d.
,
purple on yello^v, C ..05

5
j

4d., black and red on yello7v, C o 6

6 6d,, dull purp. & bright purp., Q o %

7 I
2S. 6d., black and red on bluCjQ 3 6

8
j

4s., carmine and black, C •• 5 3

9 |ios., green and red on j^reen, C • 12 6

10 ;^i, purple and black on red, C 25 o

11
I
;^io ,,

ultramarine, c

ORANGE RIVER COLONY
(formerly

ORANGE FREE STATE).
I. ORANGE FREE STATE .

All stamps are per/. 14. All surcharges arc
in black.



ORANGE RIVER COLONY.

No.
I Jan., 1868-90. Type i.

id., pale brown
id., red-brown
id., deep brown .

.

6d., pale rose (iS68)

6d., rose (1871)
6d., rose-carmine (1877).

.

6d., bright carmine (1890)
IS., orange-buflf ..

IS., orange-yellow

Un. Used.
s. (i. s. d.

4 o

4 o

(«)

'1

18
]

19
I

{b-) {c) id)

1877. Surcharged as above.

4 on 6d., rose-carmine (a) .. — 50

4 on 6d. ,, (<5) .. — 40

4 on 6d. ,,
(c) ..40 o 15

4 on 6d. „ {d^ . . 25 o 10

Varieties, (i.) Surcharge itcverted.

4 on 6d., rose-carmine (a)

4 on 6d. ,, (3)

4 on 6d. „ (c)

4on6d. „ id)
(ii.) Surcharge double, one inverted.

4 on 6d., rose-carmine (Nos. 10

and 12)

4 on 6d., rose-carmine (Nos. 11

and 13)

July, 1878. Type i.

4d., pale blue ....
4d., ultramarine .

.

5s., green

7
6 o

7 6

Id. Id. Id.
(0

Id. Id.

Un. Used.
No. J. d. s. d.

a year later, and are all found on the same sheet;
and as certain varieties are known with surcharge
inverted and double, all tnust exist.

Owing to defective printing, specimens may be
found with the obliterating bar at the bottom of
the stamps and others without the bar.

June, 1881. Surcharged as above, -with a heaz<y

Mack bar cancelling the old value, (a) Small
"i" and "d." (3) Sloping serif, (c) Same
size as {b), but " 1 " with straight horizontal
serif, (d) Taller " 1," with horizontal serif.

(e) Same size as (d), but with sloping serif
and thin line atfoot.
id. on 5s., green (a) .. .. 15 o 15 o
id. on 5s. „ {bS .

.

. . 10 o ro o
id. on ss. ,, (o
id. on 5s. ,, {d') .. 10 o 76
id. on ss. „ (^)

There are two varieties of No. 24— with an
antique "d," another with a Roman "d."

Varieties, (i. ) Surcharge inverted.

ay
I

id. on 5s., green (^)

28 id. on 5s. ,, (c)

29 id. on 5s. „ id)

30 I
id. on 5s. „ (')

^d
Aug., 1882. Surcharged " Jd." as above, and
with a thin black line cancelling old value.

36
I
^. on 5s., green .

.

..20 2

Varieties, (i.) Surcharge double.

37 I
Jd, on ss., green

(ii.) Surcharge inverted.

37al id. on ss., green

(iii.) Surcharge double, both inverted.

37^-1 id. on 5S., green

3d 3d

3d 3d
(d) (,)

EndoflSSZ.
38

I

3d. on 4d., ultramarine (a) .. 15

39 3d. on4d. „ (b) .. 15

40
!

3d. on 4d. ,, (c) .

.

20

41 I 3d. on 4d. ,, (d) .. 25
4a

I
3d. on 4d. ,, (e) .. 50

Varieties. Surcharge double.

3d. on 4d. , ultramarine {a)

ib)

(^)

Type 1.

3d. on 4d.

3d. on 4d.

3d. on 4d.

3d. on 4d.

1883-84.

48
I

id., chestnut

49 2d., pale mauve 36 03
50

I

2d., bright mauve .. ..30 02
51 I

3d., ultramarine .. .. ..30 10
No. 48 was put on post cards and overprinted

with the Arms of the Republic

^d 2d

'Mil
A

(a) ib)

Oct. , 1888. Surcharged as above.

(a) Wide "2." (3) Narrow "2."

ad. on 3d., ultramarine (a) . . 10 <

ad. on 3d. ,, (3) .. 4 (

Varieties. Surcharge inverted.

2d. on 3d., ultramarine (a)

2d. on 3d. ,,
\b) ..

variety exists having "2" with a curly tail

1 6

(ii.) Surcharge double.

32 id. on 5s., green {b)

33 id. on 5s. ,, (c)

34 id. on 5s. ,, (</)

35 id. on 5s. „ {e)

No. 21 was the first printing in one type only.

Nos. 22 to 25 constitute the second printing about

Id Id Id

Surcharged eu above.

id. on 3d., ultramarine («)

Dec, 1890-Makch, 1891

I 54
id. on 3d.

id. on 4d.

id. on 4d.

id. on 4d.

in)

ib)

(c)
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Un. Used.
s. d.

(/')

No. s. a

Varieties, (i.) Surcharge double.

60 I
id. on 3d., ultramarine (rt) ..40 c

(«)
ii^)

(«) & (P>

" and " d " widt apart.

66
I
id. on 3d., blue (a) .. .. — 50 o

The settings of the id. on 3d. and on 4d. are not

identical. The variety (c) does not exist on the 3d.

61
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No.
Un. Used.

s. d.

(vi.) Overprint all inverted.

jd., bright lilac.

.

V R I

id
33

(vii.) ThicJk "V,' Type 33.

176 , id., orange .. .. ..04 06
177 : id., purple 04 04
178

I

2d., bright mauve .. . . 'o g 10
178a 2^d. on 3d., blue, var. {a)

178^ 2id. „ „ „ (3)

179 3d., blue .. .. .. ..26
iSo 6d., carmine
181 6d., blue .. .. .. ..40 40
182 IS. , brown .. .. ..404 o

183 5s., green .. .. ..120120
(viii.) IVidz space between "V" and " R."

184, id., purple .. .. .. 20 o

(i.x.) Wide space between " R" and " I."

185 id., purple

(x.) Smair'\."
186 ' i^d., orange
186a: id. ,, var. (i.)

(xi.) Small " i."
187' id., purple

(xii.) " V " 0/ " V.R.I." emitted.
188! id., orange

(xiii.) "s" omitted.
189! i(s.), brown

(xiv.) Short top to "5."
190I 5s., green

(xv.) Overprint double.
190a id., purple
190^^ 3d., blue .

.

(xvi.) Thick " V " and inverted " 1 "for " I."

i9oc| id., purple .. .. .. — 15 c<

190^ 2d., bright mauve .. .. 30 o

190^1 3d., ultramarine

(xvii.) Thick "V" and no stop after
"R" and "I"

190/1 id., purple

ORANGi:

EIVER
COLONY.

34

1900-2. Cape 0/ Good Hope stamps (Types 15
and i3(2Jd.), -wmk. Cabled Anchor. Per/. 14)
overprinted with Type 34, in black.

191 id., green (Oct., 1900) .. ..02 02
191a id., carmine (July, 1902) ..02 02
192 l2id., ultramarine (Aug., 1900) 06 06

Varieties, (i.) Stop after "colony " omitted.

193 id., green ., .. .. 10 o

1933^ id., carmine 15 o

194 |2id., ultramarine .. .. — 40 o

In the id. and aid. this was the first stamp in

the left lower pane, in the id. it is the twelfth

stamp in the right lower paoe. This was corrected
in later printings.

Un. Used.
No.

__
s. d. s. d.

(ii.) Overprint double.

197I id., green
Varieties also exist in which the "e" of

"orange" has been printed lower than the other
letters of the word.

4d

March, 1902. The 6d. (No, 151), surcharged with
j

"4d" in red, and bar through "6d", as
Type 35.

198I 4d. on 6d., blue 00 o 8

Varieties, (i.) No stop after " R "

199! 4d. on 6d., blue .. .. 10 o

(ii.) No stop after "I
"

199^1 4d. on 6d., blue .

.

(iii.) Thick ''y."

100, 4d. on 6d., blue 16 16
(iv.) Thick "V " and inverted " 1 ">r " I."

201 4d. on 6d., blue .. .. .. 10 o

E. R. I.

6d

V RI.
One

Shilling

36 37

Stamps of tlte Orange Free State overprinted
or surcharged.

Aug., 1902. With Type 36, in black.

202 1 6d., blue .. 50 j6
Oct., 1902. With " One Shilling " and a star,

in orange, as Type 37.

203I IS. on 5$., green .. .. ..30
Varieties, (i.) Thick "W."

204 1 IS. on 5s., green .. .. ..60 60
(ii.) Short top to "5."

205 IS. on 5s., green

(Head of King Edward VII. with springbok
and gnu beneath.)

38

1903-4. Type 38. Centre in first colour. Wmk.
Crown Q\, Type w. 6.



3S4 ORANGE RIVER COLONY—PAPUA.

Un.
s. d.

I 6

Used.
s. d.No.

an 4d., scarlet and sage-green
212 6d. ,, mauve .. ..08 06
213 IS. ,, bistre .. ..20 o S

314I 5s., blue and brown (1904) ..6 6 40
Several of the above values are found with the

overprint "C.S.A.R.", in black, for use by the

Central South African Railways.

1905-7. Same type and per/. Wmk. Multiple
Crown C A, Type w. 8.

215 id., yellow-green (1907)
2i6j id., scarlet

aaoi 4d. , scarlet and sage-green
222! IS. ., bistre

Fiscal Stamps used for Postage.

Un. Used.
s. d.

ZES PENCE

51

Type SI. Per/. 14.

asii 6d., pearl-grey

353J 6d., purple-brown

"54
1

355
356

[

257 i

258
258a

259
260

I

261
a6a

Type 52. Per/. 14.

IS., purple-brown ..10
IS., pearl-grey
IS. 6d., blue
2S., magenta
3s., chestnut
4S., grey
5s., rose .

.

6s., green
7s., violet

ils, green

25e:s pence.
53

No. s. d.

Type 5a surcharged with Type 53, in black.

263' 6d. on 4s., grey ..

264 6d. on 8s., yellow

Postage stamps overprinted for use as Telegraph
stamps and used postally were formerly given, but

as the bulk of those found have been undoubtedly
used for telegraph purposes, and moreover the

overprints being so varied as to render it impossible

to say with accuracy which stamps were genuinely

used for postal purposes, these stamps are now
omitted.

PAPUA.
(BRITISH NEW GUINEA.)

("Lakatoi" (native canoe) with Hanuabada
village in background.)

"11 lllllll

111"".

i!l''Jllllll.||

II
'"Jill. '"Ml

.iiii".;'!

•"'1

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

1901-5. Type i. Centre in first colour.

Wmk. Multiple Rosettes 0/elliptical outline.

Type a. Per/ 14.

L Thick paper. Wmk. horizontal.

\A. , black and yellow-green 10
2



PAPUA.

No.

III. Thin paper.

s. d.

Wmk. horizontal.

Used.
\

s. d. No.
Un. Used.

s. d.

i4c\ id., black and yellow-green ..

i4d\ a^. ,, ultramarine

IV. Thin paper. Wmk. vertical.

s
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No.
Un. Used.
s. d. s. d.

•AS\iiiS\.V}

(Engraved and printed by the British-American
Bank Note Co., Montreal.)

I June, 1870. Type 7. Per/. 12.

15 4J<1., brown .. ..60 7
15a i^d., deep brown .. ..60 7

No.
QUEENSLAND.

Un. Used,
s. d. s. d.

(Printed by Mr. Charles Whiting.)

i6a

17
,

19

4 Jan., 1872. Types 8 ^^ 13. Per/, w to \i.

6 I c. , brown-orange ..16126
1 c, orange .. . . i 6 10 o
2 c, bright blue .

.

.. .. i 3 23 o
3 c, rose 30 40
4 c, green i 6 12 o
4 c, deep green .. i 6 12 o

21
I

6 c, black .. .. i o 10 o
22 12 c, bright purple .. .. i o 20 o
There are a few varieties (of a similar kind to

those on the " Pence" issues) to be found on the

3 c, 6 c, and 12 c. stamps.
The stamps were withdrawn i July, 1873, when

the colony was admitted as a province into the
Dominion of Canada.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Typex.
Nov., I860. Wmk. Large Star.Ty^vi.x.

Imperf.

I

id., carmine-rose.

.

.. .. £,\o 55 o

I

2d., deep blue — ^8
6d. ,, green ^25 90 o

1860-6L
A. WfKk. Large Star, Tj-pe w. i.

Clean-cut /er/s. 14 ta 16.

id., carmine-rose — 60 o
2d., deep blue .. .. .. ;^i2 20 o
6d. ,, green .. .. .. 80 o 76

B. IVmi. Star, Type 2 (13 mn
(a) Clean-cut perfs. 1^ to

7 ,
2d., deep blue

7a 2d., pale ,,

3 3d., brown .

.

9
' 6d., deep green

10 IS., dull violet

11
I
"registered," olive-yellow ..

. long).

6.

£10 40
£10 25

(f) (July (?), 1861). Clean-cut regular perf. 14.

12 id., carmine-rose.

.

.. .. 40 o 17 6

13 2d., deep blue 100 o 12 6
(c) (Sept., 1861). Rough per/s. 14 to 16.

14 id., carmine-rose.

.

.. 30 o 12 6

15 2d., deep blue 50 o 76
16 3d., brown 15 o 17 6

17 6d., deep ^recn .. .. ..100 o 10 o
i8 IS., dull violet .. .. .. £6 20 o

19 "registbrkd," orange-yellow ao o 17 6

(d) Imperf.
iga' "registered," olive-yellow .

.

All subsequent issues were printed and perforated

in the colony.

1862-67. Thick yelUntnsh paper. No wmk.
(a) (1862-63). Per/. 12J to 13, squ^we holes.

20 id., Indian red £i 17 6
21 id., deep orange-vermilion .. 25 o 76
22 id., pale ,, .. 30 o 7 6

23 2d., deep blue 25 o 46
24 2d., pale ,, .. .. .. 3o o 15 o
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Un. Used.
No. s. d. s. d.

as
I

3d., brown 20 o 12 6
26 6d., green 600 60
27 6d.

,
yellow-green 500 4 r,

28 IS., grey 35 o 5 ,

This perforation was done by the printers.

(,^) (1867). Per/. 11, round holes.

29 id., pale orange-vennilion ..40 o 12 o
30 2d., deep blue .. . . 40 o 36
31 6d., green 50 o 50
3i<7 IS., grey
This perforation was done by the Government.

186*-65. Wmk. Star, Type a. Perf. 12^
to 1^, square holes.

32 id., orange-vennilion .. .. 30 o 10 o

33 2d., blue 45 o 76
34

I

6d., deep yellow-green .. . . 60 o 10 o
34A 6d. ,, green 70 o 12 o
35 ' "rbgisterkd," orange -yellow 25 086

January, 1866. Wmk. Type 4 in the sheet, so

that a single stamp only shows a portion oj
one or two letters. Perf. 12^ to 13, square
hoUs.

36
I

id., orange-vennilion .. . . 60 o 10 o

37 I
2d., blue 176 36

Between the two words ^^ Postage" and the two
words " Statnps" in the watermark there are
quatrefoils which appear in some of the stamps on
the sheets.

September, 1866. Thick yellowish paper. No
Tvmk. Lithographed. Per/, i^^ round holes.

38 I 4d., slate — 15 o

39 I

4d., lilac 550 46
40

I

5s.
,
pale rose .

.

.

.

. . 60 o 30 o

41 I ss., bright rose — 45 o

There are many varieties of these two stamps
differing in the letters of the words "four" or
"five."

No.
44

I

2d., pale bloe

45 3d., brown ..

46 3d., olive-brown ..

47 ' 3d., greenish brown
48 6d., deep green

49 6d.
,
yellow-green .

.

50
I

IS., dullclant
51

j

IS., olive-green

52 IS., mauve

Un. Used,
s. d. s. d

£6

(^)(i874). Per/.z2.

53 ' id., orange-vermilion

54 2d., blue .

.

55 3d., brown
56 6d., deep green

57 I

IS., mauve

(c) Per/, compound oJ i^ ^^
57a' id., orange-vennilion ..

58
i
2d., blue

Reprints were made in 189s of all five valaes on
the paper of the regular issue, and perforated 13 ;

the colours are :—id. orange and orange-brown,
2d. dull blue and bright blue, 3d. deep brown,
6d. yellow-green, is. red-violet and dull violet.

The "Registered" was also reprinted with these
on the same paper, but perforated 12.

— 40

1868-71 IVmk. small truncated Star, Type 5
(11 mm. long), on each stamp, and " Q\J^K'SS-
LAND " in single-lined Roman capitals four
times across the sheet.



QUEENSLAND.

Uh. Used.
No. s. d. s. d.

(c) Per/, compound of 13 and la.

82a I id., vermilion
82<J

I

2d., blue
82c

I

4d., yellow
824/ 6d., deep green ..

VeerUtus 0/pa^ (1879X (i-) Witk(mt ivmk.

83 I
6d., pale emerald-green ..90 o 15 o

(ii.) No wmk. ; ivith lilac bureU band at back.

84
i

IS., mauve .. .. . . 30 o 20 o

1881. Lithographedfrom transfers of strips of
five ofthe 2s. and 20s., a^id blocks of ten {tzuo
strips of five) of the as. 6d., 5s., and ics.

Wmk. Ctoiun and Q, Type 6a. Perf. 12.

2s., pale blue .. .. .. 15 o 10 o
2S., deep blue .. .. 15 o 15 o
2S. 6d., scarlet, p-C- 10/- ..40 o 30 o
5s., yellow-ochre .

.

.. 40 o 30 o
los., brown, F-C- 30/- •• •• ;^8 60 o
20s., rose, F-C- 10/- .. ..100 o 40 o

The new paper with wmk. Type 6a is much
firmer and smoother than the old paper with wmk. i

Type 6, the latter being porous and of much looser
texture.

The following reprints were made in 1895 on
paper wmk. Crown and Q, Type 6a, and perforated
12:—id. vermilion-red, 2d. ultramarine and slate-
blue, 3d. brown, 6d. dull green, is. grey-purple.

Uh. Used.
No. s. d. s. d.

Varieties, (i.) Lettered " qoeenslahd."

94 I
id., brown-red ..

(ii.) Lettered " pence."

95 I
2d., deep blue (Die I.) ..

B. No wink. , rvith lilac burele band on back.

96
I

id., brown-red .. .. — 17 6

97 I
2d., deep blue (Die I.) .. .. — 30 o

Varieties, (i.) Lettered " QOEEiiSLAt<D.'^

98 I
id., brown-red

(ii.) Lettered " pence."

99 I
ad., deep blue (Die I.) ..

C. Wmk. Crown and Q, Type 6a.

100 id., brown-red .. ..76 13
loi id., dull orange, F-C- 4d. ..60 10
102 id., scarlet, f.C- 3^. .. ..16 08
103 ad., bright blue (Die I.) . . 10 o 08
103a 2d., grey-blue ( ,, ) .. — 08
104 2d.,dullgrey-blue(DieII.,Type2)

—

i o
105 2d., blue (Die II., Type 2) . — 10
106 2d. ,, ("Tw"joined. Diell.,

Types I, 3, and 4) . . . . 10 o i o
107 4d., orange-yellow .. ..76 26
108 6d., deep green, F-C- 9^' .. 15 o 40
109 6d., pale ,, .. . . 10 o 3 o
no IS., deep violet 10 o 60
III IS., pale lilac .. .. ..60 40

Varieties, (i.) Z^/Z^r^^ "qoeensland."
ii2| id., brown-red .. .. . . 60 o 30 o
113 id., dull orange .. .. .. 60 o 20 o
114 id., scarlet .. .. . . 60 o 20 o

(Engraved by Wm. Knight, Government
Engraver.)

187^80. Type 7. Perf. 12.

A. Wmk. Crown and Q, Type 6.

id., brown-red .. .. .. 30 o
ad., deep blue (Die I.) .. . . 30 o
4d., bright orange-yellow .. — 2

(ii.) Lettered " pence."

115 1 2d., blue (Die I.)

The above are electrotyped in sheets of 120, made
up of 30 groups of four stamps. There are four

different types in each group, and two such groups
of four are known of the id. and 2d., thus giving
eight varieties of these two values. There was
some resetting of the first plate of the id., and
there are several plates of the 2d. ; the value in the
first plate of the latter value is in thinner letkers,

and in the last plate three types in each group of
four have the "tw" of "two" joined, the letters of
" pence " are larger and therefore much closer to-

gether, and in one type the "o" of "two" is oval,

that letter being circular in the other types. In

the first plate (Die I.) the white horizontal line of
the triangle in the upper right corner merges into

the outer white line of the o% al above the letter

"l" of "QUEENSLAND." In the later plates

(Die II.) this line does not touch.

Half-penixx

21 Feb., 1880. No. 100 surcharged with Type 8,

vertically, in black.

ii6i Jd. on id., brown-red .. •• 35 o 35 c

Variety Uttered " qobknsland."

117I Jd. on id., brown-red



24a QUEENSLAND.

No.

9 "
(Engraved by Messrs. Bradburj', Wilkinson,

and Co.)

1882-86. Type 9. Engraved.

A. Thin paper. Wnik. Type 6 twice sideways.
Per/. 12.

ii8| as., bright blue i

119; as. 6d., vermilion 2

5s., rose, F-C- 2/6

5 o

7 6

7 6

Un.
s. d.

Used.
s. d.

— 25

(/O/'^rr/.gJXia.
1451 id., pale red

146 2d., blue

147 1 IS., mauve 80 o
The above are electrotyped in groups of four as

previously. In the id. the words of value are
followed by a full stop. There are four types each
of the 4d., 6d., and is., eight types of the id., and
twelve types of the id.

121 los., brown, F-C. 10/'

i22i ;ii, deep green ..

B. Thin paper.

25

Wvik. Type 6a twice sideways.
(rt) Per/. 12.

125' 2S. 6d., vermilion, p-C- i/-



QUEENSLAND. «A1



S42 QUEENSLAND.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

I
No.

»4 25

1897-1907. Types 20, 21 (id., 2d., 3d., 4d,

6d.), 22 to 25. Figures in all comers.
Same wmk. andper/.

i<I., deep green
id., orange-vermilion .

.

id., vermilion
2d., blue.

.

2d., deep blue

2^., red

aid.,

193
194

195
196

197
19S

199 ,2id., purple on blue
200 ,2id., brown-purple on <^/k^ .. 04
2COI 2id., slate on /'/wt- .. .06
201 3d., brown
202 3d., deep brown
203 3d., reddisb brown (1906)
204 3d., grey-brown (1907)
205 4d., yellow
205a 4d., yellow-buff . .

206 sd., purple-brown
207 sd., dull brown (1906)
208 sd., black-brown (1907)
209 6d.

, green
210 6d., yellow-green ..20 09
2io« IS., pale mauve ..26 06
211 IS., dull ,, .

.

..2608
219 IS., bright ,, .. ..5006
213 2S., turquoise-green .. ..40 26
1899. Type 21. (a) Zigzag roulette in black.

{b") T/te same plain, {c) Roulette {a) and also
(6). (d) Roulette (b) and per/. 12^, 13. {e)

Roulette (a) and perjf. 12^, 13. (/) Compound
o/ia), (/'), andpcrj. 12^, 13.

214 id., vermilion (a) .. ..60 50
215 id. ,, {b) .. ..0606
216 id. „ (c) .. ..80
217 id. „ \d) .. I o I o
218 id. „ (<r) .. 30 o
219 id. ,, (/) .. 60 o

Un. Used.
s. d. s. d.

.lit

' (Engraved and printed in Melbourne, Victoria.)

1903. Type 27, Dates on stamps are those at
•which the various colonies were established.
Nai>te, hnuer value, tablet, and values in
upper corners in second colour. Two varieties

j
0/ "QUEENSLAND" («) and (b). The letters

in (a) are smaller than in {b). Wmk. V and
\

Crown, Type 28. Per/, i<2,\.

223' 9d., brown and ultramarine (a).. 26 i o
2241 gd. ,, ,, ,, (<5) . . 2 o o 9

;

1905. Types 26 and ai. Wmk. Type 6a.

!
Per/. 12.

225
[
^., green .. .. ..09 10

j

226 id., vermilion .. .. ..26
i 2260! 2d., blue .

.

1906. Type 9. Lithographed.
A. Wmk. Crown and Q, Type 6a, twice side-

ways. Per/. 12.

227 j ss., rose

2281 ]^ I, deep green .. .. .. 60 o 15 o

ilillll

26

1899-1906. Tj-pe 26. Satne wmk.
Perf. \i\, 13.

220 id., deep green .. .01
221 id., grey-green .. ..01
222! id., pale green (1906) .. ..01
The stamps of this type, without wmk.

proofs.

3 I

are

B. Wmk. Crown and single-lined h.. Type 29,
twice sideways. Per/. i2i, 13 {irregular).

I
229

I
229a

j
229^
230

2S. 6d., vermilion
2s. 6d., dull orange (1910)
5s. , rose .

.

los. , deep brown
231 £x, bluish green 26 o



QUEENSLAND. 243

No.
Un. Used,
s. d. s, d.

1907. Type 30 (Type 21 redrawn). Wink. Crown
and Q, Type 6a. Perf. lai, 13.

232I 2d., blue .. 04 04
The head has been redrawn, the top of the

crown being made higher, so that it touches the

frame, as do also the back of the chignon and the

point of the bust. The forehead has been filled

in with lines of shading, and the figures in the

corners appear to have been redrawn also.

Type 27. Wink. Crown and double-lined A,
Type 31. Per/. 12x^2^.

232a| gd., brown and ultramarine {a)

233 I
9d. ,, ,, ((^) I 6 I

1908. Wmk. Crown and single-lined \, Type 29.

No. Type. Peif. 12J, 13.

id., deep green .. ..01 01
|d., deep blue-green
id., vermilion .. ..02 01
2d. , blue . . .

.

..06 04
ad., bright blue .. .. o 4 02
3d., pale brown .. ..05 03
3d., bistre-brown .. ..06 03
4d., yellow .

.

.. ..10
4d., grey-black .. ..06 03
Sd., dull brown .

.

..08 06
6d., yellow-green .. ..08 06
6d., bright green
IS., violet .

.

..16 TO
IS., bright mauve .

.

..16 06
2S., turquoise-green .. 30

Type 32 is a second redrawing of Type 21.

The forehead is again plain, and though the top
of the crown is made higher, it does not touch the

frame ; but the point of the bust and the chignon
still touch. The figure in the right lower corner
does not touch the line below, and has not the

battered appearance of that in the first redrawn
type. The stamps are very clearly printed, the
lines of shading being distinct.

234



244 QUEKNSLAND-R HODESlA-ST. CHRISTOPHER.

Un, Used.
No. *. d. s. d.

Type 54. Perf. 12.

A. No wmk. With lilac bureli band on back.

33j| id., violet — 26
B. Wmk. Crown and Q, Type 6.

334I id., violet . . ..16 16

Un. Used.
No. Type. s. d. s. d.

April, 1919. Type 10 iurcharged in black.

104115 sd. on W., dull purple ..09 09
^05 " jid. on 2S. 6d. , Muish grey . o 10 10
106 " |iod. on 3s., deep violet .. 12
107I 16 2S. on 55. , or.''.nu;e .. 2 S

55

Type 55. Wmk. Cro7VH and Q, T>-pe 6,

iidrwayi. Per/. 12.

33!;| 6d., green — 40 o

336 5s., salmon
337lio«., brown

I

i

RHODESIA.
(BRITISH SOUTH AFRICA).

(Engraved and printed by Messrs. Waterlow
and Sons, I^td.)

Ti Nov., 1910. Type 17. Line-engrazvd. Heads
in first colour. No wmk. Per/. 14.

Jd., yellow-green
id., carmine
2d., grey ..

2d., black and grey
id., ultramarine ..

ii4;2.jd., dull blue

5 2^1., f)ale

[13

i^ODESIA

April, 1909, Types lo (id. to 6d.), 11 (is. to ids.),

la cz'crprinted iL'ith Type 14, in black. No
ivttik. Per/. 14 to 15.

90 id., green
90a id., deep green

Jd., red ..

2d., brown
2§d., cobalt
3d., claret

95 I 4d., olive

96
I

6d., dull purple.
IS., bistre-buff

2s. 6d., bluish grey
3s., deep violet

5s., orange
7s. 6d.. black

10s., dull green

103 £1, grey-purple

dd

3d., purple and ochre .

.

3d. ,, yellow-ochre
4d., deep green and orange
4d., sepia and dull orange
Sd., brown and olive-green
6d. ,, mauve ..

8d., black and purple .

.

lod., carmine and violet .

.

IS., black and blue-green
2S. ,, ,, ultramarine
2s. 6d., black and lake .

.

3s., green and purple - 3

5s., red and green .

.

. . t

7s. 6d. , carmine and blue
los., blue-green and orange
£1. red and dull black

£1 ., blackish green

ST. CHRISTOPHER.

TWQ SHILUN6S.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

Tj-pe I.

I April, 1870. Wmk. Crown CC, Type w. 4,

(a) Per/ 12^.

dull rose
magenta



ST. CHRISTOPHER.

Un.



246 ST. CHRISTOPHER—ST. HELENA,

Un. Used.
s. d. s. d.

I 6
No.
55 [

6d., orange-brown
56 ' IS., olive .. .

.

..TO
Other fiscal stamps with overprints as above

also exist, but none of these was ever available

for postal purposes.

The stamps for St. Christopher were suf)erseded

by the general issue for Leeward Islands on
31st October, iSqo.

For later issue see also "St. Kitts-Nevis,"
p. 243.

ST. HELENA.

9
10

(B)

(Engraved and printed by Messrs.
Perkins Bacon and Co.)

Tjrpe 1. JVmk. Large Star, Tj-pe w. i.

Jan., 1856. Imperf.
I

I
6d., blae 25 o 17 6

April (?). 186L CUan-cut per/. 14 to 16.

«
I
6d., blue .

.

. . 50 o 20 o

Jan., 1863. Rough per/. 14 to 16.

2tf
I
6d. , blue 30 o 20 o

ONE PENNY FOUR PENCE

OWE SHtLLJNC m. SHILIWG

4 5

ONE PENNY ONESHILUNfi



ST. HELENA.

No. Type.

1884-94. Stamps printed

Un.
s. d.

Used.
s. d.

before and sur-
charged similarly to (B) ah^K-e (except the
ajd., which is surcharged with Type 8, and
t/u IS., in which the bar is nearly the same
length as the words). Two varieties of the

id.—(a) words 17 mm., (^) words \a,\ nun.
The 6d. as before, without surcliarge.

U'^ftti. Crown CA, Tj-pe w. 6. Perf. 14.

id., green (a).. .. ..00 o
id., emerald (a) .. ..26 2

id., deep green (^)( 1 894) ..06 o
id., red (1887) .. .. i o i

id., pale red (1S87) .. ..09 o
2d., yellow (1894) .. ..09 I

2id., ultramarine (1893) ..09 o
3d., mauve (1S87) .. ..20 2

3d., deep violet (1887) ..16 i

4d., sepia (1S90) .. ..16 2

6d., grey (1889) .. ..16 i

IS., yellow-green (1894) ..30 30
Sf)ecimens of the above are sometimes found

showing no watermark ; these are from the bottom
row of the sheet, which has escaped the watermark.
Some are found without bar and others with bar

at top of stamp, but this is due to careless over-
printing.

Varieties. Surcharge double.

45« 3 id., emerald .. ..100 o
453 " 3d., deep violet

The IS. is also known with surcharge double, but
it is doubtful whether this was ever issued.

34



Us ST. rtELE!lA-ST. ItltTS-NEVIS-ST. LUCIA.

No.
May, 1908.

[/». Used,
s. d. s. d. No.

Type 13. Name and value tn second colour.

Wmk. MultipU CroTVH C A, Type w. 8.

Per/. 14.

64 |2id., ultramarine, O •• 5 ^j

66 i 4d., black and red on ycllciv, c 2 6

67 I
6d. , dull and rosy purple, c 3 6

Wmk. Crown CA, T>pe w. 6.

71
I

I OS., green and red on ^ccn, c i' 6

ST. LUCIA.

Un. Used.
s. d. s. d.

ST. KITTS-NEVIS.

(Christopher Columbus.) (Medicinal spring.)

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

1903. Types i (id., 2d., 2^., 6d., is., 2s. 6d.) and
a {other values). Centre in yirst colour. IWrnk.
Crown C A, Tj^je \v. 6. Per/. 14.

1 id., dull purple and deep green 01 02
2 id., grey-black and carmine ..02 02
3 2d., dull purple and brown .. o S 08
4 aid., grej'-black and uluamarine 20 20
5 3d., deep green and orange .. i 3 13
6 6d., grey-black and brt. purple i 9
7 IS., grey-green and orange .. 23
8 as. , deep green and grey-black . . 28
9 2s. 6d., grey-black & violet ..33 3 ?

10 5s., dull purple and sage-green .66 66

1905-9. Same types. Wmk. Multiple Crown C A.
Type w. 8. Per/ x^.

n
j
id., dull pur. and deep green, o 08 01

12 id., grey-black and carmine, C o 4 02
13 I

2d., dull purple and brown, OC 03 03
14 aid. ,

grey-black & ultramarine, O 26 26
15 3d., deep green and orange, OC ° 5
16 ' 6d., grey-black & bright purple

(1908), OC 08
17

!

IS., grey-green & orange ('09)0 i 4

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Type X.

18 Dec , 1860. Wmk. Small Star, Type w. a.

Per/ 14 to 16.

I i (id.), rose-red 20 c so o
a

j

(4d.), blue .. .. .. .. 80 o 70 o

3 (6d.), green .. .. go o 70 o

4 (6d.), deep green .

.

. . 90 o

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

1863. Wmk. Crown CC, Tj-pe w. 4. Perf. laj.

5 ' (id.), lake 18 o 25 o
6

!

(id.), brownish lake .. .. iS o 25 o
7 I (4d.), indigo 20 o 40 o
8

;
(6d.), emerald-green . . 25 o 30 o

Half
penny

a

The emerald -green and indigo stamps of 1863
were surcharged id. and 6d. respectively as Type 2,

but were not issued for use, although some were
passed through the post.

19 Nov., 1864. Same wmk. (a) Per/ lai.

9
I

(id.), black .. ..60 60
10

I

(id.), intense black .

.

..60 60
11 (4d.), yellow 30 o 15 o
iia (4d.), chrome-yellow .. 35 o 15 o
12 I (4d.), olive-yellow

13 (6d.), violet .. .. 25 o 12 o

14 '. (6d.), mauve . . 25 o 10 o
14a (6d.), lilac . . .. .. 40 o la o

15
j

(is.), orange 40 o la 6

(is.), pale orange 45 o 10 o

(/) Per/ 14.

(id.), black 40 40
(4d.), yellow .. .. 17 6 10 o
(6d.), mauve 35 o 12 o
(6d.), pale lilac 15 o 10 o
(is.), orange 30 o 10 o
(is.), deep orange .

.

30 o 10 o

Type I overprinted with z-alue in black
or carmine (C).

16

17

19

1907-8. Same types. Universal colours. Same
wmk. andper/

19 i<l-. green. Q "^i i

20 id., carmine, Q .. ..02 02
ai aid., ultramarme, o ..04 04
The above stamps are or were in concurrent use

with the stamps inscribed " leeward islands."

HAIFPENHY 2} PENCE
3 4

A. Sept., 1881. Wmk. Crown CC, Type w. 4.

Per/ 14. With Type 3 or 4.

23 I id., green .. .. ..76 76
a4 laid., brown-red .. .. ..76 60
Note.—The id., black, is known surcharged

"id." in violet ink by hand, but as there is no



ST. LUCIA.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

evidence that this was done ofEcially, this variety
is now omitted.

B. 1883-84. Wmk. Crown C A, Type w. 6.

.-1^ Type 3. {a)Pcyf. 14.

as id., green(i8S3)
36

I
id., black (C.)

27
I

4d., yellow
28 I 6d., violet ..

29 ! IS., orange

(^) Per/. 12.

30
I
4d., yellow 70 o 12 o

The deep blue stamps, wmk. Crown CA, perf. 14
or 12, are fiscals from which the overprints
" THREE PENCE—REVENUE," Or " REVENUE," have
been removed.

Vn. Used.
No. Type. s. d. s. d.

Stamps of Die II. surcharged in black.

56
j

6
I

\A. on 3d., dull ni\e. & grn. 12 6 12 6

57 I
8

I
id. on 4d., brown
Varieties. (L) Surcharge double.

57al Jd. on 3d., dull mauve & green

573r id. on 4d., brown .. . . 20 o

(ii.) Su7xharge inverted.
jd. on 3d., dull m.-iuve & green
id. on 4d., brown

There is a variety of Tj-pe 6 with narrow "o"
"one," and two varieties of the "^" in T^-pe 7.

>ld\

ST. LUCIA

1883-86. T^-pe S- ^y*tk. Crovm C A, Type w. 6.

Per/. 14. Die I. {see /rontispiece).
31 Jd., dull green
32 id., carmine-rose.

.

33 2id., blue

34 4d., brown (1885).

.

35 6d., lilac (1886) ..

36 IS., orange-brown (1885)

..40 3

..60 10

..6 6 26

..50 o 50 o

. . 80 o So o

^
1902-3. Types 9 and 10 (3d. and is.). Name and

value or tablet of value in second colour.
Wmk. Crovm C A, Tjpe w. 6. Per/ 14.

58
j
id. , dull purple and green ..04 04

59 j

id.
,, carmine ..06 04

60 2jd. ,, ultramarine 30 30
61

j

3d. ,, yellow .. I ^ 13
62 I IS., green and black .. ..16 16

2 6
2 o

Tj-pe 5. Name and value in second colour.
Same wmk. and per/

1886-87. Die I.

39 I id., dull mauve .. .. .. o S o
40

I

3d. „ and green . . ..26 2

41
i

6d. „ „ blue (1887) ..16
4» TS. „ „ red ( „ ) .. 15 o

1891-98. Die II.

43 id., dull green 03
44 id. ,, mauve o :;

45 2d., ultramarine & orange (1898) o 5

46 2id., ultramarine 05
47 3d., dull mauve and green o q
48 :

4d., brown 16
49 6d., dull mauve and blue
50 IS. „ red
51

j

5S. „ orange
52 los. „ black ..

For description and illustration oj ai^erences
bet-ween Die I. and Die II. see /rontispiece.

o 1

o I

o 5

3
1 o
1 6
2 62 64040

12 6 12 6
6

ONE
HALF
PENNY

\i
Pi:i^NV678

1892. Stamps 0/ Die I. surcharged in black.
No. Type.

53 1
6 id. on 3d., dull mve. &: gm. 50 o 30 o

54 I

7 id. on half 6d. ,, blue 10 o 10 o

55 I 8 id. on 4d., brown ..26 26

(The Pitons.)
XI

j

1902. T>-pe II. Centre in /rst colour. Wmk.
Crown CC, Type w. 5, sideways. Per/ 14.

63
,

2d., green and brown .. ..04 04
1904-5. Types9(W., id.,a«</2W.)««^io. The

6d. and 5s. are also T>T>e 10. Wmk. Multi-
ple Crown CA, Tj-pe w. 8. Per/ 14.

64
I

id., dull purple and green, OC- • "^ 2 02
65

I

id. ,, carmine, QC 06 02
66 2id. ,, ultramar. , QC '^ 009
67 I 3d. ,, yellow, o I 3 I 3
68

j

6d. ,, \-iolet(o5). OC 2 °
6Srt 6d., dull purple, C
69 I 16., green and black (1905), c •• 2 6
71

I
5S. ,, carmine(o5),0-- 3 6

1907-9. Same types, 7rmk., and per/.

j

Universal coloi4rs.

72
I

id., green, O o i o i

j
73 id. , carmine, Q 02 01

I 74 aid., blue, Q 0403
I 75 I 3d-.Purpleon^«'//<n('(i909), c • 0505



ST. LUCIA-ST. VINCENT.

Used.
s. d.

Un.
No. s. d.

76
I

6d., dull and bright purple, C • o S

77 IS., black on j^<-t-«( 1909), C •• i 4
78 I

5S., red and green on ycU<rn\ C 6 6

Fiscal Stamps.

A lUwed U bt ustd/or Poiiagt.

Shillirg
Stamp

188L Type i. Wmk. Crown C C, T^-pe w. 4. Per/. 14.

(i) Overprinted as Type 51, in black (^jrr^;^/ id.,

which is in carmine).
loi! One Penny Stamp, black
io2j Four Penny Stamp, yellow .

.

1031 Six Pence Stamp, mauve
104I Shiujng Stamp, orange

Errors.
105 Shileing Stamp, orange
106 Shilding Stamp ,,

Un.
s. d.

Used.
s. d.

,

No.
(3) Word 15J mm.

1231 id., green (Bk.)
124' id., black (C.) 10 o 50

;

A s hist, but a second surcharge at top iitvtrted.

I 125I id., black (C.)

Nos. 30 and 32 overprinted as (3) above, in black.

,

126 4d., yellow
I 127 id., rose

I

REVENUE
56

1881 Tj-pc 5- Wmk. Crown CA, Type w. 6.

Overprinted with Type 56. in carmine (C),

I

or black (Bk.). Per/.ii.
1281 id., slate (C.) 10 o 10 o

1291 id., dull mauve (Bk.) .. ..7640
40

£.6

One Pentvy

Stamp
HALFPENNY

Stamp

S3

(a)

107

1

108

109
IIO:

Overprinted as Type 52, in black {except id.,

which is in carmine).
One Penny Stamp, black — 5

Four Pence Stamp, yellow
Six Pence Stamp, mauve
Shilling Stamp, orange .

.

(3) Overprinted as Type 53, in black.

Halfpenny Stamp, green . . 10 o 10
One Shilling Stamp, orange (iww*.
Craum C A) .

.

. . ..150

FOURTENCE

REVENUE
54

1882. Type i. Wmk. Crown CA, Type w. 6,

Overprinted as Type 54, infirst colour given.

(a) Per/. 14.

113I
id. , carmine and black .

.

.. 50
114 2d., black and pale blue ..76 7

115 3d. , carmine and deep blue -is o

116 4d. , black and yellow .. 10 o 10

117! 6d. „ mauve .. .. 15 o 15

iff) Per/ 12.

118! id., carmine and black ..

119' 3d. ,, deep blue

120I IS., black and orange .. .. i

Revenue

55

1883. Nos. 25 and 26 overprinted at /oot with
Type 55 locally, in carmine (C.) or black (Bk.).

(i) Word II mm. long.

121I id., black (C.) 5 -

(2) Word 13 mm.
122: id., black (C.) — 60

ST. VINCENT.

(Engraved and printed by Messrs.
Perkins Bacon and Co.)

Type I. No wmk.
May, 1861. CUan-cut per/. 14 /«> 16.

id., rose-red -^ 100

6d., yellow-green — 20

Sept., 1862. Rough perf. 14 to 16.

id., rose-red .. .. .. 10 o 5
6d., deep green 15 o 7

1863-66. Per/. 11 to i-^.

id., rose-red 12 6 6

6d., deep green 80 o 25

Per/ II to 12JX14 to 16.

id., rose-red - ^10

logued for many years, but no satisfactory proof

has ever been given that they were issued; they

are therefore now omitted.

10 o
I

15 o I

1866.

8
i
4d., deep blue

9 I
IS., slate-grey

Perf. II to 12^.

10
I

IS., slate-grey

Per/^

Per/ 14 to 16.

60 40

to 12JX14 to 16.

11
I

IS., slate-grey ;

1869. Per/ II to i2i
12

I

4d., yellow 80 o 50

13
]

IS., indigo 90 o 30

14 !
IS., brown 100 o 35

Same type. Wmk. Small Star, Type w. x.

187L Rough per/ 14 to 16.

15 I id., black 15 o S

i6
I
6d., blue-green 75 o 12

30



ST. VINCENT. m

No.
Uh. Used.
s. d. s. d.

17^1

17^1

40 o

5 o

7 6

40 o

1872. Fer/. II fo 12I
IS., rose-red .

.

^3
IS. , dull tirown-rose

1872-73. CUan-cut per/, about 15.

id., black .

.

.. .. 10 o
6d., blue -green 100 o
6d., dull blue-green .. .. —

1873-4 /'^t/. II /<7 12^X15.
id., black .

.

.

.

.

.

. . 20 o
IS., brown-rose .. .. .. —

1875. Perf. II to 12^.

IS., claret ^6 35 o

1877-78.
Oct., 1878. Clean-cut per/, about 15.

6d., yellow-green .. .. 80 o 10 o

July, 1877. Per/ u to 12J.

4d., deep blue .. .. .. £7 35 o

Feb., 1877. Perf. 11 to 12^X15.
6d., yellow-green .. . . 60 o 25 o
IS., vermilion C^ 17 6

C/m. Used,
No. Tyj)e. j. d. s. d.

188L Stamps o/June, 1880, surcharged \A. in red,
id. or 4d. in black. No. 30 is divided
similarly to No. 29.

30
I
4 ^. on half 6d., yellow-green 40 o 70 o

; !
Unsevered pair .

.

. . 90 o
31 5

j

id. on 6d., yellow-green . . ;^6 80 o

32
i
6

I
4d. on IS., vermilion .. £^10 ;^i3

Note.—Tj-pes 3, 4, and 6 are not exactly like

the genuine surcharges.

Dec, 1881. Types 7 (^d.) and i. Wmk. Small
Star, Type w. a. Perf. 11 to 12^.

33
I

Jd., orange 46 20
34 id., drab 60 o 26
35 I

4d., bright blue .. .. ..150 o 15 o
The ^., orange, is known wmk. Crown C A,

Type \v. 6, but was never issued, and is only a
proof. Price, unused, £6.

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

21 PENCE

JuNE,1880. Tyg&s 1 and 2{^s.). Wmk.SmallStar,
Type w. a. Per/ ii to 12^.

id., grey-green 25 o 26
6d., yellow-green 80 o 12 o
IS,, bright vermilion .. .. £10 20 o
5S., rose-red ;^i4 ^14

1
1880. No. 171^ divided vertically by a line 0/per-

/oration, gauging 12, and surcharged with
Type 3, in red.

29
I

id. on half 6d., blue-green .. £Z £6
I

Unsevered pair .

.

.. .. ;Ci3 £13

4d



ST. VINCENT.

1886-89.



§t. VINCENT-SAkAWAk. 258

Un. Used,
s. d. s. d.

lO o

3 o

No.

82 IS., green and carmine
83 2S. ,, violet

84 5s. ,, blue

1904-11. As last (£1 as T\pe 16), *k/ tvmi.
MultipU Crown C A, Type w. 8.

85 Jd., dull pur.& green (1905), OC ° 2 02
86 id. ,, carmine, QC • - 1 o 06
88 2id. ,, blue (1906). C • » o
90 6d. ,, brown (1905), Q z o
91 IS., green and carmine (08), OC ~ 6
92 2S., purple & bright blue on blue

(1909X0 28
93 I

5S., green and red on yelUnv

I

(1909). C 6 6
93« ;Ci. purple and black on red

I (i9")-C

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

SARAWAK.
(Sarawak was placed under British protection

in 1888.)

1907. Type 17.

id., green,
id., carmine
2d., orange

2id., blue
3d., violet

Line en^raz'cd.
and per/.

Same ivtnk.

(Sir James Brooke.) (Sir Charles Brooke.)

1909. Type 18. Universal colours. Same ivink.

andperf.

991 id., carmine .. .. ..06 03
100 6d., duH purple .. .. i 6
ioi| IS., black on .^<-^« .. 14
1909 IL Type 18. Redraivn {dot Mow '' d^'as

in Type 17). Sa/xe ivnik. and/ht/.

loal Jd., green ( 1 910) .01 o i

103 id., carmine .02 01
104I 2d., grey (iQii) .. .03
105 12^., ultramarine .. .. ..04
106 3d., purple on ^'^//tny ..05
107 1 6d., dull purple .. ..08

(Lithographed by Maclure, Macdonald, and Co.
London.)

1869. T5T>e 1. Per/. 11.

1
I 3 c, brown on>«//(7Z£; .. 7 6 15 o

Specimens are known used, printed from an
engraved die or plate, in orange-brown on deep
yellow surface - coloured paper, and perf. 12.

These are probably die proofs which may have

j

been given away to collectors after having been

I

obliterated.

187L Type 2. Perf. 11.

2
i 3 c, brown on^rZ/^f .. ..06 10

Variety with stop after " thrkk."
3 I 3 c, brown on^'<f//<;w ..

I

Other varieties may be found, of which the
more prominent are as follows: narrow first "a"

i in "SARAWAK' and "r" with long tail in left

lower corner.

Specimens are known similar to those mentioned
in note after No. i.

1875. Ty-pe a. Per/, nearly 12.

4 2 c, grey-lilac on /i7«c .. .. o S 10
5

I

2 c, lilac-niau\e on /j7<ic .. o g

6
I 4 c., red-brown on yellow

7 6 c., green on green
8 8 c., blue 00 Hue ..

9 ,12 c, red on pale rose .

.

Variety on laidpa.p«r.

10 |i2 c, red on /.i/tr r(7j^ .. .. 10 o 10 o

The lithographic stone was made up from strips

of five distinct impressions, hence there are five

types of each value differing mainly in the lettering

of the tablets of value. The variety with long-

tailed "r" in left lower corner is to be found in

the 2 c.

I

I 6

1 6

2 o

TWO CENTS

The 3 c, brown on yellow (No. 2), surcharged
with Type 3, in black, appeared about 1876, but
the surcharge is now considered bogus.



«4 SARAWAK.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

(Sir Charles Brooke.)

5

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

lo Nov., 188S-93. Tj-pe S- Tablet ofvalue in

the second colour. No •umtk. Per/. 14.

I
I

I c, dull mauve and black (1892) o 6
2 c. ,,

carmine ..06 01
2C ,, rosine ..06 01
3 c. ,, ultramarine 04 o i

4 c. ,

,

yellow . . 20
5C ,, green (1891) 16 11
6 c. ,, brown 20
8 c, green and carmine . . ..16
8 c.

,

,

rosine ..10 11
IOC „ violet (1S93) ..16 I (

12 c. ,, ultramarine 16
25 c ,, brown 26
One Cent. one cent.

6 7

2^ .C.

8 9

1889-92. TjTJe 5 surcharged in black.

5<»-

Per/. 14.

No
23



SARAWAK-SEYCHELLES.

No.
Un. Used,
s. d. i. d.

4
Cents.

6

1 6

4 o
2 6

2g JuNE-i6 Nov.. 1899. Tjrpe a rurcharged
*r Type 17.

a c, in black, on 3 c. (No. 2) . . c 4 o

2 c _ ,, oni2C. (No. 9) ..10 1

4 c, in red, on 6 c. (No. 7) . . 5

4 c ,, on 8 c. (No. 8) .. 2

Varieties, (i.) Surchurge inverUd.
2 c, in black, on 12 c .

.

5a
I 4 c. , in red, on 6 c

(ii.) Stop a/Ur " thrkb."
53 ! a c, in black, on 3 c. (No. 3) .

.

(iii.) Laidpaper.
54 I a c, in black, on la c. (No. 10). 10 o

55 I 4 c, in red, on 8 c

Varieties are know-n in which the stop aftei

"Cents" is raised. Copies are also known in

which the surcharge, though impressed, has failed

to ink.

Note after No. 37 also applies here.

10 Nov. , 1899-1908. T>-pe 18. Tablet 0/value in

second colour. Xo wmi. Per/. 14.

56 I c.jdull blue and rosine (1901). 01 01
57 2 c, green
57a 3 c., dull purple (1908)

58
I

4c, carmine

59 I 8c, yellow and black
60 I'loc, altramarine
61 'la c, mauve
62 ,12 c, bright mauve (1905)

63 16 c, pale brown and green

64 20 c, bistre and mauve (1900)

65 |25 c, brown and blue

66 I50 c, sage-green and rose

67 I $1, carmine and green .

.

190L Type 18.

68 ,
2 c, green

Wtnk. Type 19. Per/. 14.

No.
SEYCHELLES.

Un.
s. d.

Used.
s. d.

(Engraved and printed by Messrs.

De La Rue and Co.)

5 April, 1890. Tj-pe i. Namt and tablet 0/value
in second calcur. Wmk. Crtrwn C A, Tj-pe w. 6.

Per/. 14.

In Plate L there are lines of shading in the

middle compartment of the diadem, which contains

the diamond-shaped jewel, which are absent from

impressions from Plates IL and IIL (See Monthly
Journal, Sept., 1903.)

Plate L

(i.) Plate L
a c, green and carmine..

4 c., carmine and green.

.

8 c, brown-purple and blue

10 c, ultramarine and brown
13c.) &rey 3Jid black
16 c, chestnut and blue..

48 c , ochre and green .

.

96 c, mauve and carmine

Plate IL

(ii.) Plate II.

9 I a c, green and rosine

10 4 c., carmine and green
11 I 8 c., brn. -purple & ultramarine
12 IOC, bright ujtrainarine & brn.

»3 13 c, grey and black

14 ,16 c, chestnut and altramarine.

.



156 SEYCHELLES.

No.

3
cents

Un. Used.
s. d. s. d. No.

Un.
s. d.

Used.
s. d.

3 cents

14)

6)

14)

7)

8)

Jan., 1893L Surcharged <u Type t, in black.

3 c. on 4 c. (No. lo) .

.

. . o 8 o
la c. on i6 c. ( ,, 6) .. ..25 3

la c. on 16 c. (

15 c. on 16 c. (

15 c. on 16 c. (

45 c. on 48 c. (

90 c. on 96 c. (

Varieties, (i.) Surcharge in

aa
I

3 c. on 4 c. (No. 10) .

.

23 iia c. on 16 c. ( ,, 6)

24 :i5 c. on 16 c. ( ,, 6) .

.

(ii.) Surcharge double.

34al 3 c. on 4 c. (No. 10) ..

24^ la c. on 16 c. ( ,, 6) ..

24^115 c. on 16 c. ( ,, 6) ..

Nov.,1893L Type I (Plate IL).

andptrf.

3 c, dull purple and oiange
la c, sepia and green
15 c, sage-green and lilac

45 c, brown and carmine

15 o

7'crted.

50 o

So o
fio o

Same -ivtitk.

I 3

7 6

6

1 6
I 3

7 6

18 CENTS

1 Aug., 1896. No. 28 surcharged as Type 3,

in black.

39 1

18 c. on 45 c, brown and carmine 20 36
30 I36C. on 45 c ,, ,, 6 6

Variety. Surcharge double.

31 1 18 c. on 45 c, brown and carmine — .^3

SEYCHELLES

^ai
1897-1900. Types i (Plate II.) and 4 (75 c. and

higher values). Name and value or tablet

0/ value in second colour as before. Same
wmk. and fier/.

3 c, orange-brown &grn. (1900) 04 o V

6 c. , carmine ( 1
900) ..06 06

15 c, ultramarine (1900) .. 09
i8c

,

.. I-

36 c, brown and carmine . . 7

75 c, yellow and violet (1900) .. 7

I r., bright mauve and deep red 6

I r. 50 c, grey & carmine (1900) 7

t r. 35 c, brt.mve.& green ( ,, ) 12

1901. Su* charged as Type 5, in black.

41 3 c. on 10 c. (No. 12) ..16 16
42 3C. oni6c. (,, 14) .. 1 3 -' o

43 3 c. on 36 c ( ,, 36) . . I o I 6

44 6 c. on 8 c. ( ,, 11) .

.

1 o I o

Varieties, (i.) Surcharge inverted.
44a! 3 c. on 16 c.

44^1 6 c. on 8 c.

(ii.) Surcharge double.
44c

I

3 c. on 16 c.

44^1 3 c. on 36 c. 100
The 6 c. on 8 c. has no bars across the original

value.

Copies are known of some of the above pro-

visionals, in which portions of the "3 cents" (in

some cases the whole) have failed to print.

June, 1902. Similarly surcharged.

45
I

a c. on 4 c. (No. 10) .

.

..26 26
46 30 c. on 75 c. ( ,, 37) .. .. 20
47 30 c. on I r. ( ,, 38) .

.

..16 20
48 45 c. on I r. ( ,, 38) .

.

. . 20 20
49 !45 c on a r. 35 c. (No. 40) ..36

Varieties, (i.) Narrow "o" in "30."

50 1 30 c. on 75 c. 76 76
St I30C. on I r. ID o

(ii.) Narrow' " 5 " in "45."

52 I45 c. on a r. 35 c

June, 1903-4. Types 6 (a c. to 45 c.) and 7 {higher
values). Name and value of tablet 0/ value
in second colour. Wmk. Crown C A, Type w. 6.

Per/. 14.

53 a c, chestnut and green.. .. 01
54 3 c., dull ^reen ..

55 6 c., carmine

56 lac, olive-sepia and dull green

57 15c., ultramarine ..

58 18 c , sage-green and carmine

59 30 c, violet and dull ^een
60 45 c. , brown and carmme .

.

61 75 c, yellow and violet..

6a I r. 50 c, black & carmine
63 I a r. 25 c, purple and green

7 6

3 cents



SEYCHELLES—SIERRA LEONE. 257

Un. Used.
No. s. d. s. d.

As last. Surcharged as Tj'pe 8, in black.

64 3 c. on 15 c, ultramarine ..16 19
65 3 c. on 18 c, sage-green & carm. 2 o
66 3 c on 45 c, brown and carmine o 6

190e. Tyf>es, peyf. , etc. , as last. Wmk. Multiple
Crffum, C A., T>-pe w. 8.

3 c, chestnut and green, Q ..01 01
3 c, dull ^een, o ..01 01
6 c, carmine, o -• .02 02
12 c, olive-sepia & dull green, O o 3 o 4
15 c., ultramarine, o ..04 04
18 c, sage-green and carmine. O o 5 ° ^

30 c., violet and dull green, o •• 07
45 c, brown and carmine, Q • • 010
75 c., yellow and violet, p 16
I r. 50 c. , black and carmine, Q • - 8

ar. 25c., purple and green, O- • 4 °

No.
9 i 3d., saflron-yellow (a)

10
I

3d., buff(^)
11 4d-, blue (a) (3) .

.

12 IS., green {a)(b) ..

Un. Used.
s. d. s. d.

So o 10 o
17 6 7 6

15 o 60
35 o 10 o

1876-77. Samt type and ivmk. Per/. 14.

13 ^., brown 3
14 id., rose

15 lid., lilac ( I S7 7)
16 2d., magenta
17 3d., buflF

18 4d., blue .,

20 ,
IS., green ..

Ju.VE,

SIERRA LEONE. wmk., andpeyf.

Same type andper/.
Crown C A, T5"pe w. 6.

}d., brown 5
id., rose(i8S4) ..

2d., magenta
4d., blue ..

1884-93. Same type,

id., dull green
id., carmine
ijd., pale violet (1893)
2d.

,
grey .

.

2id., ultramarine (1891
3d., j-ellow (1892)..
4d., brown
IS., red-brown (iSSS)

o 3
6 5
o 3
o 4
o 3
o 5
6 7

Wmk.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

The 6d., on I'cue paper, imper/., is believed to be
only a proof, and is therefore omitted, but a price
can be quoted when in stock.

186a Type i. Xo ivmk. Petf. 14.

(a) Bluish /a/^.
a

I
6d., dull purple 2c o 17 6

(*) NMiite paper.

3
I

6d., grey- lilac 40 o 12 6

4 I
6d., dull violet 40 o 76
1872. Sanu type. No 'omtk. Per/. 12^.

(a) Bluish /a/<rr.

5 I
6d., dull violet 40 o 80

{b) \Miite/a/^.
6 I

6d., dull violet

1885-%. Tj-pe I. Wmk. Crown CC, T>-pe w. 5.

Per/ 14.

32 6d., dull violet (iSis) .. .. 20 o 40
33 6d., brown-purple ( I S90) ..50 50
33<7 6d., purple-lake (1896) .. ..20 20

I 'aricty. Paper sligh tly blued.

34 I

6d., brown-purple .. 25 o 12 6

PET«»!f

1893. Type 2 surcharged -with T>-pe 3, in black.

Per/. 14. (a) Wmk. Crown CC, Type w. 4.

35 , id. on lid., pale \-iolet .. .. £fi

36 j id. on lid. (pfnny) .. £\i

(F) Wmk. Crtrwn CA, Tj-pe w. 6.

id. on lid., pale violet

id. on lid. (pfnny)

Varieties. Surcliarge inverted.

id. on lid., pale violet

id. on lid. (ppnnv)

1872-73. Type 2. Wmk. Crown CC, T>-pe \v. 4.

Per/. i2i.

The wmk. in this issue is found upright (a)

(Sept., 1873) and sideways (^)(.April, 1872).

7 j
id., rose-red (a)(3) ..50 50

8 I
2d., magenu (a) .

.

.. .. 40 o 20 o



25S SIERRA LEOXR.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

189^-97. Types 4 (W. io ajd.) and 5 (other
values). Name and value or tablet ofr'alue
in secondcolour. Wtnk. Crown C A, Tjpe \v. 6.

Per/. 14.

Jd., dull mau\e and green (1897) 02 02
id. ,, carmine ..04 03

lid.

2id.
3d.

4d.

5d. ,, black (

6d., dull mauve (1897) • •

IS., green and black
2S. ,, ultramarine
5s. ,, carmine .

.

£1, purple on red

black (1897) n
orange . . o
ultramarine o
slate .

.

1

carm. (1B97) 2

) I

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Variety. Surcharge double.
62a\ 2jd. (c)and 2W. (/) on 3d., dull

I
purple and green

The 2id. on 3d. and 2id. on 6d. are printed in

sheets of thirty, of which there are twenty-two of
(a), five of (c), two of (d), and one of (e).

I

8

' Similar to last, but 07Jer/>rinted ivith Type 8, in
black. The surcharge '

' 2M." is aboz'e Type 8,

and there are only 5 bars cancelling original
Tialue instead 0/6.

POSTAQB

6 7

March, 1897. Type 6. Value in second colour.

WMtk. C A over Crown, Tj'pe w. 7. Over-
printed with Type 7, in black. Pe^. 14.

54 I
id., dull purple and green ..30 36

Variety. Overprint double.

S4a| id., dull purple and green

1903. Types 9 (id. to 2id.) and 10 (otJter values).

Name and value or tablet of value in second
colour. Wink. Crown C A, Type w. 6. Per/. 14.

2id. 2id
(«) (^)

2id S|d.
(d) (^)

2id.

Same ty/>e, etc., overprinted as last, surcharged
in addition 7vith "sid." below Type 7, in

black. Original value cancelled by 6 bars
in black.

on 3d., dull pur. S: green {a) 6

(c) 10

{d) 30

W 50
ia) 4
(c) 8

{d)^i
W 3°

30 o
40 o

4 6

12 6

\A. , dull purple & green
id. ,,

rid.

2d.

jid.

3d.

4d.

5d.

6d. , dull purple .

.

IS., green and black
2S. ,, ultramarine
5s. ,, carmine .

.

£,\, purple on red

rosme
black
brown-orange
ultramarine
grey ..

rosine

black..

1904-5. As last, but wmk. Multiple Cro^vn CA,
Type w. 8.

id. , dull pur. & green (1904), C • o
id.

id.
2d.

2id.
3d.

4d.

5d.

rosine ( ,, ), QC
black, c
brown-orange,

C

ultramarine, C •

grey, C • •

rosine, C
black, c

6d., dull purple, c
IS., green and black, C. . .. 2

23. ,, ultramarine, C • • 5
5s. ,, carmine, C •• ''o

£\, purple on red, c • • .

.

30



SIERRA LEONE—SOUTH AUSTRALIA.

Un. Used
No. s. d. s. d.

1907-10. Tj-pes 9 and lo. Universal colours.

Wnik. Multiple Crown CA, Type w.a
Per/. 14.

97' i<lM green (1907), O •• ..01 01
99J

id.
, scarlet (1907), o •- ..02 01

looliid., orange ( 1 910), O •• ..03 1

loij 2d., grej-ish slate .. ..03
io2|2id., ultramarine (1907), o ..04 (

103 3d., purple on ^^//t^Ti', C •• o 5 <

104 4d., black and red on yello7i', C o 6 (

105 sd., purple and olive-green, C- o 7
106 6d., dull and bright purple, C- • ° ^

107! IS., black on.^ev«, C •• •• ^ 4
loS; 2S., pur. &brt- blue on blue, c 2 8

109! 5s., green and red on yellow, O 6 6

III, £\, purple and black on red, C 25 o

Various fiscal stamps used postally have been
chronicled from time to time, and some were
formerly listed, but these stamps never having been
really authorized or issued for postal use, we now
omit them.

SOMALILAND PROTECTORATE.
{See British Somaliland, p. 5;.)

SOUTH AUSTRALIA.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

1855. Tj'pei. IVmk. Larg;eStar,Tn?i\\.i.
Intperf.

1 id., deep green — 35 o
2 2d., dull carmine — 40
3 6d., deep blue — 60
The is., z'iolet, was prepared for issue and sent

out to the colony, but was never put in use.

1856-59. Colonial print, (a) Imperf.
5 id., pale yellow-green .. .. — 50 o
6 id., deep ,,

7 2d., blood-red — 6 6

8 2d.
,
pale red — 30

9 6d., slate-blue .. .. .. — 20 o
10 is., orange (1357).

.

.. .. — 45 o
Variety. Printed both sides.

11 2d.
,
pale red

(h) RouUtted (1859).
12 id., pale yellow-green .. .. — 10 o

13 id., deep ,, .. .. £,Z 12 o
14 2d., pale red .. .. 30 o 13
15 6d., slate-blue £fo 12 o
16 I 6d., violet-blue .. .. ..100 060
17

I

IS., orange — 15 o
18

I
IS.

,
yellow ;^S 20 o

Variety. Printed both sides.

19 \
IS., orange

4 S

Types I (id., 2d., 6d., an^i is.), 3(4d. and2s.), and
4 (gd.). The lod. is /orTnedfrom the 9d. by
a surcJvarge (Type 5). Wmk. Large Star,
Type \v. I.

1860-67. RouUtted.

20 id., bright green 20 o 12 o
21 id., blue-green .. .. .. 20 o 10 o
22 id., sage-green .. .. .. 45 o 20 o
23 2d., bright vermilion .. .. 15 o 09
24 2d., pale ,, .. .. 12 6 09
25 4d., dull violet 25 o 12 o
26 ' 6d., deep blue 40 o 40
27 6d., dull ,, .. .. ..100 036
28 6d., sky-blue — 76
29 9d., grey-lilac .. .. . . 30 o 50
30 jiod., in blue, on 9d., orange-red 55 o 15 o

31 lod., in blue, on gd., yellow .. — 15 o

32 ! IS., grey-brown .. .. .. 70 o 76
33 j

IS., red-brown .. .. .. 50 o 76
34 I

23. , rose-carmine .

.

.. .. — 10 o

The varieties of colour of the id. and 6d. are very
numerous. There are six varieties of setting of the

surcharge "ten pence."

The 4d., 9d., and 2s. were engraved by Messrs.

Perkins Bacon and Co., but only printed in the

colony.

1867-70. Same types and zfink.

{a) Rouletted.
deep ^een
Prussian blue
in ^/d^T/^, on 9d., yellow .. — 30 o

39

id.

6d.

lod.

IS., chestnut

Varieties, (i.) Printed on both sides.

tod., in black, on 9d., yellow .

.

(ii.) Surcharge at top, inverted.

lod., in black, on 9d., yellow .

.

{b) Per/. ii\-x. roulette.

id., blue-green j[,^

id., yellow-green .. .. —
4d., dull vi..let .. .. .. —
6d., sky-blue —



260 SOUTH AUSTRALIA.

Used.
1



SOUTH AUSTRALIA. i6l

No.
1/h.

s. d.

Used,
s. d.

95

96

(c) Per/. 11JX12J.
id. , blue-green .. — icxj o
ad. , orange-red

id) Per/. 11^ XrouUtU.
2d., orange-red ..

ie) Per/ loXrauleite.

2d., orange-red — 10 o

(/) Per/ 10.

97
I

id., blue-green .. . . 10 o 60
98 2d., deep orange-red .. ..60 03
99 I

2d., pale ,, .. .. — 06
Variety. Printed on both sides.

lool 2d., orange-red ..

(^) Per/ \o compound with \\\.

loi' id., blue-green .. .. .. 80 o 12 6

102I 2d., orange-red .. .. .. — 76
(Ji) Per/ 10X12 J.

io2a| id., blue-green ..

io2/'| 2d., orange-red ..

1869. Type 7. Wmk. Star, Tj-pe w. i. Varieties

0/per/ as aboz'e, and also {/), rouletted all
round andper/ x\\ as well.

103 2d., orange-red (a) .. •• 35 o 36
104 2d. ,, {F)

105 2d. ,, (rf)

106 2d. ,, {jS

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Error, ivithout surcharge.

131
1
4d., deep blue

3-P^NCE

187L Types7a«<f3.
Wmk. V fffer Crown, Type la Per/ 10.

132; 2d., orange-red .. .. . . 40 o 40
i33i 4d., dull violet — 65 o

Variety. Printed on both sides.

134I 4d., dull violet

The 4d. without wmk., which is found, is from
sheets with wmk. T>-pe 10.

June, 1872. Type 4. lV»ik. Large Star, Type w. i.

Per/ (a) 11^ and rouletted as well, (^) 12^
and rouletted, or (c) w^y. rouletted.

135 1
9d-. grey-lilac (a) .. - £7

1870-7L Types as be/ore (id. Type i). The 3d.
/ormed/rom the 4d. by a surcharge (Tj^pe 9).

Wmk. Large Star, Type \v. i.

107
108

109
no
iioa

113

(a) Per/ 10.

id., yellow-green .. .. —
id., blue-green .. .. .. —
3d., in carm., on 4d., slate-blue —
3d. , in black, on 4d. , deep blue . 30 c

3d. ,, on 4d. , sky-blue . —
4d., dull violet So c

6d., Prussian blue .. —
IS., chestnut .. .. . . —

20



SOUTH AUSTRALIA.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

(3) PerJ. lo compound with iij, or with 12J,
or with II J and 12^.

156
1561
157
158

159

4d., dull violet

6d., sky-blue
6d., deep blue
IS., deep brown
2S., crioison

(c) Per/. 1 1 J.

i6o| 3d., in black, on 4d., deep blue —
161 3d. ,, on 4d., bright blue 30 o
162 4d., dull violet

163 6d., deep blue
164I gd., pale claret

165
166

167
168

169

40

IS., red-brown
IS., lake-brown
IS., sepia .

.

IS., dull brown
2S., crimson

Variety. Surcharge double.
i6ga\ 3d., in black, on 4d., deep blue

{d) Per/. iiixi2i^ri2ixiij.
170 3d., in black, on 4d., deep blue
171 3d. ,, on 4d., bright blue 40
172 4d., dull violet .

.

173 6d., deep blue

174 gd., pale claret ..

175 IS., red-brown, p C,
176 IS., lake-brown ..

177 IS., sepia .

.

178 IS., dull brown
179 2S., crimson

Variety. Surcharge double.
i8o| 3d., in black, on 4d., deep blue

{e) Per/ i2i.

181 3d., in black, on 4d., deep blue
182 6d., deep blue
183 IS., red-brown
184 2S., crimson

o 6

5 o
2 6

ID O

7 6

Un. Used.
No. s. d. s. d.

_ ^
{e^Per/x^.

201 1 2d., orange-red

{/) Perf. iijx 10 {comb machine^.
io\a\ id., green — 26
1880-9a Types as be/ore. Colours changed. U^'mk.

Broad Star, Type w. 3.

(«) Per/ 10 compound with 11 J, or 12J, or both.

202! 4d., dull purple 20 o 09
203I 6d., bright ultramarine.. .. 17 6 09

{b) Per/ Hi.
204! 4d., dull purple — 20
205 IS., grey-brown
2061 IS., black-brown

(c) Per/ iiixi2j.

207! 4d., dull purple .. .. .. — 40
2081 IS., black-brown .

.

id) Per/ i2i.

209I 4d., dull purple
Tl -?he paper of the above varies from medium to

very thick.

HALF

PENNY

14 IS

I Jan. , 1882. Type 6 surcharged with Type 14, in

black. Wmk. Crown SA {close). Type 13.

Per/ 10.

2io| Jd. on id., green.. .. ..16 09
March, 1883. Type 15. Sajtie wmk. andper/
2ii| Jd., chocolate 06 05

Reprints intended to represent the chief varieties

of all values issued from 1855-82 were made in 1884
and later. They are all on paper wmk. Crown and
SA (wide), and overprinted "reprint."

1877. Types 6 and 7. Wmk. Cro7vn SA {close

together). Type 13. (a) Per/ 10.

id., blue-green 26 02
id., deep green ..

190 id., green .

.

191 2d., pale orange-red
192 2d., deep ,,

193 2d., blood-red

{b) Per/ 10 compound with
194! id., blue-green ..

195 id., deep green

197I 2d., orange-red ..

{c) Per/ 1

i97al id., blue-green .

.

198
I
2d., orange-red ..

{d) Per/ iiliXx2\

199] id., blue-green ..

2oo| 2d., orange-red ..

- 3 6

II i, or 12^, or both.

7 6
2 6
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No.

212' 3d.

213I
3d-

214I 3d.

215 4d.

216 4d.

217 6d.

218 6d.

Un.
s. d.

1887-93. T>-pes 16, 17, and 18.

Same wmk. Per/. 10.

, sage-green ....
, olive-green (1893) ..

, deep green .

.

,
pale violet (1S90) ..

, violet (aniline) (1890)

, pale blue

, deep .,

Used,
s. d.

IPOSTACE&REVFNUE

FIVE
SH ILLINCS1

Un. Used.
No. s. d. s. d.

248 50s., dull pink

251 £5, grey
Note.—There are variations in the length of

the words of value in above sets (see note after

No. 305)1

2^ .5"-

20 06
2 o
2 6

9
1 o

o 6
o 9

1887-95. Ty-pe 19. IVmk. Crc^wn SA (clcse),

Type 13. Ptyrtions 0/ two or more wmks.
siuKv on each stamp, and sovietimes the
ivftiks. are sideivays.



264 SOUTH AUSTRALIA.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Type 15. Same wmk. Per/. \-z\ on one
side, js on the others.

272I Jd., yellow-brown
Pair, unused, 70/-.

1895. Same types and ivmk. Perf. i^-

,
pale brown

^., deep ,,

id., green ..

2d., orange
2jd., violet-blue .

.

3d., olive-green .

.

4d., violet .

.

sd., brown-purple
6d., dull blue

2

1 o
I 6

9
1 o
o 6

S

1 o
o 6

o 2

o 9

o 2

o ^

o 3|
o 4

1897. Type 6 redrazun, lettering- slightly thicker.

282I id., green .. .. .. ..06 01
Types as before. IVtnk. Broad Star, Type w. 3.

Perf. 11^, or 12J, or compound, large holes.

283 I 9d., dull rose

284
I

IS. ,, brown .

.

284aj IS., chocolate
285

i

2S., carmine

Un. Used.
s. d. s. d.

1902. Type 25. " postage " M/n.
Wmk. Cro^vn SA (close), Type 13.

(a) Perf. \\\ to 12.^.

3d., olive-green .. .,09 08
4d. , orange-red 09 06
6d., blue-green .. .. ..16 08
8d., ultramarine .. ..19 16
gd., lake 16 10
lod., buff 13 10
IS., brown 20 10
2S. 6d., pale violet .. ..60
2S. 6d., bright ,, .. ..4036
5s.

,
pale rose

IDS., green .. .. . . 15 o

;£i, blue

Variety. Words of value 16J, instead of
19 mm. long.

304
I

8d., ultramarine .. ..20 10
304rt| 8d., deep blue & ultramarine .

Error. " eignt "for " eight."

305I 8d., ultramarine ..

All the values in this set and in those of T>T)e
19 show variations in the length of the words of

value, due to the fact that they are type-set ; but
the 8d. with short value is a distinct setting, and
is the only value in which the variation exceeds
I mm.

(3) Perf 12J.

306I 3d. , olive-green . . . . . . — 150
(c) Perf. compound of i\\ and 12J.

No.

293
I

294
a95

296
297
298

299
300
300a
301
302

303

(G.P.O., Adelaide.)
'

24

. Types 24, 6, 7, and 22. Wmk. Cro^.vn SA
,

{close). Type 13. Perf 13.

Jd. ,
pale green 01 01

id., rosine .. 05 01
2d., bright violet.

.

.. ..06 01
2jd., indigo-blue 09 04,

1902. Types as before. Wmk. Croxvn S A {wide), \

Type 8. Perf. ii^ io 12^, or compound,
\

large holes

3d., olive-green

4d., orange-red
6d., blue-green
Sd., ultramarine

brown
312110S., green .

.

id) Perf :

3d., olive-green

4d., orange-red
6d., blue-green
gd., lake ..

307
308

309
310

2 {ne^v mac/line).

2 6

5 o

3 6

290
291
291a
zgib
292

9d., dull claret

IS. ,, brown
IS., chocolate
IS., pale red-brown
2S., carmine

1904-11, Type 27. " postack" thicker. Sameivmk.
(a) Perf. 12 {ne^v machine).

6d., blue-green .. .. ..09 o ^

8d., bright blue (1906)

8d., pale dull blue (1908)
9d., brown-lake
od., buff (1907)..
IS., brown

I 3

3 6

I 6
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Un.



S66 SOUTH AUSTRALIA.

Un. Used.

No. s. d. s. d.

Contemporary stamps overprinted with Type 51,

in black.

1874. Wmk. Large Star, Type w. i.

(a) Per/. 10.

501I 4d., dull purple

(/') Per/, xo compound unth 11 J, or 12^, or both.

502| id., green

503: 4d., dull violet — 50
504 6d., deep blue — 20 o

505 1 2S., deep carmine-lake .

.

(c) Per/ II J.

506 I
id., green — 40 o

506^: 3d., in Hack, on 4d., blue

507
I

4d., dull violet 30 o 10 o

508 j
6d., deep blue 30 o 10 o

509 I gd., rosy mauve .

.

.. .. — 5° o

510 IS., red-brown .. .. .. — 60
511 I

2S., deep carmine-lake .

.

.. — 15 o

Varieties, (i.) Stamp printed on both sides.

512! id., green . .

(ii.) " O.S." doub/e.

5131 IS., red-brown

5141 2S., deep carmine-lake ..

(d) Per/. iijxi2i.

515 id., green — 40 o

516 4d., dull violet — 76
517 6d., deep blue — 20 o

518 pd., rosy mauve
519 IS., red-brown
520 2S., deep carmine-lake .. .. — 20 o

Varieties, (i.) Stamp printed on both sides.

S2i| id., green

(ii.) ''Q.'S>." double.

522I IS., red-brown

523; 2s., deep carmine-lake ..

Many of the above are known without stop

after "S".

1871 Types 6 and 7. Wmk. Crown S A
iCMide), Type 8.

(a) Per/ 10.

524! id., blue-green — 30 o

525I 2d., orange-red 10 o 06
Variety. *'0.S>." inverted

526I id., blue-green

(3) Per/ \o compound with 11 J, or 12J, or both.

527! id., blue-green ..

528I 2d., orange-red ..

(c) Per/ iii.

529; id., blue-green ..

530I 2d., orange-red ..

id) Per/ iiJXi2i,

531] id., blue-green ..

532' 2d., orange-red ..

Both values are known without stop after "S ".

1876-77. Wmk. Broad Star, Type w. 3.

{a) Per/ 10.

533I 6d., deep blue — 50
(^) Per/ 10 compound with 11 J, or 12 J, or both.

534' 4d., dull violet .. .. 40 o 10 o

535 6d., deep blue .. 10 o 10
536 IS., red-brown .. . . 30 o 10 o

537' 2S., crimson 25 o 46

O.S." inverted.

Un.
d.No.

Variety.

5381 6d., deep blue

539 IS., red-brown

540I 2S. , crimson

ic) Per/ iii.

541 3d., in black, on 4d., blue

542 4d., dull violet

543 6d., deep blue

544 8d., in black, on gd., yellow-brn,

545 IS., red-brown

546 2S. , crimson

Varieties.

547I IS., red-brown

(ii.)

548' 6d., deep blue

549] 8d., in black, on gd., yellow-brn.

5501 2S., crimson

{d) /'^^ iijxi2j<?ri2ixiij.
551] 3d., in black, on 4d., blue
552' 4d., dull violet —
553 6d., deep blue 25 c

554' 8d., in black, on gd., yellow-brn.

555i IS., red-brown .. .. . . 20 c

556: 2S., crimson .. .. .. 20 c

Varieties, (i.) " O.S." inverted.

557i IS., red-brown

558I 2S., crimson

(ii.) " O.S." double.

559I 2S., crimson

(e) Per/ 12J.
560I 6d., deep blue

561 IS., red-brown
562 2S., crimson

Used.
s. d.

7630
(i.) "O.S." inverted.

'O.S." doubU.

Types 6 and 7. Wmk. Cr. S A (close), Type 13.

(a) Per/ 10.

5661 id., blue-green .. ..20 03
567 id., deep yellow-green .. ..50 06
568 2d., pale orange-red .. ..30 04
569 2d., deep ,, .. ..3004
570! 2d., blood-red — 26

I Varieties, {^i.) '' O.S." inverted.

571J
id., blue-green

572, 2d., pale orange-red

'5731 2d., deep ,, .. .. — 10 o

(i\.)" O.S." double.

1574! id., blue-green 25 o
'5^5 2d.

,
pale orange-red

I

576I 2d., deep ,,

I

(iii.) "O.S." double, both inverted.

577I 2d., orange-red
'

(iv.) " O.S." double, one inverted.
I 5781 id., blue-green

579I 2d., orange-red

i {y.) "O.S." sideways.

SSo| 2d., orange-red

(vi.) " O.S." double, one sidcivays.
580a' id., blue-green

{b) Per/ 10 compound "with \\\, or \i\, or both,

581 id., blue-green

582I 2d., orange-red
(c) Per/ iii.

583I 2d., orange-red

(rf) P^ 11JX12J.
584I 2d., orange-red

There are three minor varieties found on these
values with one of the stops absent, or with both
stops absent.
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Un. Used.
No. s. d. s. eL

1880-86. Wtnk. Broad Star, Type w. 3.

(a) Per/. 10 compound with \\\, or 12^, or both.

585 4d., dull purple .. ..46 10
586, 6d., bright ultramarine . . . . 10 o 09

Varieties, (i.) "O.S."' inverted.

5871 4d., dull purple

588I 6d., bright ultramarine .

.

(ii.) ''O.S." double.

5891 4d., dull purple

590I 6d., bright ultramarine ..

{b) Perf. iii.

591I 4d., dull purple .. .. 15 o 50
Varieties, {i). "O.S." inverted.

592I 4d., dull purple

(ii.) Overprint double, one inz'ertcd.

592^1 4d., dull purple

(c) Per/. iiixi2j.
593I 4d., dull purple .. .. — 50

Variety. "O.S." double.
593<i| 4d., dull purple

The varieties without stops are found on the above.

1882. Proz'isional ^. on id. (No. 210).

594 1
^. on id., green.

.

.. ..40 16
Variety. " O. S. " inverted.

595I W. on id., green

1887-93. Types 17 and 18. Wmk. Crown SA
{close), Tj-pe 13. Per/. 10.

596' 4d., pale violet .. .. . . 10 o 10
597 1 6d. , , blue .

.

.

.

..30 06
5981 6d., deep ,, .. .. ..40
189L The proznsional 2^. on 4d. similarly over-

Printed, (a) Per/ 10 ; (3) Per/ 10 compound
•with \\\, or 12^, or both; (c) Per/ \t\\ (d)

Per/ 11^ Xi2i.
6oo!2id., in brown, on 4d.

,
green (a) 10 o

6oi[25d. ,, on 4d. ,, {b) 15 o

602 2^. ,, on 4d. ,, (c)

6o3,2i<l. ,, on 4d. ,, (d)

Variety. " 2 " and " ^ " close.

60412^., in brown, on 4d., green (a)

No.

I

617
'618

619
620

[/n. Used,
s. d. s. d.

7 6

o o

4d., pale violet ....
4d., violet (aniline) ..60 10
Sd. on 6d., brown ..40 20
6d., blue .. .. ..50 ID

Varieties.

j

i^x.")
" -2" and"\" close.

I

62ij2jd. on 4d., green. . .. .. 30 o 20 o
' (n.) No stop a/ter " n"
622I sd. on 6d., brown

(iii.) " O.S." double.
623 I id., blue-green

I

623<i| 4d., pale violet

I (iv.) Overprint in blue.
624! id., green — 50

I
625I 6d., blue

(3) Per/ 10 compound with 11 J.
626] id., j-ellow-brown .. ..40 40
The stamp is perf. 10 on three sides, 11 J on the

other.

{c) Perf. iij.

628: Jd., Venetian red .. .. — 20
{d)Perf.-L-L\-A-i:t\.

631I jd., Venetian red .. .. — 50
U) Per/ 15 (1893).

634: Jd., yellow-brown ..20 06
635 id., green 1602
636, 2d., orange-red .. .. ..60 01
6371 4d., greyish violet .. .. — 06
638: sd., brown-purple .. ..50 36
639I 6d., dull blue 30 03

Varieties. (^.) " O.S." double.

639^1 2d., orange-red .

.

639^1 4d., greyish \-iolet

(ii.) " O.S." inverted.

639^1 2d. , orange-red .

.

00 /'<;'/ 13 (1 395)-
640I jd., brown .. .. ..16 03
641 id., green 3002
642 2d., orange .. .. .. i 6 01
643 2^., violet-blue .. .. .. 10 o 06

O.S.

644
645
646

4d., violet

sd., brown-purple
6d., deep blue

'O.S.

1891-95. Contemporary stamps 07^<erprinted with
Type 52, in black.

April, 1891. IVmk. Broad Star, Type w. 3.

(a) Per/ 11 J.
605' IS., red-brown 15 o 30
606 IS., dull brown — 20
607I 2S., crimson .. .. .. 10 o

(3) Per/ iiixi2i.
608 IS., red-brown .. .. .. 10 o 50
6091 IS., dull brown .. .. .. — 40
610! 2S., crimson

(c) Per/ 10 compound with \\\ or \i\.

61 1
1' 2S., crimson .. .. ..60 26

W?nk. Crown S A {close), Type 13.

(a) Per/ 10.

612' Id., pale brown ....
613I id., deep ,,

614I id., yellow-green
6151 2d., orange
6i6|2id. on 4d., green .

.

double,

.. 7 6

Varieties, (i.)

647 1

4d., violet ..

(ii.) "O.S." once horizontal, twice sideways.
648! id., brown

1897. Type 6 redrawn. Per/ 13.

649I id., green 16 o

1897. Wmk. Broad Star, Type w. 3. Per/ 11

<>r i2i, or compound, large holes.

6so| IS., dull brown .. .. ..50 2

Variety. "O.S." double.

651 1 IS., dull brown ..

0, S.

60 02
40 023616

S3

1900. Contemporary stamps {ivmk. Crorun SA
(close). Type 13) or<erprinted with Type 53,
in black. Per/ 13.

652! id., pale green .. ..06 o j

6531 id.,rosine.. .. ..09 02
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Un. Used.
\

Uh. Used.
s. d.

9
1 6
1 6
2 6

No. s. d. s. d. ' No.
6541 2d., bright violet .

.

65512^., indigo-blue ..

656] 4d., violet

657I 6d., deep blue

Varieties, (i.) "O.S." inverted.

658 I id., rosine

658a 2d., bright violet

659 I 2Jd., indigo- blue
(ii.) "OS." douiie

66o| id., rosine

Type 19. Per/. lo,

661 |2S. 6d., bright violet

662I 5s., rose

1903. Overprinted with Type 5a, in black.

T>-pe I. Wmk. Cr(nvn S A {7uide), T)-pe 8.

Per/. 1 1 J.

663I IS., red-brown .. .. . . 10 o 26
For fuller details of official surcharges see Hand-

book South Australia.

SOUTHERN NIGERIA.

s. d.

5 o
*. d.

5 o
15 o

[5 IS., green and black
16 2S. ^., brown
17 5s., yellow 25 o

los., purple on j^//oTf .. .. 15 o
;£i, green and violet .. . . icx) o

1904-8. As last, hut ivmk. Multiple Crcnvn CA
Type \v. 8.

20
: id., pale green, OC •• ..02 o ;

21
:
id., carmine, OC o '

22 2d., chestnut, p 1

22a' 2d., pale grey &chestnut('o7),C i

23 :2id., bright blue, o •• •• i

23a 3d., oran.-brn. & bright purple

i (1908). C I

24 I 4d., olive-green (1905), OC •• i

241 4d., pale olive-green (1907), C--
I 25 ! 6d., bright purple, QC •• •• »

26 I IS., green and black, QC • • ~

27
[

2S. 6d., brown (1905), OC •• 3

28 5S., yellow, OC 7

29 los., purple on;>r//^(' (1908), C • 25

30 £,\, green and violet, QC •• 5'

30^/,^, green & pale violet (1907), C 4

1907-10. Type, xvmk., andper/, as last.

Universal colours.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

1901. Type i. Centre in black {on is. centre

in green), Wmk. Crown C A, Type \v. 6.

Pe^. 14.

Jd. ,
pale green ....

id., green
id., carmine
2d., red-brown
4d., sage-green ..

6d., purple
IS., black
2S. 6d. , brown
5s., orange-yellow

IDS., purple on yellow

31
j
id., pale green (1908), o ..01 01

31a |d., blue green (1910) .. ..01 01
32 I

id., carmine (1907), O (Die L).. 03 01
32rt id., bright carm.. 0(I^ie II. )("jo) o 201
33 i

2d., greyish slate, o •• ..03 03
34 2id., ultramarine, o •• ..04 04
35

j

3d., purple on jtf//tni', C • <^ 5 04
36 I

4d., black and red onyclloii', C o 6 05
37 !

6d., dull and bright purple, C-- 08 06
38 IS., blar.k on jfrer«, C •• •• ^ 4 ^ o

35 ;2S. 6d., black and red on Hue, C 3 3 3 3

40
;

5s., green and red on yello7i', C 6 6

41 10s. »> '» green, C - 12 6

42 ;
£,1. purple ar.d black on red, Q 25 o

In Die II. of the id. the "1 " of "Id." is not so

thick as in Die I., the "d " is larger and broader.

STELLALAND.



STIL\ITS SETTLEMENTS.

Un. Used.

No. Tj-pe- -^- ^- ^-
^•

STRAITS SETTLEMENTS.
No. Type.
11 |4fl I 4 c., rose
12 I >» 6 c, dull lilac

6 c, bright lilac

8 c, orange-yellow
8 c, orange .

.

12 c, Prussian blue

15 >» 12 c, ultramarine
16 5<z 24 c, blue-green
i6a " 24 c, yellow-green

I

17 I
6 32 c, pale red .

.

Un.
s. d.

7 6

18
I
" 96 c, grey

THREE HILF CENTS 32 CENTS
3 4

1867. Stamps of India, -jcmk. Ehphar.t's Head,
surcharged as Tj-pes 3 and 4. Perf. 14.

1 1I-3 li c, in rr^f, on i a., blue .. 10 o 50
2 ," 2 c. , in r^(/, on I a. , brown . . 12 o 10 o

3 >»
I 3 c, in ^/«^, on I a. ,, .. 15 o 10 o

4 ,, 4 c, in black, on i a. ,, .. 20 o 20 o
si" 6 c, in/«>;^iV, on 2a.,yellow 40 o 30 o
6 ' '» 8 c, in^tvn, on 2 a. ., 25 o 50
7 '»-3 12 c, in red, on 4 a., green . . 60 o 20 o
8 1-4 24 c, in /^/w^, on 8 a., rose ..40 o 10 o

9 I

" 32 c., in black, on 2 a., yellow 20 o 12 o

The 12 c. with double surcharge b only from
spoiled sheets known as printers' waste, and was
never issued.

1
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No.
32
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No. Type.

189L Types 5 attd 6 surcharged,
perf.

77
I

31
i

10 c. on 24 c, green ..

78
I

3a 130 c. on 32 c, orange

VaHetus. {a) Narrow "o" in
"

" n" in "cents.
iia\ 31 jio c. on 24 c, green (a)

78^1 3a I30 c. on 32 c, orange (3)

Un. Used.
s. d. s. d.

Savu wtnk. and

10"
;

(/') narriTW

ONE
CENT

Pe33-

33

1892. Surcharged with Ty
79 4a I c. on 2 c. , rose
80 >» I c. on 4 c., brown
81 "

j

I c. on 6 c, lilac .

.

82 5 I c. on 8 c, orange
83 i

«»
I

I c. on 12 c, dull purple

Variety. Surcharge double, one inserted.

84 14^1 I c. on 6 c. , lilac

The following varieties may be found in Type
33:—<i) narrow "n" in "one" and "cent";
(2) wide " N " in " one " and " cent "

; (3) narrow
"n" in "one," wide "n" in "cent"; (4) wide
"n" in "one," narrow "n" in "cent."

I Un. Used.
No. Tj'pe. s. d. s. d.

4
Cjents.

37

1899. Surcfiarged witli Type 37, in black.

96
j

20
I

4 c. on 5 c. , brown . . ..06 06
97 >»

I

4 c. on 5 c, blue .

.

.. i o 26
98

I 5 I 4 c. on 8 c. , ultramarine ..06 06
Variety. Surcharge double.

99 I 5 I 4 c. on 8 c, ultramarine ..

FOUR CENTS
38

Tj-pe 20 surcharged with Type 38, in black.

looj 4 c. on 5 c, carmine .

.

..03 03
Error. Surcharge omitted.

\ooa\ 5 c, carmine

1900. Type 4a. Same wmk. andper/.

ioi| 4 c, deep carmine .. ..06 04

ONE CENT

34

1892-94. Satne wmk. andper/.

85 ' 34
j

I c. on 8 c, green .

.

..02
86

, 30 I 3 c. on 32 c, carmine-rose., o 3

Error. Surcharge omitted.

87 I
6

I 32 c., carmine-rose .. .. £-20

39 40

1902. Name and value or tablet 0/ value in
second colour. Wmk. andper/, as be/ore.

39! 1 c. grey-green .. ..01 o
'>

I I c.
,
pale green .. ..01 o

"
I

3 c., dull purple & orange 020
>» 1 4 c, purple on r^rf.

.

..02 o
40 1

5 c, dull purple .. ..03 o
8 c, purple on blue ..04 o
oc. >» & black onjir/Zt^zi' 100

39 25 c, dull purple and green 161
40 30 c, grey and carmine ..40 2

39 50 c, deep green & carmine 363
" 50 c, dull )> »> .. ^ 6

102

102a
103
104
105
106

107
108

109
no
iioa

88

89
89a

90
90rt

91
91a
92

93
93«
94

95

35 36

1-99. Name and value or tablet 0/ value in
second colour. Wmk. Crown CA, Type w. 6.

Perf. 14.

35 : I c.
,
green

"
I 3 c, carmine-rose ..

'»
j

3 c, brown (1899) .. ..04 02
ao

' 5 c. ,, 09 09
»' 5 c, magenta (1899).. ..09 04
S

I

8 c., ultramarine
" 8 c., bright blue
" ,12 c, brown-purple ..

35 25 c, purple-brown & green 5
" 25 c, dull purple and green 2

" '50 c, olive-green and carmine 2

36 $5, orange and carmine . . 35

I



'2ii Straits settlements.

No.
[/m. Used,
s. d. s. d.



STRAITS SETTLEMENTS—NATIVE STATES GOHOR). 278

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d. No.

NATIVE STATES
that for sonu years made use of Straits Settle-

tfttnts stamps surcharged or ozerprinted. (See
Monthly Journal, August, September, Octo-
ber, 1892.)

Black surcharges or over/>rints unless stated
othetTxnse.

BANGKOK.

{See page 37.)

JOHOR .

1878. Overprinted -with Crescent and Star.
1

I
a cents, brown {wmk. Crown CC)

1884-86. IVmk. Crown CA, T>-pe w. 6.

Overprinted with name in various types.

JOHORE.
2

I
2 c, rose .

.

.. .

.

. . 10 o

Similar to the next variety, but smaller.

3 2 c, rose .

.

JOHORE
(a) " H " and " E " wide, as shewn.

{b) " H " wide, " E " narrozv.
(c) A II letters narrow.

4 I 2 c, rose (a) — 10

5 I 2C
6 I 2C.

ww
JOHOEE

JOHORE
8



STRAITS SETTLEMENTS UOHOR).

No.

41 1 c,

42
I
2C.

43 3 c

44 4 c

45
I

5 c,

46 6 c
47 $1,

Errors. " ketahkotaan.
, dull purple and mauve

>» yellow
>» carmine
.. black
»i green

blue
green and carmine .

.

26 Aug., 1896-99. Portrait 0/ Sultan Ibrahim
Octagonal labels or value in second colour.

Wmk. Type 6. Per/. 14.

No. Type.
48



STRAITS SETTLEMENTS (KELANTAX, NEGRI SEMBILAN, PAHANG).

UttO-lL



STRAITS SETTLEMENTS (PAHANG, PERAK).

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

PAH ANCT!

1891-91

1 c, green
2 c, rose

5 c, blu

(Leaping Tiger.)

z

Type I.

Vp€ W.6.
lytnk. Crown CA,
Per/. 14.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Pahang.

stamps of Perak, T>'pe 3 (ivmi. Crown C C,

Type \v. 5), overprinted with Tj^pe 4, in black.

Per/. 14.

22 I $1, green and pale green •• '5 o 15 o

23 I $5 ,, ultramarine

Pahang

Four cents

(Tiger's head.)

1898. Stamp 0/ Perak, Type a {wmk., etc.

above), surcharged with Tj'pe 5, in black.

24 I 4 c. on 8 c., dullpur. and ultram. i o

Varieties, (i.) Surcharge inverted.

25 I 4 c. on 8 c, dull pur. and ultram.

(ii.) Surcharge double.

i^a\ 4 c. on 8 c. , dull pur. and ultram. 45 o

Type 5 on plain paper {no stamp), but
issued/or postage.

26 4 c, black.. .. .. .. — i(

ita 5 c. ), • •

1895-99. Tj-pe a. Name tablet and value in

second colour. Same wmk. andper/
14 3 c, dull purple and carmine ..04 04
14a 4 c. ,, ,, (1S99) 06 06
155 c. „ olive-yellow 09 09
1897. No. 13 divided, and each half surcharged

" 2 c." <?r "3 c." i« MS., with initials.

(i.) Diagonally.

(a) In red.

16
I

2 c. on half of 5 c, blue . . .. — 20 o

17 I 3 c. ,, ,, ,, . . .. — 20 o

{b) In black. (Aug.)

lyal 2 c. on half of 5 c, blue ..

I7'J| 3C , ••

(ii.) Horizontally or vertically, in red.

17c
I

2 c. on half of 5 c, blue

•^id] 3 c „ „ „

The initials are "J. F. O.", standing for John
Fortescue Owen, District Treasurer at Kuala Lipis,

where the provisionals were made.

Pabang.

Fourcentfi.
6

19. No. 15 surcharged with T>-pe 6, in black.

4 c. on 5 c, dullpur. & olive-yell. 10 o

PERAK.

1878. IVmk. Crown C C, Type w. 4.

Overprinted with Crescent, Star, and "P" in

an oval.

I
I
2 cents, brown — £,6

Overprinted with name in various types.

1880-82.

I
2 c, brown

PERAK
PERAK

(rt) A II letters wide, (b) A II Utters wide, but close

together, (c) " r" narroTV. (d)"K"and"A"
and "k" wide. (/) All

(g) All letters narrow, but

1898. Stamps 0/Perak, Type a {wmk. Cro^vn CA,
Type w. 6), overprinted 7vith Type 3, in black.

Per/ 14.

18
1

10 c, dull purple and orange ..16 16
'9 '25 c, green and carmine.

.

.. 40
20 150 c. ,, black .. ..12 6

21 150 c, dull purple & greenish blk. 15 o

Note.—Selections of most of the minor varieties

collectors on

narrow, {e)
"

letters narro^v.

close together.

!
2 c, brown (a)

(^)

(c)

id)

(0
00

2 c
2 c.

2 C.

2 C.

2 C.

2 C.

of type and setting can be supplied to advanced
application.
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No.
Un. Used.

I

J. d. s. d.

pe w. 6.

I 6

2 O 2 O
2 O 2 O
2 O 2 O

1883. Wmk. Crown CA, Ty
2 c. , brown (/) .

.

2 c. , rose (a)

2C. „ 00 ••

2 c. ,, ("E"a;/<i^)
2 c ,, ("a" wide)

PERAK
15

I

2 c, rose ("e" tt//V/^) .. ..03 03
16

I
2 c. ,, (^^-e." narrow) . ..36 36

Variety. " PERAK " inverted.

17 I
2 c, rose 60 o

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

PERAK
18 2 c. , rose .

19 I
2 c „ {error "ferak")

..06 06

..22 6 22 6

This error is oftenfound with the " f ' altered
in ink to "p."

20 2 c, rose

21
I
3 c, rose

PERAK

PERAK

PERAK

6 6

22
I
2 c, rose 60

Surcharged vertically

2 CENTS
PERAK

" E "
e'^

" PERAK " wide.

23 I
2 c. on 4 c, rose 60 o 50 o

A II Utters narrow.
24

I
2 c. on 4 c, rose 45 o 45 o

PERAK
Surcharged ONE

CENT.
25 I

I c, on 2 c, rose 20 o 12 o

Surcharged vertically^ n r n '

PERAK
26

I
I c. on 2 c, rose £,\'2.

Stop after " perak."
27 I

I c. on 2 c, rose 50 5 o 41 | i c. on 2 c, rose

^u& "n" ;« "one" a«^ "cent." i

28
I

I c. on 2 c, rose 50 50
Surcharged ONE CENT

. ^,
vertically PERAK "*

29
I

I c. on 2 c, rose 60 60
Sam€ surcharge in black.

29a I I c. on 2 c, rose £\t,

Surcharged CENT m black.

PERAK
30 I

I c. on 2 c. , rose 176150
Same, with Roman " I."

31
I

I c. on 2 c, rose

I
Surcharged CENT

i

PERAK
132

I
I c. on 2 c. , rose

One.

Surcharged CE^T

j

33 I
I c. on 2 c, rose 06

!
Variety. ^^ One" inverted.

I

33^1 I c. on 2 c, rose £,Z

I

One
Surcharged CENT

PERAK
34 I

I c. on 2 c, rose 04 04
Same with ordinary italic " K."

35 I
I c. on 2 c, rose 10 o 10 o

Same, " CENT " in ihick Roman letters.

36 I
I c. on 2 c, rose 40 o

One
Surcharged CENT

PERAK
37 I

I c. on 2 c, rose 10 10
Error, "preak."

38 I
I c. on 2 c. , rose .. .. .. 60 o 50 o

Same. ' ' Om CENT "in italics.

39 I
I c. on 2 c., rose 76 76

One
Surcharged CENT

PERAK
40 I

I c. on 2 c. , rose .

.

..13 13
One

Surcharged CENT
PERAK.

..08 o 9

One
Surcharged CENT

PERAK
42 I

I c. on 2 c, rose . . ... ..16 16
189L Surcharged in three lines.

43
I

PERAK One CENT on 2 c,
' rose 04 04

Note.—Selections of most of the minor varieties of type and setting can be supplied to advanced
collectors on application.
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Un. Used.
No. s. d. s. d.

44
I

PERAK One CENT on 6 c,

j

lilac .. .. .. ..30 30
45

I

PERAK TwoCENTSon24C.,
green 30 20

46 PERAK One CENT on 2 c,
rose .. .. .. ..20 20

47 PERAK One CENT on 2 c,
rose .. .. .. ..06 06

48 PERAK One CENT on 6 c,
lilac 76 76

49 PERAK Two CENTS on 24 c.

,

green .. .. ..40 40
50 PERAK One CENT on 2 c, rose 3630
51 PERAK One CENT on 6c., lilac 10 o 10 o
52 PERAK Two CENTS on 24 c,

green 60 40
53 PERAK Om CENT on 6 c,

lilac 16 o 12 o

54 PERAK rw<7 CENTS on 24 c.,

green .. •• •• ..60 40
55 PERAK One CENT on 6 c,

lilac 20 o

56 PERAK Two CENTS on 24 c.,

green ..60 40

(Leaping Tiger.)

I

I. IVmk. Crown CA, Type w. 6.

Per/. 14.

1 c. ,
green 02 01

2 c, , rose .. 04 02
2 c, orange (1895) .. ..04 06
5 c. , blue 06 04

1895. As last, surcharged^ CENTS ''* '^'•''^'^•

61 3 c. on 5 c, rose . . . . ..04 06

1891-95. Type

Uh. Used.
No. s. d. s. d.

1895-99. Name tablet and value in second
colour. Perf. 14.

Type a. Wmk. Crown C A, Type w. 6.

2 c.

3C.
4 c.

5C.
8 c.

10 c.

dull purple and green
brovjrown
carmine .

.

,, (1899)
olive-yellow

ultramarine
orange

69 25 c, green and carmine.

.

70 50 c, dull purple & greenish blk

71 50 c, green and black (1899)

TjTje 3. Wmk. Crown CC, Type w. 5.

$ I, green and pale green • 15 o 15

$2 ,, carmine .. . . 20 o 20

ochre .

.

. . 20 o 15
ultramarine . . 40 o 30

75a $25 ,, orange .. ..100 o 60

72

73

74 $3
75 $5

One
Cent.

ONE
CENT.

Three
Cent. Three Cent.

1900. Stamps 0/ 1895-99 surcJiargedy in black.
No. Type.

I c. on 2 c, dull pur. & brn. 03 o .

I c. on 4 c. ,, carmine . o 6

I c. on 5 c. ,, olive-yell, o 6

3 c. on 8 c.,dullpur. &ultram. o 6 o <

3 c. on 50 c, green & black i o

3 c. on $1 ,
green & pale green 2 6

3 c. on $2 ,, carmine 26 2 (

Varieties, (i.) Antique "e" in "One."

5
I

I c. on 2 c, dull pur. & brn. 15 o

"I I c. on 5 c. „ ochre

iS^.") Antique "e" in "Cent."

5 ]

I c. on 2 c, dull pur.& brn. 15 o
c. on 5 c. ,, ochre. 20 o

77



STRAITS SETTLEMENTS (PERAK, SELANGOR). 87d

No.
Official Stamps.

P.ff.S.

Un. Used.
'

s. d. s. d. No.
Um. Used,
s. d. s. d.

13

2 c. , browTi {e)

2 c. „ {/)
2 c- •• (J^)

2 c. „ (A)

3« 2 c. (J)

1890. Stamps of Straits Settlements oz'erprinted

iL'ith Type 21, in black.

201 2 cents, C A, rose.

.

.. .. 10
202



STRAITS SETTLEMENTS (SELANGOR, SUNGEI UJONG).

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Overprinted vertically

SELANGOR
48 I

2 c, rose — 100
Ofcrprinted vertically

SELANGOB
49 I

2 c. , rose 30 o 76
Similar overprint, but diagonal.

50 I
2 c, rose

Overprinted vertically SDLANG OR
51 I

2 c, rose 76 26
As last, but horizontal.

5ia| 2 c, rose .

.

189L Name andvalue in three lines, on 24 c.
,
green.

52 SELANGOR Two CENTS, grn. 15 o

53 SELANGOR Two CENTS, green 10 o

54 SELANGOR two cents,
green 15 o

55 SELANGOR Two CENTS,
green .. .. .. .. 15 o

56 SELANQOR Two CENTS,
I

green . . 60

Un. Used.
No. s. d. s. d.

1895-98. Name tablet and value in second colour.

Per/. 14.

Type a. IVmk. Crown CA, Typt \v.6.

62



STRAITS SETTLEMENTS (SUNGEI UJOXG). 281

Un, Used.
No. s. d. s. d.

Overprinted with Type a.

Varieties. {a)"s"7vide. {b) All Utters narrcnu.

{c) Letters "n" wide. (d) "a," "e" o/
"suNGEi," and "u," "ng" o/ "ujong" mide.
(e) "g," "j," and "o" narrow. (/) "ge"
and *' JO " narrow, (jf) "s" and "jo"
narT07u. (/t) "s" and "e" wide.

No. J. ^. J. d.

2 c, brown (a)

id)
(e)

(/)
(£)

2 C.

2 C
2 C
2 C.

2 C.

2 C.

4 c, rose (a)

4C „ (^)

4C. „ (/i)

7 6

6 o

jC^o

SUNCEI

UJONG

Overprinted ivith name in various types.

SUNGEI
UJONO
Without stop.

45 I
2 c, rose ..20

With stop.

46 I 2 c. , rose . . T 6

47 I
2 c. ,, (error "unjog") .. —

UJoftg
48 I

2 c, rose ..40
SUNGEI
UJONG

I 6
1^0 o

49 I

2 c, rose

Oz'erprinted with Type 3.

13
I

2 c, brown (a) .. .. ..100 o
14 2 c. ,, lb) 17 6

i4«| 2 c. ,, \c)

Wmk. Cro^tm CA, Type w. 6.

Overprinted with letters " S.U."
15

I

2 c, brown 30 o 30 o
i5a| 4 c, rose .. ^10

" S U " without stops.

20
I
2 c, brown . . . . .. 12 6 12 6

Overprinted with TyT)e a. Varieties, (z) "e"
wide, (k)'^ti" 0/ " UJONG " wide.

23 2 c, brown (a) ..

24 2 c „ (,6) ..

25 2 c, rose (a)

26 2C. „ (3)

27 2 c. ,, (//)

28 2C. „ (0
29 2 C. „ i^)

30 8 c. , orange (a)

31 8 c. „ (b)

32 10 c, slate (a) .. .. ..100

33 iioc. „ (3) 70

Overprinted -with Type 3.

34 jio c, slate (a)

35 |ioc. „ (b)

SUNGEI

UJONG
50

I

2 c. , rose .

.

.

.

.

.

..20

SUNGEI
UJONG

51
I

2 c, rose .

.

50
52

I
2 c. „ Uong-"]") .. ..40 30

X)



2$2 STRAITS SETTLEMENTS (SUNGEI UJONG, FEDERATET) MALAY STATES).

Un. Used,
s. d. s. d.

As last, surcharged
\

{or 3) QENTS
in black.

62
I

I c. on 5 c, green .

.

..02 02
63 I

3 c. on 5 c, rose 06 08

No.

1894,

Un. Used.
No



STRAITS SETTLEMENTS (FEDERATED MALAY STATES)-SUDAN. 283

Un. Used.
No. s. d. s. d.

1906-9. Type 3, in one colour only. Wmk. and
per/, as last.

38 I c, green (Die L), Q • •

38a, ic. „ (DielL), o..
39 I 3 c, browTi, o •-

40
I

3 c, carmine (1909), Q ••

41 I
8 c., ultramarine, Q

Die L of the i c. was printed at two operations
from the old "head" and duty plates; Die IL
from a new combined plate, in one operation.
They can be distinguished as follows : Die L
Thick line under "malay"; serifs distinct. The
"1 c" has short serifs to "1," and the "c" is

thinner than in Die II. Die IL has thin line
under "malay"; serifs are not distinct, and
"1 c" has longer serifs and a thicker "c."

SUDAN.
(Anglo-Egyptian Condominium.)

SOUOAN

I Mar. , 1897. Contemporary stamps 0/Egypt over-
printed with Ti'pe I, in black.

No. T},-pe.



284 SUDAN.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Postage Due Stamps.

I Mar., 1897. Egypt Type 53 {wttik. Star and
Crescent, Type ix {Egypt), ozerprinted with
Tj-pe I, in black, rer/". 14.

2 mils., green .. .. ..04 04
4 ,, marone ..06 06
I pias.

3 II

ultramarine
orange

No.

II. Akmv Service.

o
^ >

2 I
> <

Un. Used,
s. d. s. d.

3»

Jan., 1905. Type Oz'erprinted locally, in black,

-with

(Nile bteaniboat.)

II

1901. Type II. Centre in Jlrst colour. IVmk.
Multiple Star and Crescent, Type 4. Per/. 14.

55 !
2 mils., black and brown .. o i 01

56
j 4 brown and green . . — 02

57 10 >» green and mauve ..04 04
58 120 »> ultramarine and carmine 08 08

Official Stamps.

I. On Sudan Gover.vment Service.

(a) Type 31. "army" gjmm., "official"
15j mm. long.

(J}) Type 3a. Smaller letters, "army" 8 mm.,
"official" 13J mm. long.

A. Wmk. Multiple Star and Crescent, Type 4.

2oi| I m., brown and carmine (a) ..09 09
202! I m. ,, ,, (^) .. 12 6 60
Varieties, (i.) With ''^ note 0/ exclamation" \

instead 0/first "1" in "official."

203I I m., brown and carmine {a) . . — 76
(ii.) Overprint inverted.

2041 I m., brown and carmine (a) . . 30 o 20 o
205 1 m. ,, ,, («)(i-)

206

O.S.6.S. 207
208

31

1903-6. Tj-pe 2. Overprinted in London with
Type 21, in black. Peyf. 14.

A. Wmk. Multiple Star and Crescent, Tj-pe 4.

loil I m., brown and carmine (1904)
103

1
3 m., mauve and green

104 s m., carmine and black
105 I p., blue and brown

( n )

1061 black and blue
'I

2 p.

1071 5 p. , brown and green .. .. 16
B. Wmk. Quatrefoil, Type 3.

107a lo p., black and mauve (1906). . —

O.S.G.S,

Type 2. Wmk. Type 3. Overprinted locally
with Type 22 {letter " G " more open than in

Type 21), in black. Same perf.

io8j I m., brown and pink .. ..03 03
Varieties, (i.) With letter " O " oval, instead 0/

round.

109' I m. , brown and pink .. . . 10 o

(ii.) With ^^ round" instead 0/ '^square" stops.

1 10; I m., brown and pink .. ..26 10
(iii.) With oz'erprint im<erted.

ml I m. , brown and pink ..

112 I m. ,, ,, (i.)

"31 X m. ,, „ (ii.)

m. „ „ {b)

B. Wmk. Quatrefoil, T>T>e 3.

m., brown and pink (<z) . . 40
m. „ „ {b)

Variety, (i.) As above.

m. , brown and pink .

.

Army

Service

33

Jan., 1906-11. Type 2 overprinted with Type 33,
in black. Perf. 14.

A. Wtnk. Quatrefoil, Type 3.

210I 2 p., black and blue .. .. — 36
211 5 p., brown and green .

.

21 2' 10 p., black and mauve .. • • 35 o

B. Wmk. Multiple Star and Crescent, Type 4.

2i3| I m., brown and carmine
214 2 m., green and brown
215 3 m., mauve and green
216 5 m., carmine and black

217J
I p., pale blue and brown

218' 2 p., black and blue (190S)

219' 5 p., brown and green (1908)
220110 p., Vilack and mauve (1911)

The I mil. and 2 mils, are known without over-

print, sc-tenant with normal stamp.

35



SWA2IELAND—TASMANIA. 285

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.

SWAZIELAND.

iS Oct., 1889. Type i.

Stamps of tlu South African Republic {Trans-
vaal) oz'crprinted "Swazieland."

(A) Black (Tcerprint.

(a) Peyf. i2iXi2.

1 id., carmine .. .. ..36 36
2 2d., olive-bistre .. .. .. 40 o 76
3 IS., green .. .. .. ..26 26

Varieties. (\.) Overprint inverted.

4 id., carmine .. .. . . 40 o
4a 2d., olive-bistre ..

5 IS., green 30 o 40 o

(ii.) "Swazielan".

6 i 2d., olive-bistre .. .. .. — 60 o

(b) Perf. 1 2J.

7 \
id., grey i o i 6

8 2d., olive-bistre .. .. ..16 20
9 6d., blue .. .. .. ..36 40
10

: 2S. 6d., buff 12 6 12 6
11

i

5s., slate .. .. .. .. 40 o
12 IDS., fawn

Varieties, (i.) Overprint inverted.

13 i<l-i grey
•. 40 o

14 2d., olive-bistre ..

15 ,
5s., slate

(ii.) "Swazielan".

16 Jd., grey _ ^- c
17 2d., olive-bistre 60 o
18

!
5S., slate

The variety without " d " occurs on the stamp at
the left-hand bottom corner of each sheet of certain

|

printings.

(iii.) Var. (ii.) inverted.

19
:

^.,grey — ^Z
20 2d., olive-bistre — £,\q
21

j
5s., slate

Aug., 1892. (B) Carmine overprint. Perf. 12^.

22
I Jd., grey 10 26

Varieties, (i.) Overfyrint inverted.

23 I id., grey 30 o

(ii.) Overp7-iHt double.

24 i id., grey

In 1894-95 reprints of the above stamps were
made in the Government Printing Worksat Pretoria.
These have a stop after the name.
Swazieland was incorporated into the South

African Republic 21 Feb., 1895, and on 7 Nov.
of that year the stamps were recalled from use. It

now forms part of Transvaal.

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.

TASMANIA.

Nov., 1853. Engya7cd by C. IV. Coard and
printed by H. and C. Best at the office of
the ''^Courier" newspaper. Tiucnty -four
varieties (j/id., andforty-eight of^d.

Type I. N^o iu)iik. Itnpcrf

I
id., blue .. £,10 80 o

Type z. Plate I.

4d., red-orange ..

4d., pale red-orange

Finely engraved.

Variety. Ribbedpaper.

4 I
4d., red-orange

Coarse lines.

- £.1

— i3

Plate II.

5
I

4d., dull orange ..

6
I

4d., orange-j'ellow

The 4d. is known on laid paper with wide
vertical lines, but has not been found used. Price,
square, £^0 ; cut to shape, £-20.

In 1879 reprints were made of the id., in blue,
and the 4d., Plate I., in brownish yellow, on thin,

tough, white wove paper, and perforated ii^. In
1887 3 reprint from the other plate of the 4d. was
made in reddish brown and in black, and in 1889 of
the id. in blue and in black, and of the 4d. (both
plates) in yellow and in black on white card, im-
perforate. The three plates having been defaced
after the issue was superseded by new types, all

these reprints show two thick strokes across the
Queen's Head.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Aug. , 1855. Type 3. IVmk. Large Star, Type \v. 1.

Imperf.
7 ' id., Caroline .. .. — 40 o
8

j

2d., deep green .. £,\^> 20 o
9 j

4d. ,, blue .. .. 40 o 50



TASMANIA.

No.

12

13 I

Un. Used.
s. d. s. d.

(Printed by H. and C. Best, of Hobart.)

wmk. Impetf.— 60
1856-57. Types. No
id., pale brick-red

2d., emerald-green
4d., pale blue
4d., deep ,,

Nov. , 1856. The same on pelure paper.
id., brown-red — 40

1857-70. Type 3. Wmk. double-lined numeral
of value, Types 4, 5, and 6. Impcrf.

15 id., brown-red 30 o 50
16 id., brick-red .. .. ..50 26
17 id., vermilion 30 50
18 id., carmine, p. gd. ..20 50
19 ' 2d., emerald-green .. — 20 o
20

I
2d., blue-green .. . . 50 o 10 o

21
1 2d., sage-green .. .. . . 60 o 10 o

22 I 2d., yellow-green . . .. 50 o 12 6

23 i
4d., pale blue .. . . 16 o 10

24
I

4d., blue .. .. . . 16 o 10
25 4d., cobalt-blue .. .. . . 20 o 50

All the printings of the above in 1857 had the

wmk. inverted.

In 1879 reprints were made of the three values

on thin, tough, white wove paper, and perforated

x\\. In 1889 they were again reprinted on white

card, imperforate and perforated 12. The 1879 set

sometimes has the overprint " reprint ' in black.

Jan., 1858. Types 7 and 8. Wmk. double-lined

nufiurals o/value, Types 9 and 10. Imperf.

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

26
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Un. Used.
No. s. d. s. d.

(/) Serrated per/. 19.

50/' id., carmine, P. 5/- .. .. 40 o 30 o
Sog 2d., yellow-green .. .. — .^6
50/i, 4d., blue .. — 50 o

1864-69. Same types and ivmks.

(Perforated by Messrs. J. Walch and S jns, Hobart.)

(a) Perf. 10.

51 I id., brick-red .. .. ..26 40
52 I id., vermilion 26 60
53 id., carmine .. .. ..30 60
55 2d., sage-green .. .. . . 90 c 6o o

56 2d., 3'ellow-green.

.

57 4d., pale blue

58 4d.. blue ....
59 6d., grey-lilac .. .. . . 50 o 6

60 ; 6d., dull blue .. .. .. 50 o 5

61 6d., reddish mauve .. .. ;^io 30
62 IS., vermilion, p. 1/6 .. .. 30 o 10

{Jb) Per/. T^\to

63 I id., carmine, p. 6d.

64 id., pale carmine.

.

65 2d. ,, yellow-green
65-7 2d., deep ,,

66 ' 4d., pale blue

67
j

4d., blue .

.

68
I

6d., grey-violet .

.

70
j

6d., reddish mauve
71 i

IS., vermilion, p. i
/-

(c) Per/, compound 0/ 10 and \\\ to 12.

71a id., carmine
7x3 4d., blue .

.

Nov., 1869. Error. W}nk. %. Per/ 12.

72 I
id., carmine, p, ^9

1864-69. Same types and lumks.

(Perforated by R. Harris, Launceston.)

Per/ i2i, 13.

73 ' id., brick-red

50



888 TASMANIA.

No.
107
108

109

112

113
114!

"I1161

124'

125;

I26|

127

128|

1291

130
131

132

133

:
4d., buff
pd.

,
pale blue

j

5S., purple, p. 5/-

I
5s., mauve, p. 5/-

(i) Per/. Hi.
id., rose

id., bright rose

id., vermilion
id., carmine
id., pink
2d., deep green
2d., yellow-green.

.

2d., blue-green ..

3d., pale red-brown
3d., deep ,,

3d., purple-brown
3d. , brownish purple
4d., ochre
4d., buff
4d., pale yellow ..

pd., blue ..

5s.
,
purple .

.

5s,, mauve, p. 4/-

(c) Imperf.
id., rose

3d., pale red-brown
3d., purple-brown
gd., blue ..

Un. Used.
s. d. s. d.
— 12 6

25 o 15 o

;^3

3 6

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

1878. Same type. Wtnk. Type 16. Perf. 14.

134I id., carmine

135I id., rose-carmine..

136 id., scarlet

137 2d.
,
pale green

138 ad., green
139! 8d., dull purple-brown ..

In 1871 the id., 2d., 3d., 4d. blue, gd., lod., and
SS., TjTie II, were reprinted on soft white wove,
and perforated ii^; and in 1879 the 4d. yellow
and 8d. were reprinted on thin, tough, white
wove. All nine varieties are found with and
without "reprint." In 1889 ^^^ 4<i- blue was
also reprinted on white card, imperforate, and
perforated 12. The 5s. has been reprinted in

vtauvc on white card, perforated 12. These
later impressions, like those of 1871 and 1879, ^^
found with or without " reprint."

1880-9L Colonialprint. Wmk. Type 16.

(a) Per/. 12.

140 W., orange
141

[

}d., deep orange .

.

142I id., pink ..

143! id., rosine ..

144! id., dull rosine
145I 3d., red-brown .

.

146 4d., deep yellow .. — 4

147I 4d., chrome-yellow . . 40 o 4,

Un.
No. s. d.

Variety. Printed on both sides.

150I 4d., lemon-yellow . . 20 o

{b) Per/ 1 1 J.

id. , orange
Jd., deep orange
id., dull red
id., vermilion-red
3d., red-brown .

.

4d., deep yellow
4d., chrome-yellow
4d., olive-yellow

4d., buff

151

152

153
153a

154
155
156

157
158

Used,
s. d.

o 6
o 9
o 9

4 o

4 o

Halfpenny
17

1889-91. Same type and wmk. Surcharged with
Type 17, in black. Per/ 14.

159I Jd. on id., scarlet .. . 10 10
Varieties, (i.) "p"^r "p"; (ii.) ""^ "

in " Half."
i6o| Jd. on id., scarlet (i.) .. . 50
i6i| id. onid. „ (ii.) ..

2-1

d.

-Wo2
18 19

Same type. Wmk. Type 16. Surcharged
in black.

(A) With Tj-pe 18. Per/ 11 J.
16212^. on 9d., pale blue .. ..40 40
i63,2|d. on9d.,deep ,, . 3040

Variety. Surcharge double^ one inverted.

i64i2jd. on gd., pale blue .. • 75 "

(B) With Type 19. Per/. 12.

i65|2jd. on 9d., pale blue ..06 06
Variety. Surcharged in blue.

i66|2^. on 9d., pale blue

There is a reprint of the 2jd. on 9d. on stout
white wove paper, perf. 12, overprinted " reprint."

189L Colonialprint. Same type. Reissue with
wmk. Type 15. (<i) Per/". 12.

167 id., orange 10 o 50
170 id., dull rosine .. .. .. 12 o 26
171 id., rosine.. .. .. . . 20 o 26
172 4d., bistre 26 26

{b) Per/ i,i.

^73 id., orange .. 23 o 10 o

174 id., brown-orange .. 20 o
177 id., rosine.. .. .. 12 6 30



TASMANIA.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

1892-99. Types 20, ai(2^d.)a«^aia(iod.). J^'alue

or value tablet in second colour. Wmk.
Type 16. Per/. 14.

1791 id., orange and mauve .. ..02 01
i80j2id., purple .. .. ..06 04
iBij sd. ,

pale blue and brown . . ..10 09
182' 6d., violet and black .. ..10 09
1 83 'lod., purple-lake and deep green 12 12
184 IS., rose and green ..19 08
185, 2S. 6d. , brown and blue . . •• 3 3 30
186 5s., lilac and red 6 6 50
1 87 jios., mauve and brown .. .. 17 6 10 o
i88| ;£i, green and yellow . . Ll £l

1896. Colonialprint. Type 11. Wmk. Ty^Q 16.

Per/. 12.

i88al 4d., pale bistre .. .. ..10 09
189

I

9d. ,, blue 16 16
190 I

gd., blue 20 20

No.

(Lake Marion.)



290 TASMANIA.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

(Mount Gould, Lake St. Clair.)

s8

(Dilston Falls.)

»9

No. Type.
Un. Used-
s. d. s. d.

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

1900. Types 22 io 29.

Type 30.

191 1
Jd., deep green

192 id., rose-red

193I 2d., deep violet ..

194! 2^., indigo

195 3d., deep brown ..

196! 4d., buff .

.

IQ7I sd., ultramarine ..

19SI 6d., lake ..

Wmk. Multiple "tas,"

Perf. 14.

203
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No. Type.
Un. Used.



TASMANIA—TOBAGO.

Un. Usetl
s. d.No.

(3) Per/. 12.

310 3d., green, p, 4/- 10 o 10
311 2S. 6d., carmine .. .. .. 10 o 76
312 5s., sage-green 10 o 50
313 5s., brown
314 los., salmon 12 o 12 6

315 los., orange-brown .. 12 o 10 o

(c) /'^ry: 12J, 13.

316 3a., green
317 2s. 6d., carmine
3x81 ss., brown, p. 4/-

\d) Per/. 1 1 J.
3i8rt 3a., green .. .. .. 30 o
319 2s. 6d., lake 10 o 76
320 5S., sage-green — 76
321 los., salmon .. .. .. — 10 o

In 1879 ^hs 3<i-i 2S. 6d., 5s. (brown), and ids.

(orange) were reprinted on thin, tough, white paper,
and are found with or without " reprint." In
1889 another reprint was made on white card, im-
perforate and perforated 1 2. These later impressions
are also found with or without " reprint."

Wtnk. Type 16. Perf. 11J, 12.

322I 2s. 6d., lake 60 50

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

.

.

10
•• 4
•• 4
.. ID

.. 30

C. Type 55. Lithographed. Perf. l'2.

(a) Thin transparent paper. Wntk. Type 15.

335I id., blue 20 o

ib) Thick paper. Wmk. Type 16.

336 id., blue ..

337 id., pale blue

338 2d., chestnut

339 6d., mauve

j

340 IS., pink .

.

There is considerable doubt if Nos. 335 to 340
were authorized for postage, though some are
known duly postmarked. No. 338 is somewhat
different in design from Type 55.

D. Type 21. Wmk. Type 16. Perf. 14.

341I ;^i, green and yellow
The Railway Newspaper stamps formerly listed

are now omitted. (See note after No. 626, New
Zealand, p. 215.)

TOBAGO.

(Platypus.)

55

(Engraved by Messrs. De La Rue and Co.)

1880. Type 55. Wmk. T>T)e 16. Per/. 14.
324' id., slate 0902
3251 3d., chestnut 06 04
326 6d., mauve 16 04
327I IS., rose-pink .. .. ..30 10

Reprints are known of the id. in deep blue and
the 6d. in lilac. The former is on yellowish white,
latter on white card. Both values are on wove paper
and perf. 12, and have the word " reprint."

56

30 Nov., 1900. Overprinted "revenue," Type 56,
in black.

A. Types 52 and 54. Wmk. Type 16.

328 I 2S. 6d., carmine (/w/^r/C) .. 20 o
329 2S. 6d. ,, (^per/. 12)
329a los., salmon {per/ 12) .

.

329^|ios. ,, (wmk. '^, per/. 12)

Varieties, (i.) " revfnue. '

330 23. 6d., carmine {imperf.)

331 2s. 6d. ,, {per/)
33i« I OS., salmon (ww//^". "tas") ..

33i/J;ios. „ ( „ H)..

(ii.) Oi'erprint inverted.

332 2S. 6d. , carmine (per/) .

.

3331 2S. 6d. ,, (.per/){:\.) ..

B. Type 55 (romk. Type 16).

334! 3d., chestnut (/fr/: 14) .. .,50 30

(Engraved and printed by Messrs. De La
Rue and Co.)

Aug., 1879. Type i. Fiscal stamps issued
provisionally pending the arrival 0/ the
stamps inscribed '^ POSTA.GK." Wmk. Crown
CC, Type w. 4. Per/ 14.

id., rose .. .. .. ..60 60
3d., blue .. .. .. 15 o 15 o

3 6d., orange 17 6 17 6

4 IS., green 50
5 5s., slate 100
6 £1, mauve £is

Nov., 1880. No. 3 divided vertically down the
centre and surcharged in pen and ink, in
black.

7 I
id. on half of 6d., orange .. £Z

The stamps of Type i, watermark Crown CA,
Type w. 6, are fiscals which were never admitted
to postal use.

65

20 Dec. , 1880. Type 2. Wmk. Crown CC,
Type w. 4. Pe^f. 14.

id.
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No.

April, 1883.

I'n. Used.
s. d. s. d.

2iP£N€E

No.
TONGA.

(PROTECTORATE.)

L'n. Used,
s. d s. d.

No. II surcharged viAth T>"pe 3,

in black.

13 lajd. on 6d., stone 50 5 c

1882-81 Type a. Wmk. Crcram CA, Tj-pe w. 6

Perf. 14.

14 I Jd., purple-brown (18S3) ..26 2 (

15
j

id., Venetian red (1S82) ..36 3 c

16 i2id., dullblue(iS83) .. ..76 i c

i6a| 2^., bright blue 20 2 c

2id., ultramarine (1883) ., .. 09
4d., yellow-green (1884) • • -5 o
6d., stone (1884)

1885-91 As last. Cohurs changed.
id., dull green (1886) .. ..02
id., carmine (1886) .. ..03
4d.,grey(iS85) 08
6d., orange-brown (1886) .. 16
IS., olive-yellow (1894) .. 30
IS., pale ,, ( ,, ) ..30

Stamps of 1882-94 surcharged.

17
16

4 PENN\

9. As Tj-pe 4, in black.
26 id. on 6d., Stone . . .. ..30 30
27 id. on 2id., dull blue .. ..26 30
28 id. on 6d., orange-brown ..20 o 20 o

29 ;
id. on 2id., dull blue .. ..76

Varieties, (i.) Figurefurthtrfrom ward.
30

j

id. on 6d., stone 12 6

31 id. on 2id., dull blue .. ..76
32

j
id. on 6d., orange-broATi ..50 o

33 I
id. on aid., didl blue .. .. 23 o 20 o

(ii.) Surcharge inverted.

34 1
id. on 6d., stone

(iii.) Surcharge double.

34/1 id. on 2id., blue

343
;
id. on 6d., stone

34c
I id. on 6d., orange-brown

I (King George I.) \a

(Plates prepared and stamps printed at the Stamp
printing Ofi5ce, Wellington, New Zealand.)

1886. Type 1. Wmk. N Z and Star, TjTJe xa.

{a) Perf. i2i(iS86).

1 ! id., rose-carmine (27 Aug.) . . 60 o 40
2 ; 2d., pale violet ,,

.. 12 6 5 o

3 2d., bright violet .. .. 12 6 50
4 6d., blue (9 Oct.) .. ..36 26
5 IS., pale green (9 Oct.) .. .-15 o ^5 o

6 I is., deep green 15° 4 o

(^) Perf. i2Xiii*(iS87-S8).

7 id., pale carmine (15 July, '87) 2 6

8 '. id., rose-carmine ,, 060;
9 2d.

,
pale violet ,

,

i 6 i 6

10 6d., blue (15 Oct., 88) i 3 i 6

11 6d., dull blue ,, 1316
12 IS., pale green ,, 4030
13 IS., deep green 40 30

* See note after New Zealand No. \^od on

page 206.

FOUR
PENCe.

EIGHT
PENCE.

^\ PENCB

1891-92. With Type 5 or 4, in black.

35 2id. on 4d., grey 60 5 ^

36 , id. on 4d. ,, 76
Varieties. Surcharge double.

36a 2id. on 4d., grey
361^ id. on 4d. ,,

1896. Error of colour. T>-pe a. Same wmk.
andperf

37 \
IS., orange-brown .. .. 60

10 Nov., 1891. Nos. 8 a«^9 zfith surcharged
Types 2 and 3 respectively, in black.

[4 4d. on id., rose-carmine ..20 50
[5 8d. on 2d., violet 40 76

Varieties, (i. ) No stop after " PENCE
"

t6 4d. on id., rose-carmine ..20 o

(ii.) Short "t" in "eight."
[7 8d. on 2d., violet .. .. jo o

id

J'OSTAGK

Fiscal stamp (Type i, z'alue in second colour,
wmk. Crown CA, Type \v. 6. Perf 14)
surcharged with Type 6, in black.

38 I id. on 4d., lilac and carmine ..50 50
Variety, "

i
" and " d " wider apart.

39 I id. on 4d., lilac and carmine ..76 76
Trinidad stamps are now used in Tobago.

23



29i TONGA.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

15 Aug., 1892- Colour changed. Wmk. N. Z.
and Star. I'cr/. 12 X 1 1 \.

-,( 6J., uraiiee .

.

. . ... 6 :; 6

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.

(Anns.) (King George I.)

4 5
(Engraved by A. E. Cousins, and printed at the
Government Printing Office, Wellington, N.Z.)

10 Nov., 1892. Tj-pes i (6d.), 4 (id. and ^d.) and
5 (2d., 8d., afid IS.). Same wmk. Perf. 12 X iij.

28
i

id., pale rose
id., rose .

.

2d., olive-black ..

4d.,lake
8d., bright purple
IS., sepia

2

FIVE

PENCE.

7k

'

{b) In black.

43
I

id. on IS., sepia (No. 34) ..09 16
44 j2id. on 8d., brt. purple (No. 33) i o 16
45 2jd. on IS., green (No. 12) .,1326
46 2jd. on IS. ,, ( ,, 5) .. 10 o

Varieties, (i.) " surcharge "^r " surcharge."
(ii.) Surcharge double, (iii.) No stop after
"surcharge".

47
I

^. on 4d., lake (i.) .. ..40 76
4S ^. on IS., sepia (i.) .. .. 30
4Q ! id. on IS., sepia (ii.) .. . . 60 o
50 |2id. on 8d., bright mauve (iii.) . 20 o 20 o
51 pid. on IS., green (iii.) (No. 5) ..

52 |2jd. on IS. ,, ( ,, 12) ..

1895. Similar surcharge, in carmine, on Type 5.

Lithographic tranters from, die 0/7.A. Peif.
I2Xlli.

There is no stop after the word "surcharge"
,
except on the 2^.
No. Type. (a) Per/. 12.

53 lioj id. on 2d., pale blue

54 II li^d. „ „ ..

^55 I
" i2id. „ „ ..

,
Variety. No stop after "surcharge ".

56 |2id. on 2d., pale blue . . 80 o

;

{b) Per/. 12X11.
i 57

I

II
I

lid. on 2d., pale blue .. 40
1
58

I
" l72d. ,, ,, •• • 35 o 40

2 6

7 6

7 6

id.

3. Types 4 or 5. Same wmk. SurcJiarged
with Types 6 to 9.

(a) 21 Aug. In carmine. Per/. i2.\.

I id. on id., ultramarine ..20 26
2id. on 2d., green .. ..50 60
sd. on 4d., dull orange ..26 40

i7id. on 8d., rose .. .. 7 6 10 o

Variety. Surcharge omitted.

I
id., ultramarine ..

(3) Nov. /« black. Perf. i^-Aw^.
'. id. on id., ultramarine ..40 50
;2id. on 2d., green .. ..30 50

/ 'aricty. Surcharge double.

: -Ad. on 2d., green

J UN! i, 1894. / 'arious stamps surcltarged with
Type 10 or Type 11.

(rt) In blue.

Jd. on 4d., lake (No. 31) .. -^ 9 10

(King George II.)

12

(Lithographed at "Star" Office, Auckland.)

16 Aug., 1895. Type 12. No wmk.
{a) Per/ 12.

59
I

id., grey-green 30 5

60 l2id., rose 16 i

61 ! 5d., pale blue .. .. ..76
62 !7id., yellow .. .. ..16 3

63 !7id., orange 20
P'ar.'ety. Stop a/ter " postage ".

64 |2id. , rose 25 o

(b) Per/ 12 XII.

65 i
sd., pale blue .. .

.

.. i

Tj-pe 12 redrawn. No wmk. Perf. 12.

No. Type. Surcharged in black.

66
I

10
I

id. on 2id., vermilion ..50 5

67 '»
I

id. ,, ,, •• 3 6 5

68
I

II l7id. ,, „ ..506
Varieties, (i.) "suRCHARCE"ytfr "surcharge

69 I id. on 2id., vermilion .. .. 20 o

(ii.) Stop a/ter " postage " on stamp.

70 ! id. on 2id., vermilion .

.

71
I

id. ,, ,,

72 :7id. ,,

2 6



TONGA.

No.
Un.
s. d.

Used,
s. d.

Ha If4^
Penny^

13

1896. Nos. 57 and 58 surcharged in English in

violet, and in Tongan in black, as Type 13.

A. Tongan inscription reading doiunwards.

73
I

Jd. on ijd. on 2d.,blue.

.

.. £6
74 I id. on 7^. on 2d. ,, .. .. 30 o 40 o

I'arieties. (i.) '^ Ha/l."
75 I Jd. on 7jd. on 2d., blue..

(ii.) ^^ Ha/l," and "Penny" omitted.
•j6

I
^. on 7id. on 2d. , blue .

.

(Hi.) "ppenny".
77 I

id. on -jhd. on 2d., blue.

.

(iv.) Large stops after words instead oj
hyphens.

78 I
^d. on 7jd. on 2d. , blue .

.

.. ;{^ro

(v.) No hyphen after " Half".

79 I
^d. on 7^d. on 2d. , blue .

.

B. Tongan inscription reading upwards.
80

82

id. on i^d. on 2d. , blue.

id. on 7id. on 2d. ,, .. .. :

Varieties, (i.) " Hwlf

"

id. on 7id. on 2d., blue..

(ii.) '^ Penny " double.
\A. on 7id. on 2d., blue.

.

^^1

(Spreading Bread-fruit tree.)

IS

^1

(View of Haabai.)

(Parrot.)

(View of Vavau harbour.)

99
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No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

m

Error. Centre inverted.

7Jd., black and green ..

Variety. Nofraction bar to "J."

2Jd., black and blue .. .. 6o o 40 o

85 oz'erprinted
^
^~\^^ commemorative of

the Royal wedding, in black.

ioo| id., black and red .. ..50 6.0
Error. "1889.

ioi| id., black and red .. .. ^6
Official Stamps.

99

No,

G.F.B.
(G.F.B.

14

On GovernmentGaue Faka Buleaga
Service.)

13 Feb., 1893. Types 4 a«^ 5. Overprinted
with Type 14, in carmine. Perf. 12 X 1 1 J.
id., ultramarine .. .. ..20

202 zd. ,, 36
203 4d. 11 15 o
204 8d. „ 50 o
ZO5I IS. „ 60 o
Above prices are for stamps of good colour

remainders, which are stained and faded, are
worth itijtch less.

Un. Used.
s. d. s. d.
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No.
Un. Used.

QC^QOHf]

IJIdJUJIIrHN'i

(Printed by Mr. Adolph Otto in Gustrow,
^Iecklenbu^g-Schwerin.)

Type Thin paper, clear and disthict
impressions.

i6
I

17 I

(a) Imperf.
id., brown-lake .. .. . I,

id , orange-red .

.

6d., bright ultramarine .

.

i
6d., pale ,, . . i.

IS., deep green

Variety. Tite-becJu {pair).

IS., deep green .

.

(^) Fim roulette, 15J to 16.

id., brown-lake .

.

id., brick-red .. .. .-50
id., orange-red 40
id., vermilion
6d. , bright ultramarine .

.

•• 35
6d., pale ,, . . . . 30
IS., deep green .. .. ..100
IS., yellow-green 60
IS., emerald-green .. ..60

(Probably printed by Otto.)

Thicker, dense paper,
(a) Imperf.

IS., pale yellow-green ..

{b) Fine roulette, 15 J to 16.

IS., pale yellow-green .

.

IS., deep green ..

lo

Un. Used.
No. ^. d. s. d.

stamps differ slightly in small details from those
printed from the other plates. The tete-beche

only exists, of course, in a vertical pair, and the
vertical distance between the stamps varies con-
siderably from almost nil to 2 mm.

July, 187L Same type. Thin paper, clear and
distinct impressions.

{b) Fim roulette, 15J to 16.

20
j

3d., pale reddish lilac .. .. 20 o 2d o
21

I
3d., deep lilac .

.

.

.

. . jd o 20 o

Note.—These fine rouletted stamps and all

subsequent printings are from the plates which
were subsequently sent to South Africa.

(Prmted by Mr. M. J. Viljoen at Pretoria.)

4 April, 1870. Type i. Printed on thingummed
paper sent outfrom Germany. Impressions
coarse and defective.

{a) Imperf.
22 , id., dull rose-red.

.

.. . . 30 o
23 i id., reddish pink.

.

.. . . 30 o
24

i

id., carmine-red 25 o

25 1
6d., dull ultramarine .. .. J^b 80 o

Variety. Tete-beche {pair).
26

I

6d., dull ultramarine

5i to 16.

- ;^3

jJU'Hnmf

,mJiNjiiiiM1

(Printed as last in Germany.)

April (?), 1871. Type a. Hard, medium thick
paper, clear impressions andyellowish gufn.

{a) Imperf
18

;
3d., pale reddish lilac .. . . 50 o

Variety. Tite-becJu {pair).

19
I
3d., pale reddish lilac ..

Note.—These imperforate stamps were printed
from an earlier plate, in which the impressions
were arranged in alternately reversed rows. The

{b) Fine roulette,

27
j

id., carmine-red ..

j

28
I
6d., dull ultramarine .. .. — So o

(c) Wide roulette, t\.
'29

i
id., carmine-red

,
26 April, 1870. Tj-pe 1. Thick, hardpaper,

1 yello7v streaky gum.

I

{a) Imperf
130 id., pale rose-red. . .. .. 25 o
131 id., carmine-red .. .. . . 25 o
32 IS., yellow-green 60 o 35 o

I Variety. Tete-becJu {pair).

! 33 I
IS., j-ellow-green

I

{b) Fine roulette, 15^ to 16. (10 May, 1870.)

34
I

6d., ultramarine .. .. . . 40 o 40 o
35 I

IS., yellow-green £2^ £15
Variety. Tete-beche {pair).

36 I
6d., ultramarine ..

I 24 May, 1870. T>-pe i. Thick hard paper, thin
yello^v smooth gum.

Fine roulette, 15^ to 16.

37 ' id., carmine-red £6

4 July, 1870. Mediutn paper, blotchy heavy
printing and whitish gum.

(a) Imperf.
38

I

id., deep red
38a 6d., ultramarine ..

39 I
IS., deep green ..

{b) Fine roulette,

40 id., rose-red

41 id., carmine-red

42 6d., ultramarine

43 IS., deep green

Varieties. Similar paper and gum, but printed

I

from oz'erinkedplates giz'ing heaiy blobby im-
pressions.

j
44 j

id., deep crimson .. ..£00
! 45 I 6d. ,, ultramarine .. .. — £6
I 46 ! IS. ,, green — £j

15^ to 16.

17



see TRANSVAAL.

No.

60 o 50

16.

.. 15 o 15

•• 15 o 15

.. ;6S 50

.. £(> 17

Fine roulette.

(Printed by Mr. J. P. Borrius, at Potchefstroom.)

Sept., 1870.

(i) Stout paper, but with colour often shmving
through, whitish gum.

(a) Imperf.

47 I
id., black

{h) Fine roulette, 15J to

48
I

id., black

49 j

Id., grey-black

50 6d. , blackish blue

51 I
6d., dull blue

(2) Thin transparent paper,

i5i to 16.

52 I id., bright carmine

53
I

id., black .

.

53a| 6d., ultramarine ..

53/'; IS., green 50 o 15 o

Dec, 1872. Same types, (i) Thinnish opaque
paper, clear printing. Fine roulette, 15^ to 16.

54 j

id., reddish pink.

.

55 ' id., carmine-red ..

56 I 3d., grej'-lilac

57
I

6d., ultramarine .

.

58 6d., pale ,,

59 ' IS., yellow-green..
60

I

IS., green ..

• 50
. 60
.100

Un. Used. Un. Used,
s. d. s. d. No. s. d. s. d.

(Printed by Messrs. P. Davis and Son,
Pietermaritzburg.)

Sept., 1874- Type 1. Per/. 12J.
(a) Thin transparent paper.

71
I

id., pale brick-red .. . . 90 o 50 o
72 id., brownish red .. ..100 o 50 o

73 I
6d., deep blue .. .. ..150 o 40 o

(^) Thicker opaque paper.

74 i id., pale red .. .. .. — 100 o

75 6d., blue .. .. .. .. — 60 o
76

i

6d., deep blue — 50 o

(Printed by "The Stamp Commission " at Pretoria.)

id. and 6d. Tyjje i
; 3d. Type a.

( i ) 29 Apri L, 1875. Very thin soft opaquePaper
{semi-pelure).

{a) Imperf.

77
I

id., orange-red — 40 o
78

I

3d., lilac £6 40 o

79 I 6d., blue .. 100 o 15 o
80

I
6d., milky blue — 15 o

{b) Fine roulette, 15^ to 16.

id., orange-red ..

3d., lilac

6d., blue

£10
£^

(2) Thickish wove paper. Fine roulette,

15^ to 16.

id., dull rose — 5

id., brownish rose
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No.

178] 6d,

179 IS.

i8oj 6d
i8i| IS.

182] id

183 3d
184! 6d
185, IS.

1 861 6d

187I IS.

31 Aug

1 881 6d.

189I 6d.

190I 6d.

191: 6d.

192I 6d.

193I 6d.

195I 6d.

Un. Used. !

s. d. s. d.

I'arieties. (i.) Overprint inverted. '

, dull blue — /;i8
I

,
yellow-green .

.

.. .. — ;^i

(ii.) Overprinted with T>-pe 5.

,, dull blue

,
yellow-green

(c) Wide roulette, 6j.

, brick-red .. .. .. — 100 o

.lilac

,, dull blue ...... i

,
yellow-green — 85 o

|

Varieties. Overprint in~i<erted.

., dull blue
I

,
yellow -green — £14 I

, 1877. Type i averpHnied ivith Type 4,
j

in black.

(«) Imperf.
, blue on r<7j^ .

.

.. .. 60 o 15 o

Varieties, (i.) Teie-becke {^air).

, blue on rose

(ii.) Overprint inverted.

, blue on r^j^ .

.

. . 60 o 17 6

(iii.) Overprint omitted.

, blue on rose

(3) Fine roulette, 15^ to 16.

, blue on rose .. .. .. — 40 o

Variety. Overprint inverted.

, blue on rose . . . . . . — 40 o

(c) Wide rouUtte, 6^.

, blue on rose

V. R.

15

35 o

Un. Used.
No. s. d. s. d.

(vi.) Stop infront 0/ '' .K" thits\ . .R
2iia| 6d., blue on^f^n

{F) Fine roulette, ish ^^

212 id., red on 3/«^ ..

213 id. ,, orange
214 3d., mauve on buff
215 6d., blue on^7-^^«
2x6, 6d. ,, blue ..

Varieties, (i.) Transvral.
217I id., red on 3/«^ ..

(ii.) Overprint omitted.

218I 6d., blue on blue ..

(iii.) Overprint inverted.

2191 3d., mauve on buff
22o| 6d., blue on^r-^f« .. .. — Ci^

(iv.) Stop infront ^Z" " .R
"

22oa| (A.,\Avi^ on green

(c) Wide roulette, 6^.

A., x^Aon orange .. ..100 o 70 c

3d., mauve on buff
6d. , blue on green
6d blue .

.

- i;i6

Varieties, (i.) Overprint omitted.

225] 6d., blue on 3/j<^ — £,%:>

(ii.) Overprint inverted.

2z(i\ 6d., blue on blue .

.

There are stops after the letters "V" and " R,"
except on certain stamps on some of the sheets.

Transvaai
6

Oct., 1877. Tj^pes i and 2 overprinted -with

Type 6, in black.

{a) Imperf.

96
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Un. Used.
No. s. d. s. d.

1 8 April, 1879. Tj-pe a.

Overprinted with Tj'pe 6, in black.

(a) Imperf. (J)) Fine roulette.

(c) ll^ide roulette.

240! 3d., mauve on .fr^^/ (a) .. £1 12 6

241 3d. „ „ {b)

2421 3d- >• >• W • — -^12

Variety. Overpriiit inverted.

243! 3d. , mauve on ^T-^^^« (a)

Overprinted "with Type 7, z'« black.

244] 3d., mauve on ^^^^« (a).

.

..100 o 12 6

24513d. „ „ ib).. .. - £is
2461 3d. ,, „ (C).. .. — ^20

I 'arieties. (i. ) Overp>rint inverted.

247I 3d., mauve on green (a)

(ii.) Overprint omitted.

248I 3d., mauve on^r^^w (a) .. — ;^55

V. R.

Transvaal
8

Aug. and Sept. , 1879. Tj-pes 1 and 2 (3d.).

Overpritited with Type 8, in black,

(a) Imperf.
2i,oi id., Ted on yellcnii .. .. 25 o 20
250 id. ,, orange .. 15 o 15

No.

{b) Fine roulette, 15 /"<? 16.

266 id., Ttd on yeiloT.u

267 id. ,, orange
268 3d. , mauve on green
269: 3d. ,, blue

(c) Wide roulette, 6^.

270 id., red on^r//(>w
271. 3d., mauveon^r£'«»

(^) Pin-perf. aiout 17.

27ia| id., red on ji'^//t>tt'

.-. d. s. d.

(Engraved and printed by Messrs. Bradbury,
Wilkinson, and Co.)

26 Aug., 1878-80. T>-pe 9.

272! J^d., vermilion (i83o)

273! id., pale red-brown

Per/. 14, 14J.

.. 12 6 i:

..76..76:

..76}..76:

.. 12 6 :

251; 3d.
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T>-pe.

289
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No. Type.

ad

Un. Used,
s. d. 5. d.

Sd

Un.
s. d.

25 20

15 Jan., 1887. Type 30 surcharged, in black.

Perf. 12^X12.
339' 25 1 2d. on 3d., mauve .. ..50 5

340; 26 1 2d. on 3d. ,, . . ..09 o

Varieties, (i.) Surcharge double.

341 25 2d. on 3d., mauve ..

342 26 2d. on 3d. ,,

(ii.) Perf. 11^X12.
343' 25 ' 2d. on 3d., mauve
344 26 2d. on 3d

1887-93. Type 20. Per/.

345 ^•, grey ..

346 ^d., pearl-grey ..

347 id., carmine
348 id., rose-pink

349 2d., olive-chrome.

.

350 2d., olive-bistre .

.

351 2^., pale mauve (1893)

352 25d., bright ,,

353 3d., mauve
354 4d., bronze-green.

.

355 6d., blue .

.

356 IS., green ..

357 2S. 6d., buff

358 5s., slate-blue

359 IDS., fawn .

.

360 iis, deep green (1892)

"Halve

Penny

S^BaEice 2/V

Fenco

No. Tj-pe.

(2) /« black.

362 27 Jd. on 2d., olive-bistre (2

July)(«) 20
l^ia\ '» Jd. on 2d., olive-bistre (J)) 3 6

363 '28 id. on6d.,blue(26 Jan.)(a) o 9

363a " id. on6d. ,, ((^).. .. 16
364 29 2W. on IS., green (2 Jan.) (a) 3 6

364a " 2id.onis. ,, (/') .. —
365 31 2id. onis. ,, (24june)(a) 2 o
365a >> 2id. onis. ,, (^) ••40

Error. " 2/1, "/^ " 2>^-"

366I 30 |2^. on IS., green (a).. ..60 o

Varieties, (i.) Surcharge double.

Used.
s. d.

367
367a
368
368^1

369 27
369a, ..

70d. on 6d., blue (a)
" id. on 6d. ,, (3)

31 z\A. on IS., green (a)

" 2^d. on IS. ,, {b)

(ii.) Surcharge on face and also on back, the

latter inverted.

368^1' 29 bid. on IS., green {a)

The same, hut surcharges inverted.

{1.) In red.

id. on 2d., olive-bistre (a) 7 6

id. on 2d. ,, (1^)

(2) In black,

id. on 2d., olive-bistre (a) 10 o 10 o

i Pemiy

370a

371
37i«
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No.

1895-96. Type 33.

380; id., pearl-grey
lilac-grey

rose-red

bistre .

.

mauve
olive-black

blue ..

green ..

slate .

.

pale brown

Halve

Penny

Un. Used.
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19

Un. Used.

No. s. d. s. d.

March, 190L

Provisional Issues made by the Boers in the
Northern Transvaal.

Printed at Pietersburg, at the office of the " De
Zoutpansberg Wachter," and issued from middle
of March, 1901, until 9th April, when the British

troops occupied that district.

Type-set andprinted in sJieets 0/ 2\ (4 rows oft) \

the first two rows Jiave (i.) large "P" in
" Postzegel " and large date ; tlie third row
has (ii.) large "P" in "Postzegel" and
small date; the fourth row has (iii.) svtall
" p " in "postzegel " and s»iall date. Black
impression on coloured paper. Initialled by
the Controller, in black.

(a) Imperf
1

I

\^., green (i.) 20 o
2

I
id. ,, (ii.) 50 o

i<i. „ (iii.) 30 'J

id., rose (i.) 60
id. „ (ii.) .. .. .. 10 o
id. ,, (iii.) •• •• ..So
2d., oraw^f (i.) .. .. 12 o
2d. ,, (ii.) .

.

.

.

. . 20 o
2d. ,, (iii.) 20 o
4d., blue (i.) 20 o
4d. „ (ii.) .. ..

4d. „ (ul) ..

(A., green (1.)

6d. „ (ii.) ..

6d. „ (iii.) ..

\%., yellow (S-)

is. „ (ii.) ..

IS. ,, (ill.) ..

Errors and varieties.

The numbers in brackets are the numbers of the

places of Stamps on the sheet.

1. "Postzfgel" (No. 5).

id., rose (i.) 35 o
^A., blue (i.) .. .. . . 50 o
6d., green {\.)

2. "Postzeoel" (No. 9).

30

30

25

id., rose (i.)

4d.,<5/«<j (i.)

6A., green (\.)

3. "Postzegfl'
4d., blue (ii.)

(No.

. 40
• 50
• 70

• 40
. 6025al 66.., green (ii.)

4. "Postzegfl," and no stop after

id, 30

on left.

right {Ho. 18).

rose(^\i.)

5. "postzegel"
\A.frose (iii.) (No. 21)
^A.,blue (iii.)( „ )

6d., green (iii.) ( ,, )

' Postzegei," and no stop afte

Jd.,.^^<r« (ii.) (No. 16) • • 53 o
3oa| is.,>'^//[ru»(ii.)(No. 16) -.50 o

7. "postzegel" and "aek ' on hfti^o. 23).

31
I

\A.., green {six.) 60 o

8. " AER " on left (No. 23).

32
I

4d., blue (iii.) 60 o

33 6d., green (iii.) 50 o

34 I
IS., yellow (iii.) 60 o

ia. As last, and with " 4" in left upper
comer Q^O. 23).

34a| 2d. , orange (iii.) .

.
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No.
Un. Used.
s. d. s. d.

21. No stof after " z " on left (No. 16).

62
I

\A.,rose (li.) 30 o
62a ^A., blue (ii.) .. .. . . 40 o
t2.b\ 6d.,^r^« (ii-) 40 o

2ia. No stop after '^ z" on left and no bar below
figure in right upper corner.

63 I id., ^rf^« (iii.)(No. 22).

.

..40 o

22. No stop after " 1901 " (No,

t
65
66

67
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Un. Used.
No. 5-. d. s. d.

30. Figures in centre level (No. 17).

"5i id-.^^^^« ("•) 25 o

31. "4 " in right lower comer (No. 17).

ii6| 2d., orange (\i.) ..

Varieties in which either of the figures of the

"i" in the corners is omitted are due to imperfect

printing and not to the absence of type.

IV. SECOND BRITISH OCCUPATION.

V. H. I.

18 June, 1900. Issuedin Pretoria. Issue 0/ i8g6-g7

,

5s. and IDS. 0/ 1895, and £~i ^y 1887-90, 07'er-

printed with Tj'pe 41, in black.

501 Jd., green.. 02 02
502 id., carmine and green .

.

..02 02
503 2d., brown ,, .. ..04 04
504 25d., blue ,, .. ..05 06
505 3d., purple and green .. ..08 09
506 4d., sage-green and deep green 08 08
507 6d., lilac and green .. ..10 10
508 IS., ochre ,, .. ..1620
509 2S. 6d., dull violet and green ..40 50
510 5s., slate .. .. .. . . 30 o 20 o
511 IDS., pale brown .. .. .. 17 6 15 o
512^^5, green

Varieties.

(i.) No stop after ''V".

Un. Used.
No. ^. d. s, d.

(vii.) "V.I.R."

540I 2d., brown and green .

.

Varieties are said to exist with "v" of "v.r.i."

omitted ; with overprint entirely omitted (in pair

with normal), and varieties (i.), (ii.), and (iii.) may
be found amongst the stamps with overprint in-

verted or double.

E R. I,

5^3
514
514/Z

515

516

517
518

519
520
521

522

523

Jd., green
id., carmine and green
2d., brown ,,

2^d., blue and green
3d., purple ,,

4d. , sage-green and deep green
6d., lilac and green
IS., ochre and green .. . . 6o o
2S. 6d., dull violet and green.

.

5s., slate

I OS., pale brown ..

(ii.) No stop after " R ".

^d., green
id., carmine and green

523a 3d., purple ,,

524 6d., lilac ,,

(iii.) No stop after " I ".

525 1 Jd., green . . . . . . 10 o

526
j

id., carmine and green .. 36
526a 2d., brown
527 '2jd., blue and green .. . . 30 o
528

j

3d., purple ,,

529 ' 4d., sage-green & deep green
530 I 6d., lilac and green ... ..40 o

531 \
IS., ochre ,, .. . . 60 o

532 ;ios., pale brown

(iv.) No stop after " R " and "I".
532a| id., carmine and green

(v.) Overprint inverted.

533 ' id., green 15 o

534 \
id., carmine and green •• 15 o

535 I 2d., brown ,, . . 40 o

536 2Jd., blue and green .. .. —
S36«
537
538

539

3d., purple
4d., sage-green and deep green —
6d., lilac and green .. .. —
IS., ochre —

542a

542(5

2 o

[O o

1901-2. Same stamps overprinted with Tj-pe 4a,

in black,

^d., green (July, 1901).. ..04 06
id., carmine &green(20 March,

1901) .. .. .. ..02 02
3d., purple & grn. (June, 1902) 09 10
4d., sage-green and deep green

(June, 1902) 16
2s. 6d., dull violet & grn. (Oct.,

I 1902) —
Variety. " E " omitted.

543' id., carmine and green .

.

E. B. I.

Half

Penny
43

July, 190L As last, surcharged with Type 43,
in black.

S44I ^d. on 2d., brown and green ..01 01
Varieties. No stop after " E ".

545' ^d. on 2d., brown and green .

.

(vi.) Overprint double.

539<z| id., carmine and green

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

I April, 1902-3. Centre in first colour. Wmk.
Cro^cvn CA, Type w. 6. Perfi. 14.

Type 44. "revenue " on right side.

547 ^d., black and bluish green ..01 01
,

scarlet .

.

..02 01
,

bright purple ..04 04
,

ultramarine ..08 08
,

sage-grn. (1903) 1304
,

bro%%'n ( ,, ) I 6 10
,

orange .

.

..10 06
,

olive-green ..40 40
,

brown .

.

.. 10 o 10 o

Type 45. "postage" both sides.

554] 2S. 6d., mauve and black ..39 3 9

555 5s., black and purple on >'^//<nt/ 76 60
SSe'ios. ,, ,, on red ..18 o



TRA.NSVAAL (LYDENrURG-RUSTENBURG-VOLKSRUST).

No.

557
558

Un.
s. d.

1903. T>pe 45. Same wmi. andperf.
IS., grey-black and red-brown .

.

Used.
s. d. No.

l/n. Used.
s. d. s. d.

559 jC^, green and >-iolet

yellow 9 c

40 o

£9

7 6

560 ;{l5, orange-brown and violet

1904-9. T>-pes 44 and 45 (is. fo £1). IVmk.
Multiple Crown C\, T>-pe w. 8. /Vr/ 14.

561 ^., black & bluish green ('04), o 060
562 id. ,, scarlet (1Q04). o •• i o o

563: 2d. ,, l.Tt. purple (1906), c 100
564'2}d. ,, ultram. (1905), QC 160
565! 3d. „ sage-green (1906), C o 5 o
566 4d. ,, brown (1906), OC- • 060
567 6d. ,, orange (1905), C •• o 3 o
568 is.,grey-bk.&red-brn. (1905), o 140
569I 2S. ,, yellow (1906), 0-36 I

57oi 2S. 6d., mauve & black (1909), O 3 3
57i| 5s., black & purple on j'r//^/', O 6 6 40
572 Tos. ,, ,, onr^<f('o7). O 12 6 76
573I £^, green and violet ('08), QC 25 o

1905-9. Type 44. Pr-inted in one colour. Same
tvnik. andperf

.

575 i<J-. green, o 01 01
575« ';d., deep green (1908), O ..01 01
576 id., carmine. Q • • • ..02 01
577 2d., purple (1909), O •• ..03 02
578 2jd., ultramarine (1909), Q ..04 03
The monocoloured ^d. and id. are printed from

new combined plates. These show a slight altera-

tion in that the frame does not touch the crown.

Error. Wvtk. Coiled Anchor^ Type xx of
Cape of Good Hope.

579' id., carmine, o ••

Several of the King's Head stamps are found
overprinted "C.S.A.R.", for use on the Central
South African Railways.

FiSCALS USED FOR POSTAGE.

Various fiscal stamps are found postallj- used,
but they were never officially authorized.

Local Issues during the War 1900-2.

Stamps of the Transvaal Republic variously
overprinted or surcharged.

LYDENBURG.

Postage Due Stamps.

1907. Type 51. Value in second colour. Wmk.
Multiple Cro-MK C A, Type w. 8. Perf. 14.

601! id., blue-green and black, Q •• o '

602] id., oirmine ,, q • o 2 o s

603' 2d., orange-brown, O • • • ° 3 03
634 3d., blue and black, o - ..05 05
605 sd., violet >f o •• ..08 eg
606 6d., red-brown '» Q • ..09 o g

607 IS., black and carmine, o •• ' 4 i ^

V.R.I.

3d.
L I

Sept. , 1900. Commetnorative stamp. Type 38,
surcharged as hx, in black.

1
I
id., carmine

Stamps oj 1896-97 oz'erprinted "V.R.I." as in
Type L I {the 3d. forincd by a surcharge.
Type LI, on the id.).

2
I

id., green 50 o

3 j

id., carmine and green .

.

4 ; 2d., brown ,,

5 |2jd., blue ,,

6
I

3d. on id., carmine and green..

7 I 4d., sage-green and deep green.
8 6d., lilac and green

9 I
IS., ochre ,,

RUSTENBURG .

23 June, 1900. Stamps of 1896-97 handstamped

in violet.

40 o

30 o

Y.R.
Jd. ,

green .

.

id., carmine and green .

.

2d., brown
30 o 20 o

2

3

4 ,2id., blue and green

5 3d., purple and green ..

7 6d., lilac and green
8 ! IS. , ochre ,

,

9 ' 2S. 6d., dull \dolet and green

SCHWEiZER RENECKE .

On 19th August, 1900, on the occupation of this

place, certain stamps were overprinted "besieged"
with a handstamp in violet, and also with the Post
Office obliterating stamp, which ^ave "schweizer
RENECKE, Z.A.R.", in a circle, with date in centre.

Other values were similarly treated between the
above date and 21 October, 1900. This defacing
of the stamps does not, in our opinion, constitute

them a particular issue, such as those given in this

Catalogue.
Note.—The stamps so treated were the current

Cape of Good Hope ^. and id., and the Transvaal

id., id., 2d., and 6d.

VOLKSRU8T.

March, 1902.

stamps, Type 37, overprinted "V. R.
Type 41, in black. Perf. 12.

id., pale blue to
6d., carmine
IS., olive-bistre

IS. 6d., brown
2S. 6d., purple

Fiscal



TFL\NSVAAL (WOLMARANSTAD)- TRINIDAD. 309

No.
Un. Used,
s. d, s. d.

WOLMARANSTAD .

Cancelled

V-R-l.
L3

June, 1900. Stamps o/xZgt-gj m>er/>rtnted with
I'ype L3 in blue, on the 2jd. in red.

Jd., green
id., carmine and green .

.

2d., brown ,,

zjd., blue ,,

3d., purple and green .

.

4d., sage-green and deep green
6d., lilac and green
IS., ochre ,,

Variety.

2d., green .

.

Oz'erprint inz>erted.

Y-R-l.
L4

July, 1900. Commemaratiz'e stamp, Type 38,

overprinted tvith Type L 4, in blue.

10
I
id., carmine .. .. . . 20 o

TRINIDAD.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

(Engraved by Mr. Charles P^tit, and lithographed
in the colony.)

Type 2. No value expressed. Imperf.

Oct. , 1852. Yellowish paper. Fine impression

:

lines 0/ background clear and distinct.

11
I

(id.), blue — £i
12

I

(id.), deep blue — £^

1853. Similar^ but on bluish cartridge paper.

13
I

(id.), blue — ^10
14 I

(id.), deep blue — ;^io

1855. Thin paper. Impression less distinct than
the former.

15
I

(id.), blue — 85 o

16 . (id.), deep blue .. .. .. — So o

17
;

(id.), greenish blue .. .. — 2o o

1856. hnpression less distinct still : only faint
traces of lines of background.

18 I (id.), blue _ 35 c

19 I

(id.), dull blue — 85 o

1860. Impression shcnvs none or hardly any lines

of the background.

20 (id.), grey-blue .. .. — 70 o

21 (id.), slate.

22
I

(id.), dull red

23 (id.), red .

.

24 I

(id.), bright red

(Engraved and printed by Messrs. Perkins Bacon
and Co.)

II April, 185L Type i. No value expressed.
Imperf {a) li\[ied paper.

1 (id.), brick-red .. .. .. 40 o 10 o
2 (id.), brown-red 40 o 12 o

3 I

(id.), purple-brown

4
j

(id.), blue ..

5 (id.), deep blue .

.

6 (id.) ,, grey ..

7 !

(id.), grey-brown..

(b) While paper.

8
j

(id.), dull red So o 20 o |

^5

9 , (id.), purple-black .. .

.

10 o 20 o '

^

10
!

(id.), grey-black 30 o 25 o
i
*Z

No satisfactory specimen of the blue stamp on 1 28.?

pure white paper has ever been seen by us; it is
j
29

therefore omitted.
| 29^

(Britannia.)

3

(Engraved and printed by Messrs. Perkins

Bacon and Co.)

Type ifor the id.. Type 3 other values.

9 May, 1859. ' '^
(id.), rose-red

4d., grey-lilac

i
4d., dull purple

6d., yellow-green
6d., deep green ..

I
IS., indigo.

.

IS., purple-slate ..



810 TRINIDAD.

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

30
I

31
I

^'
i32rt!

34 I

35
35«
36
36«

37
38 ,

39 1

40
41

42

43
I

44
45 1

46
i

47
i

48

!

49
50
51

52

53

54

55

45 o

50 o
50 o

60 o
100 o

14 to 16.

60 o

40 o

Sept., 1859. {a) Pin-perf. 12J
(id.), rose-red

(id. ), carmine-lake
4d., lilac

4d., dull purple
6d.

,
green

IS., purple-slate .

.

(3) PiH-/>er/. 14
(id.), rose-red

(id.), carmine-lake
4d., brown-lilac .

.

4d., lilac

6d., yellow-green
6d., deep green ..

IS., purple-slate ..

Aug., 1860. Clean-cut ferj.
(id.), rose-red

4d., brown-lilac .

4d., dull mauve .

6d., yellow-green

.

6d., deep green
IS., indigo

June, 1861. Rough per/. 14 to 16,

(id.), rose-red 50 1

(id.), rose . . 50 (

4d., brown-lilac .. .. ..100 1

4d., lilac —
6d., green 80 1

6d., blue-green —
IS., indigo £Z
IS., violet-blue .. .. .. —
IS., lilac-blue

IS., bright blue

(Printed by Messrs. De La Rue and Co.)

1863. Thick paper.

(a) Per/, iij to 12

30 o
30 o

60 o

30 o

50 o

50 o

60 o

40 o

50 o

30 o

50 o
50 o
50 o

Un.
No.

Used.
s. d.

^6
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Un. Used.
s. d. s. d.

1883-84. Type 9. IV^ti. Crown C A, T>-pe w. 6
Per/. 14.

96 Jd. , dull green .

.

97 id., carmine
98 2id., bright blue ..

9&a 2W., ultramarine

99 4d., grey ..

100 6d., olive-black (1334) ..

loi IS., orange-brown ( 1 8S4)

1891. Tj-pe 4. Colour changed. Wtnk. Crown
CC, Typew.s. Per/. 1^.

102! 5s., marone .. .. .. 12 6

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Type II. Value in second colour. Wmk. C\
over Crown, Type w. 7. Perf. 14.

iio| 5s., green and brown .. ..12 6 12 6

III los. ,,
ultramarine ..50 o 50 o

113 £,\ ,, carmine, OC • - 3° o 3° ^

Is

(Landing of Columbus.)

12

L898' Stamp comtnetiiorative 0/ the discovery 0/
Trinidad. Tvpe 12. Centre infirst colour.

Wmk. CroTvn'CC, TjT)e w. 5. Per/. 14.

113! 2d., brown and dull violet ..06 06
1901-6. Colours chan£^ed. Otherwise as be/ore.301

(Britannia.)

ONE PENNY ONE PENNY
(«) Kb)

1896-1900. TjTJe 10. Value in second colour.

Two varieties, (a) and{b), 0/inscription on id.

IVmk. Crown C A, Type w.6. Perf. 14.

103 Jd., dull purple t^ green ..02 01
104 id. ,, rose (a) ..04 01
104a id. ,, ,, (^) (1900) 10 o 06
105 2^. ,, blue .. .. o S 06
106 4d. ,, orange ..20 10
107 sd. ,, mauve ..40 36
loS 6d. ,, black.. ..16 16

[2 6 10 o
10 o

Wmk. and

03 02
16 06
10 09
20 10

109 ,
IS., green and brown

114 id., black on «^ (3) ..

115 5s. , lilac and mauve
116 5s. , deep purp. & mve. (06),QC
1902-3. Type 10. Colours changed,

per/, as be/ore.

117 id., green
118 2jd., purple and blue on blue .

.

119 4d.
,
green and blue on buff, OC

120 is., black&blueon>'^//i(nf (03)

1904-5. As be/ore, but wmk. Multiple Crown
CA, Type w. 8.

121 : id., green, OC ° 2 01
122 id., black on rijtf (3), OC ..06 o

:

123 2id.
,
purple and blue on 3/«^, 3 o i <

124 ;
6d., dull purp. & black (1905X0 26 2 <

125 I
IS., black and blue on ^'^/Zmt', o 4 o 4 c

126
I
is.,brn.&blueon^i7/d!i«-«->'<r//.,c 46 4 <

1906-9. Type 10. Universal colours. Wmk
Multiple Crown CA, T>T>e w. 8. Per/. 14.

127 id., rose-red (1907), O •• -03 o ^

128 25d., ultramarine (1906), O ..09 o .

129! 4d., black and red on_>'t'//t/a;, C o 6
130' 6d., dull and bright purple, C. . o 3 o !

131I IS., black on^rtvw, C •• .-14
1907. T>-pe II. Same wmk. anilper/

132' 5s., deep purple and mauve, 066
i33i;£i) green and carmine, c . - 25 o

(Britannia.)



312 TRINIDAD-TURKS ISLANDS.

No.
Un.
s. d.

Used.
s. d.

1909.



TURKS ISLANDS—TURKS AND CAICOS ISLANDS.

Uh. Used.
No. Type. s. d. s. d.

ib) On 1873 issue. Wmk. Small Star, Tj-pe \v. 2.

i on id., dull red10



314 TURKS AND CAICOS ISLANDS-UGANDA PROTECTORATE.

Un. Used.
s. d.No. -^. d.

1893. No. 48 surcharged -with Type 20, in black.

55 I id. on 4d., grey 40 o 40 o

There are several varieties of this surcharge due
to different settings.

1893-95. Type 18. {Xatrte and value in second
colour on 4d.) ll^mk. Crtnun CA, Type w. 6.

Fe?/. 14. Die II.

^., dull green
2^., ultramarine ..

4d., dull purple and ultramarine

1894. Type 21. Katnc and tahlet of z'nliie in second
coiour. U tnk. Cro^im C A, Type w. 6. Per/. 14.

59 i

5d., olive-green and carmine ..20 20

TURKS AND CAICOS ISLANDS.

The dates on the stamps have reference to the
political separation from Bahamas.

1900. PeTf. 14.

Tj^pe I. Line engraved. IVrnk. Crown CA,
Type w. 6.

loi ' Jd., green..
102 id., carmine
103 2d., sepia ..

104 2id., ultramarine
104a 2^., greyish blue

105 4d., orange
106 6d., dull mauve ..

107 IS., purple-brown

Tj-pe z. Wnik. Crown CC, Type \v. 5.

108 2S., violet.. .. .. ..50
109

;
3s., lake 8 6

1905. Type x. Universal colours. Wmk.
Multiple Crown C A, Type w. 8. Petf. 14.

no I ^., green .. ..03
III id., carmine .. .. ..04 02
114 I

3d., purple on >'f//(^7(' .. .. ; 6

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

Sept., 1909. Tj-pe 3. Line engraved on copfier

plates. Universal colours. Same ivmk. and
Per/.

117J Jd., yellow-green
ii8| id., carmine
119! 2d., grej-ish slate.

.

2id., ultramarine .

3d.
,
purple on yelloiv

4d., red on yellow
6d., purple
IS., black on green
2S., red on green.

.

3s., lilack on red .

.

(Melocactus Communis.)

1910. Tj-pe 4. Line engraved. Same wmk.
andper/.

12-j' id., rosy mauve
128 :jd., carmine .. .. ..01 o

UGANDA PROTECTORATE.

'U G"'
1



UGANDA PROTECTORATE. 31o

No.

7 I
40 (cowries), black

9 ! 60 „

May, 1

Un. Used.
s. d. s. d.

£&

"
1

15
12 15
13

I

15
14

,

15

15 25
16

1 50

1895. Provisionals. Pen-written sur-

charges, in black.

on 50 (c), black
on 10 ,, ,, .

.

— £,20
on 20 „
on 40 „
on 50 ,,

on 60

April, 1895. B. Narraiv tamps,
wide.

[6 to

17



316 UGANDA PROTECTORATE-UNION OF SOUTH AFRICA-VICTORIA.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

Varieties. Stitall " o " in " postage ".

62



VICTORIA. 317

No.
Un. Used.
s. d, s. d.

{t^ RouUtted about T

.

4a| id., orange-vermilion ..

Note.—Most of the copies that we have seen of

the rouletted id. had the roulettes forged.

(Lithographed by Messrs. Campbell and
Fergusson, of Melbourne.)

With outerframe lines. Stamps 2 to 3 mm. apart.

(These stamps are not nearly so clearly printed

as those above, and impressions after the stones

became worn have the lines of the outer frame
hardly discernible.)

{a) Imperf.

5
I

id., brick-red
6 id., dull red

id., orange-red
id., rose ..

id., pink .

.

90
30

(Lithographed by Mr. Thos. Ham, who engraved
the die.)

T>-pe \a. hnperf.

(i) 3 Jan., 1850. Fi>u background and fine

border.
11 ' 2d., lilac .. — no o
12 2d., brown-lilac .. .. .. — 120 o

(a) 27 Jan., 1850. Coarse background and fine

border.

(i.) Noframe lines, and stamps i to il mm. apart.

i2a\ 2d., lilac .. .. .. — 050
12(^1 2d., grey-lilac .. .. .. £\2 40 o

(iL) Withframe lines, stamps tuarly touching.

12c 2d., grey-lilac — 50 o
X 2d

]
2d. , brown-lilac — 40 o

(3) Coarse background, coarse border, with outer
frame.

1

3

2d.
,
grey-lilac .

.

.

.

. . — 30 o
14 2d., lilac-brown .. .. .. 60 o 25 o
15 .

2d., cinnamon 60 o 25 o

Variety. I 'alue omitted.

16 2d., grey-lilac

!3TH REE PENCE.

No.

B
(Lithographed by Mr. Thos. Ham, who engraved

the die.)

5 Jan. , 1850. Same type. Imperf.

(i) Without frame. Band round orb as A.

17 I
3d. , bright blue .. .. .. — 45 o

(2) Wit/iout frame. Band as B.

18 3d., pale blue — 30 o

19 [
3d., blue — 25 o

(3) With outerframe. Band as B. Stamps close

together.

20 3d., pale blue 6d o 15 o
21

I
3d., deep ,, .. .. .. 40 o 15 o

(Lithographed by Messrs. Campbell & Fergusson.)

(4) Similar to (3), but stamps from ij to 2 mm.
apart.

{a) Imperf.
22

j
3d., blue .. .. .. .. 40 o 12 o

23 I
3d., deep blue 50 o 15 o

{b) Rouletted about 7.

23a' 3d., blue — 70 o

23^1 3d., deep blue

(c) Perf 12.

23c
j

3d., blue ;;Cio 50 o

23</| 3d., deep blue

(5) Similar to (3), but stamps frotn 2 to 2^ mm.
apart.

22e
\

3d., deep blue 50 o 6 6

2T.f 5d., indigo .. .. .. 53 o 60
For reprints of the above and subsequent types

see note after No. 208.

-\

(Queen on throne.)

2

T5*pe 2. Imperf.

Dec, 1852. Printed by Mr. Thomas Yi.2Jn from
a copper plate engraved by him ; 50 varieties

of type.

24 2d., reddish brown .. .. 90 o 8 6

1854. Lithographedfrom transfers made by
Messrs. Campbell and Fergusson.

25
I

2d., brown-lilac .. .. .. 90 1

26 2d., dull in.iuve 90 <

27 I
2d., mauve .. .. —

Variety. " Tvo "for " two.'
2d., dull mauve ..

3 6

; 6

28 - i;6



318 VICTORIA.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

Un. Used.
s. d.

(Engraved and printed by Mr. S. Calvert.)

1854. Type 3. (a) Imperf.

29
j

6d., orange-yellow .. .. 30 o 50
30

I
6d., deep orange 60 o 10 o

(b) RouletUd 7 or 9J (1857).

31
I

6d., orange-yellow
31a: 6d., deep orange

(c) Serrated 19.

32 I
6d., orange-yellow

{d) Serpentine about loj.

33 I
6d., orange-yellow

(^) SerratedY. serpentine.

34 I
6d., orange-yellow

1858-6L Same type.

(a) Imperf.
35 I

2S., green

(3) Rouletted.
36 1 2S., green

(c) Per/. 12 (1861).

37 I
2S., green .. .. .. ..120 o 15 o

June, 186L Same type. ^w^. "sixpence," oj
Type 8. Per/. 12.

38 I
6d., black 120 o 25 o

1864. Same type. Wmk. "2," as Type 9.

Pet/. 12, 13.

39 I 2S., blue on ^r^<r« .. .. — 8 6

40
I
2S., deep blue on ^rtv/i .

.

.. — 8 6

35 o

50 o

50 o

40 o

;^i2

5 (Queen on throne.)

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

Oct., 1856. Types. IVmk. Large Star,
Type w. I. Imperf.

46 I
id., green 25 o 10

Nov., 1858. Same type and wmk.
Rouletted by Mr. F. W. Robinson.

47 I
6d., blue 20 o 3

7 6

— 3

40

43

(Engraved and lithographed by Messrs.
Campbell and Fergusson.)

Type 4.

(a) 6 July, 1854. Imper/.
IS., blue .

.

.

.

.

.

. . 50 o
IS., deep blue .. .. .. 60 o i

{fi) 1857. RouUtted 7.

IS., blue — <

7 6
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Un. Used.
No. -V. d. s. d.

(d) Perf. 12.

6i
I

id., blue-green So o lo o
62

J

id., j'ellow-green.

.

.. .. — 10 o
63

{

2d., lilac

64
i

4d., rose ;^8 26
Variety. Thin glazed paper.

64^1 id., yellow-green.

(3) Laid vertically.
{a) Imperf.

65
I

4d., rose — 15 o

(f>) Raul. 5 to 7.

66
i
2d., brown-lilac — 50

67 j
4d., rose — 10

(c) Per/. 12.

67^1 4d., rose

(4) Laid horizontally.
(a) Raul. 5 to 7.

68
I

2d., brown-lilac 75 o
69

I

2d., dull lilac 70 o
(3) Per/. 12.

70 ' id., green .

.

.

.

.

.

. . —
71 4d., rose —

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

BlfSiESi^

(Engraved by Mr. F. Grosse and printed from

3 o electrotjTJes.)

4 o 31 Jan., I860. T>T)e 11. Laid paper. Perf. z^i.

So
I
3d., deep blue — 30 o

° 1860-62. Same type. Wmk. value in words, as
^ ^ Types 7 and 8. Per/ 12.

Si 3d., pale blue 38 o 10 o
82 3d., deep ,,

3d., marone
4d., rose
6d., orange
6d., black

PEWNY I PENCE

35 o 8 6

60 o 25 o
50 o 10
£23 no o

45 o 46
Varieties, (i.) Wnik. " five shillings".

Type 12.

87 I
4d., rose — 12 6

(ii.) W7uk. "one penny", Tj-pe 7.

87«! 4d., rose

7 8

1860. Same type. Per/. 12.

(i) Wmk. value in words, as Types 7 and 8.

72 1 id., green .. .. .. .. 40 c

73 2d., brown-lilac

74 ' 2d., slate-violet 80 c

Errors, (i.) Wmk. "threepence'
75 I

2d., slate-violet .. .. . . 80 c

(ii.) Wmk. "one penny".
75^1 2d., slate-violet .. .. ..

6 o

13

63. Same type, (i) Wmk. single-lined 4,
Type 13.

id., rose (imperf.) .. .. — 6a o
4d. „ (rouletted)

4d. ,, (per/ 12) .. ..ico 009
(2) No ivmk.

^6.. , rose {per/ 12) .. ..ico 030

(2) Wmk. single-lined 2, Type 9.

76 I
2d., slate-violet .. .. ..100 o 15 o

77
I

2d., dull purple .. .. .. — 15 o
78 1

2d. ,, mauve ico o 12 6
Error. Wmk. " 6 " rtx Type 10.

79 I
2d , dull mauve .

.

.

.

. . — £,\l
Undoubted copies of this stamp have now been

found with the wmk. "6" in the centre of the (Engraved by Mr. F. Grosse and printed from
stamp.

I
electrotjT)es.)



820 VICTORIA.

No.
Un. Used,
s. d. s. d.

Makcm, 1862. Type 14. Wmk. as Types 8

and 10. Per/, 12, 13, and compound.

92 I 6d., black (7t';«>t. "sixpence") 30 o 3

93 I
6d. ,, \wvik. 6) .. .. 20 o 2

Variety. Imperf.

93«1 6d., black (ww^. 6)

This is known in a pair.

tms--^^^^^

M!g^l

1864. Same type. Wmk. single-lined figures of
value, Types 17, 9, 13, and zx. Per/. 12, 13,

and cojnpound.
104

105
106

107
108

loSa
109

id., green
id., blue-green .

.

2d., dull purple .

.

2d., lilac .

.

4d., rose .

.

4d., pink .

.

8d., orange

Varieties of wmk.

17

(Engraved by Messrs. De Grouchy and Leigh,
Melbourne.)

id., green (wmk. 4)
Id. „ ( „ 6) ..

id. „ ( „ 8) ..

id. „ ("sixpence")
2d., lilac {wmk. 4)
2d. „ ( „ 6) ..

2d. „ ( „ 8) ..

117I 4d., rose ( ,, 8) .

.

Stamps without wmk. are now omitted, as they
are believed to be specimens from watermarked
sheets which have escaped falling on the wmk.

1878. Same type. Wmk. 10, Tj-peza. Fcrf 12, 13.

121 1 8d., red-brown on r<?jtf .. .. — 10 o

no

20 o
25 o

3 6

3 o

25 o 50
12 6 20
25 o 09
25 o 10
30 o 12 6

50 o 15 o
^10 17 6
- 17 6
— 45 o

50 o 26
- 26
— 26

Sept., 1861. Type 15.

95
I

id., green {wmk. Type 7)

96 id. ,, ( ,, Type 16)

97 ' id- .. ( n Type 17)

Perf

I'

ililniiliilil;

\

HP'
JiiiilH

iiiir.ii* ,,.

ill'l

I
III

'

,

Jllllllllliii illllll

as

1867-82. Same type. Wmk. V and Cro7vn,

Type 23. Perf 12, 13, and comf>ound.

18 19

(Typographed by Mr. Richards, of Sydney.)

1863-64. Type 18. Wmk. double-linedfigure of
value, Types 16 and 19. Perf. 12, 13, atid
compound.

99 I id., green .. .. 10 o 36
100 4d., rose 100 040
loortl 4d., carmine no o 40

Varieties of wmk.
loil id., green (a.'wXr. 41) •• — 100 o
102 2d., Rlac ( ,, H) .. — 50
103I 2d. „ ( „ 4k) .. .. ^8 26

122

123

124
125
126

127
127a

128

129

id., green
id., pale green .

.

2d., lilac

2d., grey
2d., lilac on lilac

4d., rose .

.

4d., bright rose ..

4d., rosme
8d., red-brown on rose .

.

10 o 09
10 o 10
15 o o 4

17 6 06
12 o 60
20 o 20
20 o 26
too 040
12 6 30

BAI.F
»4



VICTORIA. 321

No.
Un. Used.
s. d. s. d. I No.

Un. Used.
s. d. s. d.

1873. Same type surcharged with Type 24,
in red. Per/. 12, 13.

130I ^. on id., pale creen .. . . 10 o 6

9 9

KUTEPENCE
26

(Engraved by Mr. Richards.)

1865-67. Type 25. Per/. 12, 13, and compound.
Wmk. single-lined Q, Type 21.

i3CMz|iod., slate .

.

.. . . 70 o 20 o

IVtnk. single-lined/gures 0/value.
Types lo and 22.

131 6d., blue .. .. .. . . 20 o 16
132 lod., brown on r^j^ . . 20 o 26
May, 1871. No. 132 surcharged with Type 26,

m blue.

133I gd. on lod., brown on rose . . 60 o 50
Variety. Surcliarge double.

133a' gd. on lod., brown on rose

Various ivatemtarks.

135 6d., blue (4)
136 6d. „ (H) IZ 60
137 6d. „ (S)
13S 6d. „ (4i) - 17 6

139 6d. ,, ("thkkefence ") .. £,-j 12 o
140 6d. ,, (" FOURPENCE ") — 30 O
141 6d. ,, ("sixcHNCE ") — 15 o

The 6d., blxte, wmkd. single-lined "2," was
formerly chronicled, but it is now believed that
such wmk. is only a portion of the wmk. single-

lined '"6" inverted.

1869-7L Same type and per/ H'mk. V and
Crovfn, Type 23.

144: 6d., blue (1869) .. .. ..60 04
145 6d., bright blue .. .. 10 o 06
146 6d., violet-blue .. . . 20 o 09
147 6d., ultramarine .. .. — 10
The shades of this 6d. are verj- numerous.

1866-68. T>-pe 28. Per/ 12, 13, and compound.
151 3d., mauve (ti';«-t. 8) . . .. 20 o 15 o
152 5d., grey-lilac ( ,, 2) — 35 «

153 3d., mauve (if/«^. V & Crown) 50 o 12 6

154 3d., grey-lilac ( ,, ) 70 o 25 o

155 3d., yellow ( ,, ) 20 o 4 o
156 3d., orange ( ,, ) 7 6 2 o

1868-8L Tj-pe 29. CrozL'n, name, and value in

second colour. IVmk. V and Crown, Typ- "S-
Per/ 13.

'57 5S.1 \A\x^ on yellow .. .. iji6 100 o

158 5s., blue and red . .. . . So o 10 o

159; 5s., violet-blue and red .. .. .-CS 12 6

Without blue line under Crown.
t6o 5s., blue and red (/^r/T 13) .. — 20 o
t6i 5s. ,, ,, \per/ 12) ..to o 12 6

W^^^i

(Engraved by Messrs. De I.a Rue and Co.)

Jak.,1S70. Ty-pe 30. Samexvmk. Per/ 12, 13.

162 2d., dull mauve .

.

.. .. 15 o 03
t62<x, 2d., reddish mauve .. 10 o 03

8^1 8<

1865-75. Type 27. Blue paper. Per/,
and compound.

1481 IS., blue (itvM><r. 1) •• 25

150! IS. ,, (WW*. VandCrqwn).. —
EIGHTPErfCE



322 VICTOKIA.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. I No.

Un. Used.
s. d. s. d.

March, 1873-76. Type 31.

163
I

gd., red-brown on rose {tvmk.
±0){per/. 13) .. 20 o

x63<7 gd., red-brown on rose {zunik.

10) ( A-'/ 12)

164
[

gd., brown-pink on rose(7u>nk.

I
V and Crown) (Z^"*:)^ 12) ..60 o 10 ol

.\UG., 1876. No. 164 svrckarg^ed with Type 3a,
j

in blue.

165I 8d. on 9d., brown-pink on rose So c 12 6 '

1876. Type 35 7i>ith double-lined outer oval, as

Type 38. Per/, and wmk. as before.

5 <^ 1821 2d., mauve .. .. 12 o 02
183I 2d., deep mauve .. . . 12 o 02

1873-83, Tj-pes 33 to 36. The 2d. has single-line

outer oz'al as Type 37. IVmk. V and Crown
Type 23. Per/. 12, 13, and compound.

166



VICTORIA. Hi

No. Ty^pe.
l/n. Used.

I

.-. d. s. d. i No.

47 48

1885. Same wmk. andperf.

192 43 i<i., salmon .

.

193 "id., pale rosine

194 ' ' \d., deep „
195 44 id., green ..

i95rt "
I

id., yellow-green
196 45 2d., dull mauve
197 "

, 2d., deep " • • 4

198 "
I

2d., violet .

.

• • 4

199 44 j

3d., bistre .

.

200 "
I

3d., olive-yellow

201 " ' 3d., ochre .. .. ..36
202 46 4d., magenta
203 44; 6d., pale blue .. .. 15 o 30
204 " 6d., ultramarine .. .. 17 6 30
205 47 8d., rosine on r<7j^ .. ..46 36
206 " 8d., scarlet ,, .. .. — 36
207 48

I

IS., blue on /^w<?« .

.

. . 20 o 40
208

; 47 i

2S.
,
green on green .

.

..120 40
Variety. 4d. in colour 0/ 2d.

208a 46 4d., dull mauve
It is said that 60 sheets of ihe above were

printed.

In 1891 reprints were made of Nos. 3, 12, 17, 24,

44, 46, 47, 82, 83, 92, 95, 109, 122, 123, 126, 133,

147. 150. 155. 160, 164,169, 171, 175, 180, 184, 187,

188, 190, 192, 195, 198, 202, 203, and 207. These
are on paper wmk. V ahd Crown, Tyf)e 23, and are

perf 12, 12^ ; they are usually found with the word
" KEPKINT," but some, if not all, may be found
without it.

\ \



VICTORIA.

No. Type.

Un. Used. I

.-. ,/. .c. it No. Type.

««ss™«^|



VICTORIA 325

Used.
I

gd. , rose .

.

gd., brown -rose .

.

gd., bright rose ..

IS., orange-yellow
IS., orange
25., blue on rose.

.

5S., rose and ultramarine
2 74al 5S., bright red and blue

Un.



VICTORIA.

No.
Uh. Used.
s. d. s. d.

I'lllllll

'

ii

iiiiiiiiiiiiiii

1905-10. Types as before. IVtiik. Cr<nvn
oz>er jQt, Type 77.

(a) Per/. 12I or 12 Xzil.

291 ; id., green
292 id., rose-red

293 id., rose .

.

294 2d., violet

295 2d., mauve (1908)
2Q5rt 2d., bright violet (1910)
296 2jd., blue (1908) ..

296rtJ2^d., deep blue ..

297
I

3d., brown-orange
298 3d., orange (1907)
299 3d., orange-j'ellow
300 3d., pale ,, (1908)
301 4d., yellow-bistre (1906)
302 4d., olive.

.

303 sd., chocolate (1906) ..

304 sd., pale chocolate
305 6d., green
305« 6d., pale green (1910) ..

306 gd., brownish rose
306a gd. , Venetian red (1909)
307 gd., carmine-red (1910)
308 IS., orange (1906)

309 IS., yellow (1908)
310 IS., golden orange (1910)
311 5s., rose and ultramarine (190S)

313 ^i, carmine (1907)
11211 ;£i, pale carmine (1910)

3^3 ;C2) deep blue (1907) .

ib) Per/. I

314 id., gre«n
315 id., rose-red

316 id., rose-carmine

317 2d., violet

318 2W., blue .

.

318a 2id., deep blue ..

319 3d., orange-brown
320 3d., orange-buff

.

321
322
322a

323
324
325
326

4d., olive-bistre (1909) .

.

sd., chocolate
6d., green
IS., orange (1907)
5s., rose and ultramarine (1907)
;£i, carmine
;^2, deep blue

{d) Per/, compound 0/ \q\ t^r 12 X 1 2J ivith 1

1

335] id-, green
336 id, rose-red (1910)

337, 2d., violet

No.
U7t.

s. d.

Used.
s. d.

Too Late Stamp.

(Engraved on boxwood by Mr. S. Calvert.)

I July, 1855. Type T. "too late" and value
in second colour. Intper/.

351I 6d., deep lilac and green .. _^6 30 o

Registration Stamp.

VieTORI /^

(Engraved on boxwood by Mr. S. CaJvert.)

I Dec, 1854, ««^ 1857. Type R. "registered"
and value in secoftd colour. Intper/

3611 IS., rose and blue .. .. ;^io 10 o

362J IS. „ ,. (roul.).. £.(>

Postal Fiscals.

A. Inscribed " stamp statute."

1884-85. Various designs, long rectangular, as
Types 101 and 102. Per/ \i\.

I. W7nk. single-lined numerals.

j

3981 IS., blue on blue .. — 15 o

399I 2S. ,, green . . 40 o 60 o
400 IDS., brown on brcnvn — 40 o



VICTORIA. 327

No.

II. IVmk. \ and CrcKv

401 ^., in red, on id., green
402 id., green .

.

403 3d., mauve
404 4d., rose ..

405 6d., blue

406 IS., blue on W«^
407 2S. ,, gyeen
408 2S. 6d., orange
409 5s., blue on^r//<ra'

410 los., brown on brown
411 £1, mauve on yellou

Large oblong.

412' £s, black and green

Un.
s. d.

Type 23.

7 6

7 6

Used.
s. d.

Un. Used.
No. s. d. s. d.

wmk. V and Crown, Tj-pe 23, and perforated 12,

13^. They are overprinted " rkprint."

Note.—As £^ is practically the limit of postage

on one package, the higher values up to iiioo have
been omitted ; but all the above from 2s. 6d. upwards
were current for postal or fiscal purposes.

Postage Due Stamps.

IVICTOKI^i

1890. T>-pe III. Centre in Jirst colour. Wmk.
V and Crown, Tj-pe 23. Per/. 12^.

501 ^., ultramarine and brown-lake o 3

502 id. ,, ,, ,, o b o 6



328 VIRGIN ISLANDS.

No.
Un. Used.
s. ,1. s. ti.

I
No.

Un. Used.
s. d. s. d.

VIRGIN ISLANDS.

(St. Ursula.)

(Lithographed by Messrs. Waterlow and Sons and
supplied by Messrs. Nissen and Parker.)

1866. Types i and a. No ivmk. Per/. 12.

(a) White wave paper.
I ' id., green .

.

.. .. 15 o
3

I
id., deep green .. .. .. 12 6

3 1 6d. , rose .

.

.

.

.

.

. . 60 o 50 o

4 !
6d., deep rose . . 60 o 50 o

(3) Toned /a/>tfr.

5
I

id., green 15 o

6 id., deep green .. .. 15 o

7 I
6d., rose-red .. .. .. 12 6 15

Variety with large "V" exists on each sheet of

the 6d., price 30/-, unused.

The 1(1 , green, is known perf. 12X15, but is

believed not to h.ive been issued in that condition.

M;n-i?ii^ti:H

Type 5. iVith coloured margins. No wmk.
Perf. 15.

20
I

IS., crimson .. .. . . 25 o

21
I

IS. ,, (/£?«/</ paper) -.15 o 25 o

A variety is known with the figure of the

"Virgin " missing. This is merely a printer's trial,

and not an issued error as supposed by some
collectors.

(Lithographed by Messrs. De La Rue and Co.)

1879.

Type I. Wmk. Crown CC, Type w. 4. Per/. 14.

23
I

id., green 15 o

i-3,a\ id., yellow-green

The wmk. is generally sideways, but occasionally

Is found upright.

3 4

1867-68. Types I to 4. No wtnk. Per/ 15.

The central/gure in the is. is in black.

(a) White wove paper.
\

' id., blue-green .. .. 20 o
id., yellow-green

.

(Engraved and printed by Messrs. De La Rue
and Co.)

1880. Type 6. Same wmk. and Per/
24

I

id., emerald-green 76
I

25 |2id., red-brown 30 o 25 o

1883-84. Same type. W^w/&. Crtvct'wC A, Type w. 6.

10

II



VIRGIN ISLANDS-WESTERN AUSTRALIA.

No.

4i>

Un. Used.
s. d. s. d.

July, 1888. Xo. 20 surcharged tvith Tj'pe 7,

in violet.

43
I
4d. on IS., black and crimson .30 o 30 o

/ 'ariety. Surcharge double.
42a| 4d. on is., crimson
The special issues for Virgin Islands were super-

seded on 31SI Oct., 1890, by the general issue for

Leeward Islands. In 1899, however, a new special

issue (given below) was brought out ; these stamps
did not supersede the general issue for Leeward
Islands, but were used concurrentlv.

1899. Tj-pe 8. Wtnk. Crcru^n C A, Type w. 6.

Ferf. 14.

43 i<l- >
yellow-green .

.

44 :
id., brick-red

45 I a^d., ultramarine ..

46 4d., brown.

.

47 6d., dull violet

48 jd., deep green

49 IS., brown-yellow
50 5s., indigo

£rTors.
51 HALFPFNNY, vellow-green
52 HALrPENNV
>2 FOURPENCF. brown

June, 1904. Types 9 and 10 (2d., 3d., is.,

and 2s. 6d.). Name and value or tablet 0/
value in second colour. IVmk. Multiple
CroTvn CA, Type w. 8. Per/. 14.

id., dull pur. & green. Q ..01
scarlet, Q ..02
ochre, Q ..04
ultramarine, O o 4
black, o ..05
brown, Q . . o S

id.

2d.

2jd.

3d.

6d.

IS., green and scarlet, Q
2S. 6d. ,, black, q. .

5s. ,, blue, o ••

No.
Un. Used.

s. d.

WESTERN AUSTRALIA.

'^^•^'^

ill

3 4

(Engraved and printed by Messrs. Perkins
Bacon and Co.)

I Aug.. 1854. Type i. H^mk. Swan, Tj-pc 4.

/m/er/'.
I id., black .. 30 o 76

(Lithographed by M. Samson, Government printer
in the colony.)

1854. Types 2 and 3. Same -jutnk. (a) Imperf.
6 2

I

4d., pale blue
4d., blue
4d., slate-blue

IS., pale brown
IS., grey-brown
IS., chocolate
IS., red-brown

Variety, tvith inz>erted centre.
4d., blue

{b) Roulettedl to 14 and compound.
id., black —
4d., pale blue .. .. £\2
4d., blue .. .

.

.. .. £\o
IS., pale brown .. .. .. £\z,
IS., grey-brown .. .. .. —

12

60

25

30
60
It

So (

60 I

POSTAGI P4> J T « C t ^

vmmm.
'SIX PENCE

o a
5 6

' * (Lithographed by A. Hillman, Government

6 6
printer.)

The above are in concurrent use with the stamps 1857. Types 5 and 6. Same wmk. (a) Imperf.
inscribed "leeward islands." (See note after 15 1 2d.,'brown-blackon r<f</.

.

^12 £6
No. 42a.) 16 2d. ,, Indian red. — (,\o



WESTERN AUSTRALIA.

Un. Used.
No. J. '/. s. d.

17 ; 6d., black-bronze ;{ii8 80 o
i-ja 6d., grey-black — too o
18

i
6d., golden bronze — £^

Variety. Printed both sides.

19 i 2d., brown-black on red . .
— ;£8

iQrt' ad., black-brown on 1ndian red

{b) RouUtted g to 14 and compound.
20 I 2d., brown-black on red . .

— ;^20
20a 2d. ,, /ndian red — ^'40

31
I
6d., black-bronze .. .. — £]

Variety. Printed both sides.

22
I
2d., brown-black on red . .

— £-2^

The id., 2d., 6d., and is. are occasionally met
with pin-perf.

(Printed in the colony from Messrs.
Perkins Bacon and Co. s plates.)



WESTERN AUSTRALIA.

Un. Used.

No. s. d. s. d.

1884. Type x surcharged -with Type 9, in red.

89
I

id. on id., yellow-ochre (No. 76) 20 26
90 I

^.onid. ,, ( ,, 81) 5 o 5 o

No.
Un. Used.
s, d. s. d.

Half-penny

Id. Id.

1885. Type 8 surcharged in green. Wmk. Crcnv.

CC, Type\v.4. Per/. 1^.

{a) Thick "1" with slanting top, Tj-pe 10.

91 id. on 3d., pale brown .. ..40 4

92 id. on 3d., cinnamon .. ..40 4

(b) Thin " 1 " with straight top, Type 11.

93
I

id. on 3d., pale brown .. .. 15 o lo

94 I
id. on 3d., cinnamon .

.

. . 10 o 10

17

1895. Type 8 surcharged with Type 17, in green,

no I id. on 3d., pale brown (No. 72) 50 60
iioa| id. on 3d., cinnamon (No. 73) 1040

Variety. Surcharged in red and in green.

111! id. on 3d., cinnamon (No. 73) .. 50 o

The double surcharge is also found on the 3d.

Crown CA, but this was printed off specially to

supply a local philatelic (1) demand, and is therefore

a reprint.

Type I.

id., pink
2d., grey ..

4d., red-brown

Wmk. Crown CA, Type w. 6.

Per/. 14.

6 6

WESTERN AUSTRALIA

IPOSTACE ONE HALF PEnW] i^^^^B

1899. Types 13 and 14.

Wmk. W Crown A, Type 18. Per/ 14.

112; id., carmine 03
113! 2d., bright yellow .. ..05

1901. Type 19. Same wmk. and per/

4! 2id., blue .

.

.. ..06

14 15

1885-93. Types 12 to 14, and 15 (2id. and higher
values^. Same wtnk. and per/

98 ! id., green
fjZa id., pale green .

.

99 id., carmine
100 2d., bluish grey ..

looa 2d., grey .

.

loi 2id., deep blue

ioia«2id., blue .

.

T02
I

4d., chestnut

103
;
sd., bistre

104
I

6d., bright violet

105
!

IS., pale green
106 IS., olive-green .

.

OITE PENNY
16

1893. Type 8 surcharged with Type 16, in green,

1071 id. on 3d., pale brown (No. 72). 26 2 c

108 id. on 3d., cinnamon (No. 73).. 20 ^ o
1

109I id. on 3d., brown (No. 83) ..30 301



WESTERN AUSTRALIA-

Un.
No.

Used,
S. ci.

*9 30

(Printed in Melbourne, Victoria.)

1902-6. Types 15 (50!.) and xga to 29 (T>-pe XQa is

Tj-pe 13 lithographed). Wmk. V and Crown.
Type 30.

(a) /"ifr/C 12J or 12X 12\.

115 id., carmine-rose
116

j
2d., yellow

117
I

4d., brown
ii7a| sd., bistre (1905)
118 8d., yellow-green

119 I 9d., orange
120 lod., red
121

I
2S., x^ on yellow

i2ial 2S., orange on yellow..
127

I

2S 6d. , deep blue on rose

123 5S., green
124 los., deep mauve.

.

125 I £,1, yellow-brown



WESTERN AUSTRALIA-ZANZIBAR. 333

No.
Un. Used,

s. d.

Postal Fiscals.

Type 51. Wntk. CA over Crawn,
Type w. 7. J'f?/. 14.

201



334 ZANZIBAR.

Un.
No.

_

.c. d. s

Varieties.

(a) Overprint ziertically downwards.

33 ! 1 r.
,
green and carmine..

(3) Overprint double.

33
I

a a., dull blue

24
I

6a, pale brown .

.

(r) Overprint double, one inverted.

•., ultramarine and violet

Errors, (i.) " Zanzidar " (10. 11.95).

.. — 80

Used.
s d.

25

26

37



ZANZIBAR. 335

No



Zanzibar.

No.
Un. Used,
s. <t s. d. No.

«o Sept., 1896. Wmk.Ty^xx. Per/.\t,. Flags
in red on ail values.

Type 13 /or the anna values.

Type \\/or tfu rupee values.

156



ZANZIBAR—ZULULAND.

No.
Un. Used.
s. d. s. d. No.

Two
&

Half

Two
&,

Half
22/'

I'aritiits. (i.) Wider " w." as inTs-^ iz.a.

209<z|2| on 7j a., mauve
209^ |2i on 3 a., grey-olive .

.

(ii.) Serifatfoot o/^i," as in

209fJ2i on 7 J a., mauve
209</]2A on 8 a. ,

grey-olive .

.

Fype 2a/'.

13 24

(Monogram of Sultan Sejyid AH bin Hanioud
bin Naherud.)

8 June, 1904. Multiple wmk., Typ^ iZ. Per/.i.^.

Type 23.

210 i au, green.

.

211 I a., rose-red
212 2 a., brown .03 03
213 2J a., blue .. ..0403
214 3 a., grey .. ..06
215 4 a. , deep green ..

216 4i a., black ..

217 5 a., yellow-brown ..10 09
218 7^ a., purple .. ..13
219 8 a., olive-green .. ..16 16

Type 24.

Background 0/centre in second colour.

aao' I r., blue and red
221 2 r., green

,,

222; 3r., violet ,,

223 4 r., claret ,,

224! 5 r., olive-brown ,,



SS8 ZULULAND.

Un.
s. d.

Used.
s. d.

6
1
4d., green and brown ..40 40

7 ' sd., dull purple and blue (1893) 15 15 o

8 6d., purple on rosf-red .. .. 15 o 10 o

9
I

9d., dull purple and blue •• 17 6 17 6

10
I

IS., green .. .. .. .. 15 o 12 6

11
I

5s., rose .. .. .. . . 75 o 75 o

yariety. Overprint inverted.

\ia\ 2d., green and carmine .

.

mmm.
Postage stamp 0/ Natal (Type 23, ivmk. Crotvn

CA, Type %v. 6, perj". 14) oz'efprinted with
Type 2, in black.

12
I
\A., green 50
Varieties, (i.) Without stop to oz'erprint.

13 I \^-, green 5050
(ii.) Overprint double.

14 I \^-i green .

.

.

.

. . 60 o

1891-94. Postage stamp 0/Natal (Type 15, wm^.
Crown CA, Type w. 6, perf. 14) overprinted
-with Type i, in black.

16 6d.. mauve .. .. ..12 6 12 6

No.
Un. Used.
s. d. s. d.

1894-96. Types 3 (id. to 2<^.) and ^{higher values).

Name and value in second colour. Wmk.
Crown CA, Type w. 6. Per/. 14.

id., dull mauve and green
id. ,, carmine

2id. ,, ultramarine
3d. ,, olive-brown
6d. ,, black
IS., green .

.

2S. 6d., green and black.

.

4S., green and carmine .

.

£,\f purple on red

;^5 ,, and black on red

3

7

15 <

60 c 60 c

Dangerous forgeries exist of the £,\ and ^5.

Fiscal Stamps used for Postage.

Fiscal stamps 0/Natal {^y^ 41, name and value
in second colour, wmk. Crown C A, Type w. 6,

per/., i\) overprinted with Type i, in black.

58 \£.^

id., dull mauve ..

IS., carmine and mauve
3S.

SS. ,, ,,

£1, green

£s, green and red

black

The issue of Zululand stamps ceased on June 30,

iSgS, the territory having been annexed to Natal

on Dec. 31, 1897.

ADDENDA

ANTIGUA.
After No. 44 insert :

—

46
I
6d., purple and black (191 1), C-

Un. Used.
s. d. s. d.

I

No.
U?i. Used,
s. d. s. d.

MALTA.
After No. 50 insert :

—
51

I
2d., crey (iqii), Q

CORRIGENDA.
NORTH BORNEO.

Page 221. No. 17, delete price.

,, 221. No. 58 j-^<;7//</ ;vri</ "6 3enis on 8 cenis

HLVMOUTH

:

W. BRENDON AND SON. LTD., PRINTERS.
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STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

Is. each.

THE TENTH DITION OF

The Improved =

Postage Stamp
Album, No. =

Size of Page—3x6iin.

ONE HUNDRED AND FIFTY-FIFTH THOUSAND.

The Best and Largest Album ever Published at the Price.

176 LARGE PAGES. Spaces for 4700 Stamps.

This Album is now sailing at the rata of over WOO copies a month.

The demand for this Album has simply been phenomenal, and it gives universal

satisfaction—not a single complaint has been received. Recent Editions have nearly

20 extra pages added, and in this all the Geographical and Historical Notes are

brought up fully to date.

All the newest stamp-issuing countries have been added.

At the top of each page there is the name of the country, and a mass of valuable

information, including date when Stamps were issued, population, area, reigning

sovereign, capital, etc. Spaces of appropriate size are provided for all Stamps, and the

book is bound in a superior manner in art cloth. The Album contains a pocket to

hold duplicate Stamps, and Fifty Stamps are presented gratis with each
Album. There is also an Illustrated Frontispiece of the Rarest Stamps, with

prices attached that we offer to pay for each. •

No. 1001.
Price, bound in handsome art cloth, 1;

Weight. I lb.

or post-free, 1/3.

E. S. says :
" I asked a friend where the best place was to buy a stamp Album cheap He referred

me to you, saying that he bad bought one and sold it next day for 19, after keeping the stamps."

A. A. writes: "I received your Stamp Album on Thursday, and I wonder how you can sell it so
cheap ; for as soon as a friend saw it he offered mc j 6 for it. Please send me another."

C. A. W. writes: "Please send me one of your marvellous :/- Albums, with packet of stainp>s,

in order that I may convince my incredulous friends that such a thing is possible."

Miss M. R. writes from Piccadilly :
" I was greatly pleased with the Album I received this 1

which ail my friends admired, and thought it very cheap."

391, STRAND, LONDON, W.C.



STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

The improved

POSTAGE STAMP ALBUM.

SIXTEENTH

EDITION .

Greatly Enlarged and

Re-written.

Size of Page,

10x7| in.

One HundredSiantps, alldifferent,

are presented -with each Album.

1003.

THIS new Edition is printed on a superiar quiility paper, especially made for it, and is now pro-

fusely illustrated. About 700 full-sized types of stamps are shown, which will be of great

use to the collector in correctly placing the stamps.

The shape is oblong, and spaces are provided according to the different requirements of the various

countries.

A large number of guards have been provided so that the Album shall not bulge when full.

The Album is divided into Continents, and the name of the country only is given at the head of
each section.

Eighty different watermarks are illustrated in actual size, and lists are given of the various water-
marks of the different countries.

Special attention has been paid to the binding, which is exceptionally strong, and the covers are

artistically designed.

PRICES (ALL WELL PACKED):

Improved No. 1002.—Strongly and neatly bound in plain cloth, gilt lettered back and sides, 336

pages. Weight, 3^ lbs. Price 3 6 ; post-free, 4,'-; abroad, 4/8.

Improved No. /OOJ.—Well bound in art vellum, as illustration, blocked in gold and colours. 336
pages. Weight, 3^ lbs. Price 5 -

;
post-free, 5/6 ; abroad, 6/2.

Improved No. /00-#.—Handsomely half bound, art vellum sides, gold lines and gilt letters on
back, gilt edges, with extra 'eaves after each continent, for new issues, making in all 400 pages.

Weight, 4 lbs. Price 7 6; post-free, 8/- ; abroad, 8/10.

EXTRA LEAVES
Can he suppliedJor this and the older small sizes, as under:

POST-FREE.
No. 1117. 1 2th & 13th editions. Plain, for Nos. 1002/3- Size 9^X5} in. 6d. perdox. ; 3/9 per 100.

„ 1115. Later ,, „ „ 1002/3 ,, loix;! „ 9d. „ 5/- „

„ 1116. „ „ Gilt No. 1004. „ „ 1/3 „ 8/6 „

391, STRAND, LONDON, W.C.



STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

tm- loo POSTAQE STAMPS, all grenuine and different, and of a catalogue value of over

8 •, are presented with each STRAND ALBUM.

THE STRAND POSTAGE STAMP ALBUM.
WELL ARRANGED, RELIABLE, AND THOROUGHLY CORRECT.

NINTH EDITION.

THIS book, which is printed on an unusually high-class paper, is strongly and tastefully bound
in several different styles. The shape is as illustrated, and the dimensions 9^ x 7^ inches.

Sufficient guards have been inserted so that when the Album is full the covers shall be level with each
other, and not bulged, as is often the case in imperfectly constructed books.

Nos. 1006 to 1008

Include a series of

5ix Map5,

specially engraved

for this

Publication, and

beautifully printed

in Colours.

No. 1005.

320 pa8:es. Spaces
for 8000 Stamps.

Nos. 1006 and 1007.

400 pa^es. Spaces
for 11,000 Stamps.

No. 1008.

400 pages.
Interleaved.

1005.

Concise Geographical and other particulars with Illustrations are given at the head of each coun-

try, the pages being divided into rectangles of appropriate sizes. Each Album has four full-page

Illustrations of the Watermarks found on all Stamps.

PRICES.
strand No. 1005. —Strongly and neatly bound in art cloth, gilt lettered, 330 pages. Weight, aj lbs.

Price 2 6; post-free, 2/11 ; abroad, 3/5-

Strand No. 1006.—Strongly and handsomely bound in art cloth, with gilt edges and lettering,

and % Maps, 400 pages. Weight, si lbs. Price 5/- ; post-free, 5/6 ; abroad, 6/1.

Strand No. 1008.—Handsomely bound in half art canvas, with art vellum sides, and lettered and

finished in gold. Gilt edges, 6 Maps, 400 pages, interleaved to prevent any chance of stamps

rubbing. Weight, 4J lbs. Price 7/6 ; post-free, 8/1 (inland).

EXTRA LEAVES.

No. 1119.

Mo. 1120.

Plain, for No. 1005.

Gilt, for Nos. 1006 to 1008.

Size, 9J X 7J.

Post-Free.

9d. per doz. ; 6/- per 100.

1/3 „ ; 9/- „

391, STRAND, LONDON, W.C.



STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCKMENTS.

The IDEAL
NO MINOR VARIETIES.

NEW EDITION.
(Published January. 1911.)

Postage Stamp Album.

±
This is a Sew

and

Up-to-date

Album for the

GENERAL
COLLECTOR

?

1



STANLEY GIBfiONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

THE IDEAL ALBUM.
Spaces for about 20,000 Stamps.

LLVANTn.

mm 11



STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

The Sectional Imperial Album.
A Printed Album on the Loose=Ieaf System.

For many years past collectors have asked us for an Album on the well-known

principle of tl)e Imperial Albums, but having movable leaves, and this want is

fully supplied by the new Album.
There has been great objection to the Imperial Album, published in 1903, as it

consisted of three large books, and young collectors with 2000 or 3000 varieties

found their stamps lost in so large a space. In addition to this we have found by

long experience that very few collectors want to collect the stamps of the whole

World, but prefer to take up certain Continents, Countries, or Groups of

Countries.
We are providing for all requirements by means of The Sectional Imperial

Album. As its name implies, the Album will be in Sections, and each Section will

he sold separately.

Each Country constitutes a Section, and collectors can thus decide what

countries they will take up, and buy those sections only. When they want to add

fresh countries to their collections they can do so at a very low cost.

The leaves of the Album are loose, and special cheap binders are supplied to

hold them. These binders will each hold any number of pages from thirty up

to nearly four hundred.
On the left-hand page there is a full description of all stamps, with illustrations

of all types and watermarks. Each stamp is numbered, and on the right-hand

page there is a corresponding number under a square or rectangle of the correct

size of the stamp ; hence the beginner will have no difficulty in placing the

stamps in the correct spaces.

The numbers to the stamps and squares correspond to those given in the

particular Edition of our Catalogues current when each Section was published
;

so collectors who want to fill up certain spaces can turn to the Catalogue to see

the price, and can send us a want list consisting only of the name of the Country

and the number of the square. All stamps given m our Catalogues will have

spaces provided for them.
Some collectors may not want to collect such things as Postal Fiscals, Official,

or Postage Due stamps, etc. etc. Therefore this new Album has been so

arranged that the pages for these are quite separate from those, of the ordinary

Postage Stamps, and can be removed without interfering with the rest of the

Section.

Collectors will not have to wait until the whole Album is printed, as each

Section will be put on sale immediately it is ready.

The price of a Section varies according to the number of pages occupied,

from a few pence to several shillings each. As each Section is ready it will be

advertised in the Monthly Journal, to which we refer our readers for further

particulars as the Sections appear.

As Editions are exhausted, Sections are revised and brought fully up to date.

With the exception of the first edition of Xos. i to 64, and 238, 239, all Sections

have the Date of Publication on the front page, and as the date of the edition

current at any time of each Section will be mentioned in all advertisements,

collectors may see if later editions of any Sections they possess have been

published. All undated Sections were published during 1908 : Xos. i to 47,

previous to August ; Xos. 48 to 64, previous to Xovember ; Xo 23S, in

December, 1908.

391, STRAND, LONDON, W.C.



STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

The Sectional Imperial Album
THE BINDERS.

Speciai, Binders have been made to hold loose sections : they are of the simplest possible description,

and will hold from twenty to nearly two hundred leaves. The binders have a spring grip, on the
principle of our well-known " Simplex " Album.

To insert or remove leaves from the binder, it is only necessary to bend it back with one hand and
remove the leaves with the other.

When mounting stamps, the spring back cover should be removed and the pages laid out quite flat.

<^e^^ <s^>

size of Binder, BH^^^H ^'^^ ""^ '"^^^^

in X 101 IIH^^^I
clear of bindint

1149.

Item 1148. Binder No. ^^.
Handsomely covered in niarone cloth, bevelled boards, lettered on sides and also in gold on back

with sunk panel on back for insertion of particulars of contents.

Price post-free, 6-; United Kingdom, 65; abroad, 7/-.

Item 1449. Binder No. 34.
Superbly half-covered in green Levant morocco, cloth sides, bevelled boards, gold Icttt-ring on back,

with sunk panel on back for contents (as illustrated).

Price 15/-; post-free, United Kingdom, 15 5; abroad, 16/-.

Weight, lUS or 114'.i, under 3 lbs. (empty, packed in box).

TRANSPARENT PROTECTION SHEETS
.Suitable for interleaving the Sectional Imperial or "Simplex .Albums; m.ide of strong, stifle,

transparent paper, so that descriptive matter or stamps can be seen through them.
Strongly recommended for protecting valuable stamps from injury.
Supplied in packets cont.iining 25 sheets ii+gi inches, i.e. slightly smaller than the leaves of the

above-mentioned albums.

No. 1739. 6d. per packet. Post-free, gd. Weight 12 ozs.

{Continued on next page.)
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STANLEY GIBBONS. Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

The Sectional Imperial Album.
It :'s anticipated that th£ complete Albutn ivill comprise about 325 Sections,

0/ which, up to date, about 260 have been published.

A Specimen Section (slightly larger than the Sections as sold) will gladly be

forwarded post-free on application.

JhB figures in brackets indicate the month and year nhen the LATEST EDITION of each

Section was published.

Section.

1. Great Britain (11. .1)

Pages.

38 ..

West Indies.
2. Antigrua (2. 00) .... 6

3. Bahamas (4.<>:.) .... 8

4. Barbados (,-2.0^) . . . .12
5. Bermuda (2.0i») .... 6

6. Cayman Islands (i.C"*.') . . 6

T. Dominica (3.09) . . .10
S. Grenada (3.0.^) . . .14
9. Jamaica ('.'.10) . .16

10. Leeward Islands (3.09) . . 6

11. Montserrat (3.0y) ... 6

12. Nevis (3.09) 10

13. St Christopher (3.09) . 10

14. St. Kitts-Nevis (3.0-.*) . 4

15. St. Lucia (3.09) . . .12
16. St. Vincent (3.09) ... 8

17. Tobago (3.09) .... 6

IS. Trinidad (3.09) . . . .22
19. Turks Islands (3.09) ... 3

20. Turks and Caicos Islands (4.09) 4
21. Virgrin Islands (4.0.') . . . S

American Colonies.
22. British Columbia {-j.O^) . . 4
23. Canada (3.11) . . . .22
24. New Brunswick (6.10) . 4
25. Newfoundland (10.09) . . 12

26. Nova Scotia (4.10) . . . 4
27. Prince Edward Island (2.10) . 4
2S. British Guiana ('3.0S) . . 22
29. .. Honduras (9.10) . . 10

30. Falkland Islands (0.10) . . 6

African Colonies.
31. British Bechuanaland (6.0S) . 3

32. ,, Central Africa and Ny-
asalandPrtect. (10.10) 10

33. „ East Africa (11.10) .12
34. ,, Somaliland (O.OS) . . 10

35. ,, South Africa and Rho
desia (3.10) . .10

36. Cape of Good Hope (1.10) . 20
37. East Africa and Uganda (10.10) 6
38. Gambia (.'.10)

39. Gold Coast (6.10) . . . 8 ..

40. Griqualand West (7.0S]

41. Lagos (10 10)

42. Madagascar (7.0S) . . .22
43. Mauritius (9.10) . .26
44. Natal (-3.10) .26

AFRICAN COLONIES -fo«/'</.

Pages.

0^),45. New South Afr. Repub. (

46. Niger Coast (9.10) .

47. Northern Nigeria (7. OS)

48. Orange River Colony (-3.10)

49. St. Helena (^.OS)

50. Seychelles (v. 10)
51. Sierra Leone (S.OS) .

52. Southern Nigeria (10.10) .

53. Stellaland(S.Ob).
54. Sudan (9.0S)

55. Swazieland (9.08)
5-3. Transvaal (11.10)

57. Uganda Protectorate (lO.OS)

5S. Zanzibar (0.1 1) . . . .1
59. Zululand (lO.OS) ....

European Colonies
6<D. Cyprus (9.10)

61 Gibraltar (4.09) .

62. Heligoland (10.10)
63. Ionian Isles (lO.OS)

64. Malta (3.10)

Asiatic Colonies.
65. Bangkok (1.09) ....
66. Ceylon (9.10) ....
67. Hong Kong (9.10)

6S. India (6.10)

69. Indian Con. States (1.09) .

70. Labuan(1.09) ....
71 Brunei (2.09) ....
72. North Borneo (2.09) .

73. Sarawak (2. Ct9) .... 8

74. Straits Settlements (10.10) . 14
75. Johor(2.C»9) .... 8

7-;. Negri Sembilan (2.09) . . 4
77. Pahang (2.09) .... 4
7>. Perak(2.09) . . . .12
79. Selangor (3.';t9) .... 8

S<1 Sungei Ujong (3.09) . . . 6

81. Federated Malay States (3.09) 6

Australian Colonies.
82. Australian Commonwealth (4. 11) 8

53. Papua (3.09) ...
54. British Solomon Islands (3.09)

85. Cook Islands (3.09) .

86 Fiji Islands (4.09)

St^a. New Hebrides (S.09)

S7. New South Wales (1.11) .

55. New Zealand (10.10) .

A sufficient amount should be added to the above prices to cover postage.

o 4

3

1 2

o 4
o 4
o 6

o 4
o 3
o 8

o 3
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10 STANLEY GIBBONS, Ltd.. NEW ANNOUNCEMENTS.

THE SECTIONAL IMPERIAL ALBUM—co/j</Vjt/e(/.

95,

r»i'..

1'7.

loo'.

lUl.

lOJ.

103.

104.

lo:..

IOC.

107.

108.

109.

110.

111.

112.

113.

114.

II.-..

116.

117.

lis.

119.

120.

121.

122.

123.

124.

125,

126.

127.

128.

129.

130.

131.

1.32.

133.

134.

135.

136.

137.

138.

139.

140.

141.

142.

113
144.

J 45.

146.

147.

148.

149.

AUSTRALIAN COI-ONIES-
ion.

Queensland (11.10) .

South Australia (3.11)

Tasmania (1.11) ,

Tonga (6.09)

Victoria (J. 11)

Western Australia (1.11) .

ontd.

26

44
30
12

44
24

Europe.
Austria ^8.09) . . .44
Austrian Italy (9.09) . . 10

P.O.'s Abroad (9.09) 20

Hungary (9.09) . . .36
Bosnia and Herzegovina (7. 10) 30
Belgium (lO.(n') . . . 2S

Bulgaria, etc. (10.09) . 26
Crete (10.09) . . .33
Denmark (11.09) .20
Iceland (11.0'.') . . .22
France (11.09) . .34
French P.O.'s Abroad (12.09) 116

,, Col.(Gen.Issues)(12.09) 12

Baden (12.09) .... 6

Bavaria (12.09) . .20
Bergedorf(l.lO) ... 4
Bremen (1.10) .... 4
Brunswick (1.10) . 6

Hamburg (1.10) . . 6

Hanover (1.10) .... 6

Lubeck(l.lO) .... 4
Mecklenburg-Schwerin (1. 10) 4

Mecklenburg-Strelitz(l.lO) . 4
Oldenburg (1.10) ... 6
Prussia (1.10) .... 6

Saxony (1.10) .... 6

Schleswig-Holstein (1.10) . 6
Thurn and Taxis (1.10) . . 8

Wurtemberg (1.10) . . .20
North German Confed. (1.10) 8
Alsace and Lorraine (1.10) . 4
German Empire (1.10) . .16

P.O.'s Abroad (2.10) 20
Greece (2.10) . . . .42
Holland (2.10) . . .32
Modena (2.10) . . . .10
Naples and Neap. Prov. (2.10) 8

Parma (2. 10) . . . .8
Romagna (2.10) .4
Roman States (2.10) . 8

San Marino (2.10) .10
Sardinia (3.10) . .10
Sicily (3.10) .... 4
Tuscany (3.10) . . .10
Italy (Kingdom) (3 10) .28
Italian P.O.'s Abroad (4.10) . 28
Luxemburg (5.10) . . .32
Monaco (7.10) . . .10
Montenegro (7.10) ,36
Norway (9.10) . .22
Portugal (11. 10) .42
Roumania (12. 10) . .62
Russia (1.11) . . .20
Russian Levant, Wenden,
and Poland (2.11) . . .16

Finland (2.11) . . . .14

Price.
I

VX \i.O\'\'.—cotitci

.

s. d. I Section. Pages.

1 2 150. Russian P.O.'s Abroad (2.11)

I 10 151. Servia (2.11)

I 4 ;

152. Spain (3.11)

6 152,7. Spanish P.O.'s Abroad
1 10 153. Sweden (3.11) .

I o 1 04. Switzerland (3.11) .

I

155. Turkey

. 62

(3 11) 4

I 10
;

o 6

10 1.56.

1 2 157.

I 4 1 5S.

I 2 1.59.

I 2 160.

I 4 :

161.

10 162.

1 o 163.

I 6 164.

4 10 ' 165.

o 6
:
166.

o 4 167.

o 10 168.

169.

170.

171.

172.

173.

174.

175.

176.

177.

17S.

179.

180.

181.

10 ls2.

4 183.

lS.3n

1S4.

1 85.

1^7!
18.S.

189
190.

191.

192.

193.

194.

195.

196.

197.

198.

199.

200.

201.

202.

203.

204.

205.

20i-..

207.

A sufficient amount should be added to the

Colonies of European
Countries.

Belgian Congo (10.09)

Danish West Indies (12.09)

Anjouan (12. dm) . . .4
Annam and Tonquin (12.09) . 4

Benin (12.09) .

Cochin China (12.09)

Dahomey and Dep. (12.09)

Diego Suarez (12.09)

Djibouti (12.09)

French Congo (12.09)

,, Guiana (1.10)

,, Guinea (1.10)

,, Somali Coast (1.10)

,, Soudan (1.10)

Gaboon (1.10) .

Grand Comoro (1.10)

Guadeloupe (1.10) .

Indian Settlements (3.10)

Indo-China(3.10)
Ivory Coast (3.10) .

Madagascar (3.16) .

Madagascar and Dep. (4.10)

Martinique (4.10)

Mauritania (4.10)

Mayotte(4.10) .

Middle Congo (4.10)

Moheli(4.in) .

New Caledonia (4.10)

. New Hebrides (French) (4. 10)

Nossi-Be(4.10)
Obock(4.10)
Oceanic Settlements (4.10)

Reunion (4.10) ...
Ste. Marie de Madagas-
car (5. 10) 4

St. Pierre and Miquelon (5.10) 16

Senegal (5.10) . . . .12
Senegambia and Niger (5.10) 4
Tahiti (6.10) . . . .10
Tunis (6.10) . . . .14
Upper Senegal & Niger(6.10) 8

Cameroons (6.10) . . .4
Caroline Islands (6.10) . . 4
German East Africa (•^.lO) 6

,, New Guinea ((). 10) . 4
S.W. Africa (6.10) . 4

Kiautschou (6. 10) . . .6
Marianne Islands (6.. 10) . . 4
Marshall Islands (6.10) . . 4
Samoa (German) (6.10) . . 4
Togo (6.10) .... 4
Curacao (7.10) . . . .14
Dutcli Indies (7. 10) . .24
Surinam (s. 10) . . . .16

above prices to cover postage.

Price.

s. d.

o 10

2 8
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STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS.

THE SECTIONAL IMPERIAL AL.B\JM—continued.

COLONIES OF EUROPEAN
COUNTRIES—r<jn/i«M*(r'.

Section. Pages

201n. Eritrea (i>. 10) . . . .14
'JOS. Italian Somaliland O'.IO) . . 8

209. Portuguese Africa (i> in). . 4

•210. Angola ('.'.10) . . . .22
•Jll. AngraC'.lO) .... 6

21-'. Azores ('.'.10) . . .32
213. Cape Verd Is. (10.10) . . 20

214 Funchal (10.10)....
210. Portuguese Guinea (10.10) . 20

2l<-.. Horta (10.10) .... 6

21". Inhambane (10.10) ... 4
21s. Lourenzo Marques (10.10) . 14

21i». Macao (10.10) . . .26
220. Madeira (10.10) . . . -o

221. Mozambique (10. 10). . . 20
2-22. Mozambique Co. (11.10) . . i8

223. Nyassa (11.10) .... 8

224. Ponta Delgaria (11.10) . . 6

225. Portuguese Congo (11.10) . 10

2-M>. Portuguese India (11.10) . . 34
227. St. Thos. and Prince Islands

(11.10) 20

228. Timor (1-2 10) . . .20
22'.». Zambezia (12.10) . . .10
230. Cuba and Porto Rico (12.10) . 20

232. Elobey, Annobon, & Corisco
(l.H) 8

2.33. Fernando Poo (1.11) . 20

234. Philippine Islands (1.11) . . 28

2.3.x Porto Rico (3.11) .18
2.St;. Rio de Oro(.s.ll) ... 8

237. Spanish Guinea (3.11) . 8

A sufficient amount should be

Price.

s. d.

Section. Pa'.res.

United States & Colonies
238. Postmasters' Stamps (12.08) . 6 .

.

239. General Issues, etc. (lo.lO) . 64 ..

240. Carriers' Stamps (12.08) . . 8 ..

241. Newspaper Stamps (12.08) . 22 .

.

.,,.-, J
Confederate States ),,., f^c.'v ,.

-*-• iPostmstrs' Stamps )

^^-"-'' ^^ •

J Confederate States ) /t.^ ns"* a

{ General Issues ^(^-^^'^^ 4 •

Cuba (12. OS) . . . . 14 ..

Guam (12.08) . . . . 4 ••

Philippine Islands (12.08) . to .

.

Porto Rico (12.08) . . . 8 .

.

South America.
Argentine Repubhc(">. 10) . 52

Bolivia (6.10) . . . .14
Brazil (6.10) . . . . 5S

Chili (6.10) . . . .38
Costa Rica (6.11) . .40
Paraguay (9.10) . . .42
Peru (6.11) . . . .62

• • 54

243.

244.

24o.

2-16.

247

o 6

o 10

274. Uruguay (9 10)

Rest of the World
24S. Abyssinia (5.11)

2o3. China (4.11)

254. Corea(5.11)
2.'j6. Dominican Republic (7.11)

268. Persia (5.11)

270. SalvadorriS.il).
271. Samoa (S.ll) .

272. Shanghai (S.ll).

. o 10

• o 4
. o 4 I 272. Shanghai (S.ll). . . .24

added to the above prices to cover postage.

Price.

s. d.

o 4
2 8

o 4

o 3

o 8

o 6

o 4

6

1 6
2 10
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BLANK ALBUMS
WITH FIXED LEAVES.

THESE Albums are specially designed for those Collectors who desire a Blank

Album without going to the expense of the moveable-leaf Albums, such as the

Oriel or Philatelic.

They contain lOO pages of heavy white plate paper, printed on one side of the page only

with a neat border of neutral grey, with a quadrille background inside the gfrey border, and name space

at the top of each page.

t
S

00

•5 o

I

00

o

Co

I

1032.

No. 1030. Is strongly bound in cloth, bevelled boards, gold lines on front of cover,

iciicred on back " Postage Stamps," with blank panel above and below, in which

particulars of contents can be inserted. Bound in three colours, red, blue, and

green. Gilt edges.

No. 1032. As above, but with Official Cypher Monogram and Crown in gold

on cover (see illustration) and title-page printed in Royal Colours. This
book is specially designed for those who collect the Stamps of

King Edward VIL Bound in Royal Red and Royal Blue. Gilt edges.

The price of either of the above is:—

7S. 6d.

Post-free, 8/- ; abroad, 8, 9. Weight, 3I lbs.

EXTRA LEAVES.
No. 1 128.—For Nos. 1030 or 1032: 10 x 8 in. 1/- per doz., or 1/2 post-free.

No. 1 129.— „ No. 32. (obsolete). ii^xS^in. 1/3 „ 15 ,,

391, STRAND, LONDON, W.C.
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"SIMPLEX 9i

BLANK ALBUMS
SPRING BACK, MOVABLE LEAVES,

May be used in conjunction with Sectional Album
(see pages 70 to 111)-

1046.

IN response to numerous demands we have just produced a new BLANK ALBUM
at a popular price.

It contains 150 specially prepared leaves ot stout highly glazed paper,
printed with grey border, quadrilU background, and tablet iox name of country, secured

in place, together with a protecting wrapper, by a spring=back cover.

The leaves can be easily removed or replaced by taking them and their wrapper in

one hand, and with the other hand pressing back the cover until its two edges meet,

as shown in the illustration.

No. 1046. The "SIMPLEX." 150 leaves, size iixTrXQii, space available for

stamps 95^ X 7^ ; cloth cover, bevelled boards, lettered on back, with blank panel for

particulars of contents.

Price 12 6; post-free in U.K., 13 1; Weight, 6i lbs.

Bound in dark green or maronc.

Extra Leaves. -No. 1145. Size ii^V x 9|;|.

post-free in U.K., lod. per doz., 5/6 per 100.

Price yd. per doz, 4/6 per 100 ; or

391, STRAND, LONDON, W.C
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MOVEABLE-LEAF ALBUMS.
THE WELL-KNOWN

"ORIEL" and "PHILATELIC" MOVEABLE-LEAF ALBLMS,
Described on pages 34, 35, and 36, are now made in two styles (excepting " C " and " D").

Both styles are sold at the same prices, and the following short explanation may help collectors to

decide as to which of the two systems they prefer.

"OLD STYLE."
We term one system the "Old Style " because we have supplied albums on this principle to many

thousands of satisfied collectors during the past thirty years.

The system is very well known, two pegs being attached to the binding of the book, on to which
double linen-jointed leaves, punched with two holes at the left-hand side, are threaded. The leaves

are held in position by a sliding bar in the upper portion of the binding. The illustration on page
ao should make the working of this system quite clear.

"FACILE."
To our minds the ' Facile" system, protected by Royal Letters Patent, is a decided improvement on

the "Old Style."

1041.

SHOWING LEAVES RELEASED.
The leaves instead of being threaded upon pegs have a groove cut across each end of the linen joint,

and, together with a protecting cover, are held in position by means of two " V "-shaped projections,

the whole being securely fastened by an ingenious spring.

When it is desired to remove the leaves it is only necessary to release the spring, when the " V"-
shaped projections open automatically, and the contents can be removed with one hand. A great

feature of this improvement is that a single leaf can be inserted or detached without disturbing the

contents of the Album. Collectors already using the "Oriel" or " Philatelic" "Old Style" can
conveniently continue with the " FACILE."

Leading Features of the '' FACILE."
1. It is undoubtedly the "acme" of loose-leaf Albums.
2. Changing position of, or adding to, the number of the leaves can be effected instantly and with-

out disturbing contents of Album.
3. The binding of cover being rigid, all possibility of friction between the leaves is prevented.

4. The patent binder has no loose or detachable parts, and therefore cannot get out of order.

5. The action of the patent binder is automatic, and can be perfectly understood the moment it is seen.

391, STRAND, LONDON. W.C.
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THE

Stanlep 6ibl)on$ PDilatelic l)dndi)ook$

N.. .. "PORTUGUESE INDIA."
By the Ute OILBEBT HAB&ISON uid LIEUT. F. H. NAPIEB, B.N.

A HANDBOOK for Specialists and Dealers, with prices of nearly all the rare Stamps and
^ * minor varieties of this difficult country, and full of notes and explanations of all the issues.

With two fullplates of Photographic Illustrations of tJu various types.

No. 1054. Strong Paper Cover. Price 4/6.

No. 1301. Bound in Cloth. Price 6/-.

Weight, 12 oz. Postage, 3d. extra.

"SOUTH AUSTRALIA."
By UEUT. NAPIEB and the late OOBDON SMITH.

'T'HIS Publication contains a mass of information of the highest value to specialists and genera
*- collectors. It contains one of the most complete lists of the Departmental Stamps ever compiled.

Weight, IJ lbs.

With three full plates of Photograf>hic Illustrations, showing tJie Departmental Letters
and the various types of surcharge on the lod. Stamps, etc.

No. 1055. Bound in Gilt Cloth, 9,6 ; post-free, 9/10; abroad, 9/11.

N..J. "SHANGHAI."
By the late W. B. THOBNHILL.

'X'HIS Handbook is Illustrated with eight full plates of Photographic Illustrations, showing the
-*- varieties of the early issues and the later surcharges, etc. etc.

No. 1056. Strong Paper Cover. Weight, 12 oz. Price 5'-; post-free, 5/3.
No. 1302. Bound in Gilt Cloth. Weight, i lb. Price 7/6 ; post-free, 7/9 ; abroad, 7/10.

NO. 4. "SAINT VINCENT."
By F. B. NAPIEB and B. D. BAOOM.

'T'HIS Handbook is illustrated with two full Autotype Plates, one of which shows illustrations of
-» the Stamps and surcharges, and the other the various perforations found in the Stamps of the
Colony.

No. 1057. Strong Paper Cover. Weight, 12 oz. Price 5/- ; post-free, 5 '3.

Na 1303. Bound in Gilt Cloth. Weight, 1 lb. Price 7/6 ; post-free, 7/9 ; abroad, 7/10.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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N„ 5
" BARBADOS."

By E. D. BACON and F. H. NAPIER.

With a History and Description of the Star-watermarlced Papers ot

Messrs. Perkins Bacon & Co.

THIS important publication, consisting of 120 pages, is illustrated with three sheets of autotypes
of Stamps (especially showing all the varieties of the id. on half of 5s.), three facsimile reproduc-

tions of the Star watermarks, an Appendi.x containing copies of original correspondence, etc. etc., a list

of the number of stamps of each value printed by Messrs. Perkins Bacon & Co., and Messrs. De La
Rue & Co., etc

No. 1038. Strong Paper Cover. Weight, ij lbs. Price 7/6 ;
post-free, 7/10 ; abroad, 7/11.

No. 1304. Bound in Gilt Cloth. Weight, ij lbs. Price 10 6 ; post-free, 10/10; abroad, 11/-.

No.<i. Reprints of Postal Adhesive Stamps
AND THEIR CHARACTERISTICS.

By E. D. bacon.
168 PAGES WITH 436 ILLUSTRATIONS.

No. 1059. Strong Paper Cover. Weight, i lb. Price 4/- ; post-free, 4/3 ; abroad, 4/4.

No. 1305. Bound in Cloth. Weight, ij lbs. Price 5/6 ; post-free, 5/10; abroad, 5/11.

~« ' "GRENADA."
By E. D. BACON and F. H. NAPIEK.

THIS Work is most interesting, as it comprises not only an exhaustive history of the stamps of

Grenada, with their many intricate and minor varieties, but gives also a full and reliable history

and list of all the stamps that have been perforated by Messrs. Perkins Bacon & Co.

The Handbook is illustrated with nine full-size autotj-pe plates, viz- :—Two plates of the "A"
and " B " perforating machines, two plates of "perforations," three plates of the " Star "-watermarked
papers, and two plates of Grenada stamps ; also a large number of illustrations throughout the text-

No. 1060. Strong Paper Cover. Weight, ij lbs. Price 7/6 ;
post-free, 7/10 ; abroad, 7/11.

No. 1036. Bound in Cloth. Weight, ij lbs. Price 9/6 ;
post-free, 9 10; abroad, 10/-.

"a history of the postage stamps of SICILY.

By DR. EMILIO DIENA. Translatad by MAJOR EVANS.

THIS is one of the most complete works that have been published upon any philatelic subject, contain-

ing as it does not only a detailed description of an exceptionally interesting series of stamps, but

also a brief history of the country- to which they belong, a biography of the celebrated artist by whom
the fine portrait of King "Bomba" was engraved, a full account of the circumstances under which tne

stamps were issued, of the difficulties in the production of the plates, of the various essa>-s and proposals

for subsequent issues, and a description of the postmarks and obliterations.

The book is illustrated with twenty full-page autot^-pe plates, showing seven complete or recon-

structed sheets, \'arieties of retouches, etc., and various illustrations in the text.

No. 1061, Strong Paper Cover. Weight, ij lbs. Price 21/- ;
post-free, 21 '4

: abroad. 21/6.

LIBRARY EDITION l^andsomely bound in half Red Morocco, Art Vellnm Sidei,
'

extra Gilt Back and Edges. Cloth Pocket inside the CoTer
^-^^^^

to hold Set of PUtes.

No. 1062. Price 30/- ;
post-free, 30/5 ; abroad, 30/11. Weight, a} lbs.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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Entirely Revised and Greatly Enlarged.

ALBU^TVVEEDS.
By the ReT. R. B. EAREE.

THIRD EDITION. PUBLISHED 1906-7.

Vol. I. Afghanistan to Luxemburg. About 580 pages, demy 8¥0.

Vol. II. Madeira to Zululand. About 720 pages.

THIS Work is an absolute necessity to the careful Philatelist, who is naturally

anxious to ensure the absence of forg-eries from his collection. Every

endeavour has been made by the Author, in the description of new and dan-

gerous forgeries, etc., to bring the work fully up to date. Amongst the

numerous additions may be noted an elaborate description of technical terms met

with in the course of collecting. This section will be found especially useful for

the guidance of the novice or young collector. The illustrations have been con-

siderably augmented, and a large and most interesting series of postmarks,

specially drawn, together with an index for reference, will be found mcluded.

Altogether the Publishers have no hesitation in recommending this publication

as a most valuable adjunct to a Philatelic Library, and useful alike to Collector

and Dealer.

Bound in embossed gilt cloth.

No. 1063. VOL. I.-Price 10/-; post-free, 10/5; abroad, 10 10.

No.1064. VOL.11. „ 10/-; „ 105; „ 11/-.

Weights : 1063, 2^1bs. ; 1064, 3lbs.

NEW EDITION. A NoTcmber. 1908.

Colour Dictionary.
Giving over Two Hundred Names of Colours used in Printing, etc.

Specially prepared for Stamp Collectors by B. W. WARHURST.

Of the greatest possible use to Stamp Collectors, particularly to those who specialize

in colour shades. Useful in many businesses to give a more definite idea of the colours

represented by certain names in common use, which are very frequently misunderstood.

SUITABLE FOR USE IN SCHOOLS.

Illustrating Sixty different colours on White paper, all correctly named, showing

solid blocks of colour, as well as lines of shading, and forming a most interesting and

valuable treatise on the theory and practice of Colour.

No. 1 524. Strong Paper Cover. Price 2 6 : post-free, 2 8.

No. 1525. Cloth Bound. „ 4 6; ,, 4 9.

Weights : 1524, 8 oz. ; 1525, 12 oz.

391, STRAND, LONDON, W.
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PREPARED STAMP MOUNTS.
ACTUAL SIZE AND SHAPE.

No. 1. ISO. 2. iNO. o.

BEST QUALITY.
'X*HESE mounts are made of the finest quality, extra thin, transparent paper, gummed on one side
-* with specially prepared gum arabic ; they are primarily intended for collectors, as these mounts
are not easily peelable, but specimens affixed with them will never fall off the pages of an Album.

These mounts are put up in packets of loo, lo packets forming a bundle.

Per IOC. Per looo. Per 5000.

s. d. s. d.

No. 1079 Size 1. . . . 31. . . 16 . . 6 6

„ 1080. „ 2. . . . 31. .. 16 6 6

„ 1081. „ 3. . • • 3cL 16 6 6

Postage id. per 100. Per 1000 and over, free in Great Britain, extra abroad.

Per 10,000.

s. d.

12
12

12

No. 4. No. 5.

\

No. 6.

MEDIUM QUALITY.
A T the request of mAny clients we hare prepared a Medium Quality Mount made from a thidcer^ paper ; a gum is employed that i>ermits the Motiut to be removed from a boolc or sheet without

damage to the paper, or tearing the Mount, which can thus be used several times over, such MounU
being particularly serviceable for exchange dabs, or for tise in dealers' stock books, etc.

These mounts are put up 1000 of a size in a cardboard box.

No. 1082. Size 4 ^

,, 1083. ,, 5 ; Price is. per box of 1000 mounts any size.

„ 1084. ,, 6J

Post-iree in Gt. Brit., Cols., and U.S.A. ; Foreign 3d. extra.

Also supplied in sets of three boxes, i.e. 1000 mounts of each size.

Price as. 6d. per set, or 6s. for 3 sets, post-free.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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THE
a
S. G." Stamp Hinges.

I
» 1000STAMP HINGES

STANLEY GIBBOKS, Ltd.
Heat i>ffi^e—J91,Stj and, London.

(In Red Boxes.)

1085.

TWO SIZES.

WHEN ORDERING PLEASE MEN-

TION SIZE DESIRED.

(In Green Boxes.)

Weight, 2h oz. per box

No. 1085. No. 1147.

WE have prepared a NEW STAMP HINGE, sizes as

above, put up in air-tight tin boxes^ each containing

1000 hinges of good tough paper, doubly gummed, and thus

easily peelable.

Price 6dm per Box,No. 1085. Large. Red box.

No. 1147. Small. Green box.

Postage, id. ; Brit. Cols, and U.S.A., 3d. ; Foreign, Sd.

Photosraph^ of the Two Rarest Stamps in the World, the

Id. and 2d. " Post Office " Mauritius of 1847.

This pair was purchased by Stanley Gibbons, Ltd., for ;^68o cash.

No. 1088. Price i/- post-free, on neat gilt and black card mount.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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"Coddington" Magnifying Glass.

1093.

A FINE Coddington Glass, of high power and large field ; the base is flat, so

that the glass may be placed right on the stamp to be examined. Of the

greatest use in detecting forgeries, and examining stamps for retouches or flaws.

Packed in cardboard box. Weight, 4 oz.

No. 1093. Price 5s.

Post-free (letter post only), id. ; Brit. Cols, and U.S.A., 4d. ; Foreign, jd.

Pocket Magnifying Glass.
(Reduced price.)

1092.

THIS Glass consists of two specially worked lenses, mounted in a handsome

polished black horn frame, and folds up compactly for the pocket. The lenses

may be used singly, or together, should a very high power be required.

The Glass is absolutely identical with that formerly sold at 7/6, and at the

present price cannot be equalled elsewhere. Packed in cardboard box. Weight, 2 oz.

No. 1092. Price 4s.

Postage (letter post only), id. ; Brit. Cols, and U.S.A., 2d. ; Foreign, 4d.

391, STRAND, LONDON, W.C
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NEW " FOLDING" MAGNIFYING GLASS.

We have long been asked for a cheap Magnifying Glass, and have at last

been able to arrange for the manufacture of a good quality glass, of medium

power, which we offer at the extremely low price of 9d.

(HALF-SIZE.)

The lens is i| inches in diameter, and is mounted in celluloid, the handle

being of the same substance. The lens can be folded back into the handle,

and is thus protected from injury in the pocket. Packed in cardboard box.

Length : Open, 4^ in. ; shut, 2^ in. Weight, 2 oz.

No. 1535. Price Qd.

Postage, id. ; British Colonies and U.S.A., 2d. ; Foreign, 4d.

IVORY POCKET RULE
For Measuring: Stamps, Surcharges, &c.

Most useful for detecting Forged Surcharges.

r- r.|. ., .,...
^^^. ^

.. , .. ,.,„| ,,. ,,.
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TWEEZERS FOR HANDLING STAMPS.

These are invaluable to erery PhilatelUt.

Tbey are of the best obtainable quality, with points very slightly milled, so a« not to

damagre the Stamps.

They can be put into water without rusting:, and can therefore be used

in soaldng 5tamps.

No. 1094. Size No. i. 5 inches long. With broad points. Weight, packed, ij oz.

::ri^mm\\\\\m\\M

1095.

No. 1095. Size No. 2. 4J inches long. With rounded ends. Weight, packed, ij oz.

1096.

No. 1096. Size No. 3. 4i inches long. With pointed ends. Weight ij oz.

EACH Oc EACH

Postage, id. ; Foreign, 4d.

Now Ready, an entirely New and Complete 5erles of

TITLES OF COUNTRIES,
For Blank Albums.

'X'HIS series consists of nearly 300 names of countries, with all the most recent additions, and in-

cluding as it does every country issuing Postage Stamps, is adaptable for any kind of blank

Philatelic Album, but is specially suitable for the A, B, and E Philatelic Albums.

The names of large countries, the stamps of which require more than one page in an album, are

repeated several times. The titles are printed on sheets of paper, of a convenient size for cutting up,

and each sheet is Well gummed on the back.

No. 1097. Price Is. per set
;
post-free (anjrwhere), is. id.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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1089.

THE " PHILATELISTS' VADE MEGUM "

(SECURED BY LETTERS PATENT)
Is an entirely New and Original Invention for enabling Oolleotors to Mount Stamps without

handling them, and Is a multum in parvo of Philatelic requliites.

IT consists of a ^air of broad-headed flat metal tongs, one of which is fitted with a solid wedge.
The object of this is to permit the free end of a mount held by the tongs to be bent over, moistened,

applied to the back of the stamp, and pressed down, and the mount can then be released, the stamp
lifted, the other end of the mount moistened, and the stamp fastened thereby on the page. In the
handle is inserted a glass of high magnifying power. On one side of the middle part is a millimetre
scale (divided to half millimetres), and on the other a two-inch scale (divided to sixteenths), both
accurately marked off. The stamp can be firmly held along either scale by the tongs. The tongs
are made of solid nickel, polished, and fit into a handsome velvet-lined case, the siie of which, when
closed, is slightly less than 6 inches long, if inches wide, and only i inch thick.

In leatherette, velvet-lined snap case. Weight, 5 oz.

No. 1089. Price 2s. 6d. Postage, 2d. ; Brit. Col . and U.S.A., 5d. ; Foreign, gd.

Surcharge Measurer
LENGTH 4 INCHES. MAXIMUM OPENING, 37 mm.

1090.

This instrument is made of the best nickelled steel, highly polished, and
has a very fine screw adjustment. The points are adjustable and are

blunted at one end, so that they may be reversed for carrying. For
measuring surcharges and for the detection of forgeries it will be found
invaluable, as a forgery is rarely of exactly the same size as the original.

Packed in Neat Cardboard Box. Weight, 2 oz.

No. 1090. Price 4s. Od.

Post-free, 4s. id.; abroad, 4s. 4d.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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WATERMARK DETECTOR.

A MOST useful device by means of which most watermarks can easily be seen when
stamps are placed on the black-polished surface face downwards. Watermarks that

are very hard to see, such as Barbados Stars, United States 1895 issues, will

show up clearly if a little benzine is poured into the recessed portion ; benzine does

not affect the gum or colour of stamps. Size, 3 inches square. Packed in neat

cardboard box, with full directions for use. Weight, J lb.

No. 1 1 10. Price 6d.

Postage, 2d. ; Brit. Cols, and U.S.A., 4d. ; Foreign, lod.

The " Ideal " Perforation Gauge.

The Best, Most Reliable, and in every way the most

convenient Perforation Gauge ever invented.

Size 6i X 3 inches. Printed on best quality granite-grey card.

It is portable, being of a conrenient size to be carried in the breast pocket.

It is accurate, every gauge having been carefully measured, and the Gauge itself is printed from

an engraved copper plate.

It has three sets of gauges (vertical and horizontal) on the same card, by which plan the perfora-

tions of stamps arranged in Albums on the hinge system can be measured without taking them from

the book ; also stamps gummed down can be accurately tested without removal from the book. These

are advantages that can be claimed by few, and being printed on stout cardboard, they will not easily

crack. In this respect it is superior to those printed on thin paper or any transparent substance. It

will not cockle, and damp has but little eflfect on it.

It has twenty different gauges, from 7 to 16^, and includes 7J, 8, and 8i, not often found in gauges

now before the Philatelic public, but which are required more especially for some of the Japanese and

Turkish Stamps.
I I

Each dot is bisected by a small vertical line, thus # • By this arrangement accurate measure-

ment is guaranteed. I I

AN "IDEAL" PERFORATION GAUGE.

No. 1086. Price 6d. ; post-free, jd.

391, STRAND, LONDON, W.C.



STANLEY GIBBONS, Ltd., NEW ANNOUNCEMENTS. 27

TRANSPARENT ENVELOPES.
MADE OF BEST TOUGH WHITE PAPER,

STRONGLY GUMMED ON FLAP AND AT THE JOINTS.

Invaluable to the Collector for keeping Duplicates, and to the Dealer for use in

sending Selections on Approval, as well as for use in his own Stock.

SUPPLIED IN FOUR SIZES:
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THE

Monthly Journal
Edited by MAJOR E, B. EVANS

Published on the last day of eVery month.

This is the largest and most important Stamp Magazine published, and we hope that

all our clients, who receive a specimen copy, will not only subscribe, but will

endeavour to persuade at least one stamp-collecting friend to become a subscriber

also.

The larger the subscription list, the more information and original articles we
shall be enabled to give our readers.

We have arranged for important serial articles from, amongst others, Major
E. B. Evans, Messrs. L. Hanciau (for over thirty years editor of Le Timbre-
Poste), Pierre Mahe (the leading French Philatelist), Dr. Jose Marco del Pont (the

Father of South American Philately), Mr. F. J. Melville (the President of the

Junior Philatelic Society), and Mr. Charles J. Phillips (Chairman of Stanley
Gibbons, Ltd.).

The Monthly Journal is profusely illustrated, and a speciality is made of full-page

illustrations on art paper.

The Chronicle of New Issues. One of the most complete, and full of early

and exclusive information.

Topical Notes on the events of the day, with much useful information to all

collectors.

Foreign Notes. Useful extracts from the World's Press.

Numerous Articles by well-known writers on Philatehc subjects.

Meetings of Philatelic Societies are reported each month.

A speciaUty is made of letters from correspondents in all parts of the world.

Nearly every month a Special Bargain is offered to subscribers. These are real

bargains, lots we pick up in the course of business, which, to make a quick sale, we
offer at from one-half to one-quarter of regular catalogue rates. These Bargains
consist of stamps from 6d. to several pounds each.

PREPAID SUBSCRIPTIONS must commence with the current number.

The ANNUAL SUBSCRIPTION is 3/=, post-free; single copies of current

volume, price 4d. each, post-free.

The Monthly Journal is produced in order to help and encourage those who are

either now forming a collection or are about to start the most fascinating and
fashionable hobby of Stamp Collecting.

STANLEY GIBBONS, Ltd., 391, Strand, London, W.C.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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Messrs. GLENDINING & CO., Ltd,

THE ARGYLL GALLERY
Being situated in the centre of the West End of London, and

adjoining the Oxford Circus Railway Stations, affords a

good market for the disposal of property which it is desired

to submit to Auction, being within ten minutes' journey of

the City and the principal parts of London.

Collections or single lots promptly catalogued and arranged for

sale, and prompt settlement of accounts guaranteed.

VALUATIONS FOR PROBATE.
Expetticnccd Valuers sent to all parts of the Countnv.

SCALE OF CHARGES,
Which include cost of Advertising, Printing, Cataloguing, and Postage.

COMMISSION FOR SELLING-

Postage Stamp Collections ..... 12i %

Autographs, Drawings, Engravings, Medals, Coins, Pic-

tures, Plate, Jewellery, Porcelain, Furniture, and

articles of virtu . . . . • • 10 %

Musical Instruments . . . . • • 10 %

Messrs. GLENDINING & CO., Ltd., do not accept for

sale property on which in their opinion unduly high reserves

are fixed ; consequently the only charge, when a reasonable

reserve is placed by the owner on any lot, and it fails to

sell, is 2/6 per lot (to cover expenses of sale) unless other-

wise arranged.

GLENDINING & CO.. LIMITED,
7, Argyll Street, Regent Street, London, W.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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WHAT IS YOUR FAVOURITE COUNTRY?

Lot us send you an Approval Seiectionm

OUR
APPROVAL SHEETS

ARE MADE UP OF

PICKED COPIES
They are arranged in over seventy different sheets, so that a collector who
goes through them all will have had the chance of making his selection

from more than

SEVEN THOUSAND DIFFERENT STAMPS
We keep a record of every sheet a collector has had, so that we never send a

collector the same sheet twice.

APPROVAL BOOKS
FOR ADVANCED COLLECTORS
We have an ASSORTMENT OF MANY HUNDREDS of small books of

Choice Picked Stamps of every Country or District in ihe World

Which can be sent by post in an ordinary registered envelope to all parts of

the World. These books as a rule include Used and Unused Stamps.

In all cases we shall lay ourselves out to meet the SPECIAL
REQUIREMENTS of each individual client, whether the amount required

be LARGE OR SMALL.

On the above we allow a discount of lo per cent—2S. off each 20s. Col-

lectors need not hesitate to ask for a sending because their purchases

may be small. Shillings run into pounds, and we shall be pleased to cater

for the small as well as the large buyer.

STANLEY GIBBONS, Ltd.
391, STRAND, LONDON, W,C,

391, STRAND, LONDON, W.C.
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New Sectional Packets
Of Used & Unused Postage Stamps.

The Stamps in these packets are all nice clean copies, free from paper, and are carefully

mounted in small books. Beneath each stamp is a space to allow of prices being

inserted, should any buyers wish to use the packet as an approval selection.

We wish to draw particular attention to the words "Sectional Packets." By this

we mean that each section named below contains stamps -Ji'/nc/i are not included in the

sections which precede or follow it. Thus a customer may purchase sections A and B
together for 12/- (1000 stamps, all different) and, later on, add to his collection by
purchasing C, which contains stamps not included in A or B. So that sections A to J

may be purchased either together in one lot, or singly, one at a time, but in either

event the purchaser will become possessed of a collection of 7000 stamps all different.*

If prices are examined, it will be seen that it is cheaper to purchase as many sections

(A, B, C, etc.) at one time as possible, i.e. if A to F are bought at one time a packet of

4000 stamps is obtained for £14 ; if bought singly, the cost of the same stamps would
be ;^i5 5s. . ,

£ !=. a-

tion
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DUPLICATE POSTAGE STAMP ALBUMS.

'T^HESE are designed as convenient means of keeping duplicate or superfluous stamps arranged for

1 handy reference, more especially for exchange purposes. These Albums are so arranged as to be

suitable for either the general collector or the specialist. The arrangement consists of a series of

Pockets, numbered for reference, and securely attached to the leaves, on one side only. The Pockets

are so made, that whilst on the one hand they can be quickly opened out flat, and their contents at

once seen, there is less liability of any stamps being lost than if they were in ordinary envelopes.

By means of the Index, immediate access to any particular stamp is at once ensured. The Publishers

can strongly recommend this Albimi as an easy method of keeping duplicates classified, saving both

time and trouble, and ready at band at once when wanted. Si^e 9 X 6^ in.

A FIRST-CLASS BOOK FOR LOOSE STAMPS.

1048.

The LONDON PHILATELIST (the Orgran of the Royal Philatelic Society, London) says

:

"We have received from Messrs. Stanley Gibbons, Limited, a copy of an innoratioa in the

shape of a 'Duplicate Stamp Album.' The novelty consists in the arrangement of a number

of envelopes, three of which are seciuely fastened to each page of the book—each, while readily

unfolded, being so contrived that its contents are securely held. Every envelope is consecutively

numbered and indexed, so that a ready reference can be obtained to the contents of the volume. We
have, after making practical experiments, satisfied ourselves as to the msefulness of these duplicate

books, and therefore cordially recommend them to the notice of collectors.

Strongly bound in eloth, and gilt lettered. Size 9x6i ins.

No. 1047. With 72 pockets. 5/= ;
post-free, 5/4 ; abroad, 5/7.

No. 1048. With 144 pockets. 8/6; post-free. 9 -
; abroad, 9/7.

Weight 1047, 15 lbs. ; 1048, 3J lbs.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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COLLECTING BOOKS.
THESE books are made on two systems, (a) as illustration 1763, with cardboard

slots on one side of the page only, and (b) as illustration 1052, with strips of

semi-transparent pegamoid fixed on both sides of each page ; the latter system is

strongly to be recommended.

1763. Cardboard Slots.

No. 1763. Pocket size. Contains 12 leaves. Flap and button fastening. Bound

in art cloth.

Price 1 16 ; post-free, i /7 ; weight 4 oz.

r
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THE ORIEL

POSTAGE STAMP ALBUM.
MOVEABLE LEAVES.

'T^HIS ALBUM was based on a special order from Mr. M. P. Castle, Vice-

^ President of the Royal Philatelic Society, London, to whom we have supplied

a hundred of these books, and to whom reference is kindly permitted. It has met

with an unusually favourable reception from those Collectors who have used it,

and, on account of its general adaptability, it has undoubtedly taken a front

rank in this class of publication. Among-st its numerous advantages, one

especially may be named, and that is, its convenient size, rendering it ex-

tremely portable, and suitable for attending Philatelic meetings, etc.

Each Album contains 50 detachable hand-made leaves of the very best quality

paper, faced with Japanese tissue paper, so as to prevent all friction, and is bound

in half red morocco, with cloth sides finished in gold. A space on the back of

the cover is left plain, so that a Collector can have his books lettered or numbered

to show the contents. Each Album is contained in a cloth drop-in case lined

with lamb's-wooL The leaves are supplied with a fine quadrille background,

as supplied to the other Philatelic Albums of this form. Exact size of leaves

from the outside edges, io| inches by 9I ; available for mounting stamps,

8^ X 7 inches.

The price of the Album is as follows :—

No. 1034. "Old Style." \ .,„.

„ 1041. "Facile." /
'^"/"

Post-free, 30/6 ; abroad, 31/4. Weight, 4 lbs.

The "Old Style" Oriel Album can also be supplied with special blank

leaves, without background. Prices same as above. Order No. 1034a.

Leather Cases suitable for this Album, see page 37.

391, STRAND, LONDON, W.C
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THE PHILATELIC ALBUM.
THE MOST SUITABLE ALBUM PUBUSHSD FOB ADVAKOED 0OLLE0T0B8.

IVIOVEABLE LEAVES.

SEVERAL important improvements have been introduced into this Album suggested by
increased experience, and greatly enhancing the use of this Work. Especially produced in answer

to numerous inquiries for a really permanent blank Album. It will be found suiuble for the reception
of the most extensive and complete collection possible. It is also adaptable for Post Cards,
Revenue Stamps, or entire Envelopes. Collectors using Albums of this class frequently resort to

books not specially manufactured for the purpose, and hence unsuitable, or the more expensive and
very often unsatisfactory mode of having them expressly made ; it is to meet this want that this Album
is published, and all that experience can suggest has been carried out to make it worthy the nse
of even the most advanced collectors, and adaptable to any arrangement that may be desirable.

It is likewise especially applicable for the use of those Philatelists who arrange their collections by
the Catalogue published by ourselves or any other standard list. This Album is sdso peculiarly suitable

for those who collect special countries only, taking as their guide the various lists published by the
Royal Philatelic Society, etc Each leaf has a double linen joint on an entirely new plan, allowing
the leaves to set properly when the book is opened, and giving strength at the same time. A narrow
marginal border embellishes each page, with a semi-visible network of quadrille dotted lines, designed
to assist the correct insertion of the specimens to be mounted. The leaves are loo in number, and
printed on one side only, on a very fine quality white card paper. They are moveable, allowing re-

arrangement or extension into two or more volumes, as may be desired at any future time. It is hardly
necessary to point out the advantage of this ; moreover, if a page becomes spoilt, it can be at once
replaced. A handsomely arranged title is included. An inspection is desired where possible.

PRICES:
A.—Strongly bound in half morocco, gilt ornaments, and lettering. Contains loo double linen

jointed leaves. Si2e, 124X10! inches. Space available for mounting stamps, 11X8 inches

Weight, 8i lbs.

To. 1^: "^rcS?'^" }
-'-'^ 30,-; pos,.f„e i„ U.K., 30*

B.—Handsomely bound in full Persian morocco, bevelled boards, gilt edges, double-action expanding
lock and key. Contains 100 leaves. Size, as A (above). Weight, packed in a box, under 9I lbs.

No. 1036, "Old Style " | p^j^^ 50/ f^,^ i„ ^^ K., 50/10.
No. 1044, "Facile" J

A Sample Leaf of either of the above Albums will be sent for 2}d., post-ftee.

AT the request of several eminent collectors we have prepared an Album of portable sire, and
convenient for taking to meetings of the Philatelic Society, etc. Our large blank Albums, as

described above, are found to be too heavy and cumbersome for such purposes, and this book will

be found a very suitable one.

E.—Strongly boand in half morocco, gilt ornaments and lettering. Contains 100 double linen-

jointed leaves. Size, 11 X 9^ inches. Space available for mounting stamp>s, 9J X 7 inches.

Weight, 6} lbs.

S*"- Jn?I'
." 2^^^^T}^

"
I Price 25'-

; or post-free in U.K., 25/7.
No. 1043, " Facile " /

The two systems, "Old Style" and "Facile," are fully described on page 14.

For Prices of Extra leaves, see page 38.

PORTABLE LEATHER CASE, suitable for Phil. E, see page 37.

39^, STRAND, LONDON, W.C.
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Portable Leather Cases.
JUST THE THING FOR YOUR ALBUMS.

LOCKS fitted to an Album do not ensure complete security, nor do they improve
the appearance. We have prepared a PORTABLE LEATHER CASE,
made of the best brown Cowhide, and fitted with spring lock and key. The case is

made in two sizes, both of which are so arranged that most of our better Albums will

fit into them. Each Case is lined with green Venetian baize, and is provided with a

strong leather handle.

LENGTH.

12 inches.

DEPTH.

II inches.

TWO WIDTHS.

No. 102S.

7^ inches.

No. 1508.

4 inches.

1503.

LEATHER ALBUM CASE.
The Oases are suitable for

No. 1028. Large Size.

Three IMPERIAL (Old Style).

Three PHILATELIC E.

Four SECTIONAL IMPERIAL.
Four SIMPLEX.
Five ORIEL.

Fitted with Lock and Two Straps.

Price 24s.
Post-free in U.K., 24s. yd.

Weight, 6 lbs.

any of the fol/oiving Albums

:

j

No. 1508. Small Size.

One IDEAL (Nos. II or III).

Two PHILATELIC E.

Two SECTIONAL IMPERIAL
Two SIMPLEX.
Three ORIEL.

Fitted with Lock only.

Price 20s.
Post-free in U.K., 20s. 6d.

Weight, 5 lbs.

391, STRAND, LONDON, W.C.
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EXTRA LEAVES
For ORIEL and PHILATELIC ALBUMS.

Price

For Oriel "Old Style/'

No. 1 1 30, for Album No. 1034a

„ 1131 ». .. ^034
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